

DATA ENTERED

شاہ مردان شیربیزواں قوت پروردگار  
لافتی الاعلیٰ لا یمین الا ذوالفقار

# حضرت علیؑ کا دور خلافت

حضرت علیؑ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی سوانح حیات، جنگی فتوحات  
سیاسی اور انتظامی معاملات، اخلاقی، مذہبی اور علمی روحانی کارنامے

○

مُصَنَّف

استاذ العلماء محمد علی نقشبندی

●

## زاویہ پبلشرز

۶۔ مرکز الاویس (سستا ہوٹل) دربار مارکیٹ۔ لاہور

فون : 042-7248657 موبائل : 0300-9467047





۲۹۷  
۴  
۶۲۸۱

جملہ حقوق محفوظ ہیں

۲۰۰۴ء

۱۰۰۰ براؤل  
80 روپے

زیر اہتمام

نجابت علی تاراڑ

بلنے کے پتے

- ضیاء القرآن پبلی کیشنز۔ گنج بخش روڈ۔ لاہور ۷۲۲۱۹۵۴ - ۰۴۲
- دارالخلاص - ۳-۳ صدف پلازہ محلہ جکی قصبہ خوانی بازار پشاور ۲۵۶۷۵۳۹ - ۰۹۱
- مکتبہ قادریہ نزد چوک میلاد مصطفیٰ سرکلر روڈ۔ گوجرانوالہ ۲۳۷۹۹ - ۰۴۲۱
- مکتبہ غوثیہ ہول سیل (پانی بنزی منڈی) کراچی ۳۹۱۰۵۸۴ - ۰۲۱
- مکتبہ عثمانیہ۔ رامتلانی روڈ۔ سیالکوٹ ۴۱۰۸۳۱۲ - ۰۳۰۰
- احمد بک کارپوریشن۔ کھٹی چوک۔ راولپنڈی ۵۵۵۸۳۲۰ - ۰۵۱
- مکتبہ المجاہد۔ دارالعلوم محمدیہ غوثیہ۔ بھیرہ شریف ۹۱۱۷۶۳ - ۰۴۵۲۱
- مکتبہ چشتیہ۔ بھیرہ شریف ضلع سرگودھا
- منہاج القرآن پبلی کیشنز۔ ضیاء مارکیٹ۔ سرگودھا ۷۲۱۶۳ - ۰۴۵۱



7	قبول اسلام۔
9	عام الحزن۔
10	غزوہ بدر میں حضرت علیؑ نے پہلی بار تلوار کے جوہر دکھائے۔
10	حضرت علیؑ نے غزوہ احد میں بہت زیادہ جوانمردی دکھائی۔
11	حضرت علیؑ نے غزوہ احد میں نامی گرامی پہاوان کو مبارزت میں قتل کر دیا۔
14	غزوہ تبوک کے موقع پر حضور اکرمؐ نے حضرت علیؑ کو دلجوئی فرمائی۔
16	حضور اکرمؐ کو غسل حضرت علیؑ اور حضرت عبداللہ بن عباسؓ اور دیگر خاندان کے افراد نے دیا۔
20	حضرت اسامہؓ اور حضرت حسنؓ سے حضور اکرمؐ کو بہت محبت تھی۔
24	حضرت علیؑ سقیفہ بنی سعد کی مجلس میں شامل نہ ہو سکے۔
30	حضرت سعد بن ابی وقاص اور حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے بیعت کرنے میں تردد کیا۔
34	شام کے حالات حضرت علیؑ کے خلاف تھے۔
35	حضرت علیؑ کے ذہن میں یہ بات تھی کہ شام پر چڑھائی کی جائے تاکہ وحدت ملی دھچکانہ لگے۔
39	مکہ مکرمہ میں قاتلین عثمان سے قصاص لینے کے لیے بہت سے لوگ جمع ہو گئے۔
40	ام المومنینؓ کا لشکر بصرہ پہنچ گیا۔
41	حضرت اسامہ بن زیدؓ کی حق گوئی بصرہ پر ام المومنینؓ کا قبضہ ہو گیا۔
42	حضرت علیؑ کو بصرہ کے بارے میں تردد پیدا ہو گیا۔
45	حضرت علیؑ سے نہایت اہم سوال کیے گئے جن کا انھوں سے تسلی بخش جواب دیا۔
47	بلوائی اور لبائی عنصر نے اس صلح کو ختم کر کے رکھ دیا۔
50	حضرت عشرہ مبشرہ کا کردار میدان جنگ میں۔
53	کوفہ کو دار الخلافہ بنانے کی وجوہات۔
57	جنگ جمل کی وجہ سے حضرت امیر معاویہؓ کو ایک سال تیاری کے لیے مل گیا۔
60	فوجوں کی ترتیب اور صف آرائی۔
63	تیسرا وفد بھی ناکام واپس آیا۔ ۸ صفر ۷۳ کو گھمان کی لڑائی ہوئی۔
69	مروءاء کے مقام پر خوارج حضرت علیؑ کو فونج سے علیحدہ ہو گئے۔

# فہرست

حضرت علیؑ کی خوارج سے مصالحہ گفتگو۔

حضرت عمرو بن العاص کا اعلان۔

مورخین کی باتوں کو قبول کرنے کا معیار، حضرت علیؑ کا موقف۔

ملک شام پر دوبارہ حملہ کرنے کی تیاری۔

ملک شام پر لشکر کشی کا بھرپور ارادہ کیا، ملک مصر کے حالات۔

عبدالرحمن بن مسلم نے چند خوارج کے گھرانوں کو اپنے ساتھ ملا لیا۔

حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ کو اپنی شہادت کا یقین قبل از وقت ہو گیا تھا۔

بیعت رضوان لی گئی، عروہ بن مسعود حضور اکرمؐ کی خدمت میں آیا۔

حدیبیہ سے واپسی پر سورۃ فتح کا نزول۔

حضرت عثمان غنیؓ سراپا تسلیم و رضا ہیں۔

صلحانامہ کی کتابت حضرت علیؑ کے سپرد تھی۔

فقہی مسائل میں حضرت علیؑ کی رائے نہایت موزوں مگر انتظامیہ میں ان کی

پختگی رائے حصول مقصد میں حارج ہوتی تھی۔

عبدالفاروقؓ میں یہ برطرنی یا تنزیلی مسلمانوں کی فتوحات پر اثر انداز نہ ہوئی۔

بلوائی حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ کے ساتھ سایہ کی طرح چل پھر رہے تھے۔

حضرت علیؑ بھی نازک حالات میں خلافت سنبھالتے ہیں۔

حضرت امیر معاویہؓ کے اھ سے دمشق کے گورنر چلے آ رہے ہیں۔

شام میں حضرت امیر معاویہؓ کی پوزیشن بہت مضبوط تھی۔

حضرت علیؑ کا مقام بہت بلند ہے۔

غزوہ تبوک کا واقعہ پیش آیا۔

باطل نے عقائد خاسدہ کے ہتھیار سے حق کا مقابلہ کیا۔

جنگلات سے آمدنی حاصل کی۔

تصوف میں آپؑ کا مقام۔

وہ آئے بزم میں اتنا تو ہم نے دیکھا میر۔

پھر اس کے بعد چراغوں میں روشنی نہ رہی۔

ایک خارجی نے امام حسینؑ پر مہلک وار کیا۔

حضرت امام حسنؑ کا انتقال۔

دھوت قلب و فکر۔

## حسب و نسب

آپ کا نام علی بن ابی طالب بن ابی طالب اور ابو طالب۔

لقب: اسد اللہ، حسیب، زرار، علی المرتضیٰ۔

والد کا نام: ابی طالب بن عبد المطلب بن ہاشم بن عبد مناف۔ اس نسبت سے آپ حضور اکرم

صلی اللہ علیہ وسلم کے چچیرے بھائی ہیں۔

والدہ کا نام: فاطمہ بنت اسید۔ آپ بنی ہاشم کے خاندان سے تھیں۔

آپ کی پیدائش بعثت بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے دس سال پہلے ہوئی ہے یعنی بعثت کے وقت آپ کی عمر دس سال کی تھی۔ آپ نجیب الطرفین ہیں۔ والد اور والدہ ہر دو بنی ہاشم کے خاندان سے تھے۔

بچپن سے ہی آپ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تربیت میں رہے۔ ہانے لگے اور ان کے گھر کے فرد سمجھے جانے لگے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سب سے چھوٹی اور چھپنی بیٹی حضرت فاطمہ زہرا کا نکاح سیدہ میں آپ سے ہوا۔ اس نسبت سے آپ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے داماد اور ان کے گھر کے فرد ہیں۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے والد ماجد حضرت ابی طالب کا انتقال حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش سے پہلے ہی ہو گیا تھا۔ اس وجہ سے ان کی کفالت کا بوجھ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دادا حضرت عبد المطلب نے اٹھایا۔ جب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا سن مبارک آٹھ سال کا ہوا تو حضرت عبد المطلب دنیا سے رخصت ہوئے لیکن جاتے جاتے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی نگہداشت حضور صلی اللہ علیہ وسلم

کے چچا حضرت ابوطالب کے ذمہ کر دی۔ حضرت ابوطالب اپنے بھتیجے کا خیال بہر وقت رکھتے سفر و حضر میں اپنے سے جدا نہ ہونے دیتے۔ ام المومنین حضرت خدیجہؓ کے پیغام نکاح کی تکمیل بھی حضرت ابوطالب نے کی اور خطبہ نکاح خود پڑھا۔

مکہ مکرمہ میں ایک دفعہ قحط پڑ گیا۔ حضرت ابوطالب کثیر الاولاد تھے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے چچا کا بوجھ ہلکا کرنے کے لیے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو اپنی کفالت میں لے لیا۔ اس وقت حضرت علیؓ کی عمر پانچ سال کی تھی۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر میں وہ ایک فرد کی حیثیت سے رہنے لگے۔

## قبولِ سلام

بعثت کے وقت حضرت علیؓ کی عمر دس سال کی تھی۔ ایک روز اس نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت خدیجہ الکبریٰؓ ہر دو کو نماز پڑھتے دیکھا طفلانہ انداز میں پوچھا کہ آپ کیا کر رہے تھے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہم اللہ تعالیٰ کی عبادت کر رہے تھے جو کہ وحدہ لا شریک ہے اور میں اس کا رسول ہوں میں تمہیں ہدایت کرتا ہوں کہ تم بھی صدائے وحدہ لا شریک کی عبادت کرو۔ چنانچہ حضرت علیؓ یہ الفاظ سن کر رات بھر غور کرتے رہے اور صبح کو اٹھ کر "أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ" پڑھ لیا اور مسلمان ہو گئے۔

ایک دفعہ جب "وَأَنْذِرْ عَشِيرَتَكَ الْأَقْرَبِينَ" (اے نبی! اپنے رشتہ داروں کو خدا کے عذاب سے ڈراؤ) کی آیت نازل ہوئی تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عزیزوں کو کھانے کی دعوت دی۔ حضرت علیؓ کو اس دعوت کے انتظام کے لیے مامور فرمایا۔ اس دعوت میں خاندان عبدالمطلب کے تمام افراد شریک تھے۔ کھانے سے فارغ ہونے کے بعد حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے شرکاء مجلس کو مخاطب کر کے فرمایا کہ اے آل مطلب! خدا کی قسم میں ایک ایسی نصیحت کے آیا ہوں جو دین اور دنیا دونوں کے لیے کافی ہے اس بوجھ کو اٹھانے میں کون میرا ساتھ دے گا؟ یہ کلمات سن کر تمام خاموش ہو گئے۔ اس وقت حضرت علیؓ اٹھ کر کہنے لگے کہ اگرچہ میں عمر میں آپ سب سے چھوٹا ہوں اور میری آنکھیں بھی دکھتی ہیں اور میری ٹانگیں بھی کمزور اور پتلی ہیں تاہم میں آپ کا ساتھ دوں گا، جو حضرت علیؓ کی زبان سے الفاظِ رفاقت کے بارے میں ادا ہوئے تھے وہ صرف بھرف درست ثابت ہوئے۔ تاریخ عالم کے اوراق اس بات کی تصدیق کرتے ہیں اور قیامت تک تصدیق کرتے رہیں گے کہ علیؓ نے جو کچھ وعدہ کیا وہ سچ کر دکھایا۔



## حضرت ابوطالب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فعل سے خوش تھے

اسی طرح حضرت علیؑ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سایہ عاطفت میں پرورش پاتے رہے اور حضرت ابوطالب اپنے بیٹے کو تاکید کرتے رہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ساتھ نہ چھوڑنا۔ ایک دفعہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ ایک پہاڑ کی اوٹ میں نماز ادا کر رہے تھے۔ حضرت ابوطالب پاس سے گزرے۔ دونوں کو نماز پڑھتے دیکھ کر اپنے بیٹے کو کہنے لگے کہ اگر چہ میں اپنے آبائی دین پر قائم ہوں لیکن تمہیں تاکید کرتا ہوں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا دامن نہ چھوڑنا۔

کفار مکہ نے جب دیکھا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ان کے خداؤں کو بڑا بھلا کہتے ہیں اور خدا سے وعدہ لاشریک کی طرف سب کو بلا تے ہیں اور لوگ بھی ان کی دعوت کو قبول کر کے ان کے گردہ میں شامل ہو رہے ہیں تو وہ حضرت ابوطالب کے پاس گئے اور کہنے لگے کہ اپنے اس بھتیجے کو روک دو کہ وہ ہمارے بتوں کو بڑا بھلا نہ کہیں اور یا آپ درمیان سے ہٹ جائیں ہم خود ان سے نپٹ لیں گے۔ حضرت ابوطالب نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بلا کر کہا کہ اے بھائی کی جان! مجھے اس قدر مصیبت میں نہ ڈالو۔ تمام قریش مکہ مخالفت پر اتر آئے ہیں ان کے آبائی دین کے متعلق ذکر کرنا چھوڑ دو۔

یہ سن کر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھیں ڈبڈبائیں اور بھرائی ہوئی آواز میں فرماتے لگے کہ اے چچا! اگر یہ لوگ میرے دائیں ہاتھ پر سورج اور میرے بائیں ہاتھ پر چاند بھی لاکر رکھ دیں تب بھی میں تبلیغ سے باز نہ آؤں گا خواہ اس راستہ پر میری جان ہی کیوں نہ چلی جائے۔

## شعب ابی طالب کی وجہ تسمیہ

ان الفاظ کو سن کر حضرت ابوطالب بہت زیادہ متاثر ہوئے اور کہنے لگے کہ اے میرے بھتیجے! بنا کام کیسے جاؤ میں تمہارے ساتھ ہوں۔ چنانچہ کفار مکہ نے بنو عبدالمطلب سے معاشی اور سیاہی کا قطعہ کیا تو حضرت ابوطالب اپنے کنبہ کے افراد کو لے کر شہر سے باہر چلے گئے اور ایک گھاٹی میں مقیم ہو گئے اور یہ قطعہ پورے تین سال تک رہا۔ اس گھاٹی کا نام بعد میں شعب ابی طالب پڑ گیا۔ حضرت علیؑ بھی ان تمام مصائب کو برداشت کرتے رہے۔

آخر میں نبوی میں حضرت ابوطالب کا انتقال ہو گیا۔ انہوں نے اخیر دم تک اسلام تو قبول نہ کیا لیکن



بھر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے طرفدار رہے۔

## عام الحزن

اسی سال امیر المؤمنین حضرت خدیجہ الکبریٰؓ کا بھی انتقال ہو گیا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو یکے بعد دیگرے دو عظیم صدمے برداشت کرنے پڑے۔ صحابہ کرامؓ اس سال کو "عام الحزن" کے نام سے یاد کرتے تھے۔

حضرت ابوطالب کی طرف داری اور تعاون کے نہ ہونے کی وجہ سے کفار مکہ کے حوصلے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اذیت پہنچانے میں بہت بڑھ گئے۔ آخر متواتر تکالیف برداشت کرنے کا یہ اثر ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے یثرب والوں کو ہدایت پر لانے کے لیے یثرب کی زمین ہموار کر دی اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے مسلمان یثرب کو ہجرت کرنے لگے اور وہ ساعت بھی آگئی جبکہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھی یثرب کو ہجرت کر گئے۔ صرف حضرت صدیق اکبرؓ اور حضرت علیؓ دو صحابی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے مکہ مکرمہ میں رہ گئے جن میں سے ایک کو رفاقت کا شرف حاصل ہوا اور دوسرے کے حصہ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بستر پر لیٹنے کا اعزاز حاصل ہوا۔

یوں تو اس مقررہ رات کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بستر پر لیٹنا کوئی آسان کام نہ تھا۔ اس رات وہ بستر حقیقی طور پر مقتل بنا ہوا تھا اور لیٹنے والا خوب سمجھتا تھا کہ یہ بستر قریش مکہ کی تلواروں اور پچیوں کا نشانہ بننے والا ہے، لیکن شیر خدا علی المرتضیٰؓ نے نہایت خوشی سے اس بستر پر لیٹنے کی آمادگی ظاہر کی۔ علی الصبح جب علی المرتضیٰؓ نہایت اطمینان سے بستر سے اٹھنے لگے تو صحابہ نے انہیں آن گھبرا اور پوچھا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کہاں ہیں؟ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے بے تکلف فرمایا کہ مجھے کیا خبر کہ کہاں ہیں؟ نہیں معلوم ہونا چاہیے جو پہرہ دیتے رہے ہیں تو تمام رات آرام سے لیٹا رہا ہوں۔ یہ جواب سن کر قریش مکہ نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو تھوڑی دیر کے لیے محبوس رکھا پھر چھوڑ دیا۔ کیونکہ ان کا مقصد حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اغوا بائیں قتل..... کرنا تھا۔...

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سپرد کی ہوئی امانتیں حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے جوں کی توں ان کے اصل مالکوں کو پہنچادیں۔ امانتوں کو سپرد کرنے کے بعد حضرت علیؓ مدینہ منورہ کی طرف روانہ ہوئے اور

شب و روز کی مسافت طے کرنے کے بعد حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں حاضر ہو گئے۔

سبھ رمضان المبارک میں غزوہ بدر کا واقعہ پیش آیا۔ عتبہ بن ربیعہ کی دعوت مبارزت پر جب انصار کے تین نوجوان میدان میں اترے تو عتبہ بن ربیعہ نے چیخ کر کہا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم مقابلہ میں ہمارے جوڑے کے آدمی تو بھیجیں۔ چنانچہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے عتبہ بن ربیعہ کے مقابلہ میں حضرت امیر حمزہؓ، ولید بن عتبہ کے مقابلہ میں حضرت علیؓ اور شیبہ بن عتبہ کے مقابلہ میں حضرت ابو عبیدہؓ کو بھیجا تو اس پر عتبہ بن ربیعہ کہنے لگا کہ یہ مقابلہ کے جوڑے ہیں۔

### غزوہ بدر میں حضرت علیؓ نے پہلی بار تلوار کے جوہر دکھائے

حضرت امیر حمزہؓ اور حضرت علیؓ نے اپنے اپنے مد مقابل کو مار گرایا لیکن شیبہ نے حضرت ابو عبیدہؓ کو زخمی کر دیا مگر حضرت علیؓ نے بڑھ کر شیبہ کو بھی قتل کر دیا۔

اسی سال حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت فاطمہ الزہراؓ کا نکاح حضرت علیؓ سے کر دیا۔ نکاح حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خود پڑھایا اور دونوں میاں بیوی کے لیے دعائے خیر و برکت فرمائی۔ اسی طرح ماسوائے غزوہ تبوک کے تمام غزوات میں حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ نے شرکت کی اور ان غزوات میں ذوالفقار حیدری کے جوہر دکھاتے رہے۔

### حضرت علیؓ نے غزوہ احد میں بہت زیادہ جو انگری دکھائی

غزوہ احد کے موقع پر جب مسلمانوں کی فتح شکست میں تبدیل ہونے لگی اور چاروں طرف سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر پے در پے حملے ہونے لگے تو ایسے نازک حالات میں حضرت علیؓ نے علم سنبھالا اور چند صحابہؓ کے ساتھ دشمنوں کے حملہ کو بڑی جو نردی سے روکا اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بسا پہاڑی پر بے گئے۔ اس جنگ میں پر جوش حملہ کی وجہ سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بہت زخم آیا۔ خود کے دندانے سر مبارک میں پیوست ہو گئے تھے ان دندانوں کو نکالا، خون بند نہ ہوتا تھا۔ حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ پانی ڈالتے رہے اور حضرت فاطمہ الزہراؓ نے رخیوں کو دھونا شروع کیا۔ جب خون پھر بھی بند نہ ہوا تو چٹان جلا کر اس کی راکھ سے زخم بند کیا۔

## حضرت علیؑ نے غزوہ احزاب میں

### نامی گرامی پہلوان کو مبارزت میں قتل کر دیا

۳۵ میں غزوہ احزاب (خندق) کے موقع پر مدینہ منورہ کے اردگرد خندق کھودی ہوئی تھی جو پانچ گز چوڑی اور پانچ گز گہری تھی لیکن ایک جگہ سے خندق کی چوڑائی قدرے کم تھی۔ عرب کا نامی گرامی پہلوان عمرو بن عبد اللہ جو سو پہلوان کے برابر سمجھا جاتا تھا اپنا گھوڑا دوڑا کر خندق کو عبور کر آیا اور اس نے آتے ہی مبارزت طلبی کی۔ حضرت علیؑ مقابلہ کے لیے نکل آئے۔ عمرو بن عبد اللہ نے پہلے تلوار کا وار کیا جو حضرت علیؑ کی پیشانی پر پڑا اور ساتھ ہی خون کا فوارہ بہ نکلا۔ حضرت علیؑ نے زخمی شیر کی طرح تلوار کا ایسا وار کیا کہ ذوالفقار حیدری عمرو بن عبد اللہ کے عمامہ کو چیرتی ہوئی سر کے دو ٹکڑے کرتی ہوئی ملن تک جا پہنچی اور وہ اُف کہتا ہوا زمین پر گر گیا۔ مسلمانوں نے لفرہ تکبیر بلند کیا، اس کے بعد پھر کسی کو خندق عبور کرنے کی جرأت نہ ہوئی۔ محض محاصرہ قائم رکھنے پر ہی اکتفا کیا۔ اللہ تعالیٰ نے تیز و تند ہوا کے جھونکے چھوڑ دیئے جس سے قریش مکہ کے خیموں کی طنابیں اکھڑ گئیں۔ اور قریش کا تمام رسد وغیرہ کا سامان الٹ پلٹ ہو گیا اور کفار خائب و خاسر ہو کر مکہ لوٹ گئے۔

### بنو قریظہ کی جنگ میں حضرت علیؑ کو علم دیا گیا

ابھی غزوہ خندق ختم ہی ہوا تھا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بنو قریظہ یہودیوں کے ایک قبیلہ پر چڑھائی کا حکم دیا اس لیے کہ انہوں نے اپنے معاہدہ کے خلاف قریش مکہ کو غزوہ خندق کے موقع پر امداد دی تھی۔ اس موقع پر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؑ کو حکم دیا۔ بنو قریظہ نے جلد ہی ہتھیار ڈال دیئے۔

### حضرت علیؑ نے بنو سعد کے قیدی کی سرکوبی کی

۳۶ کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؑ کو بنو سعد کی سرکوبی کے لیے لشکر دے کر بھیجا۔ کیونکہ بنو سعد کا قبیلہ خیبر کے یہودیوں کی امداد کر رہا تھا۔ حضرت علیؑ کو اللہ وجہ نے انہیں کست دی اور بہت سا مال غنیمت مسلمانوں کے ہاتھ لگا۔



اسی سال ذیقعد میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے عمرہ کا ارادہ کیا لیکن حدیبیہ کے مقام پر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم رک گئے۔ اس کے بعد انہوں نے حضرت عثمان غنیؓ کو قریش کے پاس سفیر بنا کر بھیجا کہ وہ جا کر قریش کو واضح طور پر سمجھا دیں کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) لڑنے کے لیے نہیں بلکہ صرف عمرہ کی نیت سے آئے ہیں اسی وجہ سے قربانی کے جانور بھی ان کے ہمراہ ہیں لیکن قریش نے مکہ کے مسلمانوں کو مکہ مکرمہ میں داخل ہونے سے روک دیا البتہ کچھ عرصہ کے بعد معاہدہ کے لیے رضامند ہو گئے۔

یہ وہی مقام ہے جہاں پر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے پندرہ سو صحابہؓ سے خون عثمانؓ کے انتقام لینے کے لیے ایک درخت کے نیچے بیٹھ کر بیعت لی تھی (کیونکہ یہ خبر پہنچ گئی تھی کہ قریش نے حضرت عثمان غنیؓ کو قتل کر دیا ہے) جس کا ذکر سورہ فتح میں آیا کہ اللہ تعالیٰ ان بیعت کرنے والے صحابہ کرامؓ کے اس نفل سے بہت زیادہ راضی ہوئے ہیں۔

## صلح حدیبیہ کے موقع پر حضرت علیؓ کا کردار

آخر کار قریش کے نمائندہ سہیل بن عمرو نے قریش کی طرف سے ایک معاہدہ تیار کیا جس کی کتابت کے فرائض حضرت علیؓ انجام دے رہے تھے۔ سہیل نے محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) پر اعتراض کیا کہ اگر ہم آپ کو محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) ہی تسلیم کر لیں تو جھگڑا کس بات کا رہ جاتا ہے لہذا محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی بجائے محمد بن عبد اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) لکھیں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی بات کو تسلیم کر لیا اور حضرت علیؓ کو جہد سے فرمایا کہ رسول کے لفظ کو قلمزن کر دیں۔

حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ الیا کرنا اپنے ایمان و ایقان اور جذبہ عشق و محبت کے خلاف سمجھتے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کفار مکہ کو فرمایا کہ آپ تسلیم کریں یا نہ کریں میں محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) ہی ہوں اور خود اپنے دست مبارک سے رسول اللہ کے لفظ کو قلمزن کر دیا۔

## قموں کا قلعہ فتح ہو گیا

شہر میں خیبر کے یہودی مدینہ منورہ کے منافقین کے اکسانے پر شہر پر غارتگری کرنے کا ارادہ رکھتے تھے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دشمن کو مرعوب کرنے کے لیے سولہ سو صحابہؓ کو

تھے پیشقدمی فرمائی یہودی قلعہ بند ہو گئے اور ان کو ناز تھا کہ اب مسلمان ان کو مغلوب نہ کر سکیں گے ان کا  
ل تھا کہ اس طرح چندے مدافعت قائم رکھنے کے بعد مسلمانوں پر ایسا زبردست حملہ کریں گے کہ  
سب بھی مسلمان بچ کر نہ جاسکے گا۔

خیبر کے نواح میں قموں کا قلعہ بہت مضبوط تھا اور وہاں کا سردار بہت طاقتور اور بہادر سمجھا جاتا  
ا۔ دو دن کے محاصرہ کے بعد قموں فتح ہو گیا۔ لیکن اب یہودیوں کی طاقت کا مرکز خیبر کا قلعہ بن  
صحابہؓ دو روز تک قلعہ خیبر فتح کرنے کی کوشش کر رہے تھے۔ دشمن کی طاقت تو کمزور ہو چکی تھی لیکن  
منقوح نہ ہوا تھا۔

شام کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہؓ کو فرمایا کہ کل میں اس شخص کو علم دوں گا جو اللہ اور اللہ  
رسول کو چاہتا ہے اور جس کو اللہ اور اس کے رسول بھی چاہتے ہیں اس شخص کے ہاتھ سے قلعہ  
منقوح ہو جائے گا۔

اس جالغز مشرودہ نے جلیل القدر صحابہؓ میں بے چینی پیدا کر دی تھی اور وہ اس شوق میں تھے کہ اس  
از کو حاصل کرنا چاہیے۔ تمام رات صحابہؓ نے دعائیں مانگتے گزار دی۔ علی الصبح حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
حضرت علی کرم اللہ وجہہ کربلا بھیجا۔ ان کی آنکھوں میں درد تھا اور وہ متورم تھیں تاہم اپنے سخت  
دردی پر فخر کرتے ہوئے حاضر خدمت ہوئے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے لعاب دہن ان کی  
یوں پر لگایا جس سے درد فوراً جلتا رہا۔ اس کے بعد حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں علم عطا فرمایا۔

### حضرت علیؓ نے مرحب کو قتل کیا اور خیبر کا قلعہ فتح کر لیا

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے مطابق حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے پہلے انہیں دعوت  
م پیش کی جس کو انہوں نے قبول کرنے سے انکار کر دیا اور مرحب رجز خوانی کرتا ہوا مبارزت طلبی  
لیجے نکلا۔ مرحب نے بڑے زور کے ساتھ حضرت علیؓ کے سر پر وار کیا جس کو انہوں نے بڑی پھرتی  
پہر شکاری سے ڈھال پر روکا اور فوراً ہی جو انہری کے ساتھ ایسا بھر پور وار کیا کہ حیدری تلوار خود کو  
رتی ہوئی مرحب کے جگر دن تک پہنچ گئی اور وہ لڑکھڑا کر گر گیا۔ اس کے بعد جنگ شروع ہوئی۔  
ت سے یہودی سردار مارے گئے اور خیبر کے سب قلعہ منقوح ہو گئے۔

سے فتح مکہ اور غزوہ حنین کے موقع پر حضرت علی کرم اللہ وجہہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
مہراہ تھے اور ہر مقام پر ثابت قدم رہے۔ غزوہ تبوک پر جاتے ہوئے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

حضرت علیؓ کو مدینہ منورہ چھوڑ گئے تاکہ بعد میں حفاظت کریں۔ اس پر منافقوں نے کہنا شروع کر دیا کہ محمدؐ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ کو تبوک کی جنگ میں اپنے ہمراہ لے جانا پسند نہیں فرمایا۔

## غزوہ تبوک کے موقع پر

### حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ کی دلجوئی فرمائی

حضرت علیؓ کو منافقوں کے ان الفاظ سے صدمہ ہوا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ سے تقوڑے ہی فاصلہ پر تھے کہ حضرت علیؓ ان سے جا ملے اور منافقوں کی بات حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے کانوں تک پہنچائی۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ کی تسلی فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ اے علیؓ! کیا تمہیں یہ پسند نہیں ہے کہ میرے نزدیک تمہارا وہ رتبہ ہو جو حضرت موسیٰ علی نبینا وعلیہ السلام کے نزدیک حضرت ہارون علی نبینا وعلیہ السلام کا تھا لیکن حضرت ہارون علی نبینا وعلیہ السلام نبی تھے بغزوہ تبوک کی واپسی پر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت صدیق اکبرؓ کو امیر الحج بنا کر بھیجا۔ ان کے روانہ ہو جانے کے بعد سورت برآة نازل ہوئی جس میں مشرکین کو حج کرنے سے روکا گیا اور ان کے سابقہ رسم و رواج سے بیزاری ظاہر کی گئی۔ عرب کے دستور کے مطابق ایسے اہم احکامات اور اعلانات کو انہما رجب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے قریبی رشتہ دار کی زبان سے ہوتا ہے ہی مشرکین اس کو باوجود کرنے کے لیے تیار ہو سکتے ہیں کیونکہ مشرکین ملک حجاز فتح مکہ اور تمام اسلامی برتری کو محمد بن عبد اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) امیر قریش کی فتوحات متصور کرتے تھے اور ان تمام فتوحات کو محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی فتوحات تسلیم کرنے کے لیے تیار نہ تھے۔

صلح حدیبیہ کا معاہدہ لکھتے وقت سہیل بن عمرو مختار قریش نے "محمد رسول اللہ" لفظ پر اعتراض کیا تھا جب تک محمد بن عبد اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) لکھوا نہیں یا تھا اس وقت تک معاہدہ کی شرائط تحریر میں نہیں آئی تھیں۔ اس موقع پر بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مشرکین حجاز کے دلی غدشات اور اعتراضات سے بخوبی واقف تھے اس لیے انہوں نے سورۃ برآة کی ابتدائی آیات کا اعلان کرنے کے لیے حضرت علیؓ کو نامزد فرمایا اور حکم دیا کہ منیٰ میں تمام لوگوں کو آگاہ کر دیا جائے کہ آئندہ کوئی مشرک حج نہ کرے، کوئی شخص بھی خانہ کعبہ کا طواف برہنہ ہو کر نہ کرے اور جس کسی کا عہد مسلمانوں سے ہو چکا ہے وہ مدت کے پورے ہونے تک باقی رہے گا.....



حضرت علیؓ حضرت صدیق اکبرؓ کے قافلہ سے ذوالحلیفہ کے مقام پر آکر مل گئے۔ حضرت صدیق  
الرحیح نے حضرت علیؓ سے دریافت فرمایا کہ آپ امیر ہو کر آئے ہیں یا مامور ہو کر؟ .... حضرت  
نے رفع اشتباہ فرماتے ہوئے کہا کہ امیر تو آپ ہی ہیں میں تو سورۃ برآة کی ابتدائی آیات مشرکین  
تک تک پہنچانے آیا ہوں۔

حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یمن میں حضرت علیؓ

کو زکوٰۃ و صدقات وصول کرنے کے لیے بھیجا

سرورِ پروردگار شاہ ایران کے قتل ہونے کی وجہ سے باذان گورنر یمن مسلمان ہو گیا تھا۔ چنانچہ حضور اکرم  
صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی کو یمن کا گورنر رہنے دیا جس کی وجہ سے اس صوبہ میں اسلام پھیل گیا۔ سندھ میں  
کا انتقال ہو گیا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے باذان کی بجائے شہر باذان، عامربن شہر سہدانی،  
اشعری اور حضرت معاذ بن جبل کو ملک یمن کے ایک ایک حصہ کا حاکم مقرر فرمایا اور حضرت  
اللہ وجہہ کو دوسرے صحابہؓ کے ہمراہ یمن کی طرف بھیجا تاکہ زکوٰۃ و صدقات وصول کریں اور ساتھ  
مکرمہ کی وجہ سے کوئی ابتداء نہ کرے تم نے کسی پر ہتھیار نہیں اٹھانا۔ ذلیقعد کے مہینہ میں  
صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ سے حج بیت اللہ کے لیے روانہ ہوئے اور ۴ ذوالحجہ سنہ  
بشنبہ حضورؐ بالتاب صلی اللہ علیہ وسلم مکہ مکرمہ میں داخل ہوئے اور حضرت علیؓ مکہ مکرمہ  
ملاقات مدینہ منورہ کی وصولی کے بعد مکہ مکرمہ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر  
اور حجۃ الوداع میں شامل ہو گئے۔

حج سے فارغ ہونے کے بعد حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم واپس مدینہ منورہ تشریف لے جا رہے  
حضرت علیؓ مکہ مکرمہ کے ہمراہیوں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ان کے بارے میں  
کلیات پیش کیں جو اہل یمن کو غلط فہمی کی بنا پر پیدا ہو گئیں تھیں۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے "غدير خم" کے مقام پر ارشاد فرمایا کہ جو میرا دوست ہے وہ علیؓ کا  
دوست اور جو علیؓ کا دشمن ہے وہ میرا دشمن ہے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو غسل حضرت علیؑ اور

حضرت عبد اللہ بن عباسؓ اور دیگر خاندان کے افراد نے دیا

مدینہ منورہ پہنچ کر محرم ۱۱ھ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی طبیعت ناساز ہو گئی۔ ۲۶ صفر سے افاقتہ ہوا لیکن ۲۸ صفر کو بیماری نے زیادہ زور پکڑ لیا۔ یہاں تک کہ ۱۲ ربیع الاول ۱۱ھ دنیا سے رخصت ہوئے۔ بیماری کے دوران حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر رہے۔ بچھینر و تکفین کے موقعہ پر حضرت علیؑ موجود تھے اور غسل انہوں نے کیا۔ جبکہ حضرت عباسؓ اور ان کے صاحبزادے حضرت عبد اللہؓ اور حضرت فضلؓ امداد دیتے رہے۔ حضرت اسامہؓ پانی ڈالتے جاتے تھے۔

حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ نے شروع سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر تربیت پائی تھی۔ ایام جاہلیت کے مہول سے کلیتہ الگ تھلگ رہے تھے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت اور تربیت کی وجہ سے انہوں نے علم و عرفان میں ایک بلند مقام حاصل کر لیا تھا۔

حضرت علیؑ رضی اللہ عنہ کے بارے میں

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد گرامی

حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ کا حضرت فاطمہ الزہراءؑ سے ۲۳ھ میں نکاح ہوا یہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سب سے چھوٹی اور لاڈلی بیٹی تھی۔ اس نکاح کے ہو جانے سے حضرت علیؑ کے فضائل و مناقب کئی گنا اضافہ ہو گیا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت حسینؑ سے بے انتہا محبت تھی اور سید اشباہ الجنة "ایہ دونوں نوجوان جنت والوں کے سردار ہیں" کے والد ماجد ہونے کی وجہ سے حضرت کا بہت خیال رکھا کرتے تھے۔

غدیر خم کے موقعہ پر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کی شکایات کو دور کرتے ہوئے فرمایا کہ میں صاحب ہوں اس کا علیؑ بھی صاحب ہے اور جو علیؑ کا دشمن ہے وہ میرا بھی دشمن ہے۔ ایک موقعہ پر فرمایا میں علم کا شہر ہوں اور علیؑ اس کا دروازہ ہیں۔

اسی طرح ابو حازم سے روایت ہے کہ ایک شخص حضرت سہل بن سعدؓ کے پاس آیا اور اس نے کہا کہ فلاں شخص یعنی امیر مدینہ حضرت علیؓ کو منبر پر بڑا کہتا ہے۔ حضرت سہلؓ نے پوچھا کہ وہ کیا کہتا ہے اس نے کہا کہ وہ انہیں ابو تراب کہتا ہے پس حضرت سہلؓ ہنسنے اور انہوں نے کہا کہ خدا کی قسم یہ نام تو ان کا بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے رکھا ہے اور جس قدر یہ نام انہیں پسند تھا اور کوئی نام پسند نہ تھا۔ پھر میں نے پوری حدیث حضرت سہلؓ سے دریافت کی۔ میں نے ان سے کہا کہ اسے ابو العباس! یہ واقعہ کیوں کر ہوا تھا؟...

## ”ابو تراب“ کی کنیت

انہوں نے کہا کہ ایک دن حضرت علیؓ حضرت فاطمہؓ کے پاس گئے پھر باہر نکل آئے اور مسجد میں جا کر بیٹ گئے بعد میں حضرت بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور حضرت فاطمہ الزہراءؓ سے پوچھا کہ تمہارے چچا کے بیٹے کہاں ہیں؟ انہوں نے کہا کہ مسجد میں۔ پس حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ان کے پاس تشریف لے گئے تو ان کی چادر کو دیکھا کہ ان کی پیٹھ سے گر گئی تھی اور ان کی پیٹھ میں مٹی بھر گئی تھی پس ان کی پیٹھ پونچھتے جاتے تھے اور فرماتے تھے ”اے ابو تراب اٹھ بیٹھو“ دو مرتبہ ایسا ہی فرمایا۔

(بخاری شریف)

سعد بن عبیدہ کہتے ہیں کہ ایک شخص حضرت ابن عمرؓ کے پاس آیا اور ان سے حضرت عثمان کی بابت پوچھا۔ حضرت ابن عمرؓ نے حضرت عثمانؓ کی نیکیاں بیان کر دیں تو اس شخص سے کہا کہ شاید تمہیں یہ باتیں بری لگتی ہوں۔ اس شخص نے کہا کہ ہاں تو ابن عمرؓ نے فرمایا اللہ تمہیں ذلیل کرے پھر اس نے حضرت علیؓ کی بابت پوچھا تو ابن عمرؓ نے ان کی بھی نیکیاں بیان کیں۔ کہا کہ وہ ایسے ہی ہیں۔ ان کا گھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے گھروں کے بیچ میں ہے اور اس کے بعد فرمایا شاید یہ بات تجھے بری لگتی ہو۔ اس شخص نے کہا کہ ہاں حضرت ابن عمرؓ نے کہا کہ اللہ تجھے ذلیل کرے۔ جا اور میری ضرور رسانی کی کوشش کر۔

(بخاری شریف ج ۲ چودہواں پارہ)

حضرت علیؓ کو اللہ وجہ سے روایت ہے کہ حضرت فاطمہؓ نے اس تکلیف کی شکایت کی جو پہلی پینے کے بعد انہیں ہوتی تھی۔ پھر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس کچھ قیدی آئے تو فاطمہؓ گئیں مگر انہوں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو نہ پایا اور حضرت عائشہ صدیقہؓ کو پایا اور حضرت عائشہ صدیقہؓ سے انہوں نے بیان کیا (پھر ایسے ہی تھی) پھر جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے تو حضرت عائشہؓ



نے حضرت فاطمہؓ کے آنے کا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے حال بیان کیا پس نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے پاس تشریف لائے اور ہم اپنے بڑا بگاہ میں لیٹ چکے تھے تو میں نے چاہا کہ اٹھوں۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم دونوں اپنی جگہ پر رہو اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہم دونوں کے درمیان بیٹھ گئے اور یہاں تک کہ میں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاؤں کی ٹھنڈک اپنے سینے پر پائی اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں تمہیں ایک ایسی بات نہ تعلیم کروں جو اس سے بہتر ہے جس کی تم نے خواہش کی ہے۔ جب تم اپنی خواہگاہ میں جاؤ تو چونتیس بار اللہ اکبر، تینتیس بار سبحان اللہ اور تینتیس بار الحمد للہ کہو یہ تمہارے خادم سے بہتر ہیں۔

(بخاری شریف چودہواں باب فضائل علیؓ)

حضرت شیخینؒ بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی قرابت کا بہت زیادہ خیال رکھتے تھے۔

حضرت عائشہؓ سے روایت ہے کہ حضرت فاطمہؓ نے حضرت ابو بکرؓ کے پاس آدمی بھیجا ان سے اپنی میراث نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے منگوائی یعنی ان چیزوں سے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو بطور فتنے کے دی تھیں وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا صدقہ جو مدینہ اور فدک ہی تھا اور جو خمس سے باقی رہا تھا مانگتی تھیں تو حضرت ابو بکر صدیقؓ نے کہا کہ رسول اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہمارا کوئی وارث نہیں ہوتا جو کچھ ہم چھوڑ جائیں وہ صدقہ ہے آل محمد اس سے کھائیں، انہیں یہ اختیار نہیں کہ کھانے سے زیادہ لے لیں اور میں خدا کی قسم! نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صدقات کی جو حالت ہے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں تھی اس میں تغیر نہ کروں گا اور میں اس میں وہی عمل کروں گا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس میں عمل کرتے تھے۔ پھر حضرت علیؓ نے تشدد پڑھا اور اس کے بعد کہا اے ابو بکر! ہم آپ کی بزرگی جانتے ہیں اور اس کے بعد انہوں نے حضرت فاطمہ الزہراءؓ کی قرابت حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کا حق بیان کیا تو حضرت ابو بکرؓ نے کہا قسم اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ میرے نزدیک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قرابت زیادہ محبوب ہے بر نسبت اس کے کہ میں اپنی قرابت سے سلوک کروں۔

(بخاری شریف چودہواں باب)

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت فاطمہؓ سے راز کی بات فرمائی

حضرت عائشہ صدیقہؓ کہتی ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بیٹی حضرت فاطمہؓ کو اپنے اس مرض میں جس میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے وفات پاؤں اور ابھیجا اور ان سے کوئی بات آہستہ

کے کسی تو وہ رونے لگیں۔ حضرت عائشہ صدیقہؓ کہتی ہیں پھر ان کو بلایا اور ان سے کوئی بات آہستہ سے کہی تو وہ ہنسنے لگیں۔ حضرت عائشہ صدیقہؓ کہتی ہیں کہ میں نے حضرت فاطمہؓ سے اس کا سبب پچا تو انہوں نے کہا کہ مجھے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آہستہ سے یہ خبر دی تھی کہ حضور اس مرض سے ان میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہیں وفات پا جائیں گے تو میں یہ سن کر رو پڑی۔ پھر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے آہستہ سے یہ خبر دی کہ میں اہلبیت میں سے پہلے ان سے طوں گی تو میں ہنس پڑی۔

(بخاری شریف چودہواں باب)

عہد فاروقیؓ میں جب وظائف مقرر کرنے کا موقعہ آیا تو امیر المومنین حضرت عمر فاروقؓ سے زیادہ وظیفہ حضرت عباسؓ کا مقرر فرمایا پھر ازواج مطہرات کا اور اپنے بیٹے عبداللہ بن عمرؓ کا پانچ پانچ ہزار تھی کہ حضرت اسامہ بن زیدؓ کا چار ہزار لاکھ مقرر کیا۔

## حضرت عمر فاروقؓ حضرات حسنینؓ کی

### بہت زیادہ قدر و منزلت فرماتے تھے

حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے روایت ہے کہ جب مدائن فتح ہوا اور مال غنیمت آیا تو امیر المومنین عمر فاروقؓ نے حکم دیا کہ مسجد میں فرش بچھایا جائے اور اس پر مال کے ڈھیر لگا دیئے جائیں۔ پھر تمام صحابہ جمع کیا۔ سب سے پہلے امیر المومنین حضرت عمر فاروقؓ نے حضرات حسنینؓ کو ایک ایک ہزار درہم دیئے اس کے بعد اور لوگوں کو تقسیم کیا۔ بعد ازاں اپنے بیٹے عبداللہ بن عمرؓ کو پانچ سو درہم دیئے۔ انہوں نے عرض کی امیر المومنین حضرت حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بھی جہاد میں شرکت کیا کرتا تھا جبکہ حضرات حسنینؓ ابھی بچے تھے۔ مگر آپ نے ان کو ہزار ہزار درہم دیئے ہیں اور مجھے پانچ سو۔ فرمایا ان کے والد علی المرتضیٰؓ ہیں ان کی والدہ فاطمہ الزہراءؓ ہیں، ان کے نانا امام الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم ہیں ان کی نانی حضرت خدیجہ الکبریٰؓ ان کے چچا حضرت جعفر طیار بن ابی طالب، ماموں حضرت ابراہیمؓ فرزند حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کی خالائیں حضرت رقیہؓ اور حضرت ام کلثومؓ دختران حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہیں دیکھو پھر کہیں ان کی برابر ہی کا خیال نہ کرنا۔

حضرات حسنینؓ کے بارے میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات گرامی قابل غور ہیں :-

حضرت مدین اکبر کہتے ہیں کہ میں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو منبر پر یہ فرماتے سنا اور حضرت حسن  
حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پہلو میں بیٹھے تھے کبھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کی طرف دیکھتے تھے  
اور کبھی ان کی طرف دیکھتے تھے اور فرماتے تھے کہ یہ میرا بیٹا سردار ہے اور امید ہے کہ اللہ تعالیٰ اس  
کے ذریعے سے مسلمانوں کے دو گروہوں کے درمیان صلح کرادے۔

(بخاری شریف چودہویں پارہ)

## حضرت اسامہ اور حضرت حسنؓ سے

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بہت محبت تھی

اسلمہ بن زیدؓ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اسامہؓ  
اور حسنؓ کو لیتے تھے اور فرماتے تھے کہ اے اللہ! میں ان دونوں کو دوست رکھتا ہوں پس تو بھی ان کو دوست  
رکھ۔

(بخاری شریف)

حضرت برابرؓ کہتے ہیں کہ میں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا اور حسن بن علیؓ حضور اکرم صلی اللہ  
علیہ وسلم کے مشابہ تھے..... حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے اے اللہ! میں اسے دوست  
رکھتا ہوں پس تو بھی اسے دوست رکھ۔

(بخاری شریف)

عقبہ بن حارث کہتے ہیں کہ میں نے حضرت ابو بکرؓ کو دیکھا اور انہوں نے حسنؓ کو اٹھایا تھا اور وہ کہتے  
تھے کہ میرے باپ تم پر فدا ہو جائیں یعنی تم نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مشابہ ہو، اسی کے مشابہ نہیں  
ہو اور علیؓ ہنستے تھے۔

(بخاری شریف)

## حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رضامندی اہلبیت

کی خدمت اور محبت سمجھو

حضرت ابن عمرؓ کہتے ہیں کہ حضرت ابو بکرؓ کہتے تھے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رضامندی کو  
ان کے اہل بیت کی خدمت اور محبت میں سمجھو۔

(بخاری شریف)



حضرت انسؓ کہتے ہیں کہ حسنؓ سے زیادہ بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے مشابہ کوئی نہ تھا۔

(بخاری شریف)

ابن ابی نعیم کہتے ہیں کہ میں نے حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے سنا اور ان سے کسی شخص نے محرم کی بابت پوچھا کہ وہ مکھی کو قتل کر دے تو کیا ہے؟ حضرت ابن عمرؓ نے کہا کہ اے اہل عراق! مکھی کے قتل کے مسئلہ کو پوچھتے ہو حالانکہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صاحبزادی کے بیٹے کو قتل کر دیا اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ یہ دونوں میری دنیا کی آرائش ہیں۔

## اس خالوادہ کے تمام اصحاب فضائل و

### مناقب کے لحاظ سے قابلِ صد احترام سمجھے جاتے تھے

غرضیکہ اس خالوادہ کے تمام اصحاب فضائل و مناقب کے لحاظ سے قابلِ صد احترام سمجھے جاتے تھے۔ ماہم حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خلافت کا مسئلہ مسلمانوں کی صوابدید پر چھوڑ دیا تھا البتہ ایسے بہت سی حالات موجود تھے جس کی بنا پر مسلمانوں نے حضرت صدیق اکبرؓ کی خلافت پر اجماع کیا کیونکہ فضلِ شیعینؓ امر مسلمہ تھا۔۔۔۔۔ بخاری شریف میں حضرت ابن عباسؓ کی ایک روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ جب حضرت عمرؓ اپنے جنازہ پر رکھے گئے تو لوگوں نے انہیں گھیر لیا اور نماز پڑھتے تھے قبل اس کے کہ جنازہ اٹھایا جائے۔ میں بھی ان لوگوں میں تھا پس یکا یک ایک آدمی نے میرا شانہ پکڑ لیا تو وہ بے ہوش تھے پھر انہوں نے عمرؓ کے لیے دعائے رحمت کی اور کہا کہ اے عمرؓ! تم نے کسی ایسے شخص کو اپنے پیچھے نہیں چھوڑا جس کے لیے عمل کے ساتھ خدا سے ملنا بہ نسبت تمہارے مجھے محبوب ہوا اور خدا کی قسم میں خیال کرتا تھا کہ اللہ تمہیں تمہارے دونوں صاحب کے ساتھ رکھے گا اور میں خیال کرتا ہوں کہ میں اکثر بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا کہ میں اور ابو بکرؓ و عمرؓ باہر نکلیں۔ میں اور ابو بکرؓ و عمرؓ گئے۔

(بخاری شریف چودھواں پارہ)

یعنی حضرت علیؓ کریم اللہ وجہہ حسنة ات شیعین رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی فضیلت کے قائل تھے۔

سقیفہ بنی سعد میں خلافت کا مسئلہ از خود شروع ہوگا

سقیفہ بنی سعد کے موقع پر حضرت صدیق اکبرؓ حضرت عمر فاروقؓ اور حضرت ابو عبیدہ بن الجراح

کی معیت میں خلافت حاصل کرنے نہیں گئے تھے وہ تو ان کے کانوں میں یہ بات پہنچی تھی کہ اگر وہ حضرت سعد بن عبادہ کے ڈیرے میں خلافت کے مسئلہ پر اپنا استحقاق پیش کر کے سعد بن عبادہ کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا خلیفہ مقرر کر رہا ہے اور بعض انصار یہ بھی کہتے ہیں کہ ایک ہم سے امیر اور ایک قریش میں سے ہوگا۔ اس موقع پر مہاجرین باوجود قلیل تعداد ہونے کے ان کے اس دورِ مخالفت کر رہے تھے اور معاملہ نازک صورت اختیار کر رہا تھا، ہو سکتا تھا کہ تلواریں میان سے باہر نکالیں اور سیاہی انتشار کو دور کرنے کے لیے حضرت صدیق اکبرؓ اپنے دو ساتھیوں کے ساتھ موقع پر پہنچ گھوڑی بہت قیل و قال کے بعد حضرت صدیق اکبرؓ نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ان الفاظ **الْأَمَّةُ مِنْ قُرَيْشٍ** کی طرف انصار کی توجہ دلائی انصار نے اس کی تصدیق کی اور ساتھ ہی حضرت بشیر بن النعمان نے اپنے انصار بھائیوں کو مخاطب کر کے کہا کہ ہمارا اسلام لانا اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی امامت کے لیے مستعد ہو جانا صرف اس لیے تھا کہ اللہ تعالیٰ ہم سے راضی ہو جائیں۔ اس کا معاوضہ ہم دنیا میں چاہتے اور نہ ہی خلافت و امارت کے معاملہ میں ہم مہاجرین سے الجھتا چاہتے ہیں کیونکہ قریش اور امارت کے مستحق ہیں۔

حضرت جناب بن المنذر انصاری **الْأَمَّةُ مِنْ قُرَيْشٍ** کے الفاظ کو سن کر اپنا سونچا چھوڑ دیتے ہیں اس کے بلکہ کچھ دیر سناٹا رہا۔ پھر حضرت صدیق اکبرؓ فرمانے لگے کہ یہ عمر اور ابو عبیدہ الجراح موجود ہیں ان میں سے کسی ایک کو اپنا امیر منتخب کر لو۔ حضرت عمر فاروقؓ نے کہا کہ ابو بکرؓ میں سب سے افضل ہیں یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے غار کے ساتھی ہیں۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز کی امامت کے لیے اپنی حیات طیبہ میں ان کو اپنا قائم مقام بنایا تھا حالانکہ نماز امور دینی سب سے افضل رکن ہے۔

جب دین کے معاملہ میں آپ ہمارے امیر ہیں تو دنیا کے معاملہ میں تو بدرجہ اولیٰ آپ امام کے حقدار ہیں اس لیے آپ کی موجودگی میں دوسرا کوئی خلافت کا مستحق نہیں ہو سکتا۔ یہ کہنے کے بعد عمرؓ نے حضرت صدیق اکبرؓ کے ہاتھ پر بیعت کی۔ اس کے بعد حضرت ابو عبیدہؓ بن الجراح نے بیعت کی پھر حضرت بشیر بن النعمان کے بیعت کرنے کے بعد چاروں طرف سے بیعت کرنے کے لیے مسرت لڑتے پڑے۔

اس طرح حضرت صدیق اکبرؓ متعین بنی سعد میں خلافت حاصل کرنے نہیں گئے تھے وہ تو ان کے بارے میں جو نزاع از خود پیدا ہو گیا تھا اس کو رنج کرنے گئے تھے اور اسی وجہ سے حضرت

اور حضرت ابو عبیدہ بن الجراح کو ساتھ لے گئے تھے تاکہ ایسے نازک موقع پر مسلمانوں میں انتشار نہ ہونے پائے.....

## ”حضرت عمر فاروقؓ کا عشق رسول“

یوں تو اس واقعہ سے دوچار گھڑی پہلے حضرت صدیق اکبرؓ، حضرت عمر فاروقؓ کے قلبی اور ذہنی ہیجان دور کرنے اور ان کی عاشقانہ کیفیت کو اعتدال پر لانے میں کامیاب ہو چکے تھے جب کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کی خبر سن کر ان پر وارفتگی کا عالم طاری ہو گیا تھا اور وہ تلوار کو میان سے نکال کر چلا چلا کر کہنے لگے کہ جو کوئی یہ کہے گا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم دنیا سے رخصت ہو گئے ہیں میں اس کا سرتن سے جدا کروں گا۔ وہ تو اپنے رب کے پاس اس طرح گئے ہیں جیسے حضرت موسیٰ علی نبینا وعلیہ السلام کوہ طور پر گئے تھے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ضرور واپس آجائیں گے اور اگر منافقوں کے ہاتھ پاؤں کاٹیں گے۔

## حضرت ابو بکر صدیقؓ نے حضرت عمرؓ کے ہیجان کو کیوں نکر دیا؟

لوگ یہ باتیں سنتے تھے لیکن کسی کو جرأت نہ تھی کہ حضرت عمرؓ کو ایسی باتیں کرنے سے روک دے یا ان کو کہیں کہ وہ اپنی تلوار کو ہی میان کے اندر رکھ لیں۔ حضرت صدیق اکبرؓ نے حضرت عمرؓ کو کہا کہ چپ ہو جائیں مع انہوں نے کوئی ترجمہ نہ دی۔ آخر حضرت صدیق اکبرؓ قریب ہی کھڑے ہو کر لوگوں سے خطاب کرنے لگے، اگر تم محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو پوجتے تھے تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم تو فوت ہو گئے اگر اللہ تعالیٰ کی پرستش کرتے تھے تو اللہ تعالیٰ بے شک زندہ ہے اور اس کو برگزیدہ موت نہیں ہے۔ اس کے بعد قرآن مجید کی آیات تلاوت کیں وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ ۚ أَفَأَنْ مَاتَ أَوْ قُتِلَ انْقَلَبْتُمْ عَلَىٰ أَعْقَابِكُمْ ۚ وَمَنْ يَنْقَلِبْ عَلَىٰ عَقْبَيْهِ فَلَنْ يَضُرَّ اللَّهَ شَيْئًا وَسَيَجْزِي اللَّهُ الشَّاكِرِينَ ۝

ان آیات مبارکہ کا سننا تھا کہ حضرت عمرؓ کی وارفتگی کا عالم دور ہو گیا اور خود کہتے ہیں کہ ایسا معلوم ہوا جیسے یہ آیات، ابھی ابھی نازل ہوئی ہیں، اس کے بعد مجھے یقین ہو گیا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم دنیا سے رخصت ہو چکے ہیں۔



## حضرت علیؓ سقیفہ بنی سعد کی مجلس میں شامل نہ ہو سکے

جس طرح حضرت صدیق اکبرؓ حضرت عمرؓ کی انتہائی عاشقانہ کیفیات کو عدل اعتدال پر لانے میں کامیاب ہو چکے تھے اسی طرح ملتِ اسلامیہ کے سیاسی انتشار کو دور کرنے میں حضرت صدیق اکبرؓ نے سقیفہ بنی سعد میں اہم کردار ادا کیا اور اس کے بعد قوم و ملت نے حضرت صدیق اکبرؓ کی خلافت پر اجماع کر لیا چونکہ حضرت علیؓ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تجہین و تکفین میں مصروف تھے اس لیے وہ سقیفہ بنی سعد کی مجلس میں شامل نہ ہو سکے۔ اسی وجہ سے انہوں نے چند دنوں کے بعد حضرت صدیق اکبرؓ کے ہاتھ پر مجمع عام میں بیعت کی۔

## حضرت عمرؓ کے دورِ خلافت میں حضرت علیؓ ہمیشہ خاص رہے ہیں

حضرت صدیق اکبرؓ نے اپنے سوادِ سالہ دورِ خلافت کے آخری ایام میں مقتدر اور جلیل القدر صحابہ سے مشورہ لے کر حضرت عمر فاروقؓ کو اپنا جانشین نامزد کیا۔ ان کے ساڑھے دس سالہ دورِ خلافت میں حضرت علیؓ دینی اور سیاسی مشوروں میں برابر شریک ہوتے رہے اور فاروقی عہد کا کوئی کام حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ کے مشورہ کے بغیر طے نہیں پاتا تھا۔

حضرت عمر فاروقؓ پر جب قاتلانہ حملہ ہوا تو صحابہ کرامؓ کو تردد ہوا کہ امیر المؤمنین اپنا جانشین منتخب فرما جاویں۔ انہوں نے کہا کہ میرے سامنے محترم پیشروں کی مثالیں ہیں۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خلافت کا مسئلہ جمہور کی رائے پر چھوڑ دیا اور امت مسلمہ نے حضرت صدیق اکبرؓ کی خلافت پر اجماع کر لیا حضرت صدیق اکبرؓ نے مجھے نامزد کیا اور ملتِ اسلامیہ نے اس نامزدگی کو قبول کر لیا۔ یہ دونوں پہلو میرے سامنے ہیں اگر میں کسی کو جانشینی کی تجویز پیش کر دوں تو بھی میرے سامنے مثال ہے اور اگر اس مسئلہ کو ایسے ہی چھوڑ دوں تب بھی میرے سامنے اس کی نظیر ہے۔

## حضرت علیؓ چھ رکنی کمیٹی کے ممبر تھے

اگر ابو عبیدہ بن الجراح زندہ ہوتے تو میں ان کو اپنا خلیفہ مقرر کرتا کیونکہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں امین الامت کے لقب سے نوازا ہے اور اگر سالم بن موتیؓ ابی ذبیحہؓ زندہ ہوتے تو میں ان کو خلیفہ نامزد کرتا۔ اب میں عشرہ مبشرہ میں سے چھ رکنی کمیٹی مقرر کیے دیتا ہوں ان چھ میں سے

جس کسی کو یہ برگزیدہ حضرات اپنا امیر مقرر کر لیں اس کی اطاعت سب پر واجب ہے۔  
کیٹی کے ارکان حسب ذیل مقرر کیے۔

- حضرت طلحہؓ
- حضرت زبیرؓ
- حضرت سعد بن ابی وقاص
- حضرت عبدالرحمن بن عوف
- حضرت علی کرم اللہ وجہہ
- حضرت عثمان غنیؓ

(چھ رکنی کمیٹی کے قواعد حضرت عمرؓ نے خود ہی مرتب کر دیئے)

پھر فرمایا کہ انتخاب کے لیے طاق عدد کی ضرورت ہے شاید دونوں طرف رائے برابر ہو جائے اور  
سی ایک کے حق میں بھی فیصلہ نہ ہو سکے۔ آپ نے اپنے لڑکے عبداللہ بن عمر کو صرف اس ضرورت  
کے تحت شامل کیا کہ وہ اپنی رائے دینے کے مجاز ہیں خلافت کے امیدوار نہیں ہیں اور رائے دینے میں  
بھی انہیں پابند کر دیا کہ وہ رائے اس جانب دیں جس جانب حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
ہوں۔ اس طرح خلافت کے مسئلہ کو طے کرنے میں جو وقتیں درپیش ہونے والی تھیں ان کی نشاندہی  
حضرت عمر فاروقؓ نے خود کر دی اور فیصلہ کے لیے بھی مدت مقرر کر دی تھی کہ تین دن کے اندر اندر  
اس کا فیصلہ ہو جانا ضروری ہے اور یہ بتا دیا کہ اس کمیٹی کی کارروائی سننے کی کسی کو اجازت نہ ہوگی۔ اس لیے  
حضرت مقداد بن الاسود اور ابو طلحہ الصباریؓ کو الیکشن کمشنر کے فرائض سونپ دیئے۔

حضرت طلحہؓ مدینہ منورہ سے باہر گئے ہوئے تھے ان کے بارے میں حضرت عمر فاروقؓ نے خود ہی  
فرما گئے تھے کہ اگر تین دن کے اندر وہ آجائیں تو مشورہ میں شامل کر لینا وگرنہ ان کے بغیر ہی فیصلہ کر  
لیا جائے.....

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نے سب سے پہلے ارکان کو اس بات پر آمادہ کیا کہ اس کمیٹی کے  
ارکان میں سے کوئی رکن اپنے آپ کو خلافت کی امیدواری سے دستبردار کر لے تو اس کو حق پہنچے  
گا کہ وہ بقیہ اراکین میں سے جس کسی کو موزوں سمجھے گا اس کو خلیفہ منتخب کر لے گا اور اس کے اس فیصلہ  
پر کمیٹی کے ارکان کو لازم ہوگا کہ اس کی حمایت کریں۔

اراکین کمیٹی میں سے کسی نے بھی اس وقت یہ بات تسلیم نہ کی کہ وہ اپنے آپ کو خلافت کی امیدواری سے دستبردار کرے۔ چنانچہ حضرت عبدالرحمن بن عوف نے اراکین کمیٹی کے سکبرہ اپنے آپ کو خلافت کی امیدواری سے دستبردار کر لیا۔ اس طرح ان کو وہ حق حاصل ہو گیا کہ وہ کے فرائض سرانجام دیں۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے اس بات کی یقین دہانی چاہی کہ حضرت عبدالرحمن بن عوف بات کا بھی اقرار کریں کہ جس کے حق میں وہ فیصلہ دیں گے وہ خدا کو حاضر و ناظر جان کر دیں گے۔ کا فیصلہ ذاتی اغراض سے بالاتر ہو گا اور محض اسلام کی سر بلندی اور ملت اسلامیہ کی بہتر کی خاطر ہو گا۔

حضرت عبدالرحمن بن عوف نے اس بات کا عہد کیا کہ ان کا فیصلہ ذاتی اغراض سے بالاتر اور ملت کی بہتری کے لیے ہو گا۔ پھر انہوں نے حضرت علیؓ اور دیگر اراکین کمیٹی سے بھی عہد لیا کہ ان کے فیصلہ کو کرنا اور اس پر عمل درآمد کرنا ہر رکن پر فرض ہو گا۔ سب اراکین کمیٹی نے اس بات کا اقرار کیا۔

## طریق انتخاب

اب حضرت عبدالرحمن بن عوف نے نہایت غور و خوض کے بعد فیصلہ پر جلد پہنچنے کی کوشش حضرت طلحہؓ مجلس شوریٰ میں شریک نہ ہو سکے۔ حضرت سعد بن ابی وقاص نے اپنا نام خلافت کی امیدواری سے ہٹا لیا اور حضرت زبیرؓ، حضرت علیؓ کے حق میں دست بردار ہو گئے اور دو امیدوار رہ گئے۔۔۔ حضرت علیؓ اور حضرت عثمان غنیؓ۔۔۔

اور وہ بھی اپنی بجائے ایک دوسرے کو خلافت کے لیے موزوں سمجھتے تھے جب کہ حضرت بن عوف نے حضرت عثمان غنیؓ سے علیحدہ ہو کر دریافت کیا کہ اگر وہ ان کو خلافت کے لیے موزوں سمجھیں تو رائے دیں کہ وہ کس کے ہاتھ پر بیعت کر لیں؟

حضرت عثمان غنیؓ نے فوراً جواب دیا کہ وہ حضرت علیؓ کے ہاتھ پر بیعت کر لیں۔ اسی طرح حضرت علیؓ سے تنہائی میں یہ سوال کیا گیا کہ اگر وہ، (حضرت عبدالرحمن بن عوف) ان کے ہاتھ پر بیعت کر لیں تو مشورہ دیں کہ وہ کس کے ہاتھ پر بیعت کر لیں؟ حضرت علیؓ نے بے تکلف جواب دیا کہ حضرت عثمان غنیؓ کے ہاتھ پر بیعت کر لیں۔

ان باتوں سے حضرت عبدالرحمن بن عوف کو تقویت ہو گئی کہ خلافت کے حقدار صرف



علیؑ اور حضرت عثمان غنیؓ کے سوا اور کوئی نہیں ہے۔ باہر کے صوبہ جات سے بھی لوگ حج سے فارغ ہو کر آتے ہوئے تھے ان سے بھی مشورہ کیا گیا اور ان کی رائے اس بارے میں لی گئی۔

## حضرت عثمان غنیؓ کو خلیفہ منتخب کر لیا گیا

حضرت عثمان غنیؓ کی طرف لوگوں کا رجحان زیادہ تھا۔ آخر بڑے غور و فکر کے بعد حضرت عبدالرحمن بن عوف نے حضرت عثمان غنیؓ کے حق میں فیصلہ دے دیا اور ان کے ہاتھ پر سب سے پہلے بیعت کی پھر دوسرے صحابہؓ نے بیعت کی۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے بھی اسی مجلس میں بیعت کی اور وہ پورے بارہ سال حضرت عثمان غنیؓ کے مشیر خاص رہے۔

## حضرت علیؑ حضرت عثمان غنیؓ کی حمایتِ اخیر لمحات تک کرتے رہے

ابتلا کے اخیر دلوں میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ پوری پوری امداد حضرت عثمان غنیؓ کو دیتے رہے جب وہ خود مجبور ہو گئے تو اپنے بیٹے حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہما کو امیر المومنین حضرت عثمان غنیؓ کے مکان کے صدر دروازہ پر پہرہ دینے کے لیے کھڑا کر دیا جہاں حضرت عبداللہ بن زبیر اور عبداللہ بن طلحہ پہرہ دے رہے تھے۔ جب بلوایتوں نے ملحقہ مکان کی چھت سے اتر کر مکان کی دیوار کو تہا اور حضرت عثمان غنیؓ کے مکان میں داخل ہو گئے اور ان کو شہید کر دیا تو حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے غصہ میں آکر حضرت حسینؓ کی سختی سے باز پرس کی انہوں نے بلوایتوں کو مکان کے اندر کہیں داخل ہونے دیا.....؟ ...

اس دلگداز، جاں سوز اور روح فرسا المیہ کے بعد جو افراتفری ہوئی وہ قابل بیان نہیں ہے۔ تین دن تک حضرت عثمان غنیؓ کی لاش بے گور و کفن پڑی رہی اور بلوایتوں نے ان کی لاش سے انتقام لینے میں کوئی کسر اٹھانہ رکھی۔ آخر تیسری رات کو سترہ جانبازوں نے امیر المومنین حضرت عثمان غنیؓ کی نماز جنازہ پڑھی اور ان کو جنت البقیع کے ایک کونہ میں ابدی نیند سلا دیا۔

## رَ لَوْ فَتَىٰ إِلَّا عَلِيٌّ لَمْ سَيْفِ إِلَّا ذُو الْفَقَارِ

ہر سہ خلفائے سابقہ کے طریق انتخاب اپنی اپنی جگہ بالتفصیل بیان ہو چکے ہیں یہاں پر مختصر اعادہ

کرنے کی ضرورت اس لیے لاحق ہوئی کہ حضرت علی المرتضیٰ حیدر کرار اسد اللہ القالب علی بن ابی طالب  
 کرم اللہ وجہہ ہر خلیفہ کے انتخاب کے وقت موجود ہی نہ تھے بلکہ ان مجالس میں شریک ہوتے رہے اور  
 پوری ذمہ داری سے ان کے ہاتھ پر بیعت کرتے چلے آئے ہیں۔ بیعت کرنے سے پہلے بھی وہ  
 "لَا فَتَىٰ اِلَّا عَلِيٌّ لَا سَبِيْفَ اِلَّا ذُو الْفِقَارِ" مَنْ كُنْتُ مَوْلَاً فَعَلِيٌّ مَوْلَاً  
 کے جملہ اوصاف کے مصداق تھے اور بیعت کر چکنے کے بعد بھی وہ صاحب ذوالفقار اور حیدر کرار  
 ہی رہے ہیں۔

ان باتوں کو عقل باور ہی نہیں کر سکتی کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے وصی رسول اللہ "ہونے کے  
 ہر سہ خلفائے سابقہ کے در خلافت میں چھپائے رکھا یعنی ۱۲ ربیع الاول ۳۵ سے لے کر ۲۵  
 ذوالحجہ ۳۵ تک پورے پچیس سال اپنے حقوق کو حاصل کرنے میں خاموشی اختیار کی لیکن خلیفہ ثالث  
 کی شہادت کے ایک ہفتہ کے بعد وصی رسول اللہ " اور "خلیفہ بلا فصل" کے تصور نے ان کی  
 دینی حمیت کو سیدار کر دیا اور ربیع صدی تک اس استحقاق خلافت " کو چھپائے رکھا اور سبب و اکراہ  
 ہر سہ خلفاء سابقہ کا ساتھ دیتے رہے۔ پھر کمال یہ ہے کہ ان کے انتخاب کے وقت کسی نے  
 بھی تو ان کے "وصی رسول اللہ" کے الفاظ کی تصدیق نہیں کی اور نہ ہی حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے  
 بیعت خلافت لیتے ہوئے اپنے لیے وصی رسول اللہ " یا خلیفہ بلا فصل" کے الفاظ زبان سے  
 ادائیگی ہوں حقیقت میں ایسی باتوں کا تصور کرنا بھی علی المرتضیٰ حیدر کرار صاحب ذوالفقار اسد اللہ  
 القالب علی بن ابی طالب کرم اللہ وجہہ کی علوشان کے خلافت و منافی ہے۔۔۔۔۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے حضرت عثمان غنیؓ کی پوری پوری حمایت کی لیکن بلوایتوں کے پیش نظر  
 حضرت عثمان غنیؓ کا قتل تھا چونکہ وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہو چکے تھے اس لیے خوب دندناتے ہوئے  
 مدینہ منورہ کی گلیوں میں پھر رہے تھے ان کو کسی قسم کا خوف یا ڈر نہیں تھا۔ شرفائے مدینہ اپنے مکاتوں  
 دروازے بند کر کے سہمے ہوئے بیٹھے تھے۔ آخر بلوایتوں نے سوچا کہ کسی نہ کسی کو خلیفہ ضرور بنانا چاہیے  
 اور ان کو یہ خطرہ لاحق ہو گیا تھا کہ اگر باہر ملک سے فوجیں آنا شروع ہو گئیں تو ان کی خیر نہیں ہے  
 بلوایتی کوفہ، بصرہ اور مصر تینوں صوبوں سے آئے تھے۔ یہ لوگ قتل عثمانؓ میں برابر کے شریک تھے۔  
 یہ بلوایتی غور کرنے لگے کہ ان کو آمان اسی صورت میں مل سکتی ہے کہ وہ کسی نہ کسی مقتدر صحابی کے  
 ہاتھ پر بیعت کر لیں۔

کون حضرت زبیرؓ کو چاہتے تھے کہ وہ مسندِ خلافت پر بیٹھ جائیں۔ بصرہ کے لوگ اس معاملہ میں حضرت طلحہؓ کے طرف دار تھے اور مصری حضرت علیؓ کو چاہتے تھے کہ وہ مسندِ خلافت کا حقدار سمجھتے تھے۔ ہر ایک گروہ اپنے اپنے ممدوح کی خدمت میں حاضر ہو کر خلافت پیش کرنے لگا لیکن تینوں فرقات نے خلافت سنبھالنے سے انکار کر دیا۔

بلواری ہر ملکن کو شمشیر کر رہے تھے کہ خلیفہ کا انتخاب جلد از جلد ہو جائے چنانچہ انہوں نے اہل مدینہ رو دھمکا کر اس بات پر آمادہ کر لیا کہ انتخاب میں دیر نہیں ہونی چاہیے اور مسندِ خلافت کا پُر ہو جانا نہایت مضر ہے۔ مصریوں کا رجحان حضرت علیؓ کی طرف تھا اور اہل مدینہ بھی حضرت علیؓ کے حق میں تھے لہذا ۲۵ ذوالحجہ ۳۵ھ کو حضرت علیؓ کو مسندِ خلافت لینے کے لیے تیار ہو گئے۔

حضرت علیؓ کو اللہ وجہ نے اس وقت فرمایا کہ شرکاء اہل بدر کو اس واقعہ پر شامل کر لینا ضروری ہے۔ چنانچہ مالک اشتر نخعی حضرت طلحہؓ کو حضرت علیؓ کے پاس لے آیا۔ اسی طرح حکیم بن جبہ حضرت زبیرؓ کو اس مجلس میں لے آیا جہاں بیعتِ خلافت ہونے والی تھی۔ حضرت علیؓ نے ہر دو بزرگوں سے کہا کہ اگر آپ میں سے کوئی خلافت لینا چاہتا ہے تو میں اس کے ہاتھ پر بیعت کر لیتا ہوں۔ ہر دو بزرگوں نے انکار کر دیا۔ لوگوں نے اصرار کیا کہ پھر آپ حضرت علیؓ کے ہاتھ پر بیعت کر لیں۔

حضرت طلحہؓ پس و پیش کرنے لگے تو مالک اشتر نخعی نے کہا کہ اگر آپ اس وقت بیعت کرنے سے گریز کریں گے تو میں آپ کا سر تن سے جدا کیے دیتا ہوں چنانچہ حضرت طلحہؓ نے اپنا لٹا ہوا ہاتھ بیعت کھینکے بڑھایا یہ ہاتھ غزوہ احد میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت کرتے ہوئے کٹ چکا تھا اور ساتھ ہی شرط پیش کی کہ آپ خلافت کے کام کو کتاب و سنت کی روشنی میں کریں گے اور حدود شرعی یعنی قائلین عثمانؓ کے بارے میں حد جاری کریں گے۔ حضرت علیؓ نے اس بات کا وعدہ کیا۔ اسی طرح حضرت زبیرؓ کو بھی ہنوک شمشیر بیعت کے لیے آمادہ کیا گیا۔ انہوں نے بھی کتاب و سنت کے مطابق خلافت چلانے اور حدود شرعیہ کو جاری کرنے کی شرائط پر بیعت کی۔



## حضرت سعد بن ابی وقاص اور حضرت

### عبداللہ بن عمر نے بیعت کرنے میں ترو کیا

حضرت سعد بن ابی وقاص کی طرف بہ بلوائی گئے کہ اگر حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے ہاتھ پر بیعت کر لیں انہوں نے فوراً اپنے مکان کا دروازہ بند کر لیا اور کہلا بھیجا کہ جب سب لوگ بیعت کر لیں گے میں بھی بیعت کر لوں گا نیز میں کوئی قدم حضرت علیؑ کے خلاف نہیں اٹھاؤں گا۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے انہیں ان کے حال پر چھوڑ دیا۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ کو بھی اس مجلس میں بلایا گیا۔ آپ نے بیعت کرنے میں ترو کیا۔ لوگوں نے ان سے ضامن طلب کیا۔ اشتر مالک کہنے لگا کہ ان کو میرے سپرد کر دو میں انہیں قتل کیے دیتا ہوں۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا ان کو رہنے دو، میں ان کا ضامن ہوں۔

پھر اس کے بعد وہ عمرہ کے ارادے سے مکہ مکرمہ کی طرف چل پڑے لوگوں نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو سمجھایا کہ شاید وہ آپ کے خلاف کوئی قدم اٹھائیں لیکن حضرت علیؑ کی صاحبزادی حضرت ام کلثوم نے انہیں یقین دلایا کہ عبداللہ بن عمرؓ آپ کے خلاف کوئی کارروائی نہیں کریں گے وہ صرف عمرہ کرنے کے لیے روانہ ہوتے ہیں۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو انکی طرف سے اطمینان ہوا۔

### کچھ صحابہ بیعت کرنے میں صرف اس وجہ سے

#### مترو تھے کہ ابھی پورے طور پر امن و امان نہیں ہوا

حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے علاوہ محمد بن مسلمہ، ایسامہ بن زید، حسان بن ثابت، زید بن ثابت، کعب بن مالک، ابوسعید خدری، نعمان بن بشیر، عبداللہ بن سعد، مغیرہ بن شعبہ رضوان اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین بھی بیعت نہ کی۔ اسی طرح نبی امیہ کے بہت سے افراد نے بھی بیعت نہ کی بلکہ وہ مکہ مکرمہ اور شام طرف روانہ ہو گئے۔

اور وہ لوگ جو مدینہ منورہ میں قیام پذیر ہوتے ہوئے بیعت نہیں کر رہے تھے ان سے حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے دریافت کیا تو انہوں نے صاف طور پر کہہ دیا کہ مسلمانوں میں خونریزی کے اسباب ابھی ختم نہیں ہوئے اس لیے ہم بیعت سے رُکے ہوئے ہیں اور بالکل غیر جانبدار رہنا چاہتے



## عہد عثمانی کے پانچ گورنروں کو برطرف کر دیا

خلافت کے چوتھے روز عہد عثمانی کے پانچ گورنروں کو برطرف کر دیا اور ان کے بجائے گورنروں کی تقرری کے احکام نافذ کر دیئے اور انہیں اپنے اپنے صدر مقام کی طرف روانہ ہونے کے لیے حکم بھی دے دیا۔

○ بصرہ میں عثمان بن حنیف کو گورنری کا حکم دے کر روانہ کر دیا۔

○ یمن میں حضرت عبداللہ بن عباسؓ کو گورنر مقرر کر دیا۔

○ مصر میں قیس بن سعد کو گورنر بنا کر بھیجا۔

○ کوفہ میں عمارہ بن شہاب کو گورنر بنا دیا۔

○ ملک شام کے لیے سہیل بن حنیف کو گورنری کے احکام دیتے۔

حضرت مغیرہ بن شعبہ اور حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو مشورہ دیا کہ آپ عثمانی کے عاملوں کو فوری طور پر برطرف کرنے کے احکام نافذ نہ کریں اور نئے والی جو مقرر کر کے روانہ ہیں ان کو واپس بلا لیں۔ لیکن حضرت علیؓ نے اس مشورہ کو قبول نہ کیا۔

## حضرت مغیرہ بن شعبہ اور حضرت عبداللہ بن عباسؓ

### کے مشوروں کو کوئی وقعت نہ دی

حضرت مغیرہ بن شعبہ نے ایک اور مشورہ دیا کہ آپ صحابہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بائیس سے نہ روکیں ورنہ وہ آپ کی ذات اور آپ کی خلافت سے بدلہ ہو جائیں گے۔ حضرت عبداللہ نے پھر دوبارہ مشورہ دیا کہ عثمانی عہد کے والیوں کو ابھی برطرف نہ کریں۔ حالات ٹھیک ہونے کے آپ اپنے احکام نافذ کر سکتے ہیں بالخصوص امیر معاویہؓ کا معاملہ بڑا نازک ہے اس لیے کہ وہ شام عہد فدوقیہ سے گورنر چلے آ رہے ہیں۔ سیاست، دانشوری اور منتظم ہونے میں وہ مسلم ہیں۔ اس لیے آپ انہیں ابھی رہنے دیں مگر حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے اس بات کو تسلیم نہ کیا اور کہا کہ معاویہؓ کو تلوار کے ذریعہ سیدھا کر دوں گا اور کوئی رعایت روانہ رکھوں گا۔ حضرت ابن عباسؓ نے عرض کی کہ آپ بہادر ضرور ہیں لیکن ملکی سیاست کو بھی مد نظر رکھنا چاہیے۔ حضرت علیؓ نے حضرت



عبداللہ بن عباسؓ کو کہا کہ میں چاہتا ہوں کہ آپ کو ملک شام کا گورنر بنا کر بھیج دوں۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے کہا کہ معاویہ حضرت عثمان غنیؓ کا بھائی ہے اور مجھے آپ سے قرابت ہے معاویہؓ مجھے ملک شام میں داخل ہونے نہیں دیں گے اس لیے آپ ان سے بذریعہ خط و کتابت بیعت کا معاملہ طے کر لیں۔ بہر حال حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے ان کی کسی بات کو بھی تسلیم نہ کیا۔ بہترین مغیرہ بن شعبہ حضرت علیؓ سے بد دل ہو کر مکہ مکرمہ چلے آئے۔

یمن میں حضرت عبداللہ بن عباسؓ پہنچے تو وہاں کا گورنر مکہ مکرمہ روانہ ہو گیا اس لیے حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے اطمینان سے وہاں کی حکومت سنبھال لی۔

## شام اور کوفہ کے لوگوں نے حضرت علیؓ

### کے گورنروں کو قبول کرنے سے انکار کر دیا

قیس بن سعد مصر روانہ ہوئے تو وہاں تین گروہ ہو گئے ایک گروہ نے ان کی اطاعت قبول کر لی دوسرے گروہ نے سکوت اختیار کیا اور تیسرے گروہ نے کہا کہ ہمارے ساتھی جو مدینہ منورہ گئے ہوئے ہیں واپس آئیں گے تو ان کے مشورہ سے بیعت کریں گے۔ بہر حال قیس بن سعد بھی بحیثیت گورنر مصر جا پہنچے۔

کوفہ کی طرف عمار بن شہاب جا رہے تھے کہ راستہ میں طلحہ بن خوہلید ملا اس نے کہا کہ کوفہ والے ابو موسیٰ اشعری کے اور کسی کو واپس تسلیم کرنے والے نہیں ہیں اس لیے آپ واپس مدینہ چلے جائیں۔ آپ واپس نہ جائیں گے تو میں آپ کی مزاحمت کروں گا۔ عمارہ واپس مدینہ منورہ آ گئے اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو حالات سے آگاہ کیا۔

سہیل بن حنیف جو ملک شام کے گورنر کی حیثیت سے جارحانہ تھے ان کی تبرک کے مقام پر چند سواروں سے ملاقات ہوئی۔ انہوں نے سہیل سے پوچھا کہ آپ کون ہیں؟ جواب دیا کہ میں امیر شام بن کر جا رہا ہوں ان سواروں نے کہا کہ اگر آپ کو سنت عثمان غنیؓ کے سوا کسی اور نے گورنر بنا کر بھیجا ہے تو آپ کے لیے بہتر یہ ہے کہ آپ مدینہ منورہ واپس چلے جائیں۔ یہ سن کر سہیل بن حنیف بھی واپس مدینہ منورہ چلے آئے۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے عمار بن شہاب کی گفتگو سن کر معبد سلمی کے ہاتھ ابو موسیٰ اشعریؓ کو ایک

مکتوب روانہ کیا کہ آپ میری طرف سے اہل کوفہ سے بیعت لے لیوں۔ حضرت ابو موسیٰ اشعری نے جواب میں لکھا کہ میں نے اہل کوفہ سے آپ کی طرف سے بیعت لے لی ہے اور کسی کو کوئی اعتراض نہیں ہوا ہے۔ اس جواب سے حضرت علیؑ کو قدرے تسلی ہوئی۔

## شام کے حالات حضرت علیؑ کے خلاف تھے

اس کے بعد حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے ایک دوسرا مکتوب جریر بن عبداللہ کے ہاتھ حضرت امیر معاویہ کے پاس بھیجا جس کا جواب تین ماہ تک کوئی نہ آیا۔ حضرت امیر معاویہ نے قاصد کو ٹھہرائے رکھا۔ تین ماہ کے بعد حضرت امیر معاویہ نے ایک خط سر مہر کر کے اپنے قاصد قبیسہ بن عیس کے ہاتھ مدینہ منورہ بھیجا اور جریر بن عبداللہ کو بھی اس قاصد کے ہمراہ بھیج دیا۔ یہ دونوں قاصد اخیر ربیع الاول ۳۶ھ میں مدینہ منورہ پہنچے۔ قبیسہ قاصد نے سر مہر مکتوب حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی خدمت میں پیش کیا۔ لفاظہ کھول کر دیکھا تو اس کے اندر کوئی خط نہ تھا۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ بہت زیادہ غصہ میں آئے فرمانے لگے کہ یہ کیا ہے؟ قاصد نے کہا کہ میں تو صرف قاصد ہوں، جان کی آمان چاہتا ہوں۔ حضرت علیؑ نے فرمایا ہاں آمان ہے اصل بات بتاؤ۔ اس قاصد نے کہا کہ ملک شام میں آپ کی بیعت کرنے والا کوئی نہیں ہے۔ ساٹھ ہزار شیوخ حضرت عثمان غنیؓ کی خون آلود قمیض کو دیکھ کر رو رہے ہیں اور ساتھ ہی قصاص طلب کرتے ہیں۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ مجھ سے قصاص طلب کرتے ہیں؟ خدا قاتلین عثمانؓ سے سمجھے میں اس سے بڑی ہوں۔ اس کے بعد قاصد قبیسہ کو حضرت امیر معاویہ کے پاس واپس بھیج دیا۔

بلوائی اور سبائیوں نے قبیسہ قاصد کو قتل کرنا چاہا لیکن بعض حضرات کے بیچ بچاؤ سے صحیح سلامت وہ دمشق پہنچ گیا۔ بلوائیوں نے اب اپنا غصہ جریر بن عبداللہ پر نکالنا چاہا کہ اس نے حضرت امیر معاویہ سے ساز باز کر لی ہے اسی وجہ سے یہ تین ماہ تک دمشق میں مقیم رہا۔ جریر بن عبداللہ کو جب یہ بات معلوم ہوئی تو چھپ چھپا کر فرقیہا چلا گیا۔ حضرت امیر معاویہ کو جریر بن عبداللہ کے بارے میں پتہ چلا انہوں نے جریر کو اپنے پاس بلا لیا۔

حضرت علیؑ کے ذہن میں یہ بات تھی کہ شام پر

چڑھائی کی جلتے تاکہ وحدتِ ملی کو دھچکا نہ لگے

مدینہ والوں کو حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ اور حضرت امیر معاویہؓ کی خط و کتابت کے بارے میں جب علم ہوا تو انہوں نے اس خیال سے کہ حالات کہیں اس سے زیادہ نہ بگڑ جائیں، زیاد بن حنظلہ قسیمی کو حضرت علیؑ کی خدمت میں بھیجا تاکہ معلوم کریں کہ ان کا کیا ارادہ ہے۔ حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ جہاد کے لیے تیار ہو جاؤ۔ زیاد عرض کرنے لگے کہ امیر المؤمنین! جلدی نہ کیجئے۔ نرمی سے بہتر نتائج پیدا ہوا کرتے ہیں۔ مگر حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ باغیوں کو سزا دینا ضروری ہے۔

یہ حالات دیکھ کر حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ دونوں حضرت علیؑ کے پاس پہنچے اور عمرہ کی اجازت حاصل کرنے لگے۔ انہوں نے ان دونوں کو زیادہ دیر تک روکے رکھنے میں مصلحت نہ دیکھی اس لیے انہیں مکہ مکرمہ جانے کی اجازت دے دی۔

حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ نے جنگ کا ارادہ کر لیا، مصر کے والی کو خط لکھا کہ اپنے علاقہ میں لشکر جمع رکھیں تاکہ جب طلب کیا جائے فوراً امداد کے لیے پہنچ جائیں۔ مدینہ منورہ میں حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ کے حکم سے ایک لشکر تیار ہو گیا۔ حضرت قسم بن عباسؓ کو اپنی جگہ مدینہ منورہ کا حاکم اور والی مقرر کیا اور اپنے بیٹے محمد بن حنفیہ کو علم سپرد کیا۔

اصحاب رسول صلی اللہ علیہ وسلم آپس کی

خونریزی سے بہت اجتناب کرتے تھے

اس موقع پر حضرت سعد بن ابی وقاصؓ، حضرت محمد بن مسلمہؓ اور اسلمہ بن زید رضی اللہ تعالیٰ عنہم کو بھی جنگ میں شریک ہونے کی دعوت دی لیکن ان حضرات نے جو جواب دیئے ہیں وہ قابل غور ہیں اس لیے کہ صحابہ کرامؓ آپس کی خونریزی سے کس قدر دور بھاگتے تھے اور ان کو کتنا دکھ ہوتا تھا جب کہ مسلمان ایک دوسرے کا گلا کاٹنے کے لیے کھڑے ہو جائیں۔

حضرت سعد بن ابی وقاصؓ کو جب اس جنگ میں شریک ہونے کی دعوت دی تو انہوں نے حضرت

علی کرم اللہ وجہہ کو جواب دیا کہ آپ مجھے ایک ایسی تلوار دیں جو کاٹ کے وقت بتا دے کہ مسلمان کون ہے اور کافر کون ہے؟

حضرت محمد بن مسلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کہا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے فرمایا تھا کہ جب مسلمانوں میں باہم خونریزی کا موقع آجائے تو اپنی تلوار کو احد پہاڑ پر دے مارنا، چنانچہ کل میں نے احد پہاڑ پر جا کر اسے توڑ دیا ہے۔

حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کہا مجھے معاف رکھا جائے میں نے عہد کیا کہ کلڑھے والوں سے جنگ نہ کروں گا۔ ان معقول باتوں کو سن کر حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے ان سے کوئی جھگڑا نہ کیا البتہ اپنے لشکر کی تیاری جاری رکھی۔

امیر المومنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو خیال تھا کہ تمام مسلمانوں کو ایک مرکز پر جمع کیا جائے اور وحدت ملی میں انتشار پیدا نہ ہونے پائے۔ وہ سمجھتے تھے کہ اس سلسلہ میں اگر تلوار کی ضرورت پیش آئے تو اصلاح حال کے لیے اس سے کام لینا غیر واجب نہیں ہے کیونکہ مرکز کی کمزوری کے ہوتے ہوئے خلافت کے کام کو سر انجام دینا دشواری نہیں دشوار تر ہو جائے گا۔ یہی وجہ ہے کہ وہ عہد عثمانیہ کے قایم اور عمل کی درستی اور نظہیر کو مقدم سمجھتے تھے۔

ان کے ذہن میں یہ بات اچلی تھی کہ حضرت امیر معاویہؓ جو بیعت سے انکار کر رہے اور ساتھ ہی اس نے ایک جمعیت کو اپنے گرد جمع کر کے قصاص کا دعویٰ کیا ہے یہ مرکز کو کمزور کرنے کا ایک طریق ہے۔ اس لیے جب خلافت ہی مستحکم نہ ہو تو بلوائیوں سے قصاص کیونکر لیا جاسکتا ہے۔ بدینوجہ وہ حضرت امیر معاویہؓ کے خلاف جنگ کرنے کا پختہ ارادہ کر چکے تھے۔

## حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ قصاص

کے معاملہ میں تاخیر روا نہیں رکھتے تھے

ادھر حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ کا حضرت عثمانؓ کے خون کے قصاص کا مطالبہ کرنا ایک فحری بات تھی اس لیے کہ ابھی ان کی لاش مندوش حالات کے تحت سپرد خاک کی گئی ہے اور ان کے نہان کے چھینٹے جو در و دیوار پر پڑے ہوئے ہیں ہر کہ و مہ سے زبان حال سے مطالبہ کر رہے ہیں کہ آخر یہ بلوائی اور سبائی اتنا بڑا قتل کر کے کب تک دندناتے پھرتے رہیں گے؟ کیا ان پر حدود شرعی



قائم نہ ہوگی؟

حضرت علی کرم اللہ وجہہ بھی قصاص لینے میں تاخیر کے روادار تو نہیں تھے لیکن حالات ایسے پیدا ہو چکے تھے کہ وہ جلد قدم اٹھانے میں متردد تھے۔ حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ جب ان بلوایوں اور قاتلین عثمانؓ کو کھلے بندوں گلی کوچہ میں پھرتے دیکھتے تو وہ ایک ساعت کے لیے برداشت نہ کرتے تھے کہ ان اشرار کو کسی قسم کی مہلت دی جائے۔ اسی وجہ سے دونوں حضرات کبیدہ خاطر ہو کر اگلے روز بصرہ اور کوفہ جانے کی اجازت طلب کرتے تھے۔ جس کی انہیں اجازت نہ دی گئی تھی اور دوسرے روز یہ حضرات عمرہ کرنے کی اجازت لے کر مکہ مکرمہ کو روانہ ہو گئے۔

حضرت سعد بن ابی وقاص، حضرت محمد بن مسلمہ اور حضرت اسامہ بن زید رضوان اللہ تعالیٰ عنہم کلیتہً غیر جانبدار رہنا چاہتے تھے کیونکہ انہوں نے جنگ میں شریک نہ ہونے کے بارے میں صاف طور پر اپنے اپنے خیالات کا اظہار کر دیا تھا جن کا سطور بالا میں ذکر ہو چکا ہے۔

## امیر المؤمنینؓ کی وسعتِ قلبی کہ انہوں نے

### مقتدر صحابہ کو ان کے اپنے حال پر رہنے دیا

پھر حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی وسعتِ قلبی کا بھی اندازہ کیجئے کہ انہوں نے ان ہر ہر حضرات کے کے بیان سن کر ان سے کسی قسم کا تعرض نہیں کیا بلکہ ان کو ان کے اپنے حال پر رہنے دیا کہ اس بارے میں ان کا اپنا اپنا اجتہاد ہے۔ اسی طرح انہوں نے حسان بن ثابت، زید بن ثابت، کعب بن مالک، ابوسعید خدری، نعمان بن بشیر، عبداللہ بن سعد ایسے مقتدر صحابہؓ کو بھی ان کے اپنے اپنے حال پر رہنے دیا۔

بہر حال ناسازگاری حالات کے باوجود حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے ملک شام پر حملہ کرنے کے لیے ایک لشکر تیار کر لیا۔ مقدمۃ الجیش پر ابولیلیٰ بن جراح کو متعین کیا، میمنہ پر حضرت عبداللہ بن عباسؓ کو اور میسرہ پر عمرو بن ابی سلمہ کو مقرر کیا اور علم حضرت محمد بن حنفیہ کو دیا گیا۔

### شام پر حملہ آور ہونے کا ارادہ سر دست ترک کر دیا

بلوایوں کی ایک بڑی تعداد مدینہ منورہ میں تھی ان میں سے کسی ایک کو بھی فوج کے حقہ کی سزا دی

نہ دی ..... لیکن ابھی یہ لشکر تیار ہی ہو رہا تھا کہ دار الخلافہ میں اطلاع آئی کہ مکہ مکرمہ میں حضرت علی کے خلاف جنگ کی تیاریاں ہو رہی ہیں۔ چنانچہ آپ نے شام پر لشکر کشی کا ارادہ سردست ترک کر کے ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ حج کے لیے مکہ مکرمہ گئی ہوئی تھیں اور حج سے فارغ ہو کر وہ مدینہ منورہ آ رہی تھیں کہ سرف کے مقام پر ان کو ان کے قریبی رشتہ داروں نے حضرت عثمان غنیؓ کی شہادت کی خبر دی ..... یہ جانکاہ خبر سن کر آپ واپس مکہ مکرمہ چلی آئیں۔ اور حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ بھی مکہ مکرمہ پہنچ چکے تھے۔ آپ نے ان ہردو کی زبان سے مدینہ منورہ کے حالات سنے تو دنگ رہ گئیں اور یہ معلوم ہوا کہ خون عثمانؓ کے چھینٹے ابھی تک درو دیوار پر نظر آ رہے ہیں اور اس وقت تک درالحجاز میں بلوائیوں کا غلبہ ہے۔

اور یہ بتایا گیا کہ اگرچہ لوگوں نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے ہاتھ پر بیعت تو کر لی۔ ہے لیکن حضرت عثمان غنیؓ خلیفہ راشد کے قصاص کے بارے میں ابھی تک کچھ ہو نہیں رہا اس لیے کہ خلافت مستحکم نہیں ہوئی اور بلوائیوں کا ہر طرف زور ہی زور ہے۔ حضرت علیؓ قصاص کے بارے میں سردست سکوت اختیار کر رہے ہیں۔ ان کا خیال ہے کہ پہلے خلافت مستحکم ہو جائے پھر قصاص کی طرف توجہ دی جائے گی۔ دوسری طرف بلوائی روز بروز زور پکڑتے جا رہے ہیں حالانکہ خون عثمانؓ کا ایک ایک قطرہ قصاص کے لیے دعوت دے رہا ہے۔

## ان ہردو کے اصرار پر ام المومنین نے

### حضرت عثمان غنیؓ کے قصاص کی دعوت دی

حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ نے یہ واقعات بیان کر کے ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ کی خدمت میں عرض کی کہ آپ ایسی کوشش کیجئے کہ یہ فساد رفع ہو جائے۔ پہلے تو ام المومنین نے انکار کیا لیکن پھر ان حضرات کے اصرار پر کہ آپ کی کوشش سے فتنہ و فساد دور ہو جائے گا اور قاتلین عثمانؓ سے قصاص بھی لیا جاسکتا ہے ..... ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ نے لوگوں کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ لوگو! مختلف مقام کے ادبائوں نے مدینہ منورہ کے غلاموں کی مدد سے حضرت عثمان غنیؓ کو شہید کر دیا ہے ان کے پاس اس بارے میں کوئی حجت نہ تھی۔ ان کا یہ فعل کسی طرح بھی قبول نہ کیا جائیگا۔ انہوں نے حرم محترم میں شہر حرام میں اس خون کو بہایا جس کو اللہ تعالیٰ نے ان پر حرام کر رکھا تھا اور جس



## ام المومنین کا لشکر بصرہ پہنچ گیا

جب یہ لشکر بصرہ کے قریب پہنچا تو ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے عثمان بن حنیف (جو حضرت علیؑ کے مقرر کردہ بصرہ کے گورنر تھے) کو اپنے آنے کی اطلاع دی۔ عثمان بن حنیف نے عمران بن حصین اور ابوالاسود کو ام المومنینؓ کی خدمت میں بھیجا تاکہ پوچھ آئیں کہ تکلیف فرمائی کی غرض و غایت کیا ہے؟ ام المومنینؓ نے فرمایا کہ ہم مقتول و مظلوم عثمانؓ کا قصاص لینا چاہتے ہیں اور اصلاح بین المسلمین کی غرض سے آئے ہیں یہی دونوں صاحب حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ کی خدمت میں بھی حاضر ہوئے اور اسی سوال کو دہرایا۔ انہوں نے بھی یہی جواب دیا پھر عمران بن حصین اور ابوالاسود نے کہا کہ آپ ہر دو نے حضرت علیؑ کے ہاتھ پر بیعت نہیں کی تھی؟ ..... انہوں نے کہا کہ بیعت کی تھی لیکن حیرا کی گئی تھی ..... اور پھر اس بیعت کو بھی نہ توڑتے اگر حضرت علیؑ کریم اللہ وجہہ خلیفہ مظلوم کا قصاص لینے میں تاخیر نہ کرتے۔

اس سوال و جواب کے بعد عثمان بن حنیف نے ام المومنینؓ کے لشکر کو بصرہ میں داخل ہونے سے روکنے کی کوشش کی اور فوج لے کر شہر سے باہر آ گیا لیکن اس کے سپاہیوں نے حضرت ام المومنینؓ، حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ کو دیکھ کر لڑنے سے گریز کیا تاہم گورنر بصرہ یہ نہیں چاہتا تھا کہ ام المومنینؓ کا لشکر شہر بصرہ میں داخل ہو۔ اس لیے عثمان بن حنیف گورنر نے حکیم بن جبہ اور دیگر فوجی سرداروں کے ساتھ مل کر ام المومنینؓ کے آدمیوں پر حملہ کر دیا۔

## گورنر بصرہ اور ام المومنینؓ کے درمیان صلح کی شرط

ام المومنینؓ نے اپنے آدمیوں کو تاکید کر دی کہ صرف مدافعت کرنا جارحیت کا پہلو ہرگز اختیار نہ کیا جائے۔ عثمان بن حنیف گورنر بصرہ نے شکست کے آثار دیکھ کر صلح اور آمان کی درخواست کی اور شرط یہ تھی کہ کوئی ثقہ آدمی مدینہ منورہ جا کر دریافت کرے کہ حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ نے حضرت علیؑ کی بیعت برضا و رغبت کی تھی یا جبر و اکراہ سے؟ ..... اگر یہ بیعت بر جبر و اکراہ کی گئی تھی تو عثمان بن حنیف بصرہ کو ان کے سپرد کر دے گا اور اگر برضا و رغبت سے یہ بیعت کی ہے تو یہ حضرت واپس چلے جائیں گے۔

چنانچہ ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ کے حکم سے کوفہ کے قاضی کعب بن ثور مدینہ منورہ اس غرض



کے لیے بھیجے گئے کہ لوگوں سے یہ بات دریافت کریں کہ کیا حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ نے یہ بیعت بجز واکراد کی تھی؟

قاضی کعب بن ثور نے جمعہ کے روز مسجد نبوی میں پکار کر لوگوں سے پوچھا کہ حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ نے جبراً بیعت کی تھی یا رضامندی سے.....؟

## حضرت اسامہ بن زیدؓ کی حق گوئی

حضرت اسامہ بن زیدؓ نے جواب دیا کہ خدا کی قسم! ان سے جبراً بیعت لی گئی تھی۔ حضرت اسامہؓ کی اس حق گوئی اور بے باکی کا نتیجہ یہ ہوا کہ لوگ ان پر ٹوٹ پڑے لیکن حضرت ابوالیوب انصاریؓ، جہیب رومیؓ، اور محمد بن مسلمہؓ نے ان کو بچایا۔ حضرت صہیب رومیؓ انہیں اپنے گھر لے گئے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو جب اس بات کا علم ہوا تو انہوں نے عثمان بن حنیف کو لکھا کہ یہ جبر مسلمانوں کو متحد کرنے کے لیے کیا گیا تھا متفرق کرنے کے لیے نہیں کیا گیا تھا۔

## بصرہ پر ام المومنینؓ کا قبضہ ہو گیا۔

قاضی کعب بن ثور نے جا کر تمام واقعہ بیان کیا اس بنا پر عثمان بن حنیف کو بصرہ حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ کے لیے خالی کر دینا ضروری تھا لیکن عثمان بن حنیف نے بصرہ خالی کرنے سے انکار کر دیا۔ کیونکہ حضرت علیؓ کی طرف سے حکم پہنچ چکا تھا کہ ان کا مقابلہ کیا جائے۔ اب سوائے لڑائی کے اور کوئی چارہ کار نہ تھا۔ چنانچہ اس مختصر سی ضرب و حرب میں حکیم بن جبلمع اپنے ساتھیوں کے میدان جنگ میں مارا گیا اور عثمان بن حنیف گورز کو گرفتار کر لیا گیا اور بصرہ پر ام المومنینؓ کا قبضہ ہو گیا۔ ام المومنینؓ کے حکم سے عثمان بن حنیف کو رہا کر دیا گیا اور وہ سیدھے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی خدمت میں پہنچ گئے۔

بصرہ پر قبضہ ہو جانے کے بعد عام اعلان ہو گیا کہ بصرہ کے لوگ جو حضرت عثمان غنیؓ کے قتل میں شریک تھے ان کو پیش کیا جائے۔ چنانچہ وہ بلوائی پیش ہونے شروع ہوئے جس کا جرم ثابت ہوتا اس کو قتل کر دیا جاتا۔ یہ واقعہ ۲۴۔ ربیع الثانی ۳۳ھ کو رونما ہوا۔

## حضرت علیؑ کو بصرہ کے بارے میں تردد پیدا ہو گیا

حضرت علیؑ کو جب قصاص کی دعوت کا علم ہوا اور یہ بھی پتہ چلا کہ حضرت عائشہ صدیقہؓ پہنچ چکی ہیں تو وہ بہت زیادہ غور و فکر کرنے لگے۔ ان کے لیے یہ نہایت ہی نازک مسئلہ تھا۔ آخر سوچ بچار کے بعد اس نتیجہ پر پہنچے کہ اس کا سدباب ہر حالت میں ہونا چاہیے کیونکہ وہ سمجھتے تھے کہ اگر معاملہ کو یونہی چھوڑ دیا گیا تو نظامِ درہم برہم ہو جائے گا۔

چنانچہ انہوں نے مدینہ منورہ کے لوگوں کو دعوت دی کہ بصرہ کی طرف پیش قدمی کی جائے۔ ۲۶ھ میں صرف سات سو نفوس اس دعوت پر مدینہ منورہ سے نکلے۔ حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ چاہتے تھے کہ حضرت عائشہ صدیقہؓ کے پہنچنے سے پہلے پہلے بصرہ پہنچ جائیں لیکن ذی قار کے مقام پر پہنچ کر معلوم ہوا کہ حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ بصرہ پر قابض ہو چکے ہیں اس لیے حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ سے باہر ٹھہر گئے اور اپنے نائندوں کو بھیج کر کوفہ اور بصرہ سے امداد طلب کی۔

## کوفہ حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کی وجہ سے غیر جانبدار رہنا چاہتا تھا

کوفہ میں حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ گورنر تھے انہوں نے لوگوں کو سمجھایا کہ فتنہ سے بچنا چاہیے۔ ابتلا کا وقت ہے اس وقت بیٹھنے والا کھڑے ہونے والے سے اچھا ہے جس کی نشاندہی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی ہے۔ اہل کوفہ غیر جانبداری رہنا چاہتے تھے اور سمجھتے تھے کہ اسی میں امن سلامتی ہے۔ حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کی تقریر سن کر لوگ بہت متاثر ہوئے اور انہوں نے غیر جانبداری کا پہلا اختیار کیا۔

حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ نے محمد بن ابی بکرؓ اور محمد بن جعفر کو کوفہ امداد طلب کرنے کی خاطر بھیجے۔ لوگ ان کو خاطر میں نہ لائے۔ جب وہ ناکام واپس آئے تو حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ نے اشتر مالکؓ اور عبداللہ بن عباسؓ کو کوفہ بھیجا کہ وہ حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ سے فوجی امداد طلب کریں لیکن یہ دونوں صاحبِ حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کو اپنی طرف مائل نہ کر سکے۔ جب وہ بھی بالوس ہو کر واپس آ گئے تو حضرت علیؑ نے حضرت حسنؓ اور حضرت عمارؓ بن یاسر کو کوفہ بھیجا۔ ان حضرات کی گورنری کوفہ نے تعظیم کی۔ جواب دی کہ بیٹھنے والا کھڑے ہونے والے سے بہتر ہے تاہم لوگوں نے حضرت امام حسنؓ کی پر لبیک کہی جبکہ امام حسنؓ نے یہ موقف پیش کیا کہ امیر المؤمنینؓ رفعِ فساد اور اصلاحِ بین المسلمین

خاطر امداد طلب کر رہے ہیں۔ اتنے میں مالک اشتر سختی بھی کوفہ پہنچ گیا اور ان سب کی کوشش سے نو ہزار کرنی مسلح ہو کر ذی قار میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی خدمت میں پہنچ گئے۔ امیر المومنینؑ نے بذریعہ اشتر مالک حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کو حکم دیا کہ وہ کل تک دارالامارت خالی کر دیں۔

## آخر نو ہزار مسلح کوئی حضرت علیؑ کے پاس پہنچ گئے

جب یہ نو ہزار مسلح کوئی حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے پاس پہنچ گئے تو آپ نے ان کی ستائش کی اور فرمایا کہ آپ کو تکلیف اس لیے دی گئی ہے تاکہ رفع فساد ہو اور اصلاح بین المسلمین کی صورت پیدا ہو جائے اگر پسند و نصح سے بصرہ کے لوگ اپنی رائے سے رجوع کر لیں فہو المراد اگر نہ مانیں تو نرمی سے انہیں قائل کیا جائے.....

دوسرے دن امیر المومنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے قعقاع بن عمرو کو ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ اور حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ کے پاس بھیجا کہ ان سے دریافت کریں کہ بصرہ میں آنے کا ان کا کیا مقصد ہے۔

قعقاع بن عمرو نے ہر سہ حضرات سے دریافت کیا کہ آپ حضرات کی بصرہ میں آنے کی کیا غرض و غایت ہے؟.....

ام المومنینؑ نے فرمایا کہ مسلمانوں میں اصلاح کرنا مقصود ہے تاکہ حضرت عثمان غنیؓ کا قصاص یا مائے اور اس سلسلہ میں قرآن مجید پر عمل کرایا جائے۔ حضرت زبیرؓ اور حضرت طلحہؓ نے بھی یہی غرض و غایت بیان کی۔

## حضرت قعقاع بن عمرو کی وجہ سے فریقین

### میں خوشگوار ماحول پیدا ہو گیا

حضرت قعقاع بن عمرو نے کہا کہ اس طرح تو قصاص نہیں لیا جاسکتا پہلے خلافت اور امارت کو ختم کر لیا جائے پھر قرآن کریم کی رو سے قاتلین عثمانؓ سے قصاص باسانی لیا جاسکتا ہے جیت تک عیت اور طاقت نہ ہوگی..... قاتلین عثمانؓ سے قصاص سے بچتے ہی رہیں گے اور بے شمار خونریزی ہوتی رہے گی اس لیے آپ بزرگوں کے لیے ضروری ہے کہ آپس میں صلح کر لیں۔ ہم لوگوں کو ابتلا اور مصیبت

میں نہ ڈالیں۔ ان باتوں کا ان حضرت پر بہت اثر ہوا اور انہوں نے فرمایا کہ اگر حضرت علیؑ قاتلین عثمان سے قصاص لینے کے لیے تیار ہیں تو ہمیں ان سے اختلاف کرنے کی کوئی وجہ نہیں۔ ہمارا مقصد یہ ہے از روئے قرآن ان سے قصاص لینا نہایت ضروری ہے۔ حضرت قعقل بن عمرو نے کہا کہ حقیقت میں حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ کی یہی خواہش ہے۔ بہر حال صلح کی طرف قدم اٹھایا گیا جس کا نتیجہ خاطر خواہ بنا ہوا۔ اس لیے مسلمانوں میں خوشی کی لہر دوڑ گئی۔

## حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ بصرہ

### کی طرف کوچ صلح و آشتی کے لیے ہے

اگلے روز حضرت علیؑ نے ایک تقریر فرمائی کہ بصرہ کی طرف ہمارا کوچ حرب و ضرب کے لیے ہے بلکہ صلح و آشتی کے لیے ہے۔ جنگ کی جو آگ بھڑک رہی ہے اس پر ہم نے پانی ڈالنا ہے۔ اور اس غرض کے لیے ہم بصرہ کی طرف کوچ کر رہے ہیں۔ ایک بات ضروری ہے کہ وہ لوگ جو بلوائی اور قاتلین عثمان سے ہیں وہ ہمارے شکر سے الگ ہو جاویں اور ہمارے ساتھ ٹھہر بھی نہ کریں۔

### بلوائی اور سبائی حضرت علیؑ کے شکر سے علیحدہ رہنے لگے

یہ اعلان سن کر بلوائی اور سبائی بہت پریشان ہو گئے ان کی تعداد اڑھائی ہزار کے قریب تھی۔ انہوں نے اپنی الگ میٹنگ کی کہ اب ہمیں حضرت علیؑ کے شکر سے علیحدگی اختیار کر لینی چاہیے لیکن اس بارے میں بعض نے اختلاف کیا اور پھر سوچنے لگے کہ اگر حضرت علیؑ اور ام المومنینؑ کے درمیان صلح ہو گئی تو پھر خیر نہیں ہے۔ اس لیے بہتر یہ ہے کہ حضرت علیؑ کے ہمراہ ہم میں سے کچھ لوگ ملے جلے چلیں اور کچھ علیؑ بھی رہیں تاکہ معلوم ہو سکے کہ وہ لوگ الگ ہو گئے ہیں۔ اگر سوال کیا جائے کہ ساتھ ساتھ کیوں چل رہے ہیں تو جواب دیا جائے کہ اگر صلح نہ ہو سکی تو ہم فوراً آپ کی مدد کے لیے موقع پر پہنچ جائیں۔ ویسے ان لوگوں نے ایک بات پر اتفاق کر لیا کہ صلح نہ ہونے دی جائے اور اگر کسی صورت میں صلح ہو بھی جائے تب کسی نہ کسی موقع کی تلاش میں رہنا چاہیے تاکہ بنا بنایا کام بگڑ جائے۔ اگر ایک دفعہ جنگ کی آگ بھڑکے تو ہزار جتن کیے جائیں جنگ کے شعلے بلند ہو کر ہی رہیں گے۔

دوسری طرف حضرت علیؑ نے ذی قار سے رخصت ہوتے وقت دوبارہ فرمایا کہ ہم بصرہ کی



س کی غرض سے نہیں جا رہے بلکہ جنگ کی آگ جو بھڑک رہی ہے اس پر پانی ڈالنے کیلئے جا رہے ہیں۔

## حضرت علیؓ سے نہایت اہم سوال کیسے گئے

جن کا انہوں نے تسلی بخش جواب دیا۔

کسی نے حضرت علیؓ سے دریافت کیا..... اگر آپ صلح کے لیے ہاتھ بڑھائیں اور وہ اپنا  
کھینچ لیں تو آپ کیا کریں گے؟.....

حضرت علیؓ نے فرمایا..... ان کو ان کے حال پر چھوڑ دیا جائے گا۔  
سائل نے سوال کیا..... اگر وہ خود بھی اور آپ کو بھی اپنے حال پر نہ رہنے دیں اور جنگ میں آپ کو  
میٹ لائیں تب آپ کی پوزیشن کیا ہوگی؟.....  
حضرت علیؓ نے جواب دیا..... اس وقت ہم صرف مدافعت کریں گے اور مدافعت  
بھی نرمی کا پہلا اختیار کیا جائے گا۔

پھر سوال کیا..... حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ کے پاس خونِ عثمان کے قصاص لینے کے  
کیا دلیل ہے؟.....

حضرت علیؓ نے فرمایا..... ہے۔ اسی وجہ سے انہوں نے خروج کیا ہے.....  
پھر دریافت کیا کہ آپ کے پاس بھی خونِ عثمان کے قصاص لینے میں تاخیر کرنے کی دلیل کیا ہے؟  
حضرت علیؓ نے جواب دیا..... میرے پاس بھی دلیل ہے جب امر مشتبہ ہو جائے  
حقیقت دریافت کرنا دشوار ہو جائے تو فیصلہ احتیاط سے کرنا چاہیے جلدی نہیں کرنا چاہیے۔  
مزید دریافت کیا گیا کہ اگر قیل و قال میں طرفین کی طرف سے جانیں ضائع ہو جائیں تو ان کے لئے  
کیا خیال ہے؟

حضرت علیؓ نے فرمایا..... اس راستہ میں کام آنے والے طرفین کے لوگ مہنتی ہوں گے۔

## بصرہ میں حضرت علیؓ کا لشکر پہنچ گیا

ایسے خیر سگالی جذبات کے تحت حضرت علیؓ نے بصرہ کی طرف روانہ ہوئے جب  
مؤمنینؓ کے لشکر کے قریب پہنچے تو پڑاؤ ڈال لیا۔ حضرت علیؓ نے حکم بن سلام اور مالک بن

عبید کو حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ کی طرف بھیجا کہ ققاع بن عمرو سے جو آپ نے صلح و صفائی کی بات کی ہے اگر آپ اس پر پابند ہیں تو جنگ سے باز رہیں تاکہ تمہیدی گفتگو کے بعد مزید معاملات طے ہو سکیں۔ حضرت طلحہؓ اور زبیرؓ نے فوراً جواب دیا کہ ققاع بن عمرو سے ہم نے جو بات کی ہے ہم اس کے پابند ہیں۔

## حضرت علیؓ اور حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ

### میدان جنگ میں صلح و صفائی کی بات کر رہے ہیں

اس کے بعد یہ حضرات (طلحہؓ اور زبیرؓ) گھوڑوں پر سوار ہو کر اپنے لشکر سے باہر آ گئے۔ حضرت علیؓ بھی ان کو دیکھ کر گھوڑے پر سوار ہو کر ان کے قریب پہنچ گئے۔ اور حضرت طلحہؓ سے مخاطب ہو کر کہنے لگے کہ اے طلحہؓ! کیا میری دشمنی کے لیے یہ شکر فراہم کیا جا رہا ہے..... آپ میرے مقابلے سے باز نہ آئیں گے؟ میں تمہارا دینی بھائی ہوں اور کیا تم نے میرے ہاتھ پر بیعت نہیں کی تھی؟..... اور اب اس بیعت سے پھر رہے ہو؟

حضرت طلحہؓ نے جواب دیا..... بیعت اس وقت کی گئی تھی جب میری گردن پر تلوار تھی اور پھر اس بیعت میں بھی کیا حضرت عثمان غنیؓ کے خون ناحق کے قصاص کی شرط نہ تھی؟ حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ دیکھنے والا ہے اور نیتوں کا مالک ہے خداوند تعالیٰ جلد قاتلین عثمان کو کھیر کر دار کو پہنچائے۔

### ام المومنینؓ اور حضرت طلحہؓ اور زبیرؓ

### نے جنگ کرنے کا ارادہ ترک کر دیا

اس کے بعد حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ، حضرت زبیرؓ سے مخاطب ہوئے اور کہا کہ اے زبیر! تمہاری یاد ہے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تمہیں فرمایا تھا کہ اے زبیر! تم اس شخص سے ناحق لڑو گے یہ سن کر حضرت زبیرؓ نے فرمایا کہ ہاں مجھے یاد آگیا اور کہا کہ یہ حدیث آپ نے مجھے مدینہ منورہ میں ہی کیوں نہ سننا دی اور اب میں آپ سے ہرگز نہیں لڑوں گا۔ چنانچہ وہ دونوں بزرگ حضرت علیؓ سے رخصت ہو کر ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور یہ گفتگو بیان کی اور ساتھ ہی

سب میں حصہ نہ لینے کا ارادہ ظاہر کر دیا۔ ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ نے بھی جنگ کرنے کا ارادہ ترک کیا۔ دو تین دن تک دونوں لشکر ایک دوسرے کے سامنے پڑاؤ ڈالے رہے کسی کو لڑنے کا حکم تھا.....

آپس میں بات چیت بھی ہوتی رہی۔ اس دوران طرفین کی طرف نام و پیام آتے رہے یہاں تک پیرے دن شام کو حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی طرف سے حضرت عبداللہ بن عباسؓ اور حضرات یزید و زبیرؓ کی طرف سے محمد بن طلحہؓ و عتبہؓ کے لیے آنے جانے لگے اور طرفین نے اقرار و صلح کو صلح نامہ لکھ دیا جائے۔ دونوں طرف بے انتہا خوشی کے آثار نمودار ہو گئے۔

## بلوائی اور سبائی عنصر نے اس صلح کو ختم کر کے رکھ دیا

بلوائی اور سبائی عنصر کو یہ صلح ناگوار گزری، وہ ساری رات اسی شش و پنج میں رہے کہ کسی نہ طور پر صلح کی کارروائی نہ ہونے پائے۔ آخر صبح کاذب سے پہلے ان بلوائیوں اور سبائیوں نے باہم برہ کے بعد حضرات طلحہؓ اور زبیرؓ کے ایک لشکر پر حملہ کر دیا۔ حضرات طلحہؓ اور زبیرؓ کے لشکر کو بھی مدافعت ہتھیار استعمال کرنے پڑے۔ لڑائی کا یہ شور سن کر حضرات طلحہؓ اور زبیرؓ اپنے اپنے خیمہ سے باہر نکلے اور شور و غل کا سبب پوچھا تو بتایا گیا کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے لشکر نے ان پر حملہ کر دیا ہے اور نعت کی غرض سے لڑائی ہو رہی ہے۔ یہ سن کر ان حضرات نے افسوس کیا اور کہا کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نیت و خون کر داتے بغیر نہ رہیں گے۔

## سبائیوں کی شرارت کی وجہ سے

### فریقین لڑائی کے لیے آمادہ ہو گئے

دوسری طرف حضرت علی کرم اللہ وجہہ بھی شور سن کر خیمہ سے باہر آئے اور اس ضرب و حرب کی جو دریافت کی تو سبائیوں کے ایجنٹوں نے بتایا کہ طلحہؓ اور زبیرؓ کے لشکر نے ان پر حملہ کر دیا ہے اور سبب مدافعت کی جارہی ہے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ افسوس! حضرت طلحہؓ اور زبیرؓ خون ریزی کے باز نہ آئیں گے؟..... یہ فرمانے کے بعد لشکر کی صف آرائی کی اور بڑے زور شور سے لڑائی شروع ہو گئی نتیجہ یہ ہوا کہ فریقین ایک دوسرے کو مجرم ٹھہرا دیا۔

## صلح کی کوشش ناکام رہ گئی

آخر فریقین کرتے بھی کیا جبکہ تھوڑے عرصہ میں چچا فتح شروع ہو گئی اور چرخ و پیکار کے درمیان حقیقت سے کوئی فریق بھی واقف نہ ہو سکا اور کشتوں کے پشتے لگنے شروع ہو گئے۔ البتہ خونریزی ہونے سے قبل دونوں طرف سے ایک ہی قسم کی منادی کی گئی :-

• کسی بھاگنے والے کا تعاقب نہ کیا جائے۔

• کسی زخمی پر حملہ نہ کیا جائے۔

• کسی کا مال نہ چھینا جائے۔

یہ اس اعلان نے یہ ثابت کر دیا کہ طرفین صرف غلط فہمی کا شکار ہوئے نیت دونوں طرف درست ہے.....

## ام المومنین کا اونٹ لڑائی کا مرکز بن گیا

اب بلوایتوں اور سبائیوں کو اپنی تلواروں کے جوہر دکھانے کا خوب موقع ملا اور میدان کا رزار گرم قاضی کعب بن ثور نے جب یہ حالت دیکھی تو ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے پاس بہت افسردگی میں آئے اور ان کو ایک اونٹ پر سوار کر کے میدان جنگ میں لے آئے صرف اس خیال سے کہ لوگ ان کو دیکھ کر لڑائی سے رک جائیں گے۔ میدان جنگ کی وجہ سے ان کے ہوزح کو خوب مضبوط کر رکھا تھا تاکہ کے نشانات سے بھی حضرت ام المومنین کو صدمہ نہ پہنچے۔ اب ام المومنین کو اونٹ پر سوار دیکھ کر ان کے لشکر نے یہ سمجھا کہ وہ سپہ سالار کی حیثیت سے میدان جنگ میں تشریف لائی ہیں۔ میدان زار اور زیادہ گرم ہو گیا۔ سینکڑوں لاشیں اس اونٹ کے ارد گرد پروانہ وار کٹ کٹ کر جمع ہوتی رہیں۔ اصل لڑائی کا مرکز ام المومنین کا اونٹ تھا جس پر وہ سوار تھیں۔ یہ لڑائی اتنی خوفناک ثابت ہوئی کہ نہ پر قرآن مجید بھی بلند کیا گیا کہ اس کے احکام پر تسلیم خم کر لیا جائے اور تلواروں کو میان میں کر لیا جائے۔ لیکن آگ بھڑکنے کے بعد کب آسانی سے بجھا کرتی ہے؟

## آخر اونٹ کی کونچیں کاٹ دی گئیں اور لڑائی بند ہو گئی

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے عین سامنے مالک اشتر نخعی اور دیگر سبائی لوگ بڑی بہادری اور جرات سے



اپنی تلواروں کے جو سر دکھاتے رہے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے بھی کئی بار خود حملہ کیا۔ آخر انہوں نے  
 لگا کر لڑائی کا سارا مرکز ام المومنین کا ہو چکا ہے اور لوگ ان کے اونٹ کی مہار پکڑتے ہوئے  
 نہ وار کٹ کٹ کر شہید ہو رہے ہیں تو حضرت علیؑ نے حکم دیا کہ اونٹ کی کونچیں کاٹ دی جائیں  
 ، مشکل سے کونچیں کاٹی گئیں اور اونٹ کراہتا ہوا بیٹھ گیا۔ اس کے بعد حضرت علیؑ نے اس اونٹ کو  
 پایا اور محمد بن ابی بکرؓ کو حکم دیا کہ دیکھیں کہ ام المومنینؓ کو کوئی گزند نہ پہنچے۔ لڑائی ختم ہوئی..... لیکن  
 خطرناک صورت میں ختم ہوئی..... کہ الامان..... طرفین کے دس ہزار آدمی اس جنگ  
 کام آئے۔

## ام المومنین اور حضرت علیؑ نے ایک دوسرے سے معذرت چاہی

حضرت علی کرم اللہ وجہہ، ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ کی خدمت میں حاضر ہو کر ان کی خیریت پمانت  
 لگے۔ ام المومنینؓ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ہم دونوں کی خطا میں معاف کرے..... کارش میں آج  
 بیس سال پہلے دنیا سے چلی گئی ہوتی..... یہی جملہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے اس وقت ادا کیا۔  
 اس کے بعد محمد بن ابی بکرؓ کو حکم دیا کہ ان کو بصرہ میں لے جا کر عبداللہ بن خلف خزاعی کے مکان میں  
 نہ بنت الحرث بن ابی طلحہ کے پاس نہایت تعظیم و تکریم سے ٹھہرائیں۔ اس کے بعد حضرت علیؑ نے  
 ان کیا کہ کسی زخمی کو قتل نہ کیا جائے اور نہ کسی کا مال چھینا جائے اور نہ کسی کا تعاقب کیا جائے، تمام  
 ایک جگہ جمع کر دیا جائے اور ساتھ ہی اعلان کر دیا کہ اس مال کو اٹھوا کر جامع مسجد میں رکھ دیا جائے  
 ہر شخص اپنا اپنا سامان اور ہتھیار شناخت کرنے کے بعد لے جائے۔ دونوں طرف کے تمام مقتولین  
 کو جنازہ پڑھی گئی اور سب کے لیے دعائے مغفرت مانگی گئی۔ سب کو مشترکہ طور پر دفن کیا گیا، کسی قسم  
 کی تباہی نہ ہوئی۔

## سبائیوں کو صلح صفائی سے سخت رنج تھا

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے اس فعل سے اشتر مالک اور سبائی لوگوں کو بے انتہا صدمہ ہوا اس  
 کہ اگر مخالف گروہ کے مقتولین کے ساتھ ہی سلوک کرنا تھا تو لڑائی کرنے اور خونریزی کرنے کا فائدہ؟  
 یہ تو ان کے وقتی طور پر الفاظ تھے جو ان کے دل کی ترجمانی کر رہے تھے مگر نہ ان کا مقصد  
 تھا کہ بین المسلمین کچھ حد تک پورا ہو گیا تھا۔

## حضرت عشرہ مبشرہ کا کردار میدان جنگ میں

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے جب فرمان مصطفوی حضرت زبیرؓ کو عین میدان جنگ میں یاد کروا کر اسے ابو عبد اللہ! تمہیں یاد ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک روز فرمایا تھا کہ تم اس شخص سے ایک وقت ناخق لڑو گے..... تو حضرت زبیرؓ نے یہ الفاظ سن کر فرمایا کہ ہاں مجھے یاد آگیا لیکن نے یہ الفاظ مجھے مدینہ منورہ میں کیوں نہ بتا دیتے تاکہ میں یہاں تک نہ پہنچتا۔ اب میں عہد کرتا ہوں کہ میں آپ کے خلاف ہرگز نہ لڑوں گا..... جب لڑائی شروع ہوئی تو حضرت زبیرؓ الگ ہو کر میدان جنگ سے نکلنے لگے، حضرت عمار بن یاسرؓ نے ان پر حملہ کر دیا، حضرت زبیرؓ کہتے رہے کہ میں آپ سے لڑنا چاہتا۔ اس کے باوجود حضرت عمار بن یاسرؓ برابر حملہ کرتے رہے، حضرت زبیرؓ عرب کے بہادر رول سے ایک بڑے بہادر تھے۔ اس لیے جو انہر دی کے ساتھ حضرت عمار بن یاسرؓ کے وار کو روکتے رہے بالآخر حضرت عمار بن یاسرؓ تھک کر رہ گئے، حضرت زبیرؓ وہاں سے احنف بن قیس کے خیمہ کی طرف ہوتے جنہوں نے غیر جانبداری کے طور پر علیؓ کا رخیمہ لگا رکھا تھا۔ آپ وہاں سے گزر رہے تھے کہ عمرو بن العاص ان کے ساتھ ہوا اور قریب ہو کر ان سے مسائل دریافت کرنے لگا جس سے حضرت زبیرؓ کو اس کے بارے میں کوئی شک و شبہ نہ ہوا۔ اصل میں وہ بدعتی کے طور پر ان کے ہمراہ چل رہا تھا اور سبائی سے تعلق رکھتا تھا وادی السبلغ میں پہنچ کر حضرت زبیرؓ ظہر کی نماز پڑھنے لگے اور یہ عمرو بن العاص بھی میں شریک ہو گیا لیکن جب حضرت زبیرؓ سجدہ میں گئے تو اس بدعتی نے ان کی گردن پر تلوار کا ایک بھرا وار کیا جس سے ان کا سر تن سے جدا ہو گیا۔ یہ شقی ان کی تلوار اور ان کا کٹا ہوا سر لے کر حضرت علیؓ کی فوج میں حاضر ہوا۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے حضرت زبیرؓ کا کٹا ہوا سر دیکھ کر فرمایا کہ تجھے جہنم کی بشارت ہے کیونکہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ **بَشْرٌ قَاتِلُ ابْنِ صَفِيْنَةَ مَالِئًا** عمرو بن العاص اس بات سے اس قدر رنجیدہ ہوا کہ اس نے فوراً غصہ میں آکر خودکشی کر لی، حضرت علیؓ اللہ وجہہ دیکھ کر اللہ اکبر کہا اور فرمایا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی اس قاتل کے حق میں صرف بحرف پوری

تھی کہ ان کو مشرکہ ستار داد و دہش حاصل کرے۔

حضرت صفیہ کے بیٹے کے قاتل کو جہنم کی بشارت سنادو۔

## حضرت طلحہؓ نے لڑائی کا ارادہ ترک کر دیا

اسی طرح حضرت طلحہؓ سے جب حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ کی میدان جنگ میں گفتگو ہوئی اسی وقت سے یہ جنگ میں شریک ہونے سے گریز کرنا چاہتے تھے میدان کارزار گرم تھا اور یہ ایک طرف الگ تھلک کھڑے تھے کہ کسی نے تاک کر ایسا تیران کی طرف پھینکا جو ان کی ران میں پویست ہو گیا۔ تیز زہر آلود تھا اسی حالت میں بے ہوش ہو گئے جب قدرے ہوش و حواس سنبھلے تو ایک شخص ان کے پاس سے گزرا۔ آپ نے ان سے پوچھا کہ تم کون ہو اور کس فریق سے تعلق رکھتے ہو؟ اس نے جواب دیا کہ میں حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ کا غلام ہوں۔ آپ نے اسے کہا کہ ذرا ہاتھ بڑھانا اس نے ہاتھ بڑھایا تو اس کے ہاتھ پر نیابتاً حضرت علیؓ کی بیعت کی اور تجریر بیعت کے کچھ وقفہ کے بعد انتقال فرما گئے۔ حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ کو جب یہ بات بتائی گئی تو انہوں نے بے انتہا حضرت طلحہؓ کی تعریف فرمائی۔

## حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ کے تاثرات

اسی طرح جب لاشوں کے ڈھیر میں محمد بن طلحہؓ کی لاش پر نظر پڑی تو فرمایا صالح جوان تھا اور بہت زیادہ ان کی تعریف کی۔ اس کے بعد حضرت طلحہؓ کی لاش نظر آئی دیکھ کر رونا شروع کر دیا ان کے کٹے ہوئے ہاتھ کو بار بار بوسہ دیتے تھے اور فرماتے تھے کہ یہ وہ ہاتھ ہے جو غزوہ احد میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سامنے سینہ سپر ہو کر ڈھال کا کام دیتے ہوئے شل ہو گیا تھا۔ بہت زیادہ تعریفی جملے زبان سے ادا کیے اور اس جنگ جمل کی بد بخت ساعت پر بے انتہا افسوس کیا۔

## ام المومنینؓ کو مکہ مکرمہ بصدت کریم روانہ کیا گیا

ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ بصرہ میں صفیہ بنت الحمرث بن ابی طلحہ کے پاس ٹھہری رہیں ان کی تعظیم و تکریم میں کسی طرح کی کوتاہی نہیں ہونے دی ام المومنینؓ اور حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ دونوں کے دل ایک دوسرے کی طرف سے بالکل صاف تھے۔ آخر تکیم رجب ۳۶ھ کو حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ نے روسائے بصرہ کی چالیس عورتوں کے ہمراہ ام المومنینؓ کو زادراہ دے کر مکہ مکرمہ روانہ کیا اور محمد بن ابی بکرؓ ان کے بھائی کو ان کے ہمراہ کر دیا اور خود بھی مشایعت کی غرض سے کئی سال تک ساتھ

گئے۔ راستہ میں ام المومنینؓ نے لوگوں کو غلط فہمی دور کرنے کے لیے فرمایا کہ علیؓ اور میرے درمیان کوئی رنجش نہیں یہ ایسی ہی بات ہے جیسی ساس اور داماد میں ہوا کرتی ہے۔ حضرت علیؓ اچھے بھلے آدمی ہیں۔

حضرت حسن بن علیؓ دوسری منزل تک پہنچانے آتے۔ مکہ مکرمہ میں ام المومنینؓ حج کر کے محرم ۳۷ھ مدینہ منورہ چلی گئیں اور وہاں پہنچ کر بھی جب کبھی جنگ جمل کا واقعا یاد آتا تو کسی کئی روز تک سوگوار رہتیں اور فرمایا کرتیں کہ کاش میں آج سے بیس سال پہلے اس دنیا سے چلی گئی ہوتی۔

### سبائیوں کو حضرت علیؓ کے فعل پر اعتراض

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے جنگ جمل کی فتح کے بعد بصرہ کے بیت المال سے نقد رقم نکال کر اپنے لشکریوں میں تقسیم کر دی اس طرح کہ ہر لشکری کے حصہ میں پانچ پانچ سو درہم آتے پھر فرمایا کہ اگر تم نے ملک شام کو سخر کریا تو مقررہ وظائف کے علاوہ اسی قدر اور رقم بطور انعام دی جائے گی۔ اس پر بلوائی اور سبائی عناصر میں سے ایک فرقہ نے پھر اعتراض کیا کہ جنگ جمل کے میدان میں مقتولین کے مال و متاع کو تو مباح نہ فرمایا اب یہ تقسیم کیسی ہے؟

یہ مخالفت اور اعتراض کی چنگاری اسی طرح اندر ہی اندر سلگتی رہی کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ بہت زیادہ پریشان ہو گئے جہاں تک کہ وہ گروہ بصرہ سے نکل کر چل دیا۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو فکر لاحق ہوئی کہ وہ ملک میں پھیل کر فساد برپا نہ کریں۔ آپ نے ان کا تعاقب کیا لیکن یہ گروہ ان کے ہاتھ نہ آیا اور چھپ چھپا کر اپنے کام میں مصروف ہو گیا۔

ان بلوائیوں اور سبائیوں کا مقصد اسلام بزرگ پہنچانا تھا۔ اگر حضرت عثمان غنیؓ کے قتل کرنے سے ان کا مدعی حاصل ہونا تھا تو قتل کر دکھایا اور بعد میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے فدائی اور شیدائی بن گئے اور پھر اس فدائیت کے پرے میں جنگ جمل رونما ہوئی۔

### بلوائی تفریق بین المسلمین کے لیے ہر وقت کوشاں رہے

اگرچہ فریقین صلح پر رضامند ہو گئے تھے اور آنے والی صبح کو صلح نامہ لکھنے والے نفع کے اس آگ کو انہوں نے ایسا بھڑکایا کہ دس ہزار مسلمان اس آگ کی نذر ہو گئے۔ ان کا نصب العین یہی تھا کہ تفریق بین المسلمین رہے اور مسلمان ہمیشہ آپس میں لڑتے جھگڑتے رہیں۔ جب ام المومنینؓ طلحہ اور زبیرؓ



نے از سر نو صلح و صفائی کر لی اور کسی قسم کا کوئی جھگڑا باقی نہ رہا تو ان بلوائیوں اور سبائیوں نے حضرت علیؑ کے ہر فعل پر نکتہ چینی کرنا شروع کر دی بلکہ یہ نکتہ چینی اتنی زیادہ شدت اختیار کر گئی کہ حضرت علیؑ کو کم و بیش کو ان کی جانب سے ہر وقت خطرہ رہنے لگا۔

ان بلوائیوں نے مختلف بادے اڑھ رکھے تھے۔ بعض افراد منتشر تھے جو جاتے تھے اور بعض وفاداری اور جانبازی کے روپ میں حضرت علیؑ کو اللہ و جہنم کے بہت قریب ہو گئے تھے اور ان میں سے بعض تو معتمد علیہ سمجھے جانے لگے تھے جیسے مالک اشتر اور اس کی پارٹی جو حضرت علیؑ کو اللہ و جہنم پر جانثاری کا دم بھرنے والی ہو گئی تھی۔

ان تمام دقتوں کے باوجود حضرت علیؑ کو اللہ و جہنم کے پیش نظر انیسواویسہ سے بیت لینے کا مسد ابھی باقی تھا جس کے لیے زور شور سے تیاری شروع کر دی۔

## کوفہ کو دار الخلافہ بنا کر وجوہات

جنگِ جمل کے بعد امیر المومنین حضرت علیؑ کو اللہ و جہنم نے مدینہ منورہ کی بجائے کوفہ کو دار الخلافہ بنا لیا جس کی چند وجوہات تھیں :-

- حضرت علیؑ کو اللہ و جہنم کے طرفدار کوفہ میں زیادہ تھے۔
- دمشق کوفہ سے زیادہ نزدیک تھا جس طرف لشکر کشی کا ارادہ تھا۔
- ایران کی رعایات بھی کوفہ سے زیادہ نزدیک تھیں جہاں سے ان سرحدات کا خطر نہوہ بند و بست کیا جاسکتا تھا۔
- مذہبی حیثیت سے حضرت علیؑ کو اللہ و جہنم نے سمجھتے تھے کہ بلوائیوں اور فسادیلوں کی وجہ سے شہادتِ عثمان غنیؓ کے بعد مدینہ منورہ کا احترام لوگوں کے دلوں سے زائل ہو رہا ہے اور اب مدینہ طیبہ کو ہی اگر دار الخلافہ رہنے دیا تو ہو سکتا ہے کہ دوبارہ خوزیزی کی صورت پیدا ہو جائے اور لوگوں کے دلوں سے مدینہ منورہ کا احترام ہی اٹھ جائے۔

- شرفائے مدینہ بھی حضرت عثمان غنیؓ کے عہد میں مدینہ منورہ چھوڑ کر اور علاقوں میں مقیم ہو گئے تھے۔ شہادتِ عثمان غنیؓ کے بعد تو اکثر گھرانے مدینہ منورہ کی سکونت کو ترک کر رہے تھے اور مدینہ طیبہ میں لینے سیاسی طور پر کوئی خاص کشش نہیں سمجھتے تھے۔

ہر سہ خلفائے سابقہ کے دور ہائے خلافت میں کسی خلیفہ کو سپہ سالاری کے فرائض سر انجام دینے

کی نوبت نہیں آئی تھی لیکن اب حالات ایسے پیدا ہو گئے تھے کہ خود حضرت علی کرم اللہ وجہہ کرمکمان  
سنبھالنا پڑی۔

## ملک مصر کی سیاست نے کیا کیا گل کھلائے

جہاں حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے پوری تیاری شروع کر دی تھی وہاں حضرت امیر معاویہؓ کو بھی پورا  
ایک سال مل گیا کہ وہ لڑائی کے لیے تیار ہو سکیں۔ جنگ جہاں میں شکست کھانے کے بعد بنی امیہ کے  
سردار حضرت امیر معاویہؓ کے پاس دمشق پہنچ رہے تھے اور ان کی طاقت میں اس طرح روز بروز  
اضافہ ہو رہا تھا۔

حضرت امیر معاویہؓ کے سامنے مصر کا معاملہ بہت اہم تھا۔ ان کو ڈر تھا کہ ہونے والی خوفناک جنگ  
میں مصر کا والی دمشق پر عقب سے حملہ کرے۔ آخری ایام میں حضرت عثمان غنیؓ نے حضرت علیؓ کی  
سفارش پر محمد بن ابی بکرؓ کو مصر کا گورنر بنا دیا تھا کیونکہ بلوائی عبداللہ بن سعد بن ابی سرح کو ہر حالت میں  
معزول کر دانا چاہتے تھے۔ یہی بلوائی محمد بن ابی بکرؓ کا حکم نامہ دستی لے کر جا رہے تھے کہ دوبارہ واپس مدینہ منورہ  
میں یہ کہتے ہوئے داخل ہو گئے کہ ہمارے ساتھ دھوکہ ہوا..... چنانچہ یہ آڑے کر چالیس روز کے محاصرہ  
کے بعد بلوائیوں اور شہسپندوں نے حضرت عثمان غنیؓ کو شہید کر دیا۔ جس زمانہ میں بلوائیوں نے مدینہ منورہ میں  
شورش برپا کر رکھی تھی۔ اس وقت سے مصر کی گورنری محمد بن ابی خلیفہ نے سنبھال رکھی تھی..... عثمانی عاملوں  
کو بھڑکاتے ہوئے حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے قیس بن سعد کو مصر کا گورنر بنا کر بھیجا تھا۔

قیس بن سعد ایک سلجھے ہوئے دماغ کے مالک تھے۔ انہوں نے مصر جاتے ہی ان لوگوں سے  
حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے حق میں بیعت لے لی۔ جنہوں نے ان کی امارت کو دل و جان سے  
قبول کر لیا تھا۔

دوسرا گروہ جو حضرت عثمان غنیؓ کے خون کے قصاص کا مطالبہ کر رہا تھا ان سے کوئی تعرض  
کیا جب کہ ان لوگوں نے قیس بن سعد کو یہ بھی یقین دلادیا کہ حالات کا اندازہ کرنے دو، اگر سب لوگ حضرت  
علی کرم اللہ وجہہ کی خلافت پر متفق ہو گئے تو ہم بھی بیعت کر لیں گے، لیکن سر دست ہمیں مجبور نہ کرو  
گا یہ گروہ طاقتور سمجھا جاتا تھا۔ قیس بن سعد نے ان کی اس بات کو تسلیم کر لیا اور ان سے مدد سے پیش آئے  
لگے۔ تیسرا گروہ غیر جانبدار تھا ان کو ان کے حال پر رہنے دیا۔

## محمد بن ابی بکرؓ کو مصر کا گورنر بنا دیا

جنگ جمل کے بعد محمد بن ابی بکرؓ کی خواہش تھی کہ اس کو مصر کی گورنری کا حکمنامہ دے دیا جائے۔ اس کی تائید محمد بن جعفر نے اس صورت کی کہ قیس بن سعد نے مصر میں اس گروہ کی مدارات کرنا شروع کر دی ہے جس نے نہ ابھی تک حضرت علیؓ کی بیعت کی ہے اور نہ ہی حضرت عثمانؓ کے قصاص کے مطالبہ کو ہی ترک کیا۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ قیس بن سعد نے حضرت امیر معاویہؓ سے ساز باز کر رکھی ہے۔ حضرت علیؓ کو بھی یہ بات کھٹکنے لگی.....

اور حضرت امیر معاویہؓ قیس بن سعد کو اپنا ہم خیال بنانے کے لیے خط و کتابت کر رہے تھے، لیکن قیس بن سعد کھٹے طور پر حضرت علیؓ کو اللہ وجہہ کے طرفدار اور وفادار تھے۔ تاہم خط و کتابت نے ایسا گل کھلا دیا کہ حضرت علیؓ کو یقین ہو گیا کہ وہ امیر معاویہؓ سے خط و کتابت کر رہے ہیں اس لیے حضرت علیؓ نے قیس بن سعد کو ملک مصر سے بنالیا اور محمد بن ابی بکرؓ کو گورنری کا حکم نامہ دے کر روانہ کیا۔

## محمد بن ابی بکرؓ کی غلط پالیسی کے نتائج

محمد بن ابی بکرؓ ایک جوشیلا نوجوان تھا اس نے مصر پہنچتے ہی اعلان کر دیا کہ فوراً حضرت علیؓ کی بیعت قبول کر دو ورنہ جنگ کے لیے تیار ہو جاؤ۔ اس دوسرے گروہ نے وہی جواب دیا جو انہوں نے قیس بن سعد سابق گورنر کو دیا تھا کہ ابھی چند روز ٹھہریں قوم کسی نہ کسی نتیجہ پر پہنچ جائے گی جو قوم کا فیصلہ ہو گا وہی ہمارا فیصلہ ہو گا۔ البتہ ہم اس بات کا عہد کرتے ہیں کہ آپ کے خلاف کوئی کارروائی نہ کریں گے ہم شرفائے مصر ہیں۔

محمد بن ابی بکرؓ نے قطعی طور پر ان کی اس بات کو تسلیم نہ کیا اور فوراً ان پر حملہ کر دیا۔ انہوں نے بھی حفاظت کی تدابیر کر رکھی تھیں۔ نتیجہ یہ ہوا کہ جنگ صفین کے اخیر تک محمد بن ابی بکرؓ مصر کے اندرونی خلفشار سے عہدہ برآ نہ ہو سکا ہی مقصد حضرت امیر معاویہؓ کا تھا کہ مصر اپنے اندرونی حالات میں ہی الجھا رہے اور جنگ صفین میں عقب سے دمشق پر حملہ نہ کر دے اور ملک شام دو فوجوں کے درمیان آکر پس نہ جائے۔

## حضرت عمرو بن العاص حضرت امیر معاویہؓ

### کے پاس دمشق پہنچ گئے۔

یہاں ایک بات ادر قابلِ توجہ ہے کہ حضرت عمرو بن العاص مصر کے گورنر تھے لیکن حضرت عثمان غنیؓ نے ۳۶ھ میں انہیں گورنری سے معزول کیا تو مدینہ منورہ میں اقامت گزین ہو گئے بلوایتوں اور مفسدین کی فتنہ پردازی کے وقت وہ امیر المومنین حضرت عثمان غنیؓ کو مفید مشورہ بھی دیتے رہے۔ لیکن جب بلوایتوں اور سبائیتوں نے مدینہ منورہ پر غلبہ حاصل کر لیا اس وقت انہوں نے مدینہ منورہ کو چھوڑ کر اپنے بیٹوں سمیت بیت المقدس میں رہائش اختیار کر لی۔ ۳۶ھ تک وہ وہیں اقامت رہے۔ وہ تمام واقعات کو سنتے تھے اور نہایت تنبیہ کی سے اس پر غور کرتے تھے۔

انہوں نے حضرت عثمان غنیؓ کی شہادت کی خبر سنی، پھر حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی بیعت کے بارے میں سنا اور خونِ عثمانؓ کے قصاص میں تاخیر کرنے کے بارے میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے موقف پر بھی غور کیا۔ بعد میں جنگِ جمل کے واقعات بھی انہیں سنائے گئے اور انہیں حضرت علی کی ملکِ شام پر حملہ کی تیاریوں کے بارے میں بتایا گیا۔ ان تمام واقعات پر انہوں نے بہت غور و خوض کیا اور بعد میں اپنے ہر دو لڑکوں عبداللہ اور محمد سے بھی مشورہ لیا۔

حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص نے عرض کیا کہ خلفائے سابقہ آپ سے راضی اور خوش گئے ہیں آخر زندگی میں آپ پریشان کیوں ہوتے ہیں، سکون سے دن گزار دیں.....

حضرت محمد بن عمرو بن العاص نے کہا کہ آپ نے گرم دسر کو چکھا ہوا ہے اور تمام نشیب و فراز سے آپ واقف ہیں اس وقت مسلمان مصیبت میں پھنسی ہوئی ہے۔ شاید آپ کی وجہ سے کوئی بہتر صورت نکل آئے۔

اپنے دونوں بیٹوں کی رائے کو سن کر حضرت عمرو بن العاص نے غور کیا اور دونوں کی تعریف فرمائی اس کے بعد آپ حضرت امیر معاویہؓ کے پاس دمشق پہنچ گئے اور حضرت امیر معاویہؓ کو کہنے لگے کہ عثمانؓ کے قصاص کی دعوت مقدم ہے۔ حضرت امیر معاویہؓ نے ان کے آنے کو بہتر سمجھا۔ کچھ دن تو وہ سے بہت محتاط رہے لیکن پھر حضرت عمرو بن العاص کو حضرت امیر معاویہؓ نے اپنے اعتماد میں لے لیا۔



## جنگِ جمل کی وجہ سے حضرت امیر معاویہؓ

### کو ایک سال تیاری کے لیے مل گیا

جنگِ جمل کی وجہ سے حضرت امیر معاویہؓ کو پورا ایک سال جنگ کی تیاری کے لیے مل گیا تھا اور ساتھ ہی اردگرد کے حالات کو سازگار بنانے کے لیے انہیں اچھا موقعہ ہاتھ آگیا تھا مزید برآں حضرت امیر معاویہؓ نے ملک شام میں بیس بائیس سال کا عرصہ اس طریق سے گزارا تھا کہ ہر کس دن کس ان کیے حسن انتظام اور سیاست دانی سے مطمئن تھا۔ رومی ہر وقت ان کی عسکری طاقت سے خائف رہتے تھے۔ سب سے بڑی بات یہ تھی کہ جنگِ جمل میں حضرت امیر معاویہؓ بالکل غیر جانبدار رہے جب کہ حضرت علیؓ اس جنگ میں سپہ سالار شکر تھے امیر المومنین کی حیثیت سے نہ تھے۔

معاملہ کی نزاکت بھی غور طلب ہے کہ ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ، حضرت طلحہؓ، حضرت زبیرؓ ایک طرف ہیں اور حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ دوسری طرف.....

جنگ کی آگ بھڑکی جس کو بجھانے کے لیے ہزار جتن کیے لیکن آگ بجائے بجھنے کے اور زور پکڑتی گئی جس کے شعلے آسمان کی خبر لانے لگے۔ اس جنگ میں دس ہزار مسلمانوں کا خون پانی کی طرح بہا..... یہ ایک دردناک اور المناک واقعہ ہے جس کو تاریخ نے اپنے اوراق میں ضبط کر رکھا ہے۔ اس تاریخ کے اوراق کو طاق نسیاں میں رکھا جاسکتا ہے لیکن واقعہ کو تاریخ کی کتابوں سے محو نہیں کیا جاسکتا ہے... اس جنگ کی ابتداء بلوایوں اور سبانیوں کی شرانگیزی سے ہوئی اور اختتام فریقین کے دل میں منحنی سے ہوا۔ ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ اس واقعہ کو یاد کر کے ہمیشہ رویا کرتی تھیں اور روتے روتے فرمایا کرتی تھیں کہ کاش میں آج سے بیس سال پہلے اس دنیا سے چلی گئی ہوتی اور یہی الفاظ حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ بھی اپنی زندگی میں فرمایا کرتے تھے۔

## جنگِ صفین کی ابتداء

حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ کو فہ کا خاطر خواہ انتظام کر کے شام کی طرف متوجہ ہوئے اہم حجت کے تحت انہوں نے حضرت امیر معاویہؓ کو بربرین عبداللہ کے ہاتھ خط دے کر روانہ کر دیا تھا۔

"جن لوگوں نے حضرت ابو بکر صدیقؓ اور حضرت عمرؓ کے ہاتھ پر بیعت کر لی تھی رہا بربرین

اور انصار انہوں نے میرے ہاتھ پر بیعت کی ہے اس لیے تم پر بھی لازم ہے عاقبت اور سلامتی بھی اسی میں ہے۔۔۔۔۔ اگر تمہیں عثمانؓ کے قاتلوں سے قصاص لینے کی آزد ہے تو پہلے میری بیعت کرو اس کے بعد کتاب و سنت کے مطابق فیصلہ کروں گا۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا یہ خط دمشق میں پڑھا گیا۔ وہاں بنی امیہ کے افراد اور دیگر ذراںِ عرب بھی موجود تھے۔ ادھر شامیوں میں خون عثمانؓ کے قصاص کا مطالبہ پورے ایک سال سے ہو رہا تھا اب زور پکڑ چکا تھا۔ بدینو جب حضرت امیر معاویہؓ نے لکھا کہ پہلے قاتلین عثمانؓ سے قصاص لینا چاہیے قصاص کا لینا آپ کے بس میں نہیں ہے تو آپ درمیان سے ہٹ جائیں ہم خود قاتلین عثمانؓ سے قصاص لے لیں گے۔ اس کے بعد جس کو سب لوگ متفقہ طور پر خلیفہ منتخب کر لیں اسی کے ہاتھ پر بیعت کر جائے گی۔۔۔۔۔

قصاص لینا حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے بس کی بات نہ تھی کیونکہ بلوائی اور سبائی حضرت علیؓ لشکر میں اس وقت بہت کثرت سے شامل ہو چکے تھے اور ان میں مالک اشتر کی قسم کے لوگ صاحبِ ہمتی حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے جب دیکھا کہ معاملہ نامِ پیام سے کسی نتیجہ پر نہیں پہنچ رہا تو انہوں نے بن نصر حدثنی کو آٹھ ہزار کا لشکر دے کر مقدمۃ الجیش کے طور پر آگے بھیجا اور شترنج کو چار ہزار کا لشکر دے کر زیاد کی امداد کے لیے روانہ کیا۔ بعد میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ خود مدائن پہنچے۔ مسعودی نے کہا کہ گوزنباکر معقل بن قیس کو تیس ہزار کا لشکر دے کر محاذِ جنگ کی طرف روانہ کیا اور بقیہ فوج لے کر رتہ درپائے فرات کو عبور کیا۔

### اشتر مالک حضرت علیؓ کے لشکر کا سپہ سالار تھا

ادھر امیر معاویہؓ نے ابو الاعور سلمیٰ کو بطور مقدمۃ الجیش روانہ کیا ہوا تھا وہ لشکر کو لیے آگے ہوا آ رہا تھا۔ زیاد اور شترنج کو جب یہ معلوم ہوا تو انہوں نے اس کی اطلاع حضرت علی کرم اللہ وجہہ انہوں نے مالک اشتر نخعی کو بھیجا اور حکم دیا کہ زیاد اور شترنج کے ہاتھ سے کمان اپنے ہاتھ میں لے کر شترنج کو مینہ اور میسرہ پر متعین کر دے۔

### مبارزت طلبی عسکری مشق کے طور پر ہوتی رہی

فوجیں آمنے سامنے ٹھہری رہیں اور کوئی جنگ وغیرہ نہ ہوئی۔ دوسرے روز ابو الاعور سلمیٰ

ن کر میدان جنگ میں آیا اور آتے ہی مبارزت طلبی کی۔ ہاشم بن عقبہ میدان جنگ میں نکلا وہ ایک دوسرے  
 حملہ کرتے رہے لیکن ایسا زور نہ تھا جیسا کفار کے مقابلہ میں مسلمان پیش کیا کرتے تھے۔ عصر کے وقت دو  
 دنوں سردار ایک دوسرے سے جدا ہو گئے۔ اس کے بعد اشتر مالک نخعی نے ابوالاعور کے شکر پر حملہ کیا  
 بدشامی شکر نے بھی جواباً حملہ کیا۔ رات کی تاریکی میں دونوں شکر اپنے اپنے ٹھکانوں میں چلے گئے۔

دوسرے دن حضرت علی کرم اللہ وجہہ شکرے کو میدان جنگ میں پہنچ گئے اور انہوں نے حکم دیا  
 کہ دریائے فرات کے گھاٹ پر قبضہ کر لو۔ وہاں جا کر معلوم ہوا کہ امیر معاویہؓ نے پہلے ہی گھاٹ  
 قبضہ کر رکھا تھا۔

## دریائے فرات سے قبضہ اٹھایا گیا

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے صعصہ بن صوحان کو امیر معاویہؓ کے پاس بطور قاصد بھیجا اور ان سے  
 ماکہ ہم تم سے ہرگز نہ لڑتے تا وقتیکہ تمہارے عذرات نہ سن لیتے اور افہام و تفہیم سے معاملہ حل کر لیتے  
 لیکن تمہارے آدمیوں نے پہلے ہی جنگ شروع کر دی ہے۔ اب افسوس ہے کہ تم نے پانی پر قبضہ کر رکھا  
 ہے۔ پانی کو کھلا اور آزاد رہنے دو اور معاملہ کو افہام و تفہیم سے حل کرو۔ اگر آپ کی یہی مرضی ہے کہ  
 اصل معاملہ کھٹائی میں پڑا ہے اور پانی پر جنگ شروع ہو جائے تو یہ بھی ہو سکتا ہے۔

حضرت امیر معاویہؓ کے پاس اس وقت عبد اللہ بن سعد بن ابی سرح اور ولید بن عقبہ بھی موجود  
 تھے ان کی رائے تھی کہ پانی کے گھاٹ پر قبضہ رکھا جائے جب کہ حضرت عمرو بن العاص نے رائے دی  
 کہ قبضہ نہ ہٹا دیا جائے۔ صعصہ بن صوحان بغیر جواب لیے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی خدمت میں پہنچ گیا اور  
 بتایا کہ وہ لوگ گھاٹ پر سے قبضہ اٹھانے والے نہیں ہیں اس پر حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے حکم دیا کہ نو ہتھیار  
 گھاٹ پر قبضہ کر لیا جائے۔ اس موقع پر تلواریں چمکیں، نیزے اور برچھے انسانی جسموں کو چھیدنے لگے اور سرتن  
 سے جدا ہوئے اور انسانی خون بہنے لگا۔ اتنے میں حضرت امیر معاویہؓ نے حکم دیا کہ گھاٹ پر سے قبضہ اٹھایا  
 جائے۔ اس طرح یہ ہنگامہ تھوڑے بہت ضرب و ضرب کے بعد فرو ہو گیا۔

دو دن تک دونوں لشکر آمنے سامنے ڈیرے ڈالے پڑے رہے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے پاس  
 حجاز کے علاوہ مین اور ہمدان وغیرہ ایرانی علاقہ سے بھی لشکر جمع ہوتا رہا اور اس کی تعداد نوے ہزار کو پہنچ  
 گئی اور حضرت امیر معاویہؓ کے پاس شامیوں کے اسی ہزار جون تھے۔

## فوجوں کی ترتیب اور صف آرائی

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے اپنے لشکر کی صف آرائی اس طور پر کی :-

سپہ سالار ..... حضرت علی کرم اللہ وجہہ

ہاشم بن عقبہ کو علم سپرد کیا۔

کوفہ اور بصرہ کے رسالہ پر ..... مالک اشتر نخعی اور سہیل بن حنیف کو مقرر کیا۔

کوفہ اور بصرہ کی پیادہ فوج کی کمان ..... حضرت عمار بن یاسر اور قیس بن سعد بن عبادہ

سپرد کی گئی۔

حضرت امیر معاویہ نے اپنے لشکر کو اس طرح ترتیب دیا :-

سپہ سالار ..... حضرت امیر معاویہ

رسالہ کی کمان ..... حضرت عمرو بن العاص

مقدمۃ الجیش ..... ابوالاعور سلمي

پیادہ فوج کی کمان ..... مسلم بن عقبہ

بیمینہ ..... ذوالکلاح حمیری

میسرہ ..... عبید بن سلمہ

دو دن کی خاموشی کے بعد تیسرے دن یکم ذوالحجہ ۳۶ھ کو حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے سفارت

کے طور پر ایک وفد امیر معاویہ کے پاس بھیجا کہ وہ حضرت علیؑ کا "استحقاق خلافت" امیر معاویہ

ثابت کریں اور ان کو دعوت دیں کہ وہ ایک مرکز پر جمع ہو جائیں۔ امت میں افتراق و انتشار کسی

بھی درست نہیں ہے۔

اس وفد میں بشیر بن عمر و انصاری، شیبث بن ربیع اور سعید بن قیس شامل تھے۔ اس وفد نے

علی کرم اللہ وجہہ کے سابق بالاسلام ہونے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے قریبی رشتہ دار ہونے کی

پر خلافت اور امارت کا حق حضرت علیؑ کے لیے ثابت کیا اور ساتھ ہی کہا کہ امت میں انتشار کسی

مناسب نہیں ہے۔ حضرت امیر معاویہ نے واضح الفاظ میں اس وفد کے اراکین کو جواب دیا کہ خونِ

قصاص کا مطالبہ مقدم ہے اس کے بعد دوسری باتیں ہیں یہ وفد ناکام واپس آیا۔

اس وفد کی ناکامی پر جنگ مجبوراً چھڑ گئی لیکن ا کے د کے حملے ہوتے رہے کیونکہ دوزل طرف کے



میں چاہتے تھے کہ جنگ شروع ہو ایک مہینہ تک یہ جنگی مشق جاری رہی۔ ایک آدھو حملہ ہوتا پھر طرفین رہتے ان فوجیوں کی غرض و غایت یہ تھی کہ مسلمانوں کی آپس میں خونریزی نہ ہونے پائے۔

## محرم کے مہینہ میں جنگ بند رہی

محرم کا چاند نظر آیا تو پورے ایک مہینہ تک جنگ بالکل بند ہو گئی دونوں طرف کے لشکر آپس میں ملتے یک دوسرے سے باتیں ہوتی رہتیں، گھاٹ پر پانی پیتے، گھوڑوں کو پانی پلاتے، بہر حال لڑائی فوجوں کا مقصد نہیں تھا۔ اس محرم کے مہینہ میں بھی صلح و صفائی کی باتیں شروع ہو گئیں۔

## طرفین کے فوجی جنگ کرنا نہیں چاہتے تھے

دونوں طرف کے لشکر دل و جان سے چاہتے تھے کہ کسی طور پر لڑائی نہ ہونے پائے۔ معاملہ دشید سے طے پا جائے۔ ایسی فضا بھی پیدا ہو رہی تھی کہ دونوں طرف کے سردار بھی اپنے امیر کو مجبور کر رہے تھے کہ جنگ سے دست بردار ہو جائیں لیکن سبائی اور بلوائی عنصر جو فوجوں میں ہوا تھا وہ کسی قیمت پر اس فضا کو قائم ہونے نہیں دیتا تھا اور قطعی طور پر نہیں چاہتا تھا کہ مسلمانوں بت اور یگانگت پیدا ہو، اس کے علاوہ ہر دو فریق کے موقف میں بھی اشتراک مشکل نظر آتا تھا۔

## حضرت علیؑ اور امیر معاویہؓ کے موقف بھی علیحدہ تھے

حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ ہزار جنن کریں کہ قاتلین عثمان سے قصاص لیں موجودہ حالت میں یہ ان کی بات نہ تھی اس لیے کہ اشتراک ایسے جانناز سپہ سالار، محمد بن ابی بکرؓ ایسے گورنر کو کیوں کر جاسکتی ہے؟ پھر جب معاملہ بھی مشتبہ ہو جاتے اور پوری طرح سے چھان پھٹک نہ کر لی جاسکے۔ امت میں فیصلہ کرنا بہت مشکل ہے..... رہا ان مشتبہ افراد کو ایسے نازک موقع پر اپنے سے ڈر رکھنا حضرت علیؑ کے لیے سیاسی طور پر بہت ہی دشوار کام تھا۔

دوسری طرف حضرت امیر معاویہؓ بھی اپنے موقف کو چھوڑ نہیں رہے تھے۔ اس لیے کہ عہد عثمانی کے حزدل شدہ عامل اور والی دمشق پہنچے ہوئے تھے..... حضرت عمرو بن العاص اور حضرت شعبہ ایسے مدبر اور سیاستدان حضرت امیر معاویہؓ کے مشیر تھے۔

ان تمام باتوں کے علاوہ خون عثمان کے پھینکنا بھی تک مدینہ منورہ کے در و دیوار پر نظر آ رہے تھے۔

اور قاتلین عثمان حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی فوج میں شامل ہی نہیں بلکہ ذمہ دار عہدوں پر فائز تھے اور وہ چلتے پھرتے تھے۔ پھر لوگوں نے بھی تو حضرت عثمان غنیؓ کی بے بسی اور بے کسی کی شہادت کو اپنی آنکھوں سے دیکھا تھا۔ اس پر مستزاد یہ ہے کہ ملک شام نے تو باقاعدہ خون عثمان کے قصاص کی دعوت کو اٹھایا تھا بدینوبہ حضرت امیر معاویہؓ کو اس دعوت سے دست کش ہونا بہت مشکل تھا۔

## دوسرا وفد بھی ناکام رہا

ان حالات کے باوجود حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے صلح کے لیے دوسری کوشش فرمائی عدی بن حاتم زید بن قیس اور شیبث بن ربیع کو دوبارہ امیر معاویہؓ کے پاس بھیجا کہ لڑنا اچھا نہیں ہے۔ حضرت عدی بن زید نے دوران گفتگو کہا کہ جنگ جمل والوں کا انجام آپ نے سن لیا ہے اس لیے ڈرنا چاہیے۔ حضرت عدی نے حضرت عدی بن حاتم سے کہا کہ آپ صلح کے لیے آئے ہیں یا دھمکی دینے کے لیے۔ آخر میں بھی تو کاپوتا ہوں۔ اس کے بعد زید بن قیس نے کہا کہ ہم صلح کی غرض سے آئے ہیں۔ ہمارا مقصد تو صرف اس ہے کہ جنگ کو ٹال دیا جائے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے ہاتھ پر سب نے بیعت کر لی ہے آپ سے علیحدگی اختیار نہ کریں۔

حضرت امیر معاویہؓ نے کہا کہ صلح اس وقت ہو سکتی ہے کہ جب قاتلین عثمان سے قصاص لیا جائے گا اگر حضرت علی کرم اللہ وجہہ خود قصاص لینے کے لیے اپنے آپ کو مجبور پاتے ہیں تو قاتلین عثمان کو سپرد کر دیں جو ان کی فوج میں بہت زیادہ تعداد میں شامل ہیں بہر حال ایسی باتوں کے بعد یہ وفد بھی واپس آگیا۔

## حضرت امیر معاویہؓ نے وفد بھیجا

اس کے بعد حضرت امیر معاویہؓ نے جیب بن مسلمہ، شریک بن السط اور معن بن زید کو علی کرم اللہ وجہہ کی خدمت میں وفد کی صورت میں بھیجا۔ انہوں نے اپنے امیر کا موقف دہرایا۔ عثمان کا معاملہ پہلے طے ہونا چاہیے۔ اگر آپ اس پر قادر نہیں ہیں تو قاتلین عثمان کو ہمارے سپرد کریں بعد خلافت کے مسئلہ پر بحث ہوگی۔

## تیسرا وفد بھی ناکام واپس آیا

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے یہ باتیں سن کر حمد و ثنا کے بعد حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا ذکر پایا اور اپنی قرابت اور سابق الاسلام ہونے کا ذکر کیا۔ پھر فرمایا کہ لوگوں نے اب میرے ہاتھ پر بیعت کر ہے لہذا معاویہؓ کو بھی بیعت کر لینی چاہیے لیکن یہ وفد بھی بے نیل و مرام واپس آگیا۔

اتنے میں محرم کا مہینہ گزر چکا تھا اور صفر کا مہینہ شروع ہو گیا۔ پورے ایک ہفتہ تک اگے کے صلے ہوتے رہے اور کبھی کبھار سلاخ لشکر بھی اپنے اپنے لشکروں کے ساتھ میدانِ جناب میں نبرد آزمائی کرتے رہے۔ جدال و قتال جاری رہا لیکن کوئی نتیجہ برآمد نہ ہوا اس لیے کہ طرفین بادلِ نحواستہ جنگ کر رہے تھے زید برآں سب کی خواہش تھی کہ کسی طور صلح ہو جائے۔ صرف بلوائی اور سبائی اس تاک میں لگے ہوئے تھے کہ کسی حالت میں بھی مفاہمت نہ ہونے پائے۔

## ۸ صفر ۳۰ھ کو گھمسان کی لڑائی ہوئی

آخر ۸ صفر ۳۰ھ کو فیصلہ کن جنگ کی صورت پیدا ہو گئی اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے پورے لشکر کے ساتھ شامیوں پر حملہ کر دیا۔ ادھر حضرت امیر معاویہؓ نے خمیہ میں بیٹھ کر موت پر بیعت لی۔ شامی بڑے زور و شور سے حملہ آور ہو رہے تھے، حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی فوج کے میمنہ اور میسرہ کو کئی بار سپاہ بھاریوں نے مالک اشتر نے بڑی جان بازی اور دلیری سے حملہ کر دیا اور منتشر فوج کو اکٹھا کیا اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا پیغام ان فوجیوں کو سنایا جو موت سے بھاگ رہے تھے کہ تم اس موت سے کہاں بھاگے جا رہے ہو جس کو تم جیات کے ذریعہ مجبور نہیں کر سکو گے؟ مالک اشتر نے ان کو غیرت دلا کر ابھارا اور جوش دلایا پھر مدافعت کے لیے مستعد کیا اور پورے جوش کے ساتھ حملہ کیا۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کبھی میمنہ اور کبھی میسرہ اور کبھی قلب میں متواتر حملہ آور ہو رہے تھے۔ اس پر جوش حملہ کو عبید اللہ بن عمر اور ذوالکلاع جہری نے بڑی جان بازی سے روکا اور وہ دونوں میدانِ جنگ میں کام آئے۔

## حضرت عمار بن یاسر کا جرات مندانہ قدم

آخر صبح سے شام تک بڑے زور و شور سے لڑائی ہوتی رہی۔ میمنہ اور میسرہ میں خوب حرکت تھی لیکن قلب میں حرکت پیدا نہیں ہوئی تھی کہ عمار بن یاسر نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی طرف سے اعلان کیا کہ جو شخص اللہ تعالیٰ کی خوشنودی چاہتا ہے اور اس کو اپنے بال بچوں کی طرف لوٹنے کا خیال نہ ہو وہ میرے ساتھ آجائے۔ حضرت عمار بن یاسر اور بہت سے فوجی مرنے مارنے پر مستعد ہو گئے۔ حملہ نہایت

زور کا تھا اور اس حملہ میں عمار بن یاسر کام آئے تمام رات تلواریں چلتی رہیں اس رات کو لیلۃ الہرہ بھی کہتے ہیں۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ حملہ کرتے ہوئے حضرت امیر معاویہؓ کے خیمہ تک پہنچ گئے اور مبارزت طلبی کی جس کا حضرت امیر معاویہؓ نے کوئی جواب نہ دیا۔ صبح ہو گئی لیکن جنگ بدستور ٹاکم ٹوک تھی اور باقاعدہ پھانچ ہوتی رہی۔ جنگ متواتر بتیس گھنٹے سے جاری تھی جس میں ستر ہزار سے زائد مسلمان دونوں طرف سے کام آچکے تھے۔ اتنے میں دوپہر ڈھل چکی تھی۔ اس وقت مالک اشتر نخعی نے چیدہ چیدہ بہادریوں کو ساتھ لے کر ایک طرف سے شامی فوج پر حملہ کر دیا۔ اسی طرح حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے ہمراہ بھی منتخب سواروں کا دستہ تھا۔ ان دونوں نے نئے نئے عزم کے ساتھ حملہ کیا۔ پہلے لڑائی ٹاکم ٹوک تھی مگر اس حملہ سے شامیوں کے لیے شکست کے آثار پیدا ہو رہے تھے۔ بہت سے شامی کٹ کٹ کر گر رہے تھے۔ ویسے عراقیوں کے لیے بھی جاتے مفر نہ تھی تاہم تیس بتیس گھنٹے متواتر لڑتے لڑتے دونوں فوجیں تھک چکی تھیں البتہ نئے سوار عزم کے ساتھ مالک اشتر اور حضرت علیؓ کے ہمراہ تھے۔ جنگ نہایت شدت اختیار کر چکی تھی اور تمام کا تمام حملہ میزہ اور میسرہ سے سمٹ کر قلب میں آچکا تھا۔ شامی فوج کا سارا زور مدافعت میں صرف ہو رہا تھا۔ حضرت امیر معاویہؓ نے حضرت عمرو بن العاص کے مشورہ سے شامیوں کو حکم دیا کہ نیروں پر قرآن پاک کو بلند کریں اور کہیں کہ آدھم اس کو حکم مانیں اور پھر یہ آواز بھی کانوں میں سنائی دینے لگی کہ عراقیو! اگر تم نے شامیوں کو یہ تیغ کر لیا تو مغرب کے حملہ کو کون روکے گا؟ اور اسی طرح اسے عراقیو! اگر تم ختم ہو گئے تو مشرق کے حملہ کو روکنے والے کون ہوں گے؟.....

## لڑائی بند ہو گئی

لڑائی پورے زور پر تھی کہ یہ آوازیں کانوں میں آنے لگیں۔ ادھر نیروں پر قرآن مجید کو بلند دیکھ کر عراقیوں نے جنگ بند کر دی۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ جنگ بند کرنا نہیں چاہتے تھے اور نہ ہی مالک اشتر قلب سے وابستہ آنا چاہتا تھا کیونکہ تھکنے کے باوجود ان کو اپنی فتح آنکھوں کے سامنے نظر آ رہی تھی لیکن عراقیوں کے عام لشکریوں سے یہ فتح کے آثار اوجھل تھے۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو لڑائی پر بھند دیکھ کر بلوایتوں کے ایک گروہ نے انہیں مجبور کیا کہ جنگ بند کر دی جائے اور مالک اشتر کو واپس بلایا جائے۔ اگر آپ نے ایسا نہ کیا تو ہم آپ پر حملہ کر دیں گے..... چنانچہ مجبور ہو کر حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے وہ بھی جنگ سے دست کش ہو گئے اور مالک اشتر



ابھی طو الیا وہ تو ہرگز واپس آنا نہیں چاہتا تھا تاہم لوگ اس کے خلاف ہو گئے اور وہ باہر مجبوری جنگ  
مکر کے واپس آگیا.....

## فریقین کی حکیم پر رضامندی

اس کے بعد اشعث بن قیس نے آگے بڑھ کر عرض کی امیر المؤمنین نے جگ تو بند کر دی ہے کیا  
بن معاویہ کے پاس جا کر ان سے دریافت نہ کر آؤں کہ انہوں نے قرآن مجید کو نیزوں پر کیوں بند  
تھا؟ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے اجازت دے دی اشعث بن قیس حضرت امیر معاویہ کے پاس  
با اور پوچھا کہ قرآن مجید نیزوں پر بند کرنے کا کیا مقصد ہے؟ ..... حضرت امیر معاویہ نے جواب  
کہ ہم اور تم خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کی طرف رجوع کریں۔ ایک شخص کو ہم منتخب کر لیں اور ایک شخص کو  
پہنچن لیں ان دونوں سے حلت لیا جائے کہ قرآن مجید کے سرفیق فیصلہ کریں گے۔ اس کے بعد ہر دو  
خاص جو بھی فیصلہ دیں وہ ہم دونوں کے لیے قابل قبول ہوگا۔

اشعث بن قیس نے آکر حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی خدمت میں حضرت امیر معاویہ کا نظریہ پیش کیا  
سبانی لوگ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے پاس کٹے تھے کہنے لگے یہ بات بالکل ٹھیک ہے حضرت  
لی مجبوراً کہنے لگے کہ وہ امیر معاویہ کو پوچھ کر آئیں کہ وہ کس کو اپنی طرف سے حکم مقرر کرتے ہیں۔

## حضرت عمرو بن العاص اور حضرت ابو موسیٰ اشعری ثالث مقرر ہونے

حضرت امیر معاویہ کی طرف سے حضرت عمرو بن العاص کو حکم مقرر کیا۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے اس  
وقت حضرت عبداللہ بن عباس نام پیش کیا لیکن حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے لشکریوں نے یہ نام ثالثی  
کے لیے پسند نہ کیا اس لیے کہ وہ آپ کے قریبی رشتہ دار ہیں انہوں نے حضرت ابو موسیٰ  
اشعریؓ کی بجائے مالک اشتر کا نام تجویز کیا لیکن فوجیوں نے بیک آواز کہا کہ ابو موسیٰ اشعریؓ مقتدر  
صحابی ہیں اور مالک اشتر کا یہ مقام نہیں ہے۔  
چنانچہ حضرت عمرو بن العاص حضرت امیر معاویہ کی طرف سے اور حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ حضرت  
علی کرم اللہ وجہہ کی طرف سے ثالث مقرر ہوئے۔

### ۱۳ صفر ۳۷ھ میں عہد نامہ لکھا گیا

مندرجہ ذیل اقرار نامہ ۱۳ صفر ۳۷ھ میں لکھا گیا۔ یہ اقرار نامہ علی بن ابی طالب اور معاویہ بن ابی سفیان کے درمیان ہے۔ علی بن ابی طالب نے اہل کوفہ اور ان تمام لوگوں کی طرف سے جو ان کے ساتھ ہیں ایک منصف یا ثالث مقرر کیا ہے اسی طرح معاویہ بن سفیان نے اہل شام اور ان تمام لوگوں کی طرف سے جو ان کے ساتھ ہیں ایک پنچ یا ثالث مقرر کیا ہے۔ ہم اس حکم کو قاضی قرار دے کر اس بات کا اقرار کرتے ہیں کہ یہ حکم اللہ اور اللہ کی کتاب کے سوا دوسرے کو قہب آنے نہیں گے۔ ہم الحمد سے لے کر وائس تک تمام قرآن کو مانتے ہیں اور وعدہ کرتے ہیں کہ قرآن مجید جن کاموں کے کرنے کا حکم دے گا اس کی تعمیل کریں گے اور جن سے منع کریگا ان سے رک جائیں گے۔ دونوں پنچ جو مقرر ہوئے ہیں وہ ابو موسیٰ عبداللہ بن قیس اشعری اور عمرو بن العاص ہیں یہ دونوں جو کتاب اللہ میں پائیں گے اس کے مطابق فیصلہ کریں گے۔ اگر کتاب اللہ میں نہ پائیں گے تو سنت عادلہ جامعہ اور غیر جامعہ مختلف فیہا پر عمل کریں گے۔

اس کے بعد حکیمین ابو موسیٰ اشعری اور عمرو بن العاص نے اقرار کیا کہ وہ خداوند تعالیٰ کو حاضر ناظر جان کر کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے موافق صحیح فیصلہ کریں گے اور امت مسلمہ کو مزید جنگ میں مبتلا نہ کریں گے۔

چھ ماہ کی مہلت حکیمین کو دی گئی ہے کہ اس عرصہ میں جب چاہیں فریقین کو اطلاع دے کر اذرعہ متصل دومۃ الجندل ایک مقام ہے جو کہ کوفہ اور دمشق سے برابر فاصلہ پر ہے) کے مقام پر آ کر فیصلہ سنائیں۔ اور جب ثالث فیصلہ پڑھ کر سنانے کے لیے مقررہ مقام پر پہنچیں تو ہر ایک کے ہمراہ چار چار سو آدمی ہوں۔ یہ آٹھ سو آدمی تمام مسلمانوں کے قائم مقام سمجھے جائیں گے اور جو کچھ بھی فیصلہ ہو گا وہ تعمیل ہو گا۔ بعد از فیصلہ ان حکیمین کی جان و مال کی ہر طرح حفاظت کی جائے گی۔ یہ عہد نامہ ۱۳ صفر ۳۷ھ میں لکھا گیا اس پر فریقین کی طرف سے متعدد ذمہ دار افراد کے دستخط ہوئے۔

### عہد نامہ کے بعد فریقین اپنے اپنے علاقہ جات کو واپس ہو گئے

اس طرح یہ تباہ کن جنگ جس میں ستر ہزار مسلمان کام آچکے تھے ختم ہوئی اور فریقین اپنے اپنے علاقہ جات کو واپس ہونے شروع ہو گئے۔ شامی لشکر پورے نظم و ضبط کے ساتھ واپس جا رہا تھا کسی قسم کی کوئی بد نظمی ان میں نہ پائی جاتی تھی اس کے برعکس حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے ساتھیوں میں مختلف قسم کے

ت پیدا ہونے شروع ہو گئے۔

## واپسی پر حضرت علیؑ کے لشکر میں پھوٹ پڑ گئی

ایک گروہ نے کہا کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے ان لوگوں کو حکم مقرر کرنا کیوں منظور کیا ہے؟ یہ بہت جرم کا ارتکاب ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی حاکم ہے اور اسی کا فیصلہ ناطق ہے۔ ان کا نعرہ "ان الحكم الا لله" (حکم صرف اللہ ہی کا ہے)۔

بعض کا نظریہ تھا کہ چونکہ امیر معاویہؓ غلطی پر تھے اس لیے ان سے جنگ بندی کا سوال ہی پیدا نہیں۔ ان کا دعویٰ تھا کہ حضرت علیؑ نے ان لوگوں کو حکم تسلیم کر کے اسلام کے دائرے سے اپنے آپ ہٹ کر لیا ہے۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ ان کو سمجھانے کہ تم ہی لوگوں نے قرآن پاک کو نیروں پر بند دیکھ کر مجھے نے سے باز رکھا تھا، اب یہ کہہ رہے ہو کہ لڑائی جاری رکھنا چاہیے تھی۔ جنگ بندی کیلئے میری اقرار نامہ لکھا جا چکا ہے اب کس طور شامیوں سے فیصلہ تحکیم سے پہلے جنگ شروع کی جاسکتی ہے؟ ... یہ لوگ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے لیے درد سر بن گئے۔ ان کے سرکردہ عبداللہ بن وہب، عبداللہ بن کلاب اور شیبث بن ربعی تھے جو اس معاہدہ کے نکلنے جانے کے بعد حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو مجبور کر رہے تھے اسی وقت شامیوں پر حملہ کر دینا چاہیے اور بزور شمشیر ان کو راہ راست پر لانا چاہیے۔

## کو ذہن چنے تک حضرت علیؑ کے لشکر میں انتشار

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے ان کو بار بار سمجھایا کہ آخر تم ہی لوگوں کے کہنے پر میں نے جنگ بندی کی اب عہد کر چکنے کے بعد اور اقرار نامہ تحریر ہونے کے بعد میں اس عہد نامہ کو کیڑا کر توڑ سکتا ہوں؟ تحکیم فیصلہ ہو جانے دو۔ اگر حکم بن نے کتاب و سنت کے مطابق فیصلہ دیا تو تسلیم کر لیا جاتے گا ورنہ اس عہد نامہ کو منسوخ سمجھا جائیگا اور جنگ جاری کر دی جائے گی۔ کم از کم تحکیم کے فیصلہ تک آپ اطمینان سے بیٹھے رہیں یہی گروہ آگے چل کر خوارج کے نام سے موسوم ہوتا ہے۔

اس کے بعد حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے لشکر میں ایسے لوگ بھی تھے جو کہہ رہے تھے کہ وہ حضرت علیؑ (مسموم عن الخطا) ہیں ان کا ہر حکم قابل تسلیم ہے۔ یہ گروہ شیعان علیؑ کہلاتا تھا۔ اس کے میں بن کعبہ اور لوگ بھی تھے جو یہ سمجھتے تھے کہ تحکیم کا فیصلہ تو سن لینا چاہیے۔ انہی لوگوں

میں بعض حکمین کی ذات پر ہر قسم کے اعتراضات کر رہے تھے اور بعض ان کی دیانت پر اعتماد کر رہے تھے۔

بہر حال حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے لشکر میں ہستی اور قبسی انتشار پیدا ہو چکا تھا۔ کوفہ واپس جاتے ہوئے ان میں متعدد بار ہاتھ پائی، جنگ و جدال اور گالی گلوچ تک نوبت آئی ویسے تو تکرار کا سلسلہ تو خیال لوگوں میں ہر گام اور ہر منزل پر چلتا رہا۔ اگر ایک شخص کی رائے کسی کے بارے میں نیک ہے تو وہ فوراً ان کی رائے کو وقعت نہ دینے پر رائے اس کے خلاف باتیں شروع کر دیتا۔ سچ بچاؤ کے باوجود تلخ اور دشنام طرازی تک نوبت پہنچ جاتی۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ ان کو سمجھاتے لیکن معاملہ تیز سے تیز تر ہوتا گیا۔ ان کو خود بھی حکیم قبول کرنے پر تردد تھا خصوصاً جبکہ تلوار ان کے حق میں فیصلہ کن کرنے والی تھی اور ان کو اپنی فتح سامنے نظر آ رہی تھی۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے اپنے ساتھیوں نے انہیں مجبور کیا کہ وہ لڑائی سے دست کشی اختیار کر لیں ورنہ وہ ان پر حملہ آور ہو جائیں گے اور وہی سلوک روا رکھیں گے جو حضرت عثمان غنیؓ سے انہوں نے کیا ہے۔

## خوارج کا گروہ پیدا ہو گیا

مالک اشتر نخعی تو کسی قیمت پر جنگ بند کر کے آنا نہیں چاہتا تھا کیونکہ وہ قلب میں اپنی تلوار کے جوہر دک رہا تھا اس کو واپس بلانے کے لیے حضرت علیؓ کو مجبور کیا وگرنہ وہ مالک اشتر کو قتل کرنے کے لیے تیار ہو گئے تھے۔ حضرت علیؓ مجبور ہو گئے۔ لڑائی بند ہو گئی۔ اقرار نامہ لکھا گیا۔ اب شامی شکر دمشق روانہ ہو چکا تھا۔

جانے حیرت ہے کہ جنگ بند کروانے کے لیے یہ لوگ پیش پیش تھے اور اب عہد نامہ تحریر ہو چکنے کے بعد یہی لوگ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو مجبور کر رہے تھے کہ لڑائی کو جاری رکھیں اور وہ اپنے موقف پر اتنے اڑے ہوئے تھے کہ کسی طرح راہ راست پر نہیں آتے تھے۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ چاروں طرف سے مصائب میں الجھے ہوئے تھے شامیوں کا مستقل سبائی اور بلوائی ٹولے کا الگ خطرہ اور ان سب سے زیادہ مصیبت ان لوگوں کی تھی جو حضرت علیؓ کے ساتھ سب سے زیادہ سمجھتے ہوئے بار بار ہر معاملہ کی تشنیع حضرت علیؓ سے چاہتے تھے اور وہ انہیں اپنی پوزیشن سمجھاتے سمجھاتے ننگ آچکے تھے۔ گویا حضرت علی کرم اللہ وجہہ دو گونہ نہیں بلکہ سہ گونہ اور چار گونہ مصائب میں پستے ہوئے تھے۔



## حردرارہ کے مقام پر خوارج حضرت علیؑ کی فوج علیحدہ ہو گئے

یہ اختلاف بصرہ اور کوفہ پہنچنے تک قائم رہا بلکہ خوارج نے حضرت علیؑ کے لشکر سے علیحدہ ہو کر ان کے خلاف نیا محاذ قائم کر لیا۔ واپسی میں جھگڑاتے اور جنگ و جدال کرتے جا رہے تھے کہ آخر کوفہ کے قریب حردرارہ کے مقام پر بارہ ہزار خوارج "ان اللکم اللہ" کہتے ہوئے حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ کے لشکر سے جدا ہو گئے اور عبداللہ بن الکواجر کو اپنی نمازوں میں پیش امام بنالیا اور شیت بن ربیع کو اپنا سپہ سالار مقرر کیا اور حردرارہ کے مقام پر انہوں نے اپنے تمام حالات کو درست کر کے اعلان کر دیا۔

بیعت صرف خدا سے تعالیٰ کی ہے کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے موافق نیک کاموں کے لیے حکم دینا، بُرے کاموں سے منع کرنا ہمارا فرض ہے کوئی امیر اور کوئی خلیفہ نہیں ہے۔ نتیجہ ہونے کے بعد تمام کام مسلمانوں کے مشوروں اور کثرت رائے سے سرانجام ہوا کریں گے۔ معاویہ اور علیؑ یکساں خطا کار ہیں۔

اس اعلان کا حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ نے کوئی جواب نہ دیا۔ کوفہ پہنچ کر جنگ عقیقین میں مقتول ہوئے والوں کے ورثاء سے ہمہ ردی کی اور پھر حضرت عبداللہ بن عباس کو خوارج کے پاس بھیجا کہ وہ ان کو سمجھا کر راہ راست پر لائیں۔

## خوارج کے سردار کو اصفہان کا گورنر بنا دیا

حضرت عبداللہ بن عباسؑ ان خوارج سے بکثرت ہی کر رہے تھے کہ حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ کو فدا لائے ہوئی کہ خوارج کی اتنی بڑی تعداد عقیدہ کے تحت سواد اعظم سے کٹ رہی ہے اس لیے آپ خود زید بن قیس کے خیمہ میں تشریف لے گئے۔ زید بن قیس ایک بااثر سردار تھا اس کو خوارج بھی عزت کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ نے اس پر اثر ڈالا اور اس کو اسی وقت اصفہان اور رے کا گورنر بنا کر بھیج دیا۔ اس طرح خوارج کی طاقت قدرے کم ہو گئی۔

اس کے بعد آپ عبداللہ بن الکواجر سے پوچھتے ہیں کہ آپ نے میرے ہاتھ پر بیعت کی تھی لیکن اب بیعت سے اپنے آپ کو خوارج کیوں کر رہے ہو؟

عبداللہ بن الکواجر نے جواب دیا..... آپ نے شیخاؤں کو کیوں قبول کیا تھا؟

## حضرت علی کی خوارج سے مصالحتانہ گفتگو

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا میں تو جنگ کو بند کرنا نہیں چاہتا تھا آپ لوگوں نے ہی  
 بھور کر کے میدان جنگ سے بلایا تھا اور مجھ سے جنگ بندی کا اعلان کروایا تھا اور آپ  
 راضی ہو گئے تھے اور اب آپ ہی حکیم کے مسئلہ میں مجھے مورد الزام ٹھہراتے ہیں؟ اب چھ ماہ  
 انتظار کریں اگر ان ثالثوں کا فیصلہ قرآن مجید کے مطابق ہوا تو بہتر ورنہ جنگ چھیڑ دی جائے گی  
 عبداللہ بن الکواثر نے کہا..... جب حکیم کا معاملہ ہی غلط ہے تو مہلت دینے کا کیا  
 اسی وقت ان سے جنگ چھیڑ دی جائے..... باغیوں کو قتل کر دینا چاہیے۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا..... اب عہد نامہ ہو چکا ہے اس کو منسوخ نہیں کیا  
 فیصلہ تک انتظار کرو۔ پھر حالات کا جائزہ از سر نو کر لیا جائے گا۔ اب مناسب یہ ہے کہ آپ  
 چلیں۔ کچھ مدت سستالیں۔ آپ کی سواری کے جانور بھی ڈبلے ہو چکے ہیں وہ کھاپی کر موٹے ہو جائیں  
 گے پھر دشمن سے مقابلہ کے لیے نکلیں گے۔

ایسے مہربانی کے الفاظ کو سن کر وہ کوفہ جانے کی بجائے بصرہ جانے کے لیے رضامند  
 ان میں سے کچھ لوگ فیصلہ کے انتظار میں وقت گزارنے لگے۔

عبداللہ بن الکواثر اور اس کی پارٹی بصرہ میں اقامت گزری ہونے کے لیے رضامند ہو چکی تھی  
 حضرت علی کرم اللہ وجہہ کوفہ پہنچے تو حرقوس بن زہیر ان کے پاس آکر کہنے لگا کہ آپ نے معاملہ کوفہ  
 کے سپرد کر کے بہت غلطی کی ہے۔ اب بھی وقت ہے کہ ثالثی کے فیصلہ کو ایک طرف چھوڑ کر آپ  
 پر حملہ کر دیں ہم سب آپ کے ساتھ ہیں۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ فیصلہ کا انتظار کرنا ضروری ہے کیونکہ اس بارے میں عہد  
 جا چکا اور اب عہد کو توڑا نہیں جا سکتا.....

## حرقوس بن زہیر اب خوارج کا سردار بن گیا ہے

حرقوس بن زہیر وہی ہے جو بلوایتوں کا سردار تھا اور قبل عثمان میں پیش پیش تھا اور اب ہی  
 خوارج کا سردار بنا ہوا ہے اور خوارج کی ایک بہت بڑی جمعیت اس کے ساتھ ہے ہر حال یہ وقت  
 لوگ تھے جو حضرت علیؑ کے لیے ہمیشہ درد سر بنے رہے۔

ادھر شامی فوج نہایت سکون و اطمینان سے واپس دمشق پہنچ گئی۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ وہ مکمل طور پر ایک ڈسپلن کا مظاہرہ پیش کر رہے ہیں اور اپنے امیر کے حکم کو بخوشی قبول کر رہے ہیں۔

## اذرح پر فریقین فیصلہ سننے کے لیے جمع ہو گئے

اب چھ ماہ کی مہلت ختم ہونے کو آئی تھی حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے عہد نامہ کے مطابق حضرت ابو موسیٰ اشعری کے ہمراہ حضرت عبداللہ بن عباسؓ اور شریح بن ہانی کو چار سو آدمیوں پر افسر مقرر کر کے اذرح کی طرف روانہ کیا۔ اسی طرح حضرت امیر معاویہؓ نے بھی چار سو آدمیوں کو حضرت عمرو بن العاص کے ساتھ مذکورہ مقام پر بھیجا تاکہ ثلثوں کا فیصلہ سنا جا سکے

## جلیل القدر صحابہ بھی فیصلہ سننے کے لیے آ گئے

اس اہم تاریخی فیصلہ کو سننے کے لیے مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ سے حضرت سعد بن ابی وقاص، حضرت عبداللہ بن زبیرؓ، حضرت عبداللہ بن عمرؓ اور حضرت مغیرہ بن شعبہ و بیزرہ جلیل القدر صحابہ بھی اذرح پہنچ گئے تھے اور وہ ثلثوں کی ہدایت و ہدوت کی مجالس میں حسب ضرورت شامل ہوتے رہے۔

اسی دوران حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے خطوط حضرت عبداللہ بن عباسؓ کو آنے اور حضرت امیر معاویہ کے خطوط حضرت عمرو بن العاص کے نام پہنچتے۔

## حضرت علیؓ کے آدمیوں میں نظم و ضبط کا فقدان

نظم و ضبط کا حال بھی عجیب دیکھنے میں آتا ہے جب حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا خط حضرت عبداللہ بن عباسؓ کے نام پہنچتا تو سام لوگ اس خط کو پڑھنے کے لیے حضرت ابن عباسؓ کے گرد جمع ہو جاتے کہ دیکھیں اب حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے کیا لکھا ہے۔ اگر حضرت عبداللہ بن عباسؓ اس خط کو چھپاتے تاکہ معاملہ راز میں رہ جائے تو وہ لوگ حضرت ابن عباسؓ کو بہت زیادہ پریشان کرتے اور اگر وہ کبھی کبھار ان کو ڈانٹتے تو یہ لوگ کبیدہ خاطر ہوتے کہ ہم سے باتیں کیوں چھپائی جاتی ہیں۔

## حضرت امیر معاویہؓ کے آدمی ڈسپلن میں رہے

اس کے برعکس جب حضرت امیر معاویہؓ کے خط حضرت عمرو بن العاص کے پاس پہنچتے تو کوئی شامی

یہ پوچھنے کی کوشش نہ کرتا کہ اس خط میں کیا مضمون ہے؟ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے آدمیوں میں نظم و ضبط ہرگز تھا۔

اب رہا حکمین نے کیا فیصلہ دیا؟ ..... اس بار سے میں مورخین کی رائے میں بہت زیادہ پاپا جاتا ہے۔ اتنی بات ضرور ہے کہ جب ہر دو ثالث اکٹھے ہوئے تو انہوں نے پہلے تو اس جانی اور نامی قومی اور ملی ضیاع پر بے انتہا افسوس کیا پھر ہر دو حضرات نے خواہش ظاہر کی اب کوئی ایسی کوشش چاہیے کہ مسلمان اسے نہ تو گھٹے مل جائیں.....

حضرت عمرو بن العاص نے کہا کہ وہ باتیں جن پر ہم متفق ہو جائیں وہ تحریر میں آئی چاہیے چنانچہ ایک کاتب کو بلا یا گیا۔

## حکمین کی ابتدائی کارروائی

اب ہر دو حضرات لکھوانے لگے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم یہ وہ فیصلہ ہے جس پر ہم دونوں متفق ہوئے ہیں۔ ہم دونوں اقرار کرتے ہیں کہ خداوند تعالیٰ کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں ہے اور نہ ہی اس کا کوئی شریک ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے بندے اور اس کے رسول ہیں، خدا نے انہیں دینِ حق دیا ہے تاکہ اس کی حقانیت کے سبب اسے تمام ادیان پر غالب کر دیں، اگرچہ مشرکین کو یہ بار ناگوار ہی کیوں نہ معلوم ہو۔

حضرت عمرو بن العاص۔۔۔۔۔ ہم دونوں اقرار کرتے ہیں کہ حضرت ابوبکر صدیقؓ نے لرم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلیفہ تھے اور انہوں نے تاحینِ حیات کتابِ سنت کی متابعت میں اپنے مقتضی سرانجام دیئے۔

حضرت ابوموسیٰ اشعریؓ۔۔۔۔۔ کاتب سے ہاں لکھو "درست ہے"

حضرت عمرو بن العاص۔۔۔۔۔ ہم یہ بھی اقرار کرتے ہیں کہ حضرت عمر فاروقؓ خلیفہ تھے اور انہوں نے حضرت ابوبکر صدیقؓ کی طرز پر خدافت چلائی.....

حضرت ابوموسیٰ اشعریؓ۔۔۔۔۔ یہ بھی درست ہے لکھو۔

حضرت عمرو بن العاص۔۔۔۔۔ ہم یہ بھی اقرار کرتے ہیں کہ حضرت عمرؓ کے بعد حضرت عثمانؓ مسلمانوں کے اتفاق اور صحابہؓ کے مشورہ سے اوزان کی رضامندی سے خلیفہ منتخب ہوئے اور



پکے مسلمان تھے۔

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ ————— یہ مسئلہ اس وقت زیر بحث نہیں ہے۔

حضرت عمرؓ بن العاص ————— تو کیا حضرت عثمان غنیؓ سے پکے مسلمان نہیں تھے۔

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ ————— اچھا لکھو۔

حضرت عمرؓ بن العاص ————— وہ قتل ہوئے اب ان کو خاتم ہونے کی حیثیت سے

قتل کیا یا مظلوم ہونے کی حیثیت سے۔

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ ————— انہیں مظلوم ہونے کی حیثیت سے قتل کیا ہے۔

حضرت عمرؓ بن العاص ————— جو مظلوم قتل ہوا ہوا اللہ تعالیٰ نے اس کے دل کو قصاص طلب

کرنے کا حق دیا ہے۔

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ ————— ہاں دیا ہے۔

حضرت عمرؓ بن العاص ————— یہ بھی حقیقت ہے کہ حضرت امیر معاویہؓ ہی حضرت عثمان

غنیؓ کے دلی اقرب ہیں۔

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ ————— یہ بھی درست ہے۔

حضرت عمرؓ بن العاص ————— اس صورت میں امیر معاویہؓ کو حوقا پہنچتا ہے کہ قاتلین

عثمان سے قصاص کا مطالبہ کریں خواہ وہ کوئی ہو اور کہیں ہو اس کام میں کوئی دقیقہ فرمائیں نہ کریں۔

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ ————— یہ بھی درست ہے۔

یہ تمام باتیں لکھوالی گئیں اس کے بعد حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ نے دُکھے ہوئے دل سے فرمایا کہ یہ بڑا

امت مسلمہ کے لیے مصیبت بنی ہوئی ہے۔ ایسی تیز سوچی جائے کہ جس میں ملتِ اسلامیہ کی بہترین اور بہبودی ہو۔

حضرت عمرؓ بن العاص ————— ایسی کونسی تدبیر ہو سکتی ہے؟

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ ————— عراق والے حضرت امیر معاویہؓ کو ہرگز پسند نہ کریں گے

اسی طرح شام والے حضرت علیؓ کو خلیفہ تسلیم نہ کریں گے لہذا دونوں کو ان کے موقف سے ہٹا کر عبداللہ بن عمرؓ کو خلیفہ بنا دیا جائے۔ بڑے باپ کا بڑا بیٹا۔۔۔۔۔

حضرت عمرؓ بن العاص ————— حضرت عبداللہ بن عمرؓ اس بات کو پسند کریں گے؟

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ ————— امید ہے کہ اگر تمام مسلمان ان سے درخواست کریں۔

اس کے بعد حضرت عمرو بن العاصؓ نے کہا کہ میرے بیٹے کو کیوں نہیں منتخب کر لیتے کہ جس کی قابلیت، تقویٰ اور صلاحیت سے تمام لوگ واقف ہیں۔

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ ————— ٹھیک ہے لیکن آپ نے اس کو اس لڑائی میں شریک کر کے اسے داغدار بنا دیا ہے۔

حضرت عمرو بن العاصؓ ————— حضرت سعد بن ابی وقاصؓ کو کیوں نہ منتخب کر لیا جائے

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ ————— وہ موزوں نہیں ہیں۔

اس کے بعد بہت سے بزرگوں کے نام لیے گئے لیکن ابو موسیٰ اشعریؓ انکار ہی کرتے رہے۔

حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے سوا کسی اور پر انہوں نے رضامندی ظاہر نہ کی۔ یہاں آکر گفتگو ختم ہو گئی اور جو کچھ انہوں نے لکھا تھا اس پر دونوں ثالثوں کے دستخط ہو گئے۔

مسعودی کی رائے کے مطابق حضرت علیؓ اور حضرت امیر معاویہؓ پر دو کی معزول کے بارے میں دونوں ثالث متفق ہیں لیکن ان کے سوا اور کس کو منتخب کیا جائے اس بارے میں اتفاق نہ ہو سکا۔

تاریخ ملت جلد ۲ ص ۲۱۲

مسعودی کا یہ بیان بھی درست ہے کہ فیصلہ زبانی نہیں ہوا بلکہ تحریری ہوا ہے اور نہ ہی زبانی فیصلہ بنا گیا ہے بلکہ جو فیصلہ ہے وہ پڑھ کر سنایا گیا ہے اور حکمین کے اس فیصلہ پر کسی قسم کا کوئی اختلاف رونما نہیں ہوا۔

## مورخین کے قول کے مطابق حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کا اعلان

مورخین نے فیصلہ حکیم کے بارے میں جو نقشہ پیش کیا ہے وہ مضحکہ خیز ہے کہ حضرت عمرو بن العاصؓ نے پہلے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کو فیصلہ سنانے کے لیے منبر پر کھڑا کیا۔ انہوں نے فیصلہ پڑھ کر سنانے کی بجائے زبانی اعلان کیا ہے۔

"اما بعد! لوگو! ہم نے اس فیصلہ پر بہت غور کیا۔ امت کی فلاح و بہبود کے لیے اس کے سوا اور کوئی صورت نظر نہ آئی کہ حضرت علیؓ اور حضرت معاویہؓ دونوں کو معزول کر کے خلافت کو شوریٰ پر چھ دیا جائے مسلمان جس کو چاہیں خلیفہ منتخب کر لیں۔ اس لیے میں حضرت علیؓ اور حضرت امیر معاویہؓ دونوں کو معزول کرتا ہوں اور امت کو اختیار دیتا ہوں کہ جس کو مناسب سمجھیں اسے اپنا امیر بنالیں۔"

very good book

M. Ayan Ali

030842346925

## حضرت عمرؓ بن العاص کا اعلان

اس کے بعد عمرؓ بن العاص منبر پر کھڑے ہوئے اور کہا :-

اما بعد! حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کا فیصلہ آپ نے سُن لیا۔ جہاں تک حضرت علیؓ کی معزول کا تعلق ہے مجھے حضرت ابو موسیٰؓ کی رائے سے اتفاق ہے لیکن میں امیر معاویہؓ کو اس کے منصب پر قائم رکھتا ہوں کیونکہ وہ خلیفہ مقتول کے دلی اور ان کی جانشینی کے زیادہ مستحق ہیں۔

حضرت عمرؓ بن العاص کے اس اعلان کو سُن کر لوگوں میں تصادم ہو گیا اور حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ اور حضرت عمرؓ بن العاص کے درمیان تلخ کلامی ہو گئی اور شریح بن ہانی نے عمرؓ بن العاص پر تلوار سے حملہ کیا جس کو انہوں نے روک لیا اور جو اب حملہ شریح بن ہانی پر کیا۔ لوگوں کے پیچ بچاؤ کرنے سے معاملہ اس سے آگے نہ بڑھا۔ مسعودی کی روایت موافق یہ فیصلہ زبانی نہیں سنایا گیا کیونکہ حکیم کی شرائط لکھتے وقت اس بات پر زور دیا گیا تھا کہ جو کچھ ہو گا وہ تحریری ہو گا زبانی نہیں ہو گا۔

جس طرح جنگ صفین غلط فہمی اور غشانی الاجتہاد کی وجہ سے رونما ہوئی ہے اور اس جنگ نے تقریباً اسی ہزار مسلمانوں کو خاک و خون میں تر پا کر ابدی نیند سُلا دیا ہے اسی طرح حکیم کا فیصلہ روایت و درایت کی عدم تطابقت کی وجہ سے ابہام کی صورت اختیار کر گیا ہے کیونکہ حکیم کی شرائط لکھتے وقت ہر دو حکمین کو پابند کیا گیا تھا کہ جو کچھ بھی کار دئی اور فیصلہ ہو گا وہ تحریری ہو گا چنانچہ وہ کاتب سے تحریر بھی کر داتے رہے ہیں۔

ادرا ب۔ مؤرخین نے عموماً فرج میں ان ہر دو حکمین کے فیصلہ کا اعلان دینائے اسلام کے کالوں تک پہنچایا ہے وہ تحریری نہیں بلکہ زبانی بتایا جاتا ہے اور اس زبانی اعلان کو بھی باور کرنے میں ہزار باوقتیوں اور دشواریاں پیش آتی ہیں۔

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ، حضرت علیؓ اور حضرت امیر معاویہؓ دونوں کو معزول کرتے ہیں ان کے بعد جس وقت حضرت عمرؓ بن العاص منبر پر بیٹھے ہیں تو یہ اعلان کرتے ہیں کہ حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ مجھ سے پہلے اپنے دوست حضرت علیؓ کو معزول کر چکے ہیں جس کی میں تائید کرتا ہوں کہ میں بھی حضرت علیؓ کو معزول کرتا ہوں لیکن امیر معاویہؓ کو معزول نہیں کرتا بلکہ ان کو بحال رکھتا ہوں اس لیے کہ وہ خون عثمان کے دعویدار ہیں۔

مؤرخین کے قول کے مطابق حکمین کے اس متضاد اعلان کے بعد بے انتہا ہنگامہ آرائی ہوئی

تلواروں کے وار بھی ایک دوسرے پر ہونے، دشنام طرازی اور تلخ کلامی بھی ہوتی یہ تو بیچ بچاؤ نہیں  
درتہ ایک دوسرا صفین کا معرکہ اذرح میں رونما ہوجاتا۔

ابن مورخین کی باتوں کا تجزیہ کیجئے تو مشہور جزیل امور زیر بحث آئیں گے۔

حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ ایک سادہ لوح بزرگ ہیں جو عمرو بن العاص سے دھوکہ کھا گئے ہیں۔ اس کے  
رکس رفکم بدین حضرت عمرو بن العاص فریب اور دھوکہ دہی میں بہت بڑے شاطر ہیں۔ اللہ اعاذنا من  
بڑے اذافات۔

## صحابہ کرامؓ کی پوزیشن کو واضح کرنے

### کے لیے غلط روایت کا پلندہ تیار کیا جاتا ہے

دینا اور ذیل فور علیہ ہیں کہ سرد حکم جلیل القدر اور مقتدر صحابہ ہیں اور رضی اللہ عنہم ورضوا عنہم  
کے مسداق ہیں۔ پھر وہ مشہور کرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحبت یافتہ ہونے کے علاوہ غزوات میں شریک  
ہوتے رہے ہیں حضرت صدیق اکبرؓ کے دورِ خلافت میں فتنہ ارتداد کے استحصال میں نمایاں حصہ لیتے رہے  
ہیں عراق اور شام کی جنگوں میں انہوں نے بڑھ چڑھ کر حصہ لیا ہے۔ حضرت عمرو بن العاص نے حکم مصر  
تک کیا۔ پھر حضرت عمر فاروقؓ نے وہاں کی گورنری ان کے سپرد کر دی اور وہ دیز تک وہاں کے گورنر رہے ہیں  
بعد فاروقی میں حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کو فہ کے گورنر رہے بعد میں عہد عثمانی میں ایک آدھ بار مل تقاضوں  
کے تحت وہاں سے ہٹائے ضرور گئے لیکن کو فہ کے لوگوں نے آخر حضرت عثمان غنیؓ کو مجبور کیا کہ وہ ابو موسیٰ اشعریؓ  
بن کو کو فہ کا گورنر بنائیں۔ لوگوں نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے مقرر کردہ گورنر عمادہ بن شہاب کی بجائے حضرت  
ابو موسیٰ اشعریؓ کو ہی اپنا گورنر پسند کیا اور وہ جنگ جمل میں بھی غیر جانبدار رہے۔ اس لیے کہنا چاہیے  
ایس باتیں بڑی عیاری کے ساتھ کتابوں میں درج کر دی گئیں ہیں۔

عقل باور نہیں کرتی کہ وہ حضرات جو پاکباز، متقی، پرہیزگار اور شمشیر زن ہونے کے علاوہ جلیل القدر صحابی  
بھی ہوں اور پھر صوبہ کی گورنری ایسے عہدوں پر مدتوں فائز بھی رہے ہوں وہ ایک دوسرے کو دھوکہ اور  
فریب دینے میں ذرا تامل نہ کریں۔ پھر کمال یہ ہے کہ ان کی دھوکہ دہی اور فریب خوردگی اپنی ذات کے  
لیے نہ ہو بلکہ اپنے سے غیر کئے لیے ہو اور اس وقت ہو جب کہ ملت اسلامیہ کی کشتی ڈالو ڈول ہو رہی ہو  
جنگ صفین میں ایک لاکھ کے قریب مسلمان اپنی نیند سو بھی چکے ہوں۔ اب مسلمان زعماء پر ہر روز لوگوں



کو ثالث مقرر کر کے متوقع ہوں کہ یہ حکیم ملتِ اسلامیہ کی بہتری کر دکھائیں۔۔۔۔۔ ایسے نازک ترین موقع پر ان ہر دو بزرگوں کے متعلق ایک دوسرے کو دھوکہ دینے اور دھوکہ کھانے کے بیانات کیا اس بات کی غمازی نہیں کر رہے ہیں کہ یہ غیر مسلموں کے درآمد شدہ خیالات ہیں جو کہ بڑی عیاری سے مورخین کے تاریخی اوراق میں پیوند کر دیتے گئے ہیں؟۔۔۔۔۔ کیونکہ اس بات سے انکار نہیں کیا جا سکتا کہ طبقات ابن سعد ایسی اہم اور ضخیم کتاب دو سو سال تک دنیا سے ناپید ہو جائے پھر چند مستشرقین کے فضل و بارہ معرض وجود میں آجائے۔ فافہم

ساقی نے کچھ ملا نہ دیا ہو شراب میں

## مورخین کی باتوں کو قبول کرنے کا معیار

اندریں حالات وہ تاریخی واقعات جو روایت اور درایت کے معیار پر پورے سکتے ہوں اور ماخذِ حقیقی (کتاب و سنت) سے نہ ٹکراتے ہوں ان کو قبول کر لیا جائے گا ورنہ ان کو رد کر دیا جائیگا۔ صحابہ کی پاکبازی دیانت، صداقت اور تقویٰ کے تحت اللہ تعالیٰ نے انہیں رضی اللہ عنہم و رضوا عنہ فرمایا ہے بنا بریں شبہ تحکیم کے متعلق مورخین کے ہر مطلب و یابس کو قبول نہیں کیا جائیگا بلکہ واقعات کو کتاب و سنت کی کسوٹی پر ضرور پرکھا جائیگا۔

جنگ صفین کی بے انتہا خونریزی کے بعد معاملہ حکیمین کے سپرد کیا گیا کہ وہ کتاب و سنت کی روشنی میں اس کا فیصلہ کریں۔

## حضرت علیؑ کا موقف

حضرت علیؑ کا موقف ہے کہ حضرت عثمان غنیؓ کی شہادت کے بعد مہاجرین اور انصار نے ان کے ہاتھ پر بیعت کر لی ہے اور تمام ممالک نجد میں سوائے مکہ شام کے انہیں امیر المؤمنین تسلیم کر لیا ہے اب امیر معاویہؓ کو بھی ان کے ہاتھ پر بیعت کر لینی چاہیے تاکہ مسلمانوں میں کوئی افتراق اور انتشار باقی نہ رہے۔ امیر معاویہؓ کے بیعت کر لینے کے بعد بڑے حزم و احتیاط کے ساتھ قائلین عثمان سے قعاص لیں گے۔ لیکن امیر معاویہؓ کا بیعت کرنا مقدم ہے۔

حضرت امیر معاویہؓ کا موقف ہے کہ قائلین عثمان سے پہلے قعاص لیا جائے اس سے بعد بیعت کی جائے گی۔ ان کا دعویٰ ہے کہ قعاص لینے میں تاخیر نہ رہی ہے اس لیے کہ بلوائی اور قائلین عثمان حضرت علیؑ

کے لشکر میں شامل ہیں۔ اگر حضرت علیؑ خود قصاص نہیں لے سکتے تو ان قابلین عثمان کو ہمارے سپرد کر دیں ہم ان سے قصاص لے لیں گے۔

## حضرت امیر معاویہ کا موقف ۴

حضرت امیر معاویہؓ نے اپنے موقف میں خلافت کا دعویٰ نہیں کیا بلکہ خون عثمان کے قصاص کا دعویٰ بطور ولی اقرب کیا ہے۔

ہر دو بزرگوں کے دو جدا گانہ موقف ہیں انہیں موقف کو پیش نظر رکھ کر حکمین نے فیصلہ دیا ہے کہ وہ اپنے موقف سے دستبردار ہو جائیں حضرت علیؑ بیعت معاویہ کو سب باتوں سے مقدم رکھنے کے موقف سے دست کش ہو جائیں اور حضرت امیر معاویہؓ خون عثمان کے قصاص لینے کے موقف سے دستبردار ہو جائیں۔ باقی معاملہ کو حکمین نے مسلمانوں کی صوابدید پر چھوڑ دیا ہے۔ اس کے علاوہ ثالث کسی ایک شخص پر بھی متفق نہ ہو سکے جس کا نام بطور امیر المومنین پیش کر کے سفارش کر سکیں۔ صرف ایک نام حضرت عبداللہ بن عمرؓ کا آیا جس پر دونوں کو اتفاق ہو گیا لیکن سفارش کرنے سے اس لیے رک گئے ہیں کہ شاید وہ امیر المومنین بننا پسند نہ کریں کیونکہ حضرت عمر فاروقؓ نے چھ رکنی کمیٹی میں اپنے بیٹے (حضرت عبداللہ بن عمرؓ) کو صرف صلاح و مشور کی غرض سے شامل کیا تھا۔ ان کے خلیفہ بنانے کے بارے میں قدغن کر دی تھی کہ وہ خلیفہ ہرگز نہیں ہوں گے۔ البتہ وہ رائے دے سکتے ہیں اور ان کی رائے بھی اس طرف ہوگی جس طرف حضرت عبدالرحمن بن عوف ہوں گے۔

بنابریں حکمین نے ہر دو بزرگوں حضرت علیؑ اور حضرت امیر معاویہؓ کو ان کے اپنے اپنے موقف سے معزول کیا ہے، خلافت سے معزول نہیں کیا۔

مورخین نے جو کچھ اس معاملہ میں کہا ہے اس میں بہت سی الجھنیں پائی جاتی ہیں۔ بقول مسعودی فیصلہ تحریر شدہ پڑھ سنایا ہے کیونکہ ابتدائی کارروائی میں یہ وضاحت کر دی گئی تھی کہ جو کچھ بھی فیصلہ ہوگا وہ تحریری ہوگا۔

## فیصلہ حکیم کے بارے میں الجھنیں مورخین کے قول کے مطابق

- دیگر مورخین کے قول کے مطابق ثالث اپنا فیصلہ زبانی سنار ہے ہیں۔
- پھر کمال یہ ہے کہ فیصلہ زبانی سنانے کے لیے حضرت عمرو بن العاص حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ

کو اپنی ذات پر مقدم کرتے ہیں تاکہ بعد میں اپنا مدعا پیش کر سکیں  
حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ ہر دو کو معزول کرتے ہیں یعنی حضرت علیؓ اور حضرت امیر معاویہؓ کو۔  
حضرت عمرو بن العاص صرف حضرت علیؓ کو معزول کرتے ہیں۔ امیر معاویہؓ کو ان کی  
جگہ پر بحال رکھتے ہیں۔

حکمین پہلے متضاد بیانات دیتے ہیں بعد میں وہ دشنام طرازی پر اتر آتے ہیں۔ پھر ہر دو ثالث  
اپس میں الجھ جاتے ہیں۔ بیچ بچاؤ کی وجہ سے معاملہ رفع دفع ہو جاتا ہے ورنہ اذرح کا مقام  
سفین کی طرح سے ایک دوسرا محاذ جنگ بن جاتا۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ تمام خیالات درآند شدہ ہیں جن کو مورخین نے بغیر چھپان پھٹک کے جو  
ریں تاریخی اوراق میں درج کر لیا ہے۔

فیصلہ حکیم سننے کے بعد حضرت عمرو بن العاص اور ان کے ساتھی نہایت سکون و اطمینان سے دمشق  
جاتے ہیں اور ان کے نظم و ضبط میں کسی طرح کی کوئی کمزوری نہیں پائی جاتی، لیکن اس کے برعکس حضرت  
علاء بن عباسؓ اور شریح بن ہانی جب ان چار سو عراقیوں کو واپس کوفہ لے جا رہے ہیں تو قدم قدم پر لڑائی  
مڑا ہوتا ہے۔ یہ لوگ بھی عبد اللہ بن ابی بکر اور شریح بن ہانی کے ساتھی اور ان کے ہم خیال معلوم ہوتے  
ہے اور راستے میں ہی ایک ایک محاذ کھڑا کر لیتے ہیں۔

کوفہ پہنچ کر جب حضرت علیؓ کو فیصلہ حکیم سنایا گیا تو وہ برا فرودختہ ہو گئے اور اس فیصلہ  
کو ثابت کیا۔ انہوں نے اسی وقت ملک شام پر حملہ کی دعوت دی لیکن یہ دعوت بے سود ثابت ہوئی  
تاکہ شام کے ساتھ ایک لشکر ملک شام پر حملہ کی خاطر تیار کیا۔

## خوارج حضرت علیؓ سے الجھ گئے

انہوں نے دو خارجی سردار حرقوس بن زبیر اور رضارہ بن البرج حضرت علیؓ کو اللہ و جہنم کے پاس  
تو درائش لے کر آپ کو صبح مشورہ دیا اتفاقاً حکیم کے معاملہ کو جاننے دیں اور ملک شام پر فوج کشی کر  
نا ہم آپ کے ماتھے ہیں لیکن آپ نے ہمارے مشورہ کو قبول نہیں کیا، اب آپ وہی عمل کر رہے ہیں  
میں نے بارے میں ہم نے آپ کو کہا تھا، ہم آپ کا ساتھ اس وقت دیں گے، جب آپ اپنی غلطی اور  
ان کا اقرار کر کے اس سے توبہ کریں۔

حضرت علیؓ نے انہوں نے کہا کہ میں تو جنگ کے دوران شامیوں کی حکیم کی بات کو تسلیم نہیں کر با اتفاقاً

اور جنگ کو جاری رکھے ہوئے تھا، آپ لوگوں نے مجھ سے جنگ بند کروائی ہے اب آپ مجھے عظیم کے  
سلسلہ میں ذمہ دار ٹھہرا رہے ہیں۔

خارجی سرداروں نے کہا کہ ہم نے غلطی کی ہے اور گناہ کیا ہے اب توبہ کر کے دوبارہ مسلمان ہو گئے ہیں  
آپ نے بھی گناہ کیا تھا توبہ کریں۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ جب میں نے غلطی ہی نہیں کی اب توبہ کس باسے میں کروں؟  
یہ سن کر دونوں خارجی سردار "ان الحکم الالہ" کہتے ہوئے اٹھ کھڑے ہوئے اور اپنے اپنے ٹھکانے  
کو چل دیئے۔

## خارجی لوگ حضرت علی کے لیے خطرہ کی صورت بن گئے

اگلے روز حضرت علی کرم اللہ وجہہ کوفہ کی مسجد میں خطبہ دینے کے لیے کھڑے ہوئے تو ایک کونہ سے  
آواز آئی "ان العکم الذلیلہ" آپ نے فرمایا کہ دیکھو یہ کلمہ حق سے باطل کا اظہار کرتے ہیں۔ اس کے  
بعد پھر خطبہ شروع کیا تو پھر آواز آئی "ان الحکم الالہ" اس پر آپ نے فرمایا کہ تم لوگ زیادتی کرتے ہو جب تک  
ہمارے ساتھ ہو کر لڑتے تھے تو ہم نے تمہیں مال عنایت سے برابر کا حصہ دیا۔

ہم تمہارے ساتھ نہیں لڑیں گے جب تک تم نہ لڑو اور آپ دیکھیں گے کہ اللہ تعالیٰ کیا فیصلہ  
کرتا ہے؟ یہ کہہ کر آپ مسجد سے نکل آئے اور گھر تشریف لے گئے خوارج بھی مسجد سے نکل آئے اور عبدال  
بن وہب کے مکان پر جمع ہو گئے۔

## پچیس ہزار خارجی جمع ہو گئے

انہوں نے مشورہ کیا کہ کوفہ اور بصرہ سے نکل کر ایک پہاڑی پر قیام کریں اور الگ حکومت قائم کر لیں  
عبداللہ بن وہب کو اپنا امیر مقرر کر لیا۔ اس کے بعد ان سب کا مشورہ ہوا کہ مدائن کی طرف رخ کیا ہے  
وہ شہر آسانی سے ہمارے قبضہ میں آجائے گا وہاں بیٹھ کر ہم خدا کے احکام جاری کر سکتے ہیں پھر وہاں  
سے اپنے لوگوں کو بلا لیں گے۔ اس بات پر سب نے اتفاق کیا۔ اس کے بعد انہوں نے اس بات کا  
کیا کہ مدائن سے سب سے پہلے مدینہ منورہ کے مقام پر ڈیرہ لگانا چاہیے وہاں پہنچنے کے لیے اگھے  
جانا چاہیے بلکہ دو دو چار چار کی ٹولی میں مدینہ کے مقام پر جمع ہو جانا چاہیے، آہستہ آہستہ یہ جا  
پچیس ہزار تک پہنچ گئی اور انہوں نے ان لوگوں کو بے دریغ قتل کرنا شروع کر دیا جو حضرت علی کرم اللہ



## ملکِ شام پر دوبارہ حملہ کرنے کی تیاری

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے نزدیک ملکِ شام کا مسئلہ اہم تھا۔ وہ اس کو اس صورت میں نپٹانا نہ فرماتے تھے کہ امیر معاویہؓ پر حملہ کیا جاتے۔ خوارج کے فتنہ کو وہ مؤخر رکھنا چاہتے تھے۔ چنانچہ انہوں نے حضرت عبداللہ بن عباسؓ کو لکھا کہ بصرہ کے لوگوں کو شام پر حملہ کرنے کی ترغیب دی جائے۔ بصرہ میں وقت ساٹھ ہزار مسلح آدمی موجود تھے لیکن بمشکل تمام تین ہزار فوجی شام پر حملہ آور ہونے کے لیے تیار تھے۔ اسی طرح کوفہ والوں کو ملکِ شام پر حملہ آور ہونے کے لیے دعوت دی گئی اور بڑی مشکل سے بس ہزار فوجی حملہ آور ہونے کے لیے تیار ہوئے۔ اس کے بعد آپ نے عبداللہ بن وہب کے نذران میں ایک خط بھیجا کہ تم ملکِ شام پر حملہ کرنے کے لیے ہمیں مجبور کر رہے تھے اب ہم کرنے کے لیے تیار ہو گئے ہیں آپ بھی اس لشکر میں شرکت کر لیں جو شام پر حملہ آور ہونے کے لیے تیار ہو چکا ہے۔

عبداللہ بن وہب نے مشورہ کر کے لکھا :-

”تم نے حکمین کا تقرر خدا اور رسول کے خلاف کیا تھا اور اب اہل شام سے لڑائی کا ارادہ کر رہے ہو تو یہ اپنے نفس کی خواہش سے کر رہے ہو، اگر تم اپنے (حاکم بدین) کافر ہونے کا اقرار کرنے کے بعد توبہ کرو تو ہم تمہاری امداد کو تیار ہیں ورنہ تم سے لڑنے کو آمادہ ہیں۔“

حضرت علی کرم اللہ وجہہ یہ الفاظ پڑھ کر بالوس ہو گئے تاہم کوشش جاری رکھی کہ وہ راہِ راست پر نہیں حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ تم ہی نے حکمین کی تجویز پر مجھے رضامند کیا تھا اب تم مجھے ان کیوں کر رہے ہو؟ انہوں نے کہا کہ ہم ایسا کر کے کافر ہو گئے اور اب توبہ کر کے مسلمان ہو گئے ہیں۔ اسی توبہ کر کے مسلمان ہو جائیں، ہم اپنا فتویٰ کفر جو تم پر لگا چکے ہیں وہ واپس لے لیں گے ورنہ ہم تم کو رکھ کر تم سے جہاد کریں گے۔“

## خوارج نے حضرت عبداللہ بن نبیہ کو شہید کر دیا

یہ مجنوناۃ الفاظ سن کر حضرت علی کرم اللہ وجہہ ان سے قطعی طور پر بالوس ہو گئے، وہ اس معاملہ کو مؤخر

رکھنا چاہتے تھے مقدم ان کے لیے ملک شام پر حملہ کرنا تھا تاکہ اس قضیہ کے بعد وہ ان خوارج کو روہ راہ پر لا سکیں حضرت علی کرم اللہ وجہہ شام کی طرف کوچ کرنے والے ہی تھے کہ ایک جلیل القدر صحابی عبداللہ بن جناب نہروان سے گزے۔ خوارج نے انہیں گھیر لیا اور ان سے سوال کرنے لگے کہ حضرت صدیق اکبرؓ اور حضرت عمر کے بارے میں تمہارا کیا خیال ہے؟.....

انہوں نے فرمایا کہ وہ دونوں اللہ تعالیٰ کے برگزیدہ اور نیک بندے ہیں پھر ان خوارج نے حضرت عبداللہ بن جناب سے پوچھا کہ حضرت عثمانؓ کے اول نصف حصہ خلافت اور ثانیہ نصف حصہ خلافت کے بارے میں تمہاری کیا رائے ہے؟ آپ نے جواب دیا کہ وہ شروع سے لے کر آخر تک حق پر تھے۔ اس کے بعد نے پوچھا کہ حضرت علیؓ کی حکیمین کے تقرر سے پہلے اور حکمین کے تقرر کے بعد کونسی حیثیت حق پر تھی؟ حضرت عبداللہ بن جناب نے کہا کہ حضرت علیؓ آپ لوگوں سے زیادہ خدا اور رسول کے احکام کو ماننے والے ہیں اور عمل کرنے والے ہیں۔

خوارج یہ بات کسی طرح برداشت نہ کر سکے انہوں نے حضرت عبداللہ بن جنابؓ ان کی بیوی اور اولاد کے ساتھیوں کو بڑی طرح قتل کر دیا۔ یہ خبر جب حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو پہنچی تو ان کو فکر لاحق ہوئی کہ اگر وہ ملک شام پر لشکر کشی کے لیے روانہ ہو گئے تو یہ خوارج بہت آسانی سے کوفہ اور بصرہ پر قبضہ کر لیں گے اور لشکر کشی کرنے والوں کے زین و فرزند کو بے دریغ قتل کر دیں گے۔

## حضرت علیؓ نے شام کی طرف جانے کی بجائے نہروان کی طرف رخ کیا

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے حرث بن مرہ کو نہروان روانہ کیا تاکہ خوارج سے دریافت کریں کہ انہوں نے حضرت عبداللہ بن جناب، ان کی بیوی اور ان کے ساتھیوں کو کیوں بے دریغ قتل کیا ہے؟..... خوارج نے بغیر سوچے سمجھے حضرت حرث بن مرہ کو بھی قتل کر دیا۔ لوگوں کی طرف سے یہ خبر حضرت علی کرم اللہ وجہہ تک پہنچائی گئی کہ خوارج ہر اس شخص کو بے سوچے سمجھے قتل کر دیتے ہیں جو ان کے خلاف لب کثافی کہتا ہے یا ان کے عقائد سے ٹکراتے ہیں۔ یہ حالات دیکھ کر حضرت علی کرم اللہ وجہہ اور ان کے لشکر کو یہ پیدا ہوا کہ شام پر حملہ کرنے سے پہلے ان خوارج کی طرف توجہ دینا چاہیے، چنانچہ نہروان پہنچ کر ان کو پیغام بھیجا کہ جن لوگوں نے ہمارے بھائیوں کو قتل کیا ہے ان کو ہمارے سپرد کر دو تاکہ ہم انہیں قتل میں قتل کر دیں اور پھر شام پر لشکر کشی کریں اور تمہاری حالت پر چھوڑ دیں شاید اس اشارہ میں انہیں تمہیں سیدھا راستہ دکھلا دے۔

اس کے بعد حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے قاصد بھی بھیجے خود بھی ان سرداروں کو مخاطب کیا کہ وہ راستہ پر جانیں لیکن ان کی ایک ہی رٹ تھی کہ تم نے حکمین کی تقرری کر کے گناہ کیا ہے اور انھیں (اللہ) فرمواتے ہو، اب توبہ کر کے مسلمان ہو جاؤ تو ہم تمہارے ساتھ ہیں۔

### حضرت علیؑ اور خوارج کے درمیان بات چیت

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے کہا کہ میں نے تمہارے کہنے سے ہی حکیم کی تقرری کو منظور کیا تھا وگرنہ میں حکیم کے خلاف تھا اس پر خوارج کہنے لگے کہ ہم نے غلطی کی ہے اور کافر ہو گئے اور اب توبہ کر کے دوبارہ مسلمان ہو گئے ہیں، تم نے بھی غلطی کی ہے اور کفر کیا ہے اب توبہ کر کے دوبارہ مسلمان ہو جاؤ۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے سرداروں کی باتوں میں زیادہ الجھنے کی کوشش نہ کی بلکہ براہ راست ان سے عوام کو مخاطب کیا لیکن خوارج کے سردار اپنے ان آدمیوں کو یہ کہہ کر دور لے گئے کہ علیؑ کی باتیں سنو اور وقت ضائع نہ کرو بلکہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کے لیے جلد ہی کرو۔

### حضرت علیؑ نے سفید جھنڈے تلے آنے والوں کو آمان دی

پنچا سچھ انہوں نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے لشکر پر حملہ کر دیا حضرت علیؑ نے حضرت ابوالیوب انصاریؓ کو سفید جھنڈا اور بیکریا اور اعلان کروا دیا کہ جو کوئی بغیر لڑے اس جھنڈے تلے آجائے اس کو آمان ہے، اسی طرح جو کوفہ اور مدائن چلے جائیں گے ان کو آمان ہے پانچ سو کے قریب سنت ابوالیوب انصاریؓ کے جھنڈے تلے جمع ہو گئے اور ہزاروں کوفہ اور مدائن چلے گئے، کچھ حضرت علیؑ کے لشکر میں شامل ہو گئے۔ پانچ چھ ہزار کے قریب برابر ڈٹے رہے۔

### نہران کے مقام پر تمام خوارج قتل ہونے

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے لشکر نے ان پر شدت سے تیرا کیا، گرد و خوار حتی ہادری سے لڑے تھے کہ ان کے ہاتھ پاؤں اور دیگر اعضاء کٹ کٹ کر جدا ہو رہے تھے اس کے باوجود جیت تک سانس برابر جاری کرتے جاتے تھے۔ تمام کے تمام خوارج اس تک میں قتل ہو گئے صرف نو آدمی بچ کر بھاگے۔

## ملک شام پر لشکر کشی کا پھر ارادہ کیا

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے ان کو وہیں چھوڑا اور اپنے تمام فوجیوں کو شام پر حملہ کرنے کے لیے کوچ کرایا حکم دیا لیکن عراقی فوج لڑائی سے تھک چکی تھی حتیٰ کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے مقام نخبلہ پر پہنچ کر اعلان کر دیا کہ کوئی شخص کوفہ میں اپنے گھر نہ جائے لیکن حیرت کا مقام ہے کہ تمام کا تمام فوجی کیمپ خالی ہو گیا اور فوجی کوفہ میں اپنے اپنے گھروں کو چلے گئے۔

یہ حالات دیکھ کر حضرت علی کرم اللہ وجہہ بھی کوفہ تشریف لے گئے وہاں لوگوں کو ان کی دوسری ہمتی پر بہت کچھ کہا سنا اور ملک شام پر لشکر کشی کے لیے انگلیخت کیا لیکن اشعث بن قیس اور دیگر سرداران نے جواب دیا کہ ہماری تلواریں اب کند ہو گئی ہیں اب ہم دوبارہ فوج کشی کے لیے سستانے کی ہمت چاہتے ہیں۔ یہ باتیں سن کر حضرت علی کرم اللہ وجہہ بھی ان کی طرف سے مایوس ہو گئے اور انہوں نے ملک شام پر حملہ کرنے کا ارادہ ترک کر دیا۔

## ملک مصر کے حالات

جنگ صفین شروع ہونے سے قبل قیس بن سعد حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی طرف سے ملک مصر میں گورنر تھے لیکن محمد بن جعفر کی سفارش پر حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے محمد بن ابی بکرؓ کو مصر کا گورنر بنا کر بھیج دیا۔

محمد بن ابی بکرؓ ایک خوشیلا نوجوان تھا وہ خون عثمان کے قصاص کے دعویداروں سے مصر میں ایسا الجھا کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی حمایت میں کچھ نہ کر سکا، جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ جنگ صفین بھی ختم ہو گئی، حکم کا فیصلہ بھی لوگوں نے سن لیا۔ لیکن محمد بن ابی بکرؓ مصر میں اندرونی جھگڑوں میں الجھا رہا، اس کے ساتھ معاویہ بن خدیج باقاعدہ کئی جنگوں میں لڑ کر محمد بن ابی بکرؓ پر کامیابی حاصل کرتا رہا۔ آخر جنگ صفین کے بعد معاویہ بن خدیج نے حضرت امیر معاویہؓ سے امداد طلب کی۔

آپ نے حضرت عمرو بن العاص کو چھ ہزار فوج دے کر مصر پر حملہ آور ہونے کے لیے روانہ کیا اور ساتھ ہی محمد بن ابی بکرؓ کو ایک خط لکھا اور وہ خط عمرو بن العاص کو دے دیا۔ حضرت عمرو بن العاص نے ایک خط اپنی طرف سے بھی محمد بن ابی بکرؓ کو لکھا اور یہ دونوں خط مصر میں محمد بن ابی بکرؓ کو پہنچا دیے گئے۔ ان خطوط میں مذکور تھا کہ آپ مصر کی حکومت ہمارے سپرد کریں..... یہ دونوں خط محمد بن ابی بکرؓ نے

کوفہ میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی خدمت میں بھیج دیئے اور ملک کی درخواست کی حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے کعب بن مالک کو دو ہزار فوجی دے کر مصر روانہ کیا۔

اس دوران محمد بن ابی بکرؓ نے اپنی طرف سے کانہ بن بشیر کو دو ہزار فوجی دے کر عمرو بن العاص کی پیش قدمی کو روکنے کے لیے بھیجا۔ کانہ بن بشیر کے لشکر نے شکست کھائی اور خود میدان جنگ میں مارا گیا۔

## مصر پر امیر معاویہ کا قبضہ ہو گیا

اس کے بعد محمد بن ابی بکرؓ خود شکرے کر عمرو بن العاص کے مقابلہ میں آیا لیکن شامیوں کے مقابلہ میں مصری لشکر نے راہ فرار اختیار کر لی اور محمد بن ابی بکرؓ ایک مکان میں چھپ گیا۔ معاویہ بن خدیج نے اس مکان کا محاصرہ کر لیا اور محمد بن ابی بکرؓ کو قتل کر دیا اور اس لاش کو مردہ گھوڑے کی کھال میں بھر دیا اور پھر اس لاش کو ہلا دیا۔ اس طرح ملک مصر پر امیر معاویہ کا قبضہ ہو گیا اور انہوں نے ملک مصر کی گورنری حضرت عمرو بن العاص کو سونپ دی۔

جب محمد بن ابی بکرؓ کی اطلاع کوفہ میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو ہوئی تو انہوں نے کوفہ والوں کو بہت زیادہ ملامت کی کہ تمہاری وجہ سے شام اور مصر دونوں ملک قبضہ سے جاتے رہے لیکن کوفہ والوں پر اس بات کا بھی کوئی اثر نہ ہوا یہ واقعہ ۳۲ھ کا ہے۔

اس کے بعد حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے مالک بن کعب کو جو ملکی فوج سے کر مصر جا رہا تھا واپس بلا لیا۔

## بصرہ پر بھی امیر معاویہ قبضہ کرنا چاہتے تھے

مصر پر قبضہ ہو جانے کے بعد امیر معاویہ نے بصرہ کی طرف توجہ کی۔ جنگ جمل کی وجہ سے لوگ حضرت علیؓ سے دلی طور پر خوش نہ تھے اور خون عثمان کے دعویدار بھی تھے۔ امیر معاویہ نے عبد اللہ بن الحنفزی کو بصرہ بھیجا کہ وہاں کے لوگوں کو اپنی طرف مائل کرے۔

اتفاق کی بات ہے کہ عبد اللہ بن عباسؓ گورنر بصرہ صدر مقام پر موجود نہ تھے اس لیے عبد اللہ بن الحنفزی کو اپنے مقصد میں کامیابی ہوئی لیکن پھر لوگوں میں پھوٹ پڑ گئی اور عبد اللہ بن الحنفزی ۳۸ھ کے اخیر میں قتل ہوئے۔



## عین التمرہ امیر معاویہ کا قبضہ ہو گیا

عین التمرہ کا علاقہ بھی حضرت امیر معاویہ کے قبضہ میں آگیا اس لیے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی طرف سے مالک بن کعب کو وقت پر امداد نہ مل سکی۔

امیر معاویہ نے انبار اور مدائن کی طرف سفیان بن عوف کو ایک لشکر جہاد دے کر بھیجا وہ وہاں مال و متاع کو اپنے قبضہ میں کر کے واپس دمشق پہنچ گئے۔

ملک فارس میں بھی بغاوت ہو گئی لوگوں نے سیل بن حنیف کو نکال دیا لیکن حضرت علی کرم اللہ وجہہ زیاد کو وہاں کا گورنر بنا کر بھیجا انہوں نے بزور شمشیر بغاوت کو فرو کیا۔

اسی طرح امیر معاویہ نے بسربن ارطاط کو حجاز و یمن کی طرف بھیجا۔ بسربن اس سخت کپڑاؤں کا چننا سچا سختی دیکھ کر مدینہ منورہ اور مکہ مکرمہ کے لوگوں نے امیر معاویہ کی اطاعت کر لی بعد میں عبید بن عباس کو بھی یمن سے نکال دیا۔

## شام مصر یمن کے علاقہ جا حضرت امیر معاویہ کے قبضہ میں

غرض شام کے آغاز میں حضرت امیر معاویہ کے قبضہ میں شام، مصر، یمن اور مغربی علاقے جبکہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے قبضہ اقتدار میں عراق اور ایران کے علاقہ جات رہ گئے۔

## حضرت علی اور حضرت امیر معاویہ کے درمیان متفقہ فیصلہ

آخر حضرت امیر معاویہ نے حضرت علیؑ کو لکھا کہ کب تک مسلمانوں کے خون کو بہنے دیا جائے گا۔  
یہ فیصلہ کیا گیا کہ جو علاقہ کسی کے قبضہ میں ہے اس پر اکتفا کیا جائے۔

مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ ہر دو شہروں کو آزاد چھوڑ دیا گیا۔ اس پر حضرت علی کرم اللہ وجہہ اور حضرت امیر معاویہ دونوں متفق ہو گئے۔

اصل میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ اپنی ذاتی شجاعت اور اولوالعزمی کی بنا پر بہت عظیم الشان ملک بنانا چاہتے تھے لیکن ان کے ساتھیوں نے ان کا ساتھ نہ دیا۔ پھر ان کے اپنے علاقہ میں قدم پڑھانے پر بغاوتیں ہونا شروع ہو گئیں۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے قریبی اور معتمد طریقہ ساتھی ان کا ساتھ چھوڑنے جا رہے تھے۔ حضرت علیؑ

بصرہ کے گورنر تھے۔ ایسا اتفاق ہوا کہ بصرہ میں ابوالاسود نے ایک شکایتی خط حضرت عبداللہ بن عباس کے بارے میں امیر المومنین حضرت علیؑ کی خدمت میں لکھ بھیجا کہ انہوں نے بیت المال کی رقم امیر المومنینؑ کی اجازت کے بغیر خرچ کر ڈالی ہے۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے ابوالاسود کی حوصلہ افزائی فرمائی اور کہا کہ گورنر کی غلطی سے سہ وقت آگاہ کرتے رہنا ہمدردی اور فرض شناسی ہے۔ اس کے بعد حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے حضرت عبداللہ بن عباس کو لکھا کہ آپ نے بیت المال کی رقم کو بلا وجہ کیوں خرچ کیا ہے۔

## حضرت عبداللہ بن عباسؓ گورنر بصرہ

### کا امیر المومنینؑ سے اختلاف اور استعفیٰ

حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے جواب دیا کہ جو رقم میں نے خرچ کی ہے وہ میری ذاتی رقم ہے بیت المال سے نہیں لی گئی اور جو آپ کو بخشہ پہنچی ہے وہ سراسر غلط ہے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے دوبارہ لکھا کہ اگر یہ مال ذاتی ہے جو آپ نے خرچ کیا ہے تو آپ نے یہ مال کہاں سے حاصل کیا ہے؟ حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے جواب دیا..... کہ میرا ذاتی مال ہے جہاں چاہوں خرچ کر سکتا ہوں۔ یہ لکھ کر اپنا استعفیٰ بھی شامل کر دیا اور لکھا کہ جس کو چاہو میری بجائے گورنر بنا کر بھیج دو۔ میں ایسی گورنری سے باز آیا۔ یہ لکھ کر بصرہ سے کوچ کر کے مکہ مکرمہ پہنچ گئے۔

## حضرت عقیل بن ابی طالبؓ بھی حضرت امیر معاویہؓ کے پاس پہنچ گئے

انہی ایام میں حضرت عقیل بن ابی طالب حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے حقیقی بھائی بھی حضرت علیؑ سے ناراض ہو کر حضرت امیر معاویہؓ کے پاس چلے آئے۔ حضرت امیر معاویہؓ نے ان کی بہت زیادہ خاطر مدارات کی ان کا روزینہ مقرر کر دیا۔ اس بات کا حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو بہت زیادہ رنج ہوا اور آپ نے سارا دیکھا کہ امیر معاویہؓ پر حملہ کر دیا جائے اس کے لیے انہوں نے شکر بھی جمع کر لیا لیکن.....

مادر چہ خیالیم و فلک در چہ خیال

کار یکہ خدا کند کسے را چہ محال

## ایک خطرناک منصوبہ جس کے تاریخ کے دھاکے بدل کر رکھ دیا

ایک نہایت ہی خطرناک منصوبہ تیار کیا گیا جس کی تفصیل یہ ہے :-

تین خارجی عبدالرحمن بن ملجم مرادی، برک بن عبداللہ تمیمی اور عمرو بن بکر تمیمی جو جنگ نہروان میں تھے وہ مکہ مکرمہ میں میزاب رحمت کے پاس بیٹھے ہوئے تھے پہلے تو انہوں نے نہروان میں قتل ہونے والوں پر بہت افسوس کیا بعد میں وہیں بیٹھے بیٹھے عہد کیا کہ تین شخصیتوں کو قتل کر کے تاریخ کے دھاکے بدل کر جاسکتا ہے.....

چنانچہ یہ فیصلہ کیا گیا.....

عبدالرحمن بن ملجم نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے قتل کو اپنے ذمہ لیا۔

برک بن عبداللہ تمیمی نے حضرت امیر معاویہؓ کو قتل کرنے کا ذمہ لیا۔

عمرو بن بکر تمیمی نے حضرت عمرو بن العاص کو قتل کرنے کے لیے اپنے آپ کو پیش کیا۔

اور یہ بھی فیصلہ کیا گیا کہ کوفہ، دمشق اور فسطاط میں ان ہر سہ حضرات پر، اور رمضان المبارک کی صبح

نماز کے وقت قاتلانہ حملہ کیا جائے۔

ان کی نظریں یہ تینوں اشخاص دنیائے اسلام میں ایسے تھے جنہوں نے مسلمانوں کو پریشان کر رکھا تھا

چنانچہ اس فیصلہ کے بعد وہ تینوں خارجی کوفہ، دمشق اور فسطاط (مصر) کو اپنے خبیث ارادوں کی تکمیل کے لیے روانہ ہو گئے۔

## مقررہ تاریخ کو حضرت عمرو بن العاص کی بجائے ایک فوجی قتل ہو گیا

جب مقررہ تاریخ پہنچی تو اتفاق سے حضرت عمرو بن العاص گورنر مصر نے بیماری کی وجہ سے اپنی بجائے

خارجہ بن ابی حبیب عامر ایک فوجی کو امامت کے لیے بھیج دیا۔ عمرو بن بکر تمیمی نے خارجہ بن ابی حبیب عامر

کو حضرت عمرو بن العاص سمجھ کر ان پر ایسا تلوار کا بھرپور وار کیا جو ان کے لیے فوری موت کا سبب بنا

## حضرت امیر معاویہؓ پر حملہ ہوا لیکن وہ بچ نکلے

دمشق میں برک بن عبداللہ تمیمی نے اسی تاریخ کو مقررہ وقت پر حضرت امیر معاویہؓ پر تلوار کا وار

کیا لیکن وہ مارا وچھا پڑا۔ حضرت امیر معاویہؓ زخمی تو ہوئے مگر تھوڑے دنوں کے علاج کے بعد بحال ہو گئے۔

تندرست ہو گئے۔ اس کے بعد انہوں نے مسجد میں اسے سے یہ محفوظ جگہ بنائی اور زیادہ محنت سے  
رہنا شروع کر دیا۔

عبدالرحمن بن ملجم کو فہم میں آیا تو اپنے دوستوں اور ہم خیال لوگوں سے ملنا جلتا رہا، لیکن کسی پر اپنا  
ارادہ کا اظہار نہ کیا۔ البتہ خوارزم کے پاس رہنے لگا۔ ایک دن اس نے کسی نہ کسی طور پر شیبیب بن شجرہ  
اشجعی خارجی کو اپنا راز دار بنا لیا، اور اس سے اس معاملہ میں امداد چاہی۔ شیبیب نے پہلے تو سکوت اختیار کیا  
لیکن پھر بہت غور و فکر کے بعد اس کی حمایت کرنے کا وعدہ کیا۔

## عبدالرحمن بن ملجم نے چند خوارزم

### کے گھرانوں کو اپنے ساتھ ملا لیا

عبدالرحمن بن ملجم نے اس دوران فسطام نامی ایک خارجی عورت کو بھی اچانک دیکھ لیا جس کے  
حسن و جمال کو دیکھ کر وہ اس پر فریفتہ ہو گیا۔ عبدالرحمن نے اس عورت کو نکاح کا پیغام دیا۔ اس فتنہ جو  
عورت نے جواب دیا کہ نکاح سے پہلے میرا مہرا داکرو۔۔۔۔۔ عبدالرحمن نے پوچھا کہ کیا مہر ہے؟ اس نے  
جواب دیا کہ ایک غلام، ایک لونڈی، تین ہزار دینار اور حضرت علیؑ کا سر یہ میرا مہر ہے۔ عبدالرحمن بن  
ملجم نے کہا کہ آخری شرط پوری کرنے کو میں تیار ہوں۔ باقی باتوں کو پورا کرنے کی مجھ میں استطاعت  
نہیں ہے۔

اس فتنہ جو اور فتنہ انگیز عورت نے کہا کہ بہتر، مجھے آخری شرط منظور ہے۔ باقی میں چھوڑے دیتی ہوں  
اس عہد و پیمان کے بعد فسطام نامی عورت نے اپنے رشتہ دار و رندان کو بھی عبدالرحمن بن ملجم کے ساتھ  
شامل کر دیا۔

## عبدالرحمن بن ملجم نے، اور رمضان المبارک

### کو حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ پر بھرپور وار کیا

مقررہ تاریخ جمعہ کی رات کو عبدالرحمن بن ملجم، شیبیب بن شجرہ اشجعی اور ورددان تینوں کو فہم کی  
مسجد میں چھپ کر بیٹھ رہے۔ حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ کی عادت تھی کہ وہ مسجد میں علی الصبح آتے اور تمام

لوگوں کو نماز کے لیے دعوت دیتے۔ جونہی حضرت علی کرم اللہ وجہہ جہد کی صبح کو نماز فجر سے پہلے درجہ میں داخل ہوتے، وردان نے بڑھ کر تلوار کا وار کیا جو دروازہ کی چوکھٹ پر پڑا۔ اتنے میں عبدالرحمن نے البا بھر لپرسر پر وار کیا جو سر کو چیرتے ہوئے دماغ تک پہنچ گیا۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے اسی پکارا پکڑو اس قاتل کو اور ساتھ ہی زبان سے یہ الفاظ ادا ہوئے۔

”فُزْتُ بِرَبِّ الْكَعْبَةِ“ (رب کعبہ کی قسم ہیں کامیاب ہو گیا)

وردان اور شبیب بن شجرہ اشجعی مسجد سے بھاگ نکلے مگر عبدالرحمن بن ملجم مسجد کے گوشہ میں چھپ گیا۔ لوگوں نے وردان اور شبیب کو دوڑ کر پکڑ لیا۔ وردان کو تو با تھاپائی میں دیس قتل کر دیا، شبیب کو رکھا لیکن وہ بھاگ گیا۔ عبدالرحمن بن ملجم گرفتار ہو کر حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے سامنے پیش ہوا۔ طبری کے قول کے مطابق..... جب قاتل کو حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے سامنے پیش کیا گیا تو نے اس سے پوچھا کہ اے دشمنِ خدا! کیا میں نے تجھ پر احسانات نہیں کیے کہنے لگا کہ ”ہاں“ پچھا کہ تو نے یہ حرکت کیوں کی ہے؟..... کہنے لگا کہ اس تلوار کو چالیس روز تک تیز کرتا رہا ہوں اور خدا دعا مانگا رہا ہوں کہ اے اللہ! اس سے بدترین مخلوق (نعوذ باللہ) کو قتل کروا۔

## حضرت علیؑ کی اپنے بیٹے حسنؑ کو وصیت

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ میں سمجھتا ہوں کہ تو ہی اس سے قتل ہو گا اور تو ہی خدا کی بدتر ہے..... اس کے بعد اپنے بیٹے حسنؑ کو فرمانے لگے کہ یہ قیدی ہے اس کو اچھا کھانا کھلاؤ اور بستر پر سلاؤ۔ اگر میں اس زخم سے سچ رہا تو اپنے خون کا میں زیادہ حق دار ہوں گا قصاص لے لوں یا نہ کر دوں۔ اگر اس زخم سے مجھے موت آگئی تو ایک سی وار سے اس کا کام تمام کر دینا۔ مثلاً وغیرہ نہ کرنا لیکن پاؤں ناک کان نہ کاٹنا، ایسا کرنے سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے منع فرمایا ہے خواہ وہ مجرم کیوں نہ ہو۔

تھوڑی دیر کے بعد آپ پر غشی طاری ہو گئی جب ہوش آیا تو جناب بن عبد اللہ نے آپ سے پوچھا اگر آپ کو کھودیں تو کیا ہم آپ کے بعد حضرت حسنؑ کے ہاتھ پر بیعت نہ کر لیں؟ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ میں اس بارے میں نہ تمہیں حکم دیتا ہوں اور نہ ہی منع کرتا ہوں تم اپنی مصالحت کو بہتر سمجھو۔





مَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ . . . . . اس کا کوئی شریک نہیں۔ اس کا مجھے حکم ہے اور میں سب سے پہلے فرمانبردار ہوں۔ پھر فرمایا اسے حسن! میں تجھے اور اپنی سبب اولاد کو کرتا ہوں کہ خدا کا خوف رکھنا سبب مرنا ہو تو اسلام پر ہی مرنا، سب مل کر اللہ کی رسی کو مضبوطی سے پکڑ لو اور آپس میں پھوٹ نہ ڈالو کیونکہ میں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ آپس کا ملاپ قائم رکھو روزہ نماز سے بھی افضل ہے۔ اپنے رشتہ داروں سے بھی بھلائی کرو اور ان کا خیال رکھو، خداتم سب حساب آسان کرے گا۔ . . . . ہاں تمیوں کا خیال رکھو، پڑوسیوں کا خیال رکھو، چونکہ یہ تمہارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وصیت ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم برابر پڑوسیوں کے حق میں وطنیت سے بے نیاز تھے کہ ہم سمجھتے کہ شاید انہیں ورثہ میں شریک کر دیں گے اور دیکھو قرآن پر عمل کرنے میں تم پر بازی نہ لے جائے اور نماز، وہ تمہارے دین کا ستون ہے، اپنے پروردگار کے گھر سے غافل رہنا اور جہاد فی سبیل اللہ میں اپنی جان و مال سے جہاد کرتے رہنا۔ زکوٰۃ۔ پروردگار کے غصہ کو ٹھنڈا ہے اپنے غیر مسلم رعایا کا خیال رکھو۔ . . . . ایسا نہ ہو کہ ان پر تمہارے سامنے ظلم کیا جائے اور تمہارے نبی کے صحابہ۔ یاد رکھو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صحابہ کرام کے حق وصیت کی ہے کہ فقرا اور مساکین کو اپنی روزی میں شریک کرو، اپنے غلاموں کا خیال رکھنا، خدا کے بائے میں اگر کسی کی پروا نہ کرو گے تو خدا تمہارے دشمنوں سے تمہیں محفوظ کر دے گا۔ خدا کے تمام پر شفقت کرو، میٹھی بات کرو ایسا ہی خدا نے حکم دیا ہے کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کو نہ چھو ورنہ تمہارے اشرار تم پر مسلط کر دینے جائیں گے پھر تم دعا کرو گے مگر قبول نہ ہوگی۔ باہم مل جل کر بے تکلف اور سادگی پسند رہو، خبردار ایک دوسرے سے نہ کٹنا اور آپس میں پھوٹ نہ ڈالنا، نیکی اور نیکی باہم نہ دگا رہو، مگر گناہ اور زیادتی میں کسی کی مدد نہ کرو، خدا سے ڈرو کیونکہ اس کا عذاب بڑا ہی سخت ہے۔ اے مل بیت! ہمدانیس محفوظ رکھے اور اپنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے طریقہ پر قائم رکھے۔ یہی خدا ہی کے پسند کرتا ہوں، تمہارے لیے سلامتی اور برکت چاہتا ہوں۔

(الامۃ والسیانہ)

اس کے بعد لوالہ اللہ محمد رسول اللہ پڑھا اور ۲۰ رمضان المبارک ۱۰ھ

رشد و ہدایت اور علم و عرفان کا آفتاب ہمیشہ کے لیے غروب ہو گیا۔

نہ میری نماز، میری عبادت، میرا جینا اور میرا مرناسب کچھ اللہ رب العالمین کے لیے ہے۔

تجہیز و تکفین حضرات حسینؑ نے کی اور نماز بنا زہ حضرت حسنؑ نے پڑھائی۔ ابن کثیر کے قول کے مطابق اختلاف کے اندرونی حصہ میں دفن کیے گئے اور بعض کہتے ہیں کہ ان کی قبر نجف اشرف میں ہے لیکن ابن کثیر رائے کے مطابق یہ قبر حضرت مغیرہ بن شعبہ کی ہے۔

تجہیز و تکفین سے فارغ ہونے کے بعد امام حسنؑ نے عبدالرحمن بن بلعم کو بلایا اور عبداللہ بن جعفر کو دیکھا کہ اس کو تلوار کے ایک وار سے قتل کر دیا جائے۔ چنانچہ عبداللہ بن جعفر نے ابن بلعم کو ایک وار سے قتل کر دیا۔

## حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو اپنی

### شہادت کا یقین قبل از وقت ہو گیا تھا

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو پیش آنے والے واقعہ کا احساس ضرور ہو گیا تھا ابن بلعم کو کبھی کبھار دیکھنے تو کرتے کہ اس کے ہاتھ خون سے رنگین ہونے والے ہیں کیونکہ ان کو یہ علم ہو چکا تھا کہ ان کی موت شہادت ہوگی۔

ایک دن خطبہ میں فرمایا قسم ہے اس پروردگار کی جس نے یح اگایا اور جان پیدا کی، اپنی داڑھی کو اپنی گرفت سے کر فرطنے لگے کہ یہ ضرور رنگین ہونے والی ہے۔ پھر فرمایا بد بخت کیوں انتظار کر رہا۔ لوگوں نے پوچھا مومنین! ہمیں اس کا نام بتائیں ہم ابھی اس کا کام تمام کر دیں گے۔ فرمایا کیا تم اس شخص کو قتل کر دو گے جس نے تمہیں کیا ہے؟

## "فَوَيْتُ بِرَبِّ الْكَعْبَةِ" کے الفاظ زبان پر تھے

وہ ہے کہ مقررہ جمعہ کی رات کو امیر المومنینؑ کو نیند نہ آئی تہجد کے وقت میں خدمت میں حاضر ہو دروازے لگے کہ فرزند ارات بھر مجھے نیند نہیں آئی۔ ابھی تھوڑی دیر ذرا آنکھوں کو میٹھنے کے لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں دیکھا، میں نے عرض کی کہ حضور! میں نے آپ کی امت پر ہاتھوں بڑی تکلیف پائی ہے، فرمایا دعا کرو خدا تمہیں ان سے چھٹکارا دے۔ اس پر میں نے دعا کی کہ خدایا مجھے ہر ترفیق عطا فرما اور انہیں مجھ سے بدتر ساتھی دے۔ چنانچہ... سب معمول جب مسجد میں گئے تو ابن بلعم تلوار کا کاری زخم کھایا۔ تلوار زہر آلود تھی جو کنپٹی اور دماغ تک اتر گئی۔ بہر حال اس صدمہ سے آپ نے

تین روز کے بعد آخرت کا سفر اختیار کیا۔ تلوار کا وار سمیتے ہوئے زبان مبارک سے فُزْتُ رَبِّ الْكَعْبَةِ  
 (رب کعبہ کی قسم! میں کامیاب ہو گیا) کے الفاظ ادا ہوئے۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی خلافت کے ایام کو شمار کیا جائے تو اٹھارہ سو ایک دن ہوتے ہیں  
 یعنی چار سال نو ماہ، اس تمام عرصہ میں ان کا ایک دن بھی سکھ اور چین سے بسر نہیں ہوا۔ ہر روز مصائب  
 اور مشکلات کا ایک نیاباب کھل جایا کرتا تھا۔ بد بخت ابن ملجم کے تلوار کا وار پڑتے ہی زبان مبارک سے  
 الفاظ نکلے وہ "فُزْتُ رَبِّ الْكَعْبَةِ" ہیں۔ یہ الفاظ اس بات کی نشاندہی کر رہے ہیں کہ آپ رب رفیق اعلا  
 کی آزد کرتے ہیں اور یہاں زندگی گزارنے سے آخرت کے سفر کو ترجیح دیتے ہیں جیسا کہ حضرت حسنؑ کے قول  
 سے ترشح ہوتا ہے جو انہوں نے امیر المومنینؑ کے خواب کے سلسلہ میں بیان کیا ہے "کہ ہدایا مجھے ان سے  
 بہتر رفیق عطا فرما اور انہیں مجھ سے بدتر ساتھی دے۔"

"فُزْتُ رَبِّ الْكَعْبَةِ" ان کی دعا کی قبولیت کا ایک حصہ ہے جو ان کی خواہش کے مطابق  
 پورا ہو گیا۔ دعا کی قبولیت کا دوسرا حصہ اس بات کی نشاندہی کر رہا ہے کہ زیاد، حجاج بن یوسف اور ابن زیاد  
 ایسے خود بخوار اور مردم آزار گورنری کے بادگیرے آتے رہے اور کوفیوں کے سردوں پر متسلط رہے کہ کچھ مدت  
 کے بعد ہی کوفہ تباہ و برباد ہو کر رہ گیا۔

خلیفہ راشد امیر المومنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا تمام دور خلافت ہر سہ خلفائے سابقہ کے مقابلہ  
 ناکام نظر آ رہا ہے۔ اس ناکامی پر بخت کرنے سے پہلے یہ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ خلفائے راشدین اللہ  
 کی زندگی کے ایسے حصہ کو لیا جائے جہاں ان چاروں حضرات کے صحیح فہم و حال نظر آ رہے ہوں اور ان کے  
 کردار کی جھلکیاں چھن چھن کر سامنے آرہی ہوں تاکہ اندازہ ہو سکے کہ ان کی سیرت کے یہ خطوط ہیں جو مابعد کے  
 کردار کی تشکیں میں رنگ آمیزی کر رہے ہیں جب ان بزرگوں پر مکمل طور پر نظام خلافت چلانے کی ذمہ داری  
 ڈال دی گئی۔

سلسلہ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے پندرہ سو

صحابہ کے ساتھ عمرہ کے ارادہ سے سفر کیا

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مکہ مکرمہ سے ہجرت فرماتے ہوئے چھ سال کا عرصہ پورا ہوا تھا مگر ان  
 دنوں میں خاندان کعبہ کا خیال بجا ہوا تھا۔ آخر پندرہ سو مسلمانوں کے ساتھ عمرہ کے ارادہ سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

پڑے اور قربانی کے جانور بھی ساتھ لیے اور ان کو قافلہ کے آگے آگے رکھا۔ ذوالحلیفہ پہنچ کر حضور  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "أَشِيرُوا يَا أَيُّهَا النَّاسُ" حضرت صدیق اکبرؓ نے عرض کی خیر حجت  
 مَدَّ إِلَيْهَا الْبَيْتَ لَا تُرِيدُ قَتْلَ أَحَدٍ لِأَحْرَبٍ فَتَوَجَّهَ لَهُ مِنْ مَدَنَّا عِنْدَ قَتْلَانَاهُ "عَلَّمَ دِيَارَ  
 مَدَنَّا عَلَى اسْمِ اللَّهِ"

## حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حدیبیہ کے مقام پر جا کر رک گئے

حدیبیہ کے مقام پر پہنچ کر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو معلوم ہوا کہ قریش انکو مکہ مکرمہ میں داخل نہیں ہونے  
 دیں گے۔ اتنے میں قریش نے بدیل بن ورقانہ خزاعی کو چند آدمیوں کے ساتھ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس  
 بیجا تاکہ معلوم کرے کہ وہ کس خیال سے آ رہے ہیں۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دیکھتے نہیں کہ ہم صرف زیارت بیت اللہ کے لیے آتے ہیں۔ احرام  
 پہننے باندھے ہوتے ہیں اور قربانی کے اونٹ ہمارے ساتھ ہیں بدیل یہ سن کر قریش کے پاس واپس چلا گیا  
 اور کہا کہ مسلمان نہ صرف بیت اللہ کی زیارت کے لیے آتے ہیں۔ اس کے علاوہ اور کئی غرض و غایت ان کی  
 میں ہے، احرام ان کے باندھے ہوتے ہیں اور قربانی کے اونٹ ان کے پاس ہیں۔

قریش کا نوجوان طبقہ بظنہ تھا کہ مسلمانوں کو زیارت کے لیے مکہ مکرمہ میں داخل ہونے نہیں دیں گے البتہ  
 پھر مسجد اہل لوگ خاموشی سے معاملہ پر غور کرنے لگے۔

اس کے بعد قریش نے حلیم بن علقمہ کنانی کو صلوات و ریالت کرنے کے لیے بھیجا وہ قریب آیا لیکن قربانی  
 کے اونٹوں کو دیکھا واپس چلا گیا اور قریش کو بتایا کہ یہ لوگ صرف بیت اللہ کی زیارت کے لیے آتے ہیں جس کو  
 کوئی بھی روک نہیں سکتا۔ اس پر قریش کا نوجوان طبقہ برا فروختہ ہو کر کہنے لگا کہ ہم ان کو زیارت کے لیے بھی مکہ مکرمہ  
 میں داخل ہونے نہیں دیں گے۔ حلیم بن علقمہ کنانی یہ بات سُن کر غصہ میں آگیا اور کہنے لگا کہ آپ کون ہیں جو زیارت  
 بیت اللہ سے روکیں؟ ..... ان کی حمایت کرتا ہوں ..... بات لمبی چوڑی ہو جاتی لیکن سچ بچاؤ

لے اسے لوگو! مجھے مشورہ دو

تو بار رسول اللہ! آپ بیت اللہ کے ارادہ سے نکلے ہیں کسی کو مارنے یا لڑنے کا خیال نہ تھا سیدھے چلے  
 چلے جو شخص مزاحمت کرے گا اس سے ہم مقابلہ کریں گے۔

تو خدا کا نام لے کر چلو۔



سے معاملہ رفع و دفع ہو گیا۔

## قریش نے قربانی کا جانور ذبح کر دیا اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

### کے قاصد کو بھی مارنے کے لیے دوڑے

اس کے بعد حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فراش بن امیہ خزاعی کو قربانی کا اونٹ دے کر مکہ مکرمہ کی طرف روانہ کیا تاکہ قریش کو معلوم ہو جائے کہ ان کی غرض و غایت صرف زیارت بیت اللہ شریف ہے اس کے سوا اور کوئی نہیں ہے۔ قریش نے اونٹ کو ذبح کر دیا اور فراش بن امیہ کو بھی مارنے دوڑے کہ حبیب بن علقمہ کنانی نے انہیں سختی سے روک رکھا۔ اس کے بعد قریش کے چند نوجوان حملہ کے خیال سے حدیبیہ کی طرف بڑھے مسلمانوں نے انہیں گرفتار کر لیا لیکن حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں چھوڑ دیا۔

## حضرت عمر فاروق کی بجائے حضرت

### عثمان غنی کو قریش کی طرف بھیجا گیا

بعد ازاں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارادہ کیا کہ عمر فاروق کو قریش کے پاس سفیر بنا کر بھیجیں تاکہ وہ جا کر مسلمانوں کا موقف سمجھا سکیں۔ حضرت عمر فاروق نے عرض کی کہ حضور! مجھے جانے میں کوئی عذر نہیں ہے لیکن میرے جلنے سے شاید حالات زیادہ خراب ہو جائیں کیونکہ میرے قبیلہ کا کوئی بھی فرد مکہ مکرمہ میں نہیں ہے جس کی حمایت مجھے مل سکے اس لیے حضرت عثمان غنی کو بھیج دیوں۔ ان کے قبیلہ کے لوگ بکتر و ہاں آباد ہیں جو طاقت ور اور صاحب اقتدار بھی ہیں۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس تجویز کو پسند فرمایا۔

چنانچہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عثمان غنی کو مکہ مکرمہ بھیج دیا۔ مکہ مکرمہ میں داخل ہوتے ہی انہیں یہاں بن سعد بن العاص ملا اور اس نے فی الفور انہیں اپنی حمایت میں لے لیا اور ان کو سرداران قریش کے پاس لے گیا۔ حضرت عثمان غنی نے مسلمانوں کا موقف بیان کیا کہ ہماری غرض و غایت صرف طواف بیت ہے اس کے سوا اور کچھ نہیں ہے اس پر سرداران قریش کہنے لگے کہ آپ خود طواف کر لیں لیکن محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو باجائزت نہیں پے لگوانا۔ اس پر حضرت عثمان غنی نے جواب دیا کہ میں ان کے بغیر طواف نہیں کر سکتا۔

س پر تمام سردار غصہ میں آگئے اور ان کو مکہ مکرمہ میں ہی روک لیا گیا۔ اس کے بعد یہ خبر مشہور ہو گئی کہ حضرت عثمان غنیؓ کو شہید کر دیا گیا ہے۔

## بیعت رضوان لی گئی

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے خبر سن کر فرمایا کہ جب تک عثمانؓ کے خون کا انتقام نہ لیں گے یہاں سے نہ ملیں گے چنانچہ ایک درخت کے نیچے بیٹھ کر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے پندرہ سو صحابہ کرامؓ سے انشاری کی بیعت لی اور حضرت عثمان غنیؓ کی غیر حاضری کو محسوس فرماتے ہوئے اپنے بائیں ہاتھ کو اپنے دائیں ہتھ کے اوپر رکھا اور فرمایا کہ یہ عثمانؓ کا ہاتھ ہے اور اس وقت ان کی بجائے بیعت لی جا رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ وہی کے ذریعہ اپنی خوشنودی بیعت کرنے والوں کے حق میں فرمائی جس کا ذکر سورہ فتح میں "لَقَدْ رَضِيَ اللَّهُ بِالمُؤْمِنِينَ إِذْ يُبَايِعُونَكَ تَحْتَ الشَّجَرَةِ" کی آیات میں نازل ہوا۔

## عروہ بن مسعود حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آیا

اس بیعت کی خبر سن کر قریش مکہ نے حضرت عثمان غنیؓ کو مکہ مکرمہ سے جانے کی اجازت دے دی۔ عروہ اپنی جگہ پر غور و فکر کرنے لگے کہ مسلمان مرنے مارنے پر تیار ہیں لہذا جنگ سے باز رہنا غنیمت ہے، اس غرض کے لیے قریش نے قبیلہ ثقیف کے سردار عروہ بن مسعود کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بھیجا۔

وہ جب آیا تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کہنے لگا کہ قریش کے سردار آپ سے لڑنے کے لیے تیار اور مستعد ہیں جب مقابلہ ہو گا تو یہ سارے لوگ جو آپ کے گرد ہیں بھاگ جائیں گے اور آپ تنہا رہ جائیں گے۔ اس کی یہ بات سن کر حضرت صدیق اکبرؓ اپنے غصہ کو ضبط نہ کر کے اور اس کو بہت سخت جواب دیا۔ اس کے بعد یہ سردار چپ ہو گیا۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے عروہ بن مسعود کو فرمایا کہ میں عمرہ کے ارادہ سے آیا ہوں لڑنے کے لیے نہیں آیا اور اگر قریش لڑنے پر ہی آمادہ ہیں تو میں اللہ کے حکم سے اس وقت تک لڑوں گا جب تک اللہ کو منظور ہو گا اور اس سلسلہ میں خواہ میرا گوشت ہڈیوں سے علیحدہ کیوں نہ ہو جائے اور اگر آپ چاہیں تو کچھ مدت کے لیے صلح کر لیں اور مجھے اطمینان سے تبلیغ کرنے دیں اور اگر قریش بھی مسلمان ہو جائیں تو جنگ و جدال ہمیشہ کے لیے رک سکتا ہے۔ عروہ کچھ دیر وہاں ٹھہرا پھر قریش کے پاس چلا آیا لیکن اس تھوڑے سے

عرصہ میں اس نے عجیب منظر دیکھا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اگر وضو کرتے ہیں تو صحابہ کرام وضو کا منہ پانی پینے کے لئے نہیں دیتے بلکہ ہاتھوں ہاتھ لے لیتے ہیں اور اپنے چہروں پر مل لیتے ہیں حتیٰ کہ بعض کو بھی زمین پر گرنے نہیں دیتے، جب حضور اکرم (صلی اللہ علیہ وسلم) بات کرتے ہیں تو ہمہ تن گوش بن کر

## عروہ مسلمانوں کی فدائیت کو دیکھ کر بہت متاثر ہوا

یہ متاثر لیکر عروہ بن مسعود قریش کے پاس جاتا ہے اور کہتا ہے کہ میں نے اپنے بادشاہوں کے پاس گیا ہوں لیکن میں نے کسی بادشاہ یا امیر کو اتنا محبوب و مکرم نہیں پایا جیسے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اپنے ساتھیوں میں محبوب ہیں، وہ بات کرتے ہیں تو باادب ہو کر سنے رہتے ہیں، وضو کرتے ہیں تو وضو کا استعمال شدہ پانی زمین پر گرنے نہیں دیتے اپنے ہاتھوں اور چہروں پر مل لیتے ہیں، بہتر یہ ہے کہ ان سے لڑنا نہیں چاہیے بلکہ صلح کر لینی چاہیے تاکہ اطمینان سے زندگی گزاری جاسکے۔

اس پر قریش نے ہیل بن عمرو کو اپنا مختار کل بنا کر بھیجا لیکن ایک شرط قائم کر دی کہ اس سال مسلمانوں میں داخل نہ ہوں گے اگلے سال عمرہ کریں گے ہیل بن عمرو کو دور سے آتے دیکھ کر حضور اکرم (صلی اللہ علیہ وسلم) نے فرمایا کہ اب کام سہل ہو گیا ہے کیونکہ قریش نے ہیل کو بھیجا ہے چنانچہ عہد نامہ لکھنے کے لیے حضور اکرم (صلی اللہ علیہ وسلم) نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو طلب کیا۔

## حضرت علی کرم اللہ وجہہ بطور کاتب

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے بحیثیت کاتب عہد نامہ لکھنا شروع کیا.....

"بسم اللہ الرحمن الرحیم" پر ہیل نے اعتراض کیا کہ میں اپنے طریقہ پر "باسمک اللہم" ہی لکھنا چاہتا ہوں حضور اکرم (صلی اللہ علیہ وسلم) نے فرمایا کہ اچھا اسی طرح ہی لکھ دو لیکن جب محمد رسول اللہ کے الفاظ لکھے گئے تو ہیل بن عمرو نے پھر اعتراض کیا کہ محمد رسول اللہ کی بجائے محمد بن عبد اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) لکھیں۔ اس نے کہا کہ اگر آپ کو رسول اللہ ہی تسلیم کر لیں تو جھگڑا کس بات کا رہ جاتا ہے۔ یہی تو جھگڑا ہے کہ ہم آپ کے رسول تسلیم نہیں کرتے۔

## حضرت علی رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ کے لفظ کو اپنے ہاتھ سے قلمزن نہیں کیا

حضور اکرم (صلی اللہ علیہ وسلم) نے ہیل کے اس اعتراض کو تسلیم کر لیا اور فرمایا کہ میں رسول اللہ

ہی ہوں خواہ آپ مائیں یا نہ مائیں۔ اس کے بعد حضرت علیؑ کو مخاطب ہو کر فرمایا کہ محمد رسول اللہ کی بجائے محمد بن عبد اللہ لکھو اور رسول اللہ کے لفظ کو کاٹ دو۔ حضرت علیؑ نے عرض کی کہ یا رسول اللہ! میں تو اس لفظ کو اپنے ہاتھ سے کاٹ نہیں سکتا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دست مبارک سے رسول اللہ کے لفظ کو فلان کر دیا۔

## صلح حدیبیہ کی شرائط

مسلمان اس سال عمر نہ کریں گے آئندہ سال آکر عمرہ کریں گے مکہ مکرمہ میں داخلہ کے وقت ان کے پاس کوئی ہتھیار نہ ہوگا صرف تلوار ہوگی اور وہ بھی میان میں ہے۔ بے گی اور تین دن سے زیادہ مکہ مکرمہ میں نہ ٹھہریں گے۔

صلح کی میعاد دس سال ہوگی اس عرصہ میں ایک ذریعہ سے فریق کے جان و مال سے قطعاً احتراز کرے گا اور باجم امن و امان سے رہیں گے۔

عرب کے ہر قبیلہ کو اختیار ہوگا کہ وہ جس فریق کے ساتھ چاہے ہم عہد ہو جائے۔ اس قبیلہ پر بھی اس صلح نامہ کی شرائط عائد ہوگی۔ ہر فریق اس معاملہ میں آزاد ہوگا وہ جس کو چاہے اپنا حلیف بنائے کسی کو اعتراض نہ ہوگا۔

اگر قریش کا کوئی آدمی مسلمانوں کے پاس بھاگ کر آجائے تو وہ واپس کرنا ہوگا لیکن اگر کوئی مسلمان بھاگ کر قریش کے پاس چلا جائے گا تو وہ واپس نہیں کیا جائے گا۔

## چوتھی شرط بظاہر مسلمانوں کے لیے بہتر معلوم نہ ہوتی تھی

یہ چوتھی شرط بظاہر صحابہ کرامؓ کو ناگوار معلوم ہوتی تھی۔ اتفاق کی بات ہے کہ ابو جندل سہیل کا یہ مکہ مکرمہ سے گزرتے ہوئے مسلمانوں کے کیمپ میں پہنچ گیا جب کہ عہد نامہ لکھا جا رہا تھا اور اس کی تحریر ابھی مکمل نہیں ہوتی تھی۔ ابو جندل بن سہیل اس عہد نامہ کے لکھے جانے سے کچھ عرصہ پہلے مکہ مکرمہ میں مسلمان ہو چکا تھا اور وہ اپنے باپ اور رشتہ داروں کی سختیاں جھیل رہا تھا جنہوں نے ان کے ہاتھوں میں بھگڑاؤں اور پاؤں میں بیڑیاں ڈال رکھی تھیں اور اس کو روزانہ زد و کوب کیا جاتا تھا جس وقت مسلمانوں کا کیمپ مدینہ کے مقام پر رکھا ہوا تھا۔ وہ کسی نہ کسی طریق سے عہد نامہ کی تحریر ختم ہونے کے ساتھ ہی موقع پر پہنچ گیا۔ سہیل بن عمرو نے اپنے بیٹے ابو جندل کی واپسی کا مطالبہ کیا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہاں

چوتھی شرط کے تحت ابو جندل مکہ مکرمہ واپس جائیگا۔ اس پر ابو جندل نے اپنے زخمی ہاتھ پاؤں دکھائے اور جسم پر زخموں کے نشانات دکھا کر عرض کی کہ مجھے اس مثل میں نہ بھیجیں کیونکہ میرا تصور یہی ہے کہ اللہ کی توحید اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا اقرار کرنا ہے..... حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ابو جندل کو سمجھایا کہ معاہدہ کی رو سے تمہیں واپس جانا ہی پڑے گا۔ معاہدہ کی خلاف ورزی نہیں

## حضرت عمر حمیت ملی سے بے انتہا متاثر

ہو کر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کرنے لگے

سہیل وہیں سے اپنے بیٹے کو مارتا پیتا مکہ مکرمہ لے جا رہا تھا یہ دلخراش منظر صحابہ کرام سے دیکھا بالخصوص حضرت عمرؓ بہت زیادہ بے تاب ہو گئے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کرنے لگے.....

یا رسول اللہ! کیا حضور نبی برحق نہیں ہیں؟

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا..... میں نبی برحق ہوں۔

حضرت عمر فاروقؓ نے عرض کی..... ہم مسلمان نہیں ہیں؟

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا..... بے شک آپ مسلمان ہیں۔

حضرت عمر فاروقؓ نے عرض کی..... کیا قریش مکہ مشرک نہیں ہیں؟

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا..... لاریب وہ مشرک ہیں

حضرت عمر فاروقؓ نے عرض کی..... پھر ہم دب کر صلح کیوں کریں۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا..... میں اللہ کا رسول ہوں اس کے حکم کی خلاف

نہیں کر سکتا وہ مجھے ہرگز ذلیل نہیں کرے گا۔

## حضرت عمرؓ کو اپنی اس گفتگو پر ہمیشہ افسوس رہا

یہ سن کر حضرت عمر فاروقؓ کا غصہ کچھ فرو ہوا، اتنے میں حضرت صدیق اکبرؓ مل گئے ان سے بھی عرض کی کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے روبرو باتیں کرنے کا تذکرہ نہایت افسوس سے کیا۔ حضرت صدیق اکبرؓ نے وہی بات کہی جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی تھی کہ حضورؐ رسول اللہؐ ہیں اور وہ اللہ تعالیٰ کے



خلاف کوئی کام نہیں کرتے نہ تعان میں بزرگ بزرگ پریشان ہونے نہیں دے گا۔ حضرت عمر فاروقؓ  
گشتگو پر بے انتہا متانت ہوئے اور لیبہ ساری عمر استغفار پڑھتے رہے اور غلام آزاد کرتے رہے کہیں  
حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دو برو ایسی باتیں کیوں کیں؟

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے عمر کا اعزاز مقام حدیبیہ پر ہی اتارا اور قربانی کی حجامت بنوائی وہیں  
بہ خزاہد کے لوگ آکر مسلمانوں کے ہم عہد ہو گئے جبکہ اس سے پہلے بنی بکر قریش کے حلیف بن گئے تھے۔

## حدیبیہ سے واپسی پر سورہ فتح کا نزول

حدیبیہ سے واپسی پر سورہ فتح نازل ہوئی۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عمرؓ کو بلو حضرت عمرؓ  
مدگ کے تحت بہت پیچھے پیچھے آ رہے تھے۔ جب اطلاع دی گئی کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم طلب  
رہے ہیں تو حاضر خدمت ہوئے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے سورہ فتح کا مشرود سنایا جس کو سن کر  
ت عمر اور تمام صحابہ کرام کو اطمینان نصیب ہوا۔

اس صلح حدیبیہ کے واقعہ کے اندر چاروں خلفائے راشدینؓ کے فطری خدو خال کی جھلکیاں صاف  
ن نظر آ رہی ہیں

## حضرت صدیق اکبرؓ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بہر فعل

### کو منصب رسالت سے سمجھتے تھے

حضرت صدیق اکبرؓ کی فطرت میں یہ بات ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بہر قول و فعل کو  
منصب رسالت سے سمجھا جاتے "وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ اِنْ هُوَ اِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ" اس لیے  
بہر فعل صدیق اکبرؓ کے ہاں کسی طرح کی بھی گنجائش نہیں کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے بارے میں  
منصب رسالت کے سوا اور کچھ سوچا جائے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب مدینہ منورہ سے عمرہ کے لیے چل پڑے اور ذوالحلیفہ کے مقام پہنچ کر  
حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام سے اپنے اس سفر کے بارے میں مشورہ لیا کہ آگے بڑھیں یا واپس

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے پیچھے کھینچ کر لے گئے جو کچھ کھینچ کر لے گئے وہی ہونا ہے جل اکو وحی کی جاتی ہے۔

رہیں۔۔۔۔۔؟ اس لیے کہ قریش کے متعلق انہیں معلوم ہے کہ وہ مزاحمت کرنے والے ہیں۔  
حضرت صدیق اکبر نے بلا توقف عرض کی کہ تو حضور اڑنے کے لیے آئے ہیں اور نہ ہی کسی کو قتل کرنے  
لیے نکلے ہی حضور صرف عمرہ کے ارادہ سے نکلے ہیں اس لیے آگے بڑھنا چاہیے۔ اگر کوئی مزاحمت کرے  
اس سے نپٹ لیں گے چنانچہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ کا نام لے کر چل پڑو۔  
پھر حضرت عمرؓ کے جذبہ حمیت ملی کو مزید تسکین دیتے ہوئے فرمایا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اللہ  
رسول ہیں ان کا ہر فعل اللہ تعالیٰ کی مرضی اور منشا کے مطابق ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ رسول کریم صلی اللہ  
کو ہرگز ہرگز پریشان ہونے نہ دے گا یعنی انہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے فعل کو تسلیم کرنے کی ہچکچی  
نہیں ہوئی اور حضرت عمرؓ کو مزید تسلی دیتے ہوئے وہی الفاظ اکیس طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے  
کی پوری پوری تصدیق کر دی گئی۔ یہ عالم مشاہدہ کی بات ہے۔

پھر محبت کا یہ عالم ہے کہ عروہ بن مسعود کی زبان سے یہ سننا بھی گوارا نہیں کیا حضور اکرم صلی اللہ علیہ  
مصیبت اور مقابلہ کے وقت تنہا رہ جائیں گے اور ان کے ساتھی بھاگ جائیں گے جو نہی ایسے الفاظ  
عروہ نے اپنی زبان سے نکلے حضرت صدیق اکبرؓ نے اس قریشی سردار کو بہت ہی سخت الفاظ کہے جن کو وہ  
سردار شکر یہ کہہ کر چپ ہو گیا کہ اے ابو بکرؓ! تمہارے کچھ احسانات مجھ پر ہیں وگرنہ میں تمہیں سخت  
قسم کا جواب دیتا۔

## حضرت عمرؓ اپنی رائے پیش کر نیکی جرات رکھتے ہیں

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمر فاروقؓ کو سفیر بنا کر مکہ مکرمہ بھیجنے کا خیال ظاہر کیا۔ اس وقت  
حضرت عمرؓ نے عرض کی کہ حضور! مجھے جانے میں کوئی اعتراض نہیں ہے لیکن میرے جانے سے معاملہ نہ  
نازک ہو جائے گا کیونکہ میرے قبیلہ عدی کا کوئی فرد مکہ مکرمہ میں نہیں ہے جس کے پاس جا کر ٹھہروں  
مکہ مکرمہ میں تمام لوگ میرے مخالف ہیں اس لیے اچھے نتائج برآمد نہیں ہوں گے۔ بہتر ہے کہ حضرت  
عثمان غنیؓ کو بھیج دیا جائے کیوں کہ ان کے خاندان بنی امیہ کے لوگ وہاں کثرت سے آباد ہیں جو طاق  
اور صاحب اقتدار بھی ہیں بنی زہرہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس تجویز کو پسند فرمایا۔

دوسرے موقع پر جب بنی عدو قریش کی طرف سے مختار کل ہو کر آیا اور صلح نامہ کی شرائط لکھی جانے لگیں  
تو چوتھی اور آخری شرط مسلمانوں کے لیے عابرا تکلیف دہ اور نقصان دہ معلوم ہوتی تھی کہ قریشی کا کوئی آدمی  
مسلمانوں کے پاس آ جائے گا تو مسلمان اس کو زاپس کریں گے لیکن جب مسلمانوں کا کوئی آدمی قریشی کے

پس چلا جائے گا تو قریش اس کو واپس نہیں کریں گے۔

یہ شرط بظاہر کفار کے لیے فائدہ مند اور مسلمانوں کے لیے نقصان دہ معلوم ہوتی تھی اور اس کی شدت اس وقت زیادہ محسوس ہونے لگی جبکہ صلح نامہ لکھا جا چکا تھا، اور اس کی سیاہی ابھی خشک نہ ہوئی تھی کہ ابو جندل اسی ہیل بن عمرو کا لڑکا بھگا گیا تھا اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو گیا اور پناہ کا طلبگار ہوا۔ وہ مکہ مکرمہ میں رہتے ہوئے مسلمان ہو چکا تھا۔ اس کے والد ہیل بن عمرو اور اس کے رشتہ داروں نے اس کو پابند سلاسل کر کے مکان میں بند کر رکھا تھا اور اسلام قبول کرنے کے جرم میں اس پر تشدد کر رہے تھے وہ اس وقت موقوفہ پاکر بھاگ آیا تھا اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے درخواست کرنے لگا کہ اسے اپنے پاس ٹھہرایا جائے کیونکہ مکہ مکرمہ میں اس پر بہت سختی ہو رہی ہے اس کے والد ہیل بن عمرو نے اپنے بیٹے ابو جندل کو چوتھی شرط کے تحت واپس مکہ مکرمہ لے جانے کا مطالبہ کیا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہیل کے مطالبہ کو منظور فرمایا اور ابو جندل کو ہیل کے ہاتھ واپس کر دیا۔ باپ اپنے بیٹے کو مارا، پیٹا، مکر لے جا رہا تھا۔ یہ دلخیز منظر صحابہ کرام سے نہ دیکھا گیا، تمام صحابہ کرام بے چین ہو رہے تھے حدیث عمر فاروقؓ میں توفیق حیات کے تحت برداشت کی طاقت نہ رہی، بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خیریت میں جان نہ چھوڑا اپنے خیالات کا اظہار کیا کہ ہم دبا کر فارس سے صلح کیوں کریں؟ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی تسلی فرمائی۔

حضرت صدیق اکبرؓ نے بھی ان کی مزید تسلی کر دی۔ بعد میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرؓ کو سورہ فتح کے نازل ہونے کی خوشخبری سنائی۔ یہ مشرکہ سن کر حضرت عمرؓ اور دیگر صحابہ کرام بہت خوش ہوئے۔ حضرت عمرؓ کی ان تمام باتوں پر غور کریں تو معلوم ہوتا ہے کہ وہ اصابت رائے کے ساتھ ساتھ اظہار خیال کرنے میں بھی جرأت رکھتے ہیں اور جہاں کہیں انہیں اپنی غلطی معلوم ہوتی ہے وہ فوراً رجوع کر لیتے ہیں اور اپنی غلطی پر نادم بھی ہوتے ہیں یہ مقام مجاہدہ کی ایک شان ہے۔

حضرت عثمان غنیؓ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کے تحت قریش مکہ کے پاس جاتے ہیں انہوں نے پھر وہاں کے سوا اور کوئی جذبہ پیش نہیں کیا اور ان کے عشق رسول کا یہ عالم ہے کہ قریش مکہ نے انہیں باسراہلہ اور اپ طواف کر لیں لیکن ہم محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو طواف نہیں کرنے دینگے۔ انہوں نے قریش مکہ کو صاف لفظوں میں جواب دیا کہ ان کے بغیر میں طواف نہیں کروں گا۔

کہ بے موجود تو اسباب شادی

نشاید خاطر ناشاد مارا

## حضرت عثمان غنیؓ سرپا تسلیم و رضا ہیں

اس بات پر قریش نے انہیں واپس جانے سے روک دیا اور زہراؓ اڑادی کہ انہیں قتل کر دیا ہے۔ یہ خبر سن کر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک درخت کے نیچے بیٹھ کر بندرہ سو صحابہ کرامؓ سے جاننا شروع کیا کہ بیعت لی کہ عثمانؓ کے خون کا انتقام لیے بغیر نہ جائیں گے۔ پھر عثمانؓ کی بیعت رضوان کے موقع پر عدم شرکت کو اس عرج پورا کیا کہ اپنے باتیں ہاتھ کو عثمانؓ کا دایاں ہاتھ تصور کر کے عثمانؓ کی طرف سے دعا کی تاکہ وہ اس شرف سے کیوں محروم رہ جائیں۔ یہ تمام باتیں ظاہر کر رہی ہیں کہ حضرت عثمان غنیؓ کا مقام سرپا تسلیم و رضا ہے۔

سر تسلیم خم ہے جو مزاج یار میں آئے

آقا کی مرضی کے خلاف ایک قدم اٹھانا ان کے نزدیک گناہ کبیرہ ہے جہاں بھیج دیا چلے گئے جہاں روک دیا روک گئے، جس آزمائش میں ڈالا پڑے اترے خواہ جان کی بازی ہی کیوں نہ لگانی پڑے۔

## صلیٰ نامہ کی کتابت حضرت علیؓ کے سپرد تھی

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے سپرد صلیٰ نامہ کی کتابت کا کام تھا جس وقت بسم اللہ الرحمن الرحیم لکھا گیا تو سہیل نے اعتراض کیا کہ عرب کے پرنے طریق پر بِاسْمِکَ اللّٰہِمْ لکھیں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا ٹھیک ہے اسی طرح لکھ دو۔ لیکن جب محمد رسول اللہ لکھا تو سہیل نے پھر اعتراض کیا کہ اگر ہم آپ کو تسلیم کر لیں تو جھگڑا ختم ہو جاتا ہے جھگڑا تو اسی بات کا ہے کہ ہم آپ کو رسول اللہ نہیں مانتے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ آپ مانیں یا نہ مانیں میں رسول اللہ ہی ہوں تاہم سہیل کے اعتراض کو تسلیم کرتے ہوئے فرمایا کہ رسول اللہ کے لفظ کو کاٹ دو.....

حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے عرض کی یا رسول اللہ! میں تو رسول اللہ کے لفظ کو اپنے ہاتھ سے کاٹ سکتا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ کے یہ الفاظ سن کر اپنے دست مبارک سے لفظ کو قلمزن کر دیا.....

یعنی حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی فطرت میں یہ بات داخل تھی کہ جس بات پر ایمان و یقین

میں بر مضبوطی سے ڈٹ گئے جس بات کا فیصلہ دے دیا اس پر نظر ثانی یا رجوع نہیں کیا اس لیے آپ  
 "أَقْضَاهُمْ عَلَيَّ" کے لقب سے یاد کیا گیا ہے۔

قاضی کا فیصلہ نظر ثانی کا بھی محتاج نہیں ہوتا چہ جائیکہ اس سے رجوع کیا جائے اگر اس کے  
 اپنے فیصلہ میں کہیں شہمی ہے تو اس سے بڑی اتھلائی اس سقم کو دور کر سکتی ہے قاضی رنج نے اپنے  
 فیصلہ کو صحیح سمجھ کر لکھا ہے۔ ہاں اس سے بڑی اتھلائی ہانی کورٹ اس کے فیصلہ کو رد بدل کر سکتی  
 ہے لیکن رجوع اپنے فیصلہ کو رد بدل نہیں کر سکتا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؑ کی حیثیت  
 کا اندازہ کر کے خود دست مبارک سے رسول اللہ کے لفظ کو قلمزن کر دیا۔

یوں تو حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ کی ساری زندگی پر اگر نظر ڈالی جائے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ایمان و یقین  
 کی دولت کے ساتھ ساتھ ان میں شجاعت، سخاوت، عزیمت اور عدالت کے اوصاف بدرجہ اتم پائے  
 جاتے ہیں۔ اہل ارادہ کی یہ حالت ہے کہ کسی بات پر فیصلہ کر لینے کے بعد اس پر نظر ثانی کا موقف  
 ہی آنے نہیں دیا۔

پانچ سال کی عمر میں حضرت علیؑ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر میں ایک فرد کی حیثیت سے  
 رہنے لگے۔ دس سال کی عمر میں مشرف باسلام ہوتے ہیں۔ رات بھر دعوت اسلام پر غور کرنے کے  
 بعد صبح کو کلمہ شہد پڑھا، پھر تمام عمر صحبت میں گزار دی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ملکی زندگی میں  
 حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ گھر کے ایک فرد ہی سمجھے جاتے رہے۔ اسی لیے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے ہجرت کے موقع پر تمام امانتیں حضرت علیؑ کے سپرد کیں تاکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بجائے  
 ان کے اصل مالکوں کو جوں کی توں پہنچا کر آجاویں۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ

حضرت علیؑ کی دلداری کرتے رہے ہیں

مدنی زندگی میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؑ کو شرف دلداری بخشا ان کی دلداری فرماتے رہے  
 اگر وہ قد سے حضرت فاطمہؑ سے ناراض ہو کر مجد کے صحن میں مٹی میں آلیٹتے تب بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 بڑے بار بار محبت کے ساتھ قریب آ بیٹھتے اور ان کو البوترا ب کہہ کر اٹھاتے ہیں۔  
 حضرت حسینؑ سے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بے انتہا پیار تھا اور ان کو اپنے بیٹے جانتے تھے



اسی لیے سحران کے عیسائیوں کو جب دعوتِ مبارکہ دی گئی تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت علیؓ فاطمہؓ اور حضراتِ باہر کو ہی اہل و عیال سمجھ کر باہر میدان میں لے آتے ہیں۔

جنگِ خیبر میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے ہاتھ سے حضرت علیؓ کو کرم اللہ وجہہ کو علم سپرد کرتے ہیں اور خیبر کا قلعہ حضرت علیؓ کو کرم اللہ وجہہ کے ہاتھ سے فتح ہو جاتا ہے۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حاصل غنایات تھیں جو حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ پر فرمائی جاتی تھیں۔

## حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے

### حضرت علیؓ کی بہت زیادہ توصیف فرمائی

میں کے صدقات اور زکوٰۃ کی وصولی پر کچھ لوگوں کو حضرت علیؓ کے متعلق شکایات غلط فہمی کی بنا پر پیدا ہو گئیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ کو کرم اللہ وجہہ کی توصیف فرمائی اور فرمایا جس کا میں صاحب ہوں علیؓ بھی اس کے صاحب ہیں جو علیؓ سے دشمنی کرے گا وہ مجھ سے دشمنی کرے گا، اس کا گوشت میرا گوشت، اس کا خون میرا خون ہے۔

یہ دلہاری اور محبت کے الفاظ حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ کی علوشان کو ظاہر کر رہے ہیں پھر دلہاری کے انداز کو سامنے رکھتے کہ غزوةٴ تبوک میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت علیؓ کو گھر چھوڑ جاتے ہیں تاکہ ان کے بعد دیکھ بھال کرتے رہیں۔ اس پر منافقین نے کہنا شروع کیا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم حضرت علیؓ سے ناراض ہیں اس لیے ان کو اپنے ساتھ جنگ میں لے کر نہیں جاتے۔

## حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے شفقت آمیز

### الفاظِ شکر حضرت علیؓ مدینہ منورہ واپس آگئے

حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ کو یہ تکلیف دہ اور طعن آمیز الفاظ پریشان کرنے لگے آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے چل پڑے اور تھوڑا سا فاصلہ طے کرنے پر ان سے ایسے پھر منافقین کے الفاظ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کو کہ سنائے اور غم کا اظہار کیا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں تسلی دی اور دلہاری فرماتے ہوئے کہا کہ تمہاری میرے ساتھ ایسی نسبت ہے جیسی موسیٰ علیہ السلام کی ہارون علیہ السلام کی

کے ساتھ ہے لیکن ہارون علیہ السلام نبی ہے تم نبی نہیں ہو۔ یہ شفقت آمینر الفاظ سن کر حضرت علیؑ واپس مدینہ مسرہ گئے۔ اس کے برعکس غزوہ بدر کے موقع پر جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عثمان غنیؓ کو روک دیا کہ وہ اپنی زوجہ محترمہ کی تیارداری کریں ان کو اہل بدر سے شمار کیا جائے گا وہ مدینہ منورہ ہی رُکے ہے۔ ایسی بے شمار مثالیں ہیں کہ جہاں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت عثمانؓ سے محبت تھی وہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کی دلداری کا بہت خیال رکھا کرتے تھے۔

## صحابہ کرام حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وجہ

### سے حضرت علیؑ کی قدر و منزلت کرتے

ہر خلفائے سابقہ کے دور بائے خدایت میں بھی ہر شخص حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاندان نبوت سے شمار کرتا ہوا ہے انہما ان کا احترام کرتا اور ہر وہ خلفائے راشدین بھی ان کے راتے کو وقعت کی نگاہ سے دیکھتے۔ ان کے مشورہ پر عمل کرتے جہاں کہیں کس مسئلہ میں حضرت علیؑ اپنی رائے قائم کر لیتے تو ان کو کبھی ایسا الخاق نہیں ہوا کہ وہ اپنے فیصلہ پر نظر ثانی کریں یا اپنی رائے سے رجوع کریں۔

### حضرت علیؑ میں خود اعتمادی کی صفت بدرجہ اتم پائی جاتی تھی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فیضان نبوت تھا کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی طبیعت میں خود اعتمادی نس نس میں روح گئی تھی۔ اس لیے ان کے بارے میں "أَقْضَاهُمْ عَلِيٌّ" فرمایا ہے۔ قاضی کا کام ہوتا ہے کہ فیصلہ صادر کرنے کے بعد پھر وہ اپنے فیصلہ پر قائم رہتا ہے اور اس فیصلہ پر نظر ثانی نہیں کرتا اور نہ ہی اپنی رائے سے رجوع کرتا ہے۔ غدیہ میں تو یہ بات ٹھیک ہے لیکن انتظام میں بعض اوقات نظر ثانی بھی کرنا پڑتی ہے اور بعض اوقات خاص خاص حالات میں رجوع بھی کرنا پڑتا ہے اگر کچھ بھی نہ ہوتا تب بھی اپنی کفندہ کی تسلی کرنا ضروری ہے۔

حضرت عمر اپنے فیصلہ پر نظر ثانی بھی کرتے اور کسی غلط رائے سے رجوع کرنے میں عار نہیں سمجھتے تھے

حضرت عمر فاروقؓ کو اس معترض کے بارے میں اپنی پوزیشن کو واضح کرنا پڑا جس نے ان کی قمیص

کے بارے میں اعتراض کیا تھا کہ آپ نے بیت المال کے مال سے خیانت کی ہے کیونکہ اپنی قمیص کے تیار کرنے میں آپ کو دو چادروں کے استعمال کرنے کی ضرورت ہوتی ہے حالانکہ آپ کے حصہ میں صرف ایک ہی چادر آئی ہے۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے اس کا جواب اس طرح دیا کہ امیر المومنینؓ قمیص بنانا چاہتے تھے لیکن کپڑا تھوڑا تھا اس لیے میں نے اپنے حصہ کی چادر بھی امیر المومنینؓ کو دے دی۔ یہ بات سن کر وہ معترض مطمئن ہو گیا۔

اسی طرح حضرت عمرؓ نے زیادہ رقم کے ہرگز روکنے کے لیے مجلس شوریٰ طلب کی اس وقت جبکہ ہرگز کو ایک حد تک مقرر کرنے کا فیصلہ ہونے والا تھا۔ ایک بڑھیا کی آواز نے حضرت عمرؓ کو جڑکا دیا۔ آواز تھی... کہ اے عمرؓ! یہ کیا کر رہے ہو اللہ تعالیٰ تو فرماتا ہے "وَأَنْتُمْ أَحَدٌ مِّنْ قَنَاطِرٍ قَلِيلَةٍ تَأْتِيهِمْ شَيْءٌ" یہ سن کر حضرت عمرؓ بول اٹھے کہ عورت نے سچ کہا ہے، عمرؓ غلطي پر تھا۔

حضرت عمرؓ کا زانیہ حاملہ کے رحم کے فیصلہ سے رجوع کرنا اور اقرار کرنا کہ عمر ملاح ہو گیا ہوتا اگر علی نہ ہوتے وغیرہ ایسی بے شمار مثالیں ہیں جو ظاہر کر رہی ہیں کہ باوجود علم مرتبت کے وہ اپنے فیصلہ پر نظر ثانی بھی کرتے اور اگر ضرورت ہوتی تو اپنی رائے سے رجوع بھی فرما لیتے۔ حضرت عثمان غنیؓ نے اپنے فیصلہ جات پر نظر ثانی بہت دفعہ کی ہے اور جہاں اپنی رائے کو وزنی دیکھا وہاں وہ اپنی رائے پر قائم رہے اور کسی کی مخالفت کو خاطر میں نہیں لائے۔ ویسے اپنی غلطي کا اعتراف کرنے میں انہوں نے کبھی ہچکچاہٹ محسوس نہیں کی۔ لوگوں کے اعتراضات کو خوب غور سے سنتے اور جہاں سقیم دیکھتے اس کو دور فرماتے۔ ہر مسئلہ کو مجلس شوریٰ میں رکھ دیتے پھر جو فیصلہ ہوتا اس کو تسلیم کر لیتے۔

حضرت صدیق اکبرؓ نے مجلس شوریٰ میں ہر چھوٹے بڑے مسئلہ کو رکھا۔ شہل و بردباری اور تراضی سے اپنی بات کو منوایا اور جہاں دیکھا کہ ساتھی کی رائے وزنی ہے اور اس میں دین کی بہتری ہے تو اس کی رائے کو قبول کر لیا۔ قرآن پاک کو ایک جگہ میں محفوظ کر لینے میں آخر حضرت عمر فاروقؓ کی رائے سے اتفاق کیا اور ایک قرآن کمیٹی مقرر کی۔

اور تم نے ان میں سے کسی کو بہت سال دے دیا ہو تو اس میں سے کچھ واپس نہ لو۔

## فقہی مسائل میں حضرت علیؑ کی رائے نہایت

موزوں مگر انتظامیہ میں ان کی سختی رائے حصول مقصد میں خارج ہوتی تھی

حضرت علیؑ کو جانشین تول کر قائم کرتے پھر اس پر ایسے قائم ہو جاتے کہ کسی شیعہ یا ہمدرد ساتھی کی رائے ان کو متزلزل نہیں کر سکتی تھی۔ فقہی مسائل میں ان کی رائے یا فیصلہ صرف آخر ہوتا تھا مگر انتظامیہ اور سیاسی معاملات میں یہ سختی رائے ان کے حصول مقصد میں خارج ہوتی رہی مثلاً حضرت مغیرہ بن شعبہ اور حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے حضرت علیؑ کو مشورہ دیا کہ عثمانی عہد کے عمال اور وایان کو ایک سخت معزول نہ کریں۔ صرف بیعت لینے کے لیے کہیں۔ مگر حضرت علیؑ نے ان کے مشورہ کو پیش پشت ڈالتے ہوئے عہد عثمانی کے عہدہ داروں کو برطرفی کے احکام ہی نافذ نہیں کیے بلکہ ان کی بجائے نئے عمال اور وایان کو حکمنامے دیکر روانہ بھی کر دیا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ یمن مصر اور بصرہ میں نونے گورنروں نے چارج لے ہی لیا لیکن کوفہ اور دمشق سے مقررہ کردہ گورنر واپس آگئے پھر شام کے گورنر کی برطرفی تو درکنار وہ لو حضرت علیؑ کے لیے ایک زبردست حریف ثابت ہوئے۔

## حضرت خالد بن ولیدؓ کو حضرت عمرؓ

نے بلکھت برطرف نہیں کیا

یوں تو حضرت عمرؓ نے بھی ۱۳ھ میں مسندِ خلافت پر بیٹھنے ہی حضرت خالد بن ولیدؓ کو ایک درجہ تنزلی کا حکم اس وقت بھیجا جب کہ یرموک کا محاذ جنگ قائم تھا اور حضرت خالد بن ولیدؓ سپہ سالاری کے ذائقے میں دسے رہے تھے اور جنگ یرموک مسلمانوں اور عیسائیوں میں ایک فیصلہ کن جنگ تھی اس وقت حضرت عمرؓ نے حضرت خالد بن ولیدؓ کو ایک درجہ نیچے کیا تھا مگر جس کی فتح کے بعد شام میں انہیں عزواں کر دیا تھا

## سعد بن ابی وقاصؓ کی برطرفی

اس عرصے حضرت سعد بن ابی وقاصؓ کو گورنر کوفہ کو انتظامیہ کے سخت سلسلہ میں اس وقت معزول کیا جاتا ہے جبکہ نہاد کا حکم انہیں کے علاقے میں ہونے والا ہے اور ایرانی یہ سمجھ گئے تھے کہ قابض

کی جنگ میں انہیں غارتناک شکست دینے والا یہی سپہ سالار اور گورنر سعد بن ابی وقاص ہے جو اب معرکہ ہو کر دار الخلافہ میں پہنچ چکا ہے اور ان ایرانیوں کے خیال کے مطابق اس نیاوند کے معرکہ میں مسلمانوں کا تمام سابقہ شکستوں کا حساب چکایا جائے گا۔

## عہد فاروقی میں یہ بڑی طرفی یا تنزیلی

### مسلمانوں کی فتوحات پر اثر انداز نہ ہوئی

حضرت عمرؓ کے اس رعب و داب اور جلالت شان کا اندازہ کیجئے کہ مالک بن ولید اور سعد بن ابی وقاص ایسے سپہ سالاروں کی تنزیلی یا بڑی طرفی سے مسلمانوں کی فتوحات میں ذرہ برابر فرق نہ آیا۔ یہ واقعات ۳۱ھ اور ۳۲ھ کے ہیں لیکن ۳۶ھ کے حالات کا مقابلہ کیجئے کہ جب کوفہ، بصرہ، دمشق، یمن اور ملک مصر کے عہد عثمانی کے گورنروں کو بڑی طرفی کیا جاتا ہے تو کوفہ والے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی راسخہ کے خلاف حضرت ابو موسیٰ اشعری کو اپنے لیے حکم ان پسند کرتے ہیں اور ملک شام کے لیے گورنر سیل حنیف کو تہوک کے مقام سے چند سواریاں کر دیتے ہیں کہ اسی میں بہتری ہے کہ آپ دار الخلافہ واپس چلے جائیں۔ پھر حضرت علیؓ کا پورا دور جلالت والی دمشق کو مطیع کرنے میں صرف ہو جاتا ہے لیکن معرکہ جوں کا توں ہی رہتا ہے۔ والی دمشق تو ان کے حریف اور مد مقابل تھے معاملہ کی نزاکت پر بے انتہا تعجب ہوتا ہے کہ جب ۳۲ھ کے اخیر میں بصرہ کے گورنر حضرت عبداللہ بن عباسؓ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی حقیقی چچا زاد بھائی اور ان کے خاص مشیر اور معتمد علیہ کے بارے میں بتایا گیا ہے کہ انہوں نے بیت کی رقم بے جا خرچ کی ہے۔ جب باز پرس کی گئی تو حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے بتایا کہ خرچ کردہ رقم انہوں نے اپنی تھنی بیت المال کی نہیں تھی جس کو خرچ کرنے کا ان کو حق ہے اور ساتھ ہی اپنا استغنیٰ لکھ کر بھیج دیا کہ ایسی گورنری سے باز آیا آپ یہ گورنری کسی اور کے سپرد کر دیں۔

### حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے حقیقی بھائی

### حضرت عقیل بن ابی طالب سے ہو کر دمشق پہنچ جاتے ہیں

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے حقیقی بھائی حضرت عقیل بن ابی طالب امیر المؤمنین سے رشید ہو کر



امیر معاویہ کے پاس پہنچ گئے انہوں نے ان کی بہت زیادہ خاطر و مدارات کی اور زینہ بھی مقرر کر دیا۔ دلا زاری کے ایسے واقعات ہیں جس کی بنا پر کہنا پڑتا ہے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے زہد و تقویٰ کے ساتھ ان کے حقیقی بھائی اور قریبی رشتہ دار بھی پیل نہیں سکتے تھے۔ انتظامیہ اور سیاسی حالات کے تحت ایسے واقعات، صرف دلا زاری کا موجب ہی نہیں بنتے بلکہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو اپنے حصول مقصد میں بہت بڑی رکاوٹ ثابت ہو رہے ہیں۔

## حضرت علیؑ اپنے دور خلافت میں عبید اللہ بن عمرؓ

### کوہِ مزان کے قصاص میں قتل کرنا چاہتے تھے

ادھر حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی اپنی طبیعت میں پختگی رائے کا یہ عالم ہے کہ وہ عبید اللہ بن عمرؓ کو ہرمزان نو مسلم کے قتل کے قصاص میں قتل کر دانا چاہتے تھے۔ عبید اللہ بن عمرؓ وہاں سے بھاگ کر دمشق چلا گیا اور جنگِ صفین میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے خلاف لڑنا ہوا کام آیا حالانکہ ہرمزان کا دن بہا حضرت عثمان غنیؓ نے اپنے پاس سے ادا کر دیا تھا اور ایسی مثالیں پہلے بھی عہدِ رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور عہدِ صدیقینؓ میں پائی جاتی ہیں۔

بہر حال یہ فیصلہ بھی تو حضرت عثمان غنیؓ کے دور خلافت کا ہے اور اس کی تمام تر ذمہ داری حضرت عثمان غنیؓ پر ہی ساند ہوتی ہے لیکن حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے مسندِ خلافت پر بیٹھتے ہی پھر ان قصاص کے مسئلہ کو پورے ساڑھے بارہ سال کے بعد چھیڑ دیا اور کوشش کی کہ ہرمزان کے قصاص میں عبید اللہ بن عمرؓ قتل کر دیا جائے۔

ہرمزان کے خلیفے راشدینؓ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی رائے کو تسلیم کرتے رہے اور جہاں کہیں کوئی اختلاف تھا ہوا تو رواداری کے تحت ان کے اختلاف کو برداشت بھی کرتے رہے۔

## حضرت علیؑ نے عہدِ عثمانیؓ میں چالیس

### دو لگوائے اور مسک صدیقی کو پسند فرمایا

وید بن عقبہ گورنر کوفہ پر شراب کا الزام عائد کیا۔ چونکہ کوفی یعنی شاہد نہیں تھا صرف اس قدر شکل تمام

بیان کیا گیا کہ اسے شراب پیتے تو نہیں دیکھا گیا البتہ شراب کی فتنے کرتے دیکھا ہے اور شراب کے چند قطرات اس کی داڑھی سے ٹپک رہے تھے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ اس مجلس میں موجود تھے انہوں نے فرمایا کہ حد قائم کرنا چاہیے چنانچہ حد قائم کی گئی جب چالیس ڈرے لگ چکے تو عبداللہ بن جعفر بن ابی طالب اکتا لیواں درہ لگانے سے حضرت علیؑ نے روک دیا اور فرمایا کہ حضرت عمرؓ نے شراب کی حد اسی حد قائم کی تھی وہ بھی درست ہے اور صدیق اکبرؓ نے صرف چالیس ڈرے ہی لگوائے ہیں وہ بھی درست ہے لیکن مجھے اس معاملہ میں حضرت صدیق اکبرؓ کا مسلک زیادہ پسند ہے اس لیے صرف چالیس ڈرے پر ہی اکتفا کیا گیا۔

## حضرت علیؑ کی خلافت کیوں کامیاب نہیں ہوئی

(۱) اسی طرح بے شمار مثالیں ہیں کہ خلفائے سابقہ اپنے دور بابتے خلافت میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی رائے کو تسلیم کرتے رہے اور جہاں کہیں رائے کا اختلاف ہوتا وہاں ان کو کبھی رجوع کرنے کے مجبور نہ کرتے۔ لیکن جب حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا اپنا دور خلافت آیا تو اپنی رائے کی سختگی اور اٹل ارادہ معاملات میں سد راہ بن گیا اور ان کے اپنے بھائی عزیز اور دوست آپ کے ساتھ نہ چل سکے جس کا نتیجہ ہوا کہ خلافت کے کام پچیدہ در پچیدہ ہوتے گئے اور نتائج خلافت توقع برآمد ہوتے رہے۔

(۲) حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی خلافت کے ناکام ہونے کی دوسری وجہ یہ بھی ہے کہ وہ ایسے ناسا حالات میں خلافت سنبھالتے ہیں جب کہ لاقانونیت کا دور دورہ تھا۔ بلوائی اور سبائی مدینہ پاک کی میں دندناتے پھرتے تھے۔ غافقی بن اکرب، مالک اشتر، بشیر کنانی، حکیم بن جبلة، صرقوس بن زید، معصم بن صعصعہ، محمد بن ابی بکر وغیرہ کی حکومت تھی جو کہ قاتلین عثمانؓ سمجھے جاتے تھے۔ غافقی بن اکرب کو مسجد نبوی میں پیش امام کی حیثیت سے نماز پڑھاتا تھا۔

## خون عثمانؓ کے قصاص کا مطالبہ زور پر تھا

شرفائے مدینہ کچھ تو پہلے ہی مدینہ منورہ چھوڑ چکے تھے۔ کچھ چھوڑنے والے تھے اور بچے کھچے اپنے مکانوں میں دبکے بیٹھے تھے۔ قتل عثمانؓ کے بعد کچھ دن تو بلوایتوں نے افراتفری کا دور قائم رکھا اور سوچا کہ باہر کے صوبہ جات سے اگر فوجیں اس قتل کی خبر سن کر آنا شروع ہو گئیں تو ان کی خیر نہیں ہے۔ انہوں نے حضرت طلحہؓ، حضرت زبیرؓ اور حضرت علیؑ کی خدمت میں علیحدہ علیحدہ وفد بھیجے۔

ہر ایک کو خلافت سنبھالنے کے لیے مجبور کرنے لگے لیکن ہر ایک نے انکار کر دیا۔ آخر مدینہ منورہ کے لوگ بھی حضرت علیؑ کو خلافت کا متفق سمجھنے لگے تھے۔۔۔۔۔ ایک ہفتہ کے بعد ۲۵ ذوالحجہ ۳۵ھ کو حضرت علیؑ بیعت لینے کے لیے رضامند ہو گئے۔ مالک بن اشتر نخعی سب سے پہلے بیعت کرنے والا تھا۔ حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ نے خون عثمانؓ کے قصاص کی شرط پر بیعت کی۔

حضرت سعد بن ابی وقاص، اسامہ بن زید، محمد بن مسلمہ، عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہم ایسے بزرگوں نے عہد کیا کہ ہم آپ کی مخالفت نہیں کریں گے۔ البتہ ہمیں سوچنے سمجھنے دیں جب سب متفق ہو جائیں گے ہم بھی بیعت کر لیں گے۔

اصل بات یہ تھی کہ خون عثمان کے چھینٹے نہ صرف مدینہ منورہ کی گلیوں اور قصر خلافت کے دروازوں پر نظر آرہے تھے بلکہ اس خون عثمان کے چھینٹے تو مکہ مکرمہ، کوفہ اور بصرہ تک پہنچ چکے تھے۔ پھر حضرت عثمانؓ کی خون آلود قمیص اور ان کی زونہ محترمہ حضرت عائشہ کی کٹی ہوئی تین انگلیاں تو دمشق کی جامع مسجد میں لٹکی ہوئی نظر آنے لگیں۔ شہادت عثمانؓ کے یہ تمام واقعات زبانِ حال سے مطالبہ کر رہے تھے کہ ان کا قصاص لینا ہر شخص پر لازم ہے۔

خون عثمانؓ کے تیسرے قصاص کا مطالبہ کیوں نہ کرتے؟..... آخر ایک ایسے امیر المؤمنینؓ کو قتل کیا گیا تھا جس کی حکومت کے ڈنڈے تک سندھ سے لے کر فرانس کے دروازہ تک، لیبیا سے لے کر کازخو، سمرقند اور کابل تک پھیلے ہوئے تھے اور پھر قصر خلافت میں اس وقت قتل ہوئے جبکہ وہ روزہ سے تھے اور قرآن پاک کی تلاوت کر رہے تھے اور پھر کمال یہ ہے کہ انہوں نے اپنی ذات کی حفاظت کی خاطر کسی ایک کی بھی بے سیر پھوٹے نہیں دی۔۔۔۔۔ تعجب اس بات کا کہ ان کی لاش کو تین روز تک بے گورواخن ہی نہیں رہنے دیا بلکہ خوب جی بند بڑوں کی بے حرمتی کی تیسرے روز شام کے چھینٹے میں سترہ آدمیوں نے اسی خون آلود کپڑوں میں ان کی نماز جنازہ پڑھی اور حینت البقیع میں دفن کر دیا۔۔۔۔۔ کیا ایسے واقعات لوگوں کی نظر سے اوجھل ہو گئے تھے؟

**بلوائی حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے**

**ساتھ سایہ کی طرح چل پھر رہے تھے**

حضرت علی کرم اللہ وجہہؑ خود بے قرار تھے کہ کسی نہ کسی طرح امن ہو جائے تو خون عثمان کا قصاص یا

ملنے لیکن یہ بلوائی اور سبائی ہیں جو ان کے دائیں بائیں آگے پیچھے کچھ اس طرح پھیلے ہوئے ہیں جو ان  
یہے کئی قسم کی پریشانیاں پیدا کر رہے ہیں۔ حضرات طلحہ اور زبیر بیعت کے دوسرے دن حضرت علی  
مدست میں حاضر ہوئے اور حضرت عثمان غنیؓ کے خون کے قصاص کا مطالبہ کرنے لگے۔ حضرت علی کرم  
نے انہیں بتایا کہ حالات ٹھیک ہو جائیں اور خلافت مستحکم ہو جائے تو خون عثمان کا قصاص لیا جائے  
قاتلین عثمان کو پوری پوری سزا دی جائے گی۔ ادھر بلوائی حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے ساتھ سلج  
چل پھر رہے تھے۔ ان کی انتہائی خواہش تھی کہ قصاص کا موقع ہی نہ آئے۔

اب ایسے نازک حالات میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ خلافت قبول کرتے ہیں جبکہ بلوائیوں کی  
چاروں طرف پھیل چکی ہیں اور ان کی انتہائی خواہش تھی کہ قصاص کا معاملہ کھٹائی میں ہی پڑا رہے۔  
ویسے تو اس سے بھی زیادہ نازک حالات تھے جبکہ حضرت صدیق اکبرؓ خلافت سنبھالتے ہیں  
زور تھا۔ متنبیان کی ایک جماعت ملک حجاز کو اترداد کی لپیٹ میں لے چکی تھی۔ منکرین زکوٰۃ نے الگ  
شروع کر رکھی تھی۔ قیسر روم کی فوجیں موذی تلاش کر کے شریل غسانی کی امداد کے بہانے ملک حجاز  
مورہی تھیں۔

### منکرین زکوٰۃ اور مرتدین کے ساتھ حضرت صدیق اکبرؓ کا جہاد

حضرت صدیق اکبرؓ نے مجلس شوریٰ قائم کی..... سب کی رائے تھی کہ منکرین زکوٰۃ  
ان کے حال پر چھوڑ دینا چاہیے اور مرتدین کا مقابلہ ڈٹ کر کرنا چاہیے۔ حضرت عمرؓ ایسے شخص بھی  
دے رہے تھے لیکن حضرت صدیق اکبرؓ نے برملا کہا کہ منکرین زکوٰۃ سے اسی طرح جنگ کی جائے  
مرتدین سے جدال و قتال کیا جائیگا اور منکرین زکوٰۃ سے اس وقت تک جنگ جاری رکھی جائے  
جب جوئے کا ایک ٹسمہ جو وہ عہد رسالت میں زکوٰۃ کے طور پر دیا کرتے تھے وصول نہ کر لیا جائے  
اسی طرح اسامہ بن زیدؓ کا لشکر سرحدات پر اسی کی سرکردگی میں جائے گا خواہ مجھے معلوم ہو جا  
منورہ میں مجھے تنہا پا کر دزدہ پھاڑ کھانے گا۔ یہ ہر سہ کام ہو کر رہیں گے۔ ان الفاظ میں عزیمت  
کے تمام صحابہ کرامؓ حضرت صدیق اکبرؓ کی رائے کے آگے جھک گئے اور ہر کہہ دہمہ یہ کہنے پر  
آٹھ نوماد کے قلیل عرصہ میں تمام ملک عرب از سر نو اسلام کی دولت سے مالا مال ہو گیا۔ بعد  
نے عراق اور شام کے ملک کی طرف پیش قدمی کی تا آنکہ سواد و سال کے قلیل عرصہ میں آنے  
کے سامنے ملک گیری اور ملک داری کا پروگرام تھا اور اندرونی خدشے اور جھگڑے ختم ہو چکے

## حضرت علیؑ بھی نازک حالات میں خلافت سنبھالتے ہیں

حضرت علیؑ کو اللہ و جہانناہایت مخدوش حالات میں خلافت سنبھالتے ہیں، شجاعت اور عزیمت تو ان میں بھی کسی سے کم نہیں تھی۔ لیکن اپنی راستے قائم کرنے کے بعد کسی کا مشورہ ان کو مجبوراً تو درکنار نظر ثانی کرنے پر بھی انہیں کوئی مجبور نہیں کر سکتا تھا.....

ایک دفعہ حضرات طلحہؓ اور زبیرؓ ان کے پاس آئے کہ آپ نے ہم سے کسی بات میں بھی مشورہ طلب نہیں کیا۔ حضرت علیؑ کو اللہ و جہان نے فرمایا ایسی کوئی بات ہے جس میں آپ کا مشورہ طلب کروں؟ حضرت میسرۃ بن شعبہ اور حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے آپ کو مشورہ دیا کہ عبد عثمانیؓ کے عاملوں اور والوں کو فوراً ہی برطرف نہ کریں بلکہ ان سے بیعت صحاب کریں۔ اس مشورہ پر بیٹھ کر عرض کیا کہ کم از کم امیر معاویہؓ کو برطرف نہ کریں بلکہ ان سے بیعت طلب کریں۔ انہوں نے ان کی اس بات کو بھی کوئی وقعت نہ دی البتہ جب سہیل بن حنیف شام کا نیا مقرر کردہ گورنر تبوک کے قائم پر پہنچا تو اس کو ملک شام کے چند سوار ملے انہوں نے پوچھا آپ کون ہیں؟ سہیل نے جواب دیا کہ میں شام کا نیا گورنر ہوں۔ انہوں نے کہا کہ اگر آپ کو حضرت عثمان غنیؓ نے گورنر بنا کر بھیجا ہے تو خیر ورنہ دار الخلافہ واپس پہنچ جاؤ اس میں ہتھی ہے۔ سہیل بن حنیف واپس مدینہ منورہ آگیا۔ بعد میں حضرت علیؑ کو اللہ و جہان نے امیر معاویہؓ کو بیعت کے لیے کہا..... اسی طرح کوفہ میں نئے مقرر کردہ گورنر عمارہ بن شہاب کو طلحہ بن خویلد استہ میں ملتا ہے اس سے بھی لینے کہا کہ کوفہ کے لوگ سوائے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کے اور کسی کو گورنر پسند نہیں کریں گے۔ اس لیے تم دار الخلافہ واپس چلے جاؤ ورنہ میں تمہاری عزت کرتا ہوں۔ عمارہ بن شہاب دار الخلافہ میں واپس آگیا۔ اس وقت حضرت علیؓ نے بامہ مجبوراً حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کو کوفہ کا گورنر حسب سابق مقرر کیا۔

اور ملک شام کے بارے میں حضرت علیؑ کو اللہ و جہان نے ارادہ کر لیا کہ اس پر مسلط کی جائے اور بڑا شہید امیر معاویہؓ سے بیعت لی جائے۔

## حضرت سعد بن ابی وقاصؓ حضرت محمد بن مسلمہؓ اور حضرت

### اسامہ بن زیدؓ کی مشق پر چڑھائی کرنے کے خلاف تھے

حضرت سعد بن ابی وقاصؓ کو جب ملک شام پر لشکر کشی کے لیے دعوت دی گئی تو انہوں نے لذت



علی کرم اللہ وجہہ سے عرض کیا کہ آپ مجھے ایسی تلوار عنایت فرمائیں جو بوقت کاٹ مسلمان اور کافر میں تمیز دے۔ جب محمد بن مسلمہ کو کہا گیا تو انہوں نے جواب دیا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ جب مسلمان آپس میں لڑیں تو اس وقت اپنی تلوار کو اُحد پہاڑ پر مار کر توڑ دینا۔ چنانچہ میں نے کل اپنی تلوار کو ہر پہاڑ پر لے جا کر توڑ دیا ہے۔ حضرت اسامہؓ کو جب فوج میں شامل ہونے کی دعوت دی تو انہوں نے جواب دیا کہ میں نے تم کھالی ہے کہ مسلمانوں کے خلاف ہرگز نہیں لڑوں گا۔

## جنگِ جمل نے امیر معاویہ کے موقف کو اور زیادہ تقویت دی

ان باتوں کے باوجود حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے ملک شام پر حملہ کرنے کی تیاری جاری رکھی۔ اتنے معلوم ہوا کہ ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ، حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ ایک جمعیت کے ساتھ بصرہ جمع ہو گئے۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے لیے وہ مقام نہایت مصیبت کا تھا آپ بہت جلد بصرہ پہنچے۔ ذوقین بہت کوشش کی کہ آپس میں جنگ شروع نہ ہو معاملہ افہام و نہیم سے ہی سلجھ جائے۔ ویسے سلجھنے میں کوئی دیر نہ تھی کہ بلوائی، سبائی اور قاتلین عثمان جو حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے لشکر میں سایہ کی طرح چل پھر رہے تھے انہوں نے حضرت طلحہؓ اور حضرت زبیرؓ کے لشکر پر شیخون مارا جس کے نتیجہ میں باقاعدہ جنگ کی نوبت معاملہ آخر سلجھا اس وقت جب کہ طرفین سے دس ہزار مسلمان میدان جنگ میں کام آئے۔ اس جنگ میں حضرت امیر معاویہؓ کے موقف کو زیادہ تقویت پہنچائی۔

## قاتلین عثمان ہر مقام پر قصاص پہنچنے کی کوشش کر رہے تھے۔

جنگ صفین میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے لشکر میں بلوائی اور سبائی کچھ اس طرح گھل مل گئے کہ ان کو علیحدہ کرنا حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے لیے بہت مشکل ہو گیا تھا۔ جب حضرت قعقاع بن عمروؓ وائشمنہ بزرگ حضرت امیر معاویہؓ کے پاس قاصد کی حیثیت سے جاتے ہیں تو معاملہ اس صورت میں بہت طے ہو رہا تھا کہ قاتلین عثمان کو حضرت علیؓ اپنے لشکر سے الگ کر دیں تو حضرت امیر معاویہؓ حضرت کی بیعت کر لیں گے۔ جب حضرت قعقاع بن عمروؓ نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی خدمت میں ان کی بات پیش کی تو بارہ ہزار فوجی بیک زبان ہو کر کہنے لگے کہ ہم نے عثمان کو قتل کیا ہے ہم سے قصاص لیا جائے۔ یہ حالت دیکھ کر حضرت علی کرم اللہ وجہہ چپ ہو گئے۔

۲۷ صفر کے دوسرے ہفتہ کو تیس سبیس گھنٹہ کی متواتر شمشیر زنی کے بعد جب لڑائی کسی نتیجہ پر  
 نکل رہی تھی تو ان بلوائی لوگوں نے لڑائی بند کرادی کہ قرآن کی دعوت کو قبول کر لینا جیسا ہے حضرت علیؓ  
 اسی کو بند کرنا نہیں چاہتے تھے اور نہ ہی اشتراک کو قلب سے واپس بلانے کے لیے تیار تھے اس  
 لیے کہ فتح آنکھوں کے سامنے نظر آرہی تھی۔ اس وقت بلوائیوں نے حضرت علیؓ کو اللہ وجہ کو ٹہور کیا کہ  
 نہ مالک کو قلب سے واپس بلایا جائے ورنہ ہم آپ کے ساتھ وہی سلوک کریں گے جو عثمانؓ  
 کے ساتھ کیا ہے۔

## بلوائیوں نے خود ہی جنگ کو بند کر دیا اور

### پھر خود ہی اس کی مخالفت کی تا شروع کر دی

جب مجبور ہو کر جنگ بند کر دی گئی اور حکیم کو قبول کر لیا گیا تو یہی لوگ کہنے لگے کہ انسانوں کو کیوں ثالث  
 مقرر کیا ہے؟ ..... اور باقاعدہ منتظم ہو کر "ان الحکم اللہ" کے نعرے بلند کرنے شروع کر  
 دیئے اس طرح کہ انہوں نے حضرت علیؓ کو اللہ وجہ کو بہت زیادہ پریشان کر دیا یہاں تک کہ معرکہ  
 ہردان تک سلجھانے اور بچانے کے باوجود ان کی زیادتی اور سرکشی بڑھتی ہی گئی..... آخر سب کو تیغ  
 لیا..... انہیں لوگوں کے بچے کھچے تین افراد میں سے ایک عبدالرحمن بن ملجم کے ہاتھ حضرت علیؓ  
 نے خود بھی جام شہادت نوش کیا۔

(۳) حضرت علیؓ کو اللہ وجہ کا مسند خلافت پر بیٹھتے ہی عہد عثمانی کے عاملوں اور والیوں کو  
 برطرف کر دینا سیاسی طور پر ٹھیک ثابت نہ ہوا بلکہ خصوصاً ملک شام کے والی امیر معاویہؓ کو برطرف  
 کرنے کے ارادہ کو پایہ تکمیل تک پہنچانے میں بے شمار الجھنیں پیدا ہو گئیں۔

## دنیا کے تین دروازے ہیں دمشق مغرب کا دروازہ

یا قوت حموی کا قول ہے کہ دنیا کے تین دروازے ہیں :-

- نیشاپور مشرق کا دروازہ ہے۔
- دمشق مغرب کا دروازہ ہے۔
- موصل مشرق اور مغرب کا دروازہ ہے۔

دنیا کے یہ تینوں دروازے عہد فاروقی اور عہد عثمانی سے مسلمانوں کے قبضہ میں چلے آ رہے تھے۔ اقوام مغرب عہد رسالت سے ہی ملک شام کے راستہ سے موقع کو تلاش کر رہے تھے کہ مسلمانوں کی ابھرتی ہوئی نئی سلطنت پر حملہ کریں اور اس کو کسی طور پر پھیننے نہ دیں۔

جنگ موتہ، غزوة تبوک، اسامہ کی لشکر کشی، جنگ یرموک اور فتوحات شام کے سلسلہ میں معرکہ مانے صرب و ضرب اسی وجہ سے ہوئے ہیں کہ اقوام مغرب کی ریشہ دوایاں ختم کر کے رکھ دی جاتیں اور پھر جہانگیری اور بہانداری کے اسلامی اصولوں سے اسلام کو پھیلنے کا موقعہ دیا جائے۔

یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ حضرت عمر فاروقؓ نے ۳۵ھ میں بیت المقدس کے سفر سے واپسی پر جاپہ کے مقام پر قیام فرمایا۔ اس وقت آپ نے حضرت شریک بن حبیب بن حسنہ گورنر دمشق کو برطرف کر کے معاویہ بن ابی سفیان ایک نوجوان کو وہاں کا گورنر بنایا۔ لوگوں نے پوچھا کہ آپ نے یہ اہم تبدیلی کیوں فرمائی ہے؟ جواب دیا کہ شریک بن حسنہ کو کسی خیانت کی بنا پر معزول نہیں کیا بلکہ یہاں پر ایک مضبوط اور سیاسی قسم کے گورنر کی ضرورت ہے۔ ایا کرنے سے امیر المومنین خوب سمجھتے تھے کہ میں نے مغرب کے حملوں کا سدباب کر دیا ہے۔

### حضرت امیر معاویہؓ سے دمشق کے گورنر چلے آ رہے ہیں

چنانچہ ۳۵ھ سے لے کر عہد عثمانی تک حضرات امیر معاویہؓ نے فتوحات بھی کیں اور ملک کے نظم و نسق کو اس طریق پر چلایا کہ سمندر میں بھی مسلمانوں کی قیادت تسلیم ہونے لگی اور اقوام مغرب کو دمشق کے دروازہ پر بیٹھ کر سمجھا دیا کہ مسلمانوں پر حملہ آور ہونے کی بجائے ان کی برتری کو تسلیم کر لینے میں ہی ان کی اپنی سلامتی ہے۔

یہی وجہ ہے کہ شہادت عثمانؓ کے بعد حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے مقرر کردہ نئے گورنر سہیل بن صیف کو چند سواردوں نے تبوک کے مقام پر یہ کہہ واپس کر دیا تھا کہ امیر معاویہؓ کی موجودگی میں کسی اور کو ملک شام کی گورنری راس نہیں آئے گی۔

چوکس، بانجبر پہرہ دار کی وجہ سے کسی دشمن کو

مکان کے اندر گھسنے کی جرأت نہیں ہوتی

مکن ہے کہ گورنر شام کے تحت الشعور میں یہ جذبہ کام کر رہا ہو کہ ہوشیار، چوکس اور بانجبر پہرہ دار

ابدل جانے سے دشمن مکان کے اندر گھس جانے کی کوشش کریں گے ہاں خاطر خواہ انتظام ہو جاوے۔  
 حد پیرہ دار کے رد و بدل کرنے میں خطرہ نہیں ہے۔  
 یہی وجہ ہے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے پرنے پانچ سالہ دور خلافت میں روز بروز اندرونی خلفشار  
 اضافہ ہی ہوتا رہا ہے لیکن دروازہ پر چوکس، باخبر اور ہوشیار پیرہ دار کی وجہ سے اقوام مغرب کو حوصلہ  
 نہ ہوا کہ قصر اسلام کی طرف آنکھ اٹھا کر دیکھ سکیں۔

## محمد بن ابی بکر کی غلط پالیسی سے ملک

### مصر حضرت علیؑ کے قبضہ سے نکل گیا

دوسری طرف ملک مصر کا بھی جائزہ لیا جائے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے  
 بقیع بن زید گورنر کی بجائے محمد بن ابی بکر کو مصر کا گورنر بنا کر بھیجا تو وہ جنگ صنین میں حضرت علیؑ  
 اندر پہنچانے کی بجائے خود اندرونی جھگڑوں میں ایسا الجھا کہ آخر قتل ہوا اور ملک مصر حضرت علیؑ  
 ہاتھوں سے نکل گیا..... حالانکہ محمد بن ابی بکر اگر سمجھدار ہوتا اور ملک مصر میں امن قائم رکھتا  
 جنگ صنین میں چکی کے دو پاٹ میں آکر لپس جاتا۔

## جنگ جمل کے دو نتائج حضرت علیؑ

### کے لیے غیر مفید ثابت ہونے

جنگ جمل کی ابتداء اگرچہ غلط فہمی کی بنا پر ہوئی اور ہوائیوں کی وجہ سے آگ جھڑکی گئی مگر فریقین کے اثر  
 مخالفی کی وجہ سے آگ ٹھنڈی ہوئی۔ تاہم اس کے دو بڑے نتائج حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے لیے غیر  
 مفید ثابت ہوئے۔

مسلمانوں کی تلوار پہلے مرتبہ مسلمانوں کے خلاف میان سے باہر آئی.....

دشمن ہزار مسلمانوں کو ابدنی مینڈ سٹار کی تلوار میان میں لگنی.....

ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ حضرت طلحہؓ حضرت زبیرؓ ایسے پاکباز بزرگوں کے ساتھ مقابلہ.....

..... تاریخ انگشت بندوں ہے.....

۱۱۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے اصل حریف حضرت امیر معاویہؓ کو موقع مل گیا کہ ایک سال تک مکمل تیاری کر سکیں اور ساتھ ہی جنگ جمل میں عدم شرکت کی وجہ سے اپنے موقف (خون عثمان کے قتل) کو اور زیادہ واضح طریق پر لوگوں کے سامنے پیش کریں۔ آخر مختلف حضرات کو ہم خیال بنانے میں وہ کامیاب ہو گئے۔ پھر جنگ جمل تو محض غلط فہمی کی بنا پر ہوئی تھی یہی وجہ ہے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے مخالف فریق نے نہ صرف لڑائی سے دست کشی کر لی بلکہ اپنی رائے سے بھی رجوع کر لیا۔

## جنگ صفین کیا بند ہوئی خوارج کا باب کھل گیا ۲

جنگ صفین تو آخر ایک ہولناک جنگ تھی جس میں عراقی اور شامی اپنی پوری طاقت کے ساتھ آپس میں گھم گئے۔ اگرچہ ابتدا میں طرفین لڑنے سے گریز کرتے رہے اور فریقین ایک دوسرے کو اپنا موقف ہی سمجھا رہے اور ہر فریق کی یہ خواہش رہی کہ اس کے موقف کو سمجھ کر فریق ثانی اپنے موقف سے رجوع کرے لیکن جنگ شروع ہوئی تو پہلا ہفتہ صرف فنون سپہ گری دکھانے میں ہی ختم ہوا مگر دوسرے ہفتے میں لیلۃ المریرینہ توفیق و شکست کی آخری گھڑی کو قریب تر کر دیا کشتوں کے پشتے لگ رہے تھے۔ طرفین کے ستر اسی ہزار مسلمان اس جنگ میں کام آئے تب جگر تحکیم کے مسئلہ پر جنگ ختم ہوئی۔ مگر حقیقت تو یہ ہے کہ جنگ کیا بند ہوئی سبائی اور بلوائی فرقہ نے خوارج کے باب کو کھول دیا جس کو بند کرنے کے لیے حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے بحث و تمحیص اور افہام و تفہیم کے ہزار صحن کیے لیکن فتنہ کا دروازہ بند نہ ہوا۔ تاآنکہ معرکہ نہروان پیش آیا۔

## حضرت علیؓ کے پیش نظر دین اور صرف دین ہے

ان تمام امور کو ذہن میں رکھتے ہوئے کھلیے الفاظ میں یہ تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے پیش نظر دین اور صرف دین ہے اور اس دین کے مقابلہ میں آپ دنیوی مصلحت اور سیاست کو کبھی خاطر میں نہیں لاتے آپ نے اس دین متین کے راستہ میں جان و مال، دوست اور ساتھی، عزیز اور بھائی سب اپنے قربان کر دیئے لیکن دین پر اتنا ہی نہیں آنے دی اور اپنا تے ہوئے اصولوں کو اپنے ہاتھ سے جانے نہیں دیا۔

۱۲۔ جنگ جمل کو جانے دیجئے۔ جنگ صفین میں آپ کا مقابلہ ایسے شخص کے ساتھ تھا جس کو حضرت عمر فاروقؓ نے شام میں فتح بیت المقدس کے بعد دمشق کا گورنر بنایا تھا اور سابقہ گورنر حضرت عثمان بن حنیہ کو برطرف کر دیا تھا۔ یعنی حضرت امیر معاویہؓ کی سیاستدانی اور حکمرانی کو حضرت عمر فاروقؓ نے



## شام میں حضرت امیر معاویہ کی پوزیشن بہت مضبوط تھی

پھر حضرت امیر معاویہ ۳۷ سالہ سے ملک شام کی جنگوں میں حصہ بھی لیتے رہے ہیں اور بیس سال سے ام کے گورنر چلے آ رہے تھے۔ ان کے نظم و نسق میں کسی طرح کا نقص پیدا نہیں ہوا، حالانکہ حضرت فراروق گورنریوں کو اڈلتے بدلتے رہتے جب کبھی غمخواری بہت شکایت اس طور کی بھی سنی گئی کہ ایک ریز نے اپنے مکان پر دربان مقرر کر رکھا ہے تو اس گورنر کو برطرف کر دیا اور اس کے مکان کے دروازہ آگ لگانے کا بھی حکم دے دیا اور گورنر صاحب کھڑے اس منظر کو اپنی آنکھوں سے دیکھ بھی رہے ہیں۔ لیکن امیر المومنین حضرت عمر فاروقؓ نے جب حضرت امیر معاویہؓ سے دریافت کیا کہ اتنی ٹھاٹھاٹ پاٹ یوں بنا رکھی ہے تو حضرت امیر معاویہؓ نے جواب دیا کہ ہمارا تعلق رومیوں سے ہے اگر ہم ایسا نہ کریں تو ہمیں یہ حقیر سمجھ کر ختم کر دیں گے۔ حضرت عمر فاروقؓ نے یہ جواب سنا اور خاموش ہو گئے۔ اور ویسے حضرت عمرؓ نے دبدر اور جلالتِ شان کا یہ عالم تھا جب کبھی دار الخلافہ سے دمشق میں حکماء پہنچتا تو گورنر کے چہرے کا رنگ فق ہو جاتا تھا۔

حضرت عثمان غنیؓ کے زمانہ میں حضرت امیر معاویہؓ کی پوزیشن اور مضبوط ہو گئی تھی اس لیے کہ انہیں فتوحات کے بہت سے مواقع ہاتھ آئے۔ بحری بیڑا تیار کر کے جزیرہ سائپرس اور رودرس میں بنی اسلامی سلطنت کی سیادت قائم ہو گئی۔

## امیر المومنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ

### امیر معاویہ کو بزرگ شمشیر ٹھیک کرنا چاہتے تھے

بہر حال ہی وجوہات تھیں جن کی بنا پر حضرت مغیرہ بن شعبہ اور حضرت عبداللہ بن عباس نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو خلافت کے دوسرے روز ہی مشورہ دیا تھا کہ امیر معاویہؓ کو برطرف کیا جائے لیکن انہوں نے فرمایا کہ ایسا نہیں ہوگا معاویہ کو ٹھیک کرنے کے لیے میرے پاس تلوار ہے۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے عرض کی کہ درست ہے کہ آپ شجاع ہیں مگر الحرب خدوۃ..... (طرائف میں واڈگھات ہوتے ہیں) وہ سیاست میں ماہر ہیں۔

ایسے ہی واقعات کی روشنی میں یہ کہنے میں تامل نہیں ہے کہ حضرت امیر معاویہؓ سیاست دان اور مصلحت بینی میں منفرد تھے۔ حضرت عمر فاروقؓ نے ایک بار اپنی خلافت کے دوران فرمایا تھا کہ قیصر اسلام کو دیکھنا ہو تو عرب کے امیر معاویہؓ کو دیکھ لو پھر اس سیاست دان اور مصلحت بینی کے تحت داؤد دمش اور العام وکرام کی بارش شہر مخالف سے مخالف پر ہوا کرتی تھی۔ ان کا دسترخوان ہر ایک کے لیے بچھا رہتا تھا۔ بنی امیہ، صحابہ کبار اور دوسرے ذی اقتدار لوگوں کے لیے حضرت امیر معاویہؓ کے ہال ہر وقت باریابی رہتی.....

## عرب میں تین دماغ سیاست دانی میں مسلمہ ہیں

دنیا کے سیاست دانوں نے عرب کے تین حضرات کے تدر اور سیاست دانی کی ہمیشہ تعریف کی ہے :-

۱ : حضرت امیر معاویہؓ

۲ : حضرت مغیرہ بن شعبہ

۳ : حضرت عمرو بن العاص

اور یہ تینوں حضرات دمشق میں جمع ہیں اور دیگر صحابہؓ بھی حضرت امیر معاویہؓ کے پاس پہنچ چکے ہیں حتیٰ کہ حضرت عقیل بن ابی طالب حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے حقیقی بھائی امیر المومنین سے ناراض ہو کر امیر معاویہؓ کے پاس پہنچ جاتے ہیں، وہ ان کی عزت افزائی کرتے ہیں اور معقول وظیفہ مقرر کرتے ہیں۔

## حضرت عبداللہ بن عباسؓ بصرہ کی گورنری سے مستعفی ہو گئے

اس کے برعکس حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے ہاں بیت المال کے معاملہ میں جزر سی اور پوری پوری چیکنگ تھی۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ آپ کے چچرے بھائی اور خاص الخاص معتمد علیہ بصرہ کے گورنر ہیں، ان کے بارے میں جب یہ اطلاع موصول ہوئی کہ انہوں نے بیت المال کی رقم بغیر اجازت حاصل کیے خرچ کر دی ہے تو حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے اطلاع دینے والے کا شکریہ ادا کیا اور اس کا نام وضع داری کے تحت ظاہر بھی ہونے نہیں دیا اور اپنے چچرے بھائی حضرت عبداللہ بن عباسؓ کو زنجیر سے باقاعدہ باز پرس کی۔ اس باز پرس میں معاملہ یہاں تک پہنچا کہ انہوں نے یہ سچی جائیداد کہاں سے حاصل کی تھی جس کو خرچ کیا ہے؟ گورنر بصرہ نے اپنا استعفیٰ پیش کر دیا اور لکھا کہ میں ایسی گورنری سے باز آیا، اس کے بعد وہ مکہ مکرمہ چلے آئے۔

## حضرت ابوذر غفاریؓ اور ان کے ہم خیال

### صحابہ کا زمانہ قریب قریب ختم ہو گیا تھا

ایسی بے شمار مثالیں ہیں جس سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے پیش نظر دین و دین تھا۔ دنیوی مصلحتوں سے انہیں دور کا تعلق نہ تھا۔ اپنی راستے سے جس بات کا فیصلہ کریں اس کے لئے کوئی ان کو متزلزل کرنے والا نہیں تھا۔ ایسے حالات میں لامحالہ آپ کو صلافت کے لئے سرنگام میں بے انتہا دقتیں ہوتی چاہیے تھیں جبکہ حضرت ابوذر غفاریؓ اور ان کے ہم خیال صحابہؓ دنیا سے گئے تھے، اب صحابہؓ کم تھے ان کی اولاد تھی جنہوں نے روپے کی ریل پیل کو اپنی آنکھوں سے دیکھا ہی نہ تھا۔ اس لئے ان کے وسیع تر دامن کو وہ دیکھ چکے تھے۔

### حضرت امیر معاویہؓ کے پاس بخون عثمان کے قصاص کا موقف تھا

حضرت امیر معاویہؓ کے پاس ہرن اور ہر قسم کے لوگ آتے اور اپنا مدعا حاصل کرتے اور اپنے وصول کرتے۔ پھر ان تمام باتوں کے ساتھ ساتھ حضرت عثمان غنیؓ کے خون کے قصاص کا موقف ان کی طرف کھینچ لیا جا رہا تھا جس کے دھتے اور چھینٹے ڈور ڈور تک پھیلے ہوئے تھے۔ پھر ایسا ہی ہے کہ وہی مالک اشتر، محمد بن ابی بکر، حکیم بن جلد، عمرو بن زبیر وغیر ہم جو قتل عثمان میں پیش پیش اب حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی حمایت میں بھی پیش پیش نظر آئے۔ یہ لوگ لشکر میں سایہ کی طرح سے حرکت کرتے تھے صرف اس لیے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ خون عثمان کا قصاص ان لوگوں سے نہ لے سکیں۔ لوگ عرض کے تحت حضرت علیؓ کے لشکر میں شامل تھے۔

یہ لوگ باقاعدہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی فوج میں بھرتی نہیں تھے جن پر بھروسہ اور اعتماد کیا جاتا تھا۔ حضرت امیر معاویہؓ کی شامی و سجہ ہر مقام پر نظم و ضبط کا نظاہرہ پیش کرتی تھی جس پر پورا پورا بھروسہ کیا جاتا تھا۔

### باغیوں کی سازش

باغیوں کی ایک بہت بڑی سازش تھی کہ کسی نہ کسی طریقہ پر ان عثمان سے بیگانہ جادیں بنا دیں تاکہ

مرتبہ حبیب حضرت ققعل بن عمرو بطور قاصد حضرت امیر معاویہؓ کے پاس جاتے ہیں تو انہوں نے  
کہ ہم بیعت کرنے کے لیے تیار ہیں لیکن حضرت علی کرم اللہ وجہہ اپنے لشکر سے بلوایتوں کو علیحدہ کر دیں  
حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے جب اعلان کیا کہ جو حضرت عثمان غنیؓ کو قتل کرنے میں شامل تھے وہ علیؓ  
جائیں تو بارہ ہزار توجی بیک زبان پکارا اٹھے کہ ہم سب نے عثمانؓ کو قتل کیا ہے۔ یہ حالت دیکھ کر حضرت  
خاموش ہو گئے۔

اب ایک بہت بڑا سوال از خود ذہن میں ابتر ہے کہ منت اسلامیہ کشتی منجد حار میں کسین ہوائی  
فتی مگر اس کے کچھ نہا رہی تو شیر خدا، علی المرتضیٰ امیر المؤمنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ تھے جن کے فضائل  
مناقب لاتعداد ہیں.....

## حضرت علیؓ کا مقام بہت بلند ہے

تم و فضل میں بیت، معارف لدنیہ کے صحیح وارث، شجاعت اور بسالت میں بے نظیر، فتی الوداع  
لوسین اذ ذوالنار کے مصداق، سخاوت میں سب کچھ لٹا دینے والے، و یطعمون الطعام علی  
حبہ مسکیناً و یتیماً و اسیراً کا درجہ پانے والے، عدالت کے سلسلہ میں اقضاہم علیؓ  
کا لقب حاصل کرنے والے، تقویٰ اور پرہیزگاری میں مقتدا، صحابہ میں ایک خاص مقام کے حامل  
ولایت کے سراج، خاندان نبوت سے شمار ہونے والے عظیم المرتبت بزرگ ہیں جو حضرت فاطمہؓ بتول  
شہر نامدار، حسینؓ کے والد، صاحب ذوالفقار، حیدر زرار حضرت علی کرم اللہ وجہہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
نام نامی سے متصف ہوتے ہیں۔

## یہ زمانہ بھی صحابہؓ کا زمانہ کہلاتا ہے

پھر یہ بھی ٹھیک ہے کہ حضرت صدیق اکبرؓ کے زمانہ کے بہت سے صحابہ اللہ تعالیٰ کریم نے  
اپنے تھے تاہم عشرہ مبشرہ میں سے طلحہ، زبیر، سعد بن ابی وقاص اور خود حضرت علی رضی اللہ عنہم تو موجود  
تھے جن کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا میں جنت کی بشارت دی ہے۔ ان کے علاوہ حضرت  
عبد اللہ بن عباس، عبد اللہ بن عمر، عبد اللہ بن زبیر، ابو موسیٰ اشعری، عمرو بن العاص، عبید بن جراح،  
امیر معاویہ، حضرات شہین، عمار بن یاسر، اسامہ بن زید رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین ایسے مشہور  
جن وجود تھے جنہوں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہلوت اور خلوت کی بارس میں سے تھے۔

اور تمام کے تمام دلہانِ نبوت کے تربیت یافتہ تھے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کے بارے میں اچھے الفاظ فرمائے تھے۔ پھر عام صحابہ کرام کے بارے میں تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا:

”اللَّهُ فِي أَصْحَابِي لَأَتَّخِذُ وَهُمْ مِنْ بَعْدِي غُرَضًا مَنْ أَحْبَبَهُمْ فَبِحُبِّي أَحْبَبَهُمْ وَمَنْ أَبْغَضَهُمْ فَبِغْضِي أَبْغَضَهُمْ وَخَيْرُ الْقُرُونِ قُرُونِي شَرُّ الَّذِينَ يَلُونَهُمْ شَرُّ الَّذِينَ يَلُونَهُمْ“

### بہت سے مقتدر صحابہ اس زمانہ میں موجود تھے

یہ بھی تو صحابہ کرام کا ہی دور کہلاتا ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کی صفت اس طرح بیان کی ہے کہ ”أَصْحَابِي كَالنَّجُومِ فَبِأَيِّهِمْ أَقْتَدَيْتُمْ أَهْتَدَيْتُمْ“ ان کے علاوہ اہمات المؤمنین بھی موجود تھیں ان میں ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہؓ کا مقام تو تمام ازواجِ مطہرات میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نظر میں ایسا تھا جیسا کہ تمام کھانوں میں شرید کا ہوتا ہے۔ رشوربا میں روٹی بٹسو کر کھاتا ہے یہ کھانا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بہت زیادہ پسند تھا۔ اتنے اچھے اور مقتدر صحابہ کرام اور اہمات المؤمنین کی موجودگی میں ملتِ اسلامیہ کی کشتی ڈالوانڈول ہو جائے اور پھر ملتِ اسلامیہ کے کھیونہار کو بد بخت ابنِ ملجم کے ہاتھوں تلوار کا وار کھاتے ہوئے فُزْتُ بِسَرِّبِ الْكَعْبَةِ کے الفاظ زبان سے ادا کرنے پڑیں جاتے حسرت نہیں تو اور کیا ہے؟ یہ الفاظ اس بات کی نشاندہی کر رہے ہیں کہ منجھ ہار سے کشتی کو ساحلِ مراد تک لانے میں کھیونہار کے ہاتھ پاؤں تھک چکے ہیں اور ابھی تک کشتی اسی طرح منجھ ہار میں پھنسی کی پھنسی رہ گئی ہے جب کہ خود کھیونہار اللہ کو پیارا ہو گیا ہے۔

### صحابہ کرام کے تنازعات کے اصل اسباب

صحابہ کرام کے اختلافات اور تنازعات کے اصل اسباب کا ذکر کرنے سے پہلے یہ ضروری ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیاتِ طیبہ اور ان کے مبعوث ہونے کے مقصد کو بھی پیش نظر رکھا جائے تاکہ معلوم ہو سکے کہ شروع سے ہی داعیِ اسلام کی مخالفت ہوتی رہی ہے؟



## حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو امین و صادق کے نام سے پکارا جاتا تھا

اسلام دنیا میں امن اور سلامتی کا پیغام لے کر آیا ہے۔ مکہ مکرمہ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے ہر شخص کی زبان پر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھتے ہی امین اور صادق کہے دو الفاظ بے اختیار کرتے تھے اور اس امین اور صادق کے فیصلہ کو بھی لبر و چشم قبول کر لیا جاتا تھا یعنی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پینتیس سال کا سن مبارک تھا کہ قریش مکہ نے خانہ کعبہ کی دیواروں کو از سر نو کھڑا کرنے کی تحریک شروع کی اس کی دیواریں سیلاب سے گر چکی تھیں۔ دیواریں تو کھڑی کر دی گئیں لیکن حجر اسود کو دیوار میں رکھنے کے پیدا ہوا۔ ہر قبیلہ کا سوار چاہتا تھا کہ یہ سعادت صرف اسی کو حاصل ہو، جھگڑا طول پکڑ گیا۔ آخر چند سلیبوں کے انمولی نے سب کو اس بات پر متفق کر لیا کہ اگلی صبح جو شخص سب سے پہلے خانہ کعبہ میں داخل ہوگا سعادت کو حاصل کرنے والا ہوگا۔ ہر شخص کی خواہش تھی کہ آنے والی صبح کو وہی سب سے پہلے خانہ کعبہ ہو لیکن ان سب کی کوشش ناکام ثابت ہوئی۔

سب سے پہلے جس شخص کو دیکھا گیا وہ مکہ مکرمہ کا امین و صادق تھا تاہم سردارانِ قریش نے خواہش کیا کہ مکہ مکرمہ کے امین اور صادق کے حصہ میں یہ سعادت آتی ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حجرا کر ایک چادر میں رکھ دیا اور چادر کے کونوں کو سردارانِ قریش کے ہاتھوں میں پکڑا دیا، پھر خود اپنے دست سے حجر اسود کو اٹھا کر دیوار میں چن دیا۔ اس طرح ایک بہت بڑی جنگ کو دانشمندی سے ختم کر دیا۔ جب چالیس سال کے سن مبارک میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے توحید و رسالت کا اعلان تو سعید اروح از خود کھینچی آئیں لیکن اکثر لوگ مخالفت کرنے پر اتر آئے اس لیے کہ اب اس امین نے ان کے بتوں کے خلاف وعظ فرمانا شروع کر دیا تھا۔ یہ مخالفت ابتداء میں تو اتنی سخت نہ تھی کہ تو حد ہو گئی۔ قریش مکہ کا خیال تھا کہ لوگ اپنے آبائی مذہب کو چھوڑ کر نئے دین کی طرف نہیں آئیں گے کچھ عرصہ کے بعد ایک جماعت تیار ہو گئی پھر اس جماعت میں غلام اور آزاد سب ہی تھے متمول۔ قدر لوگ بھی اس جماعت میں شامل ہونے لگے۔

یوں تو ہر ایک پر قریش مکہ سختی کرتے لیکن غلاموں کی حالت ناگفتہ بہ تھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی زندگی مصائب سے اٹی پڑی ہے۔ دوستوں، ساتھیوں کو اذیت اور دکھ پہنچانے کے علاوہ مکہ نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کو (نعوذ باللہ) ختم کرنے کی سازش تیار کر لی۔ ان کا خیال طرح دین اسلام کی اشاعت رک جائے گی مگر اللہ تعالیٰ کی طرف سے اعلان تھا "یُرْسِلْنَا"

يُطْفِئُوا نُورَ اللَّهِ بِأَفْوَاهِهِمْ وَاللَّهُ مُتِمُّ نُورِهِ وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ ۝... ہجرت کا حکم ہو جاتا ہے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھی تو پہلے ہی شرب پینچ جاتے ہیں لیکن حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بعد میں مدینہ منورہ پہنچتے ہیں۔ اس طرح قریش مکہ کے شر سے وہ محفوظ ہو جاتے ہیں۔

شرب پینچ کر تکالیف ختم نہیں ہوتی تھیں بلکہ تکالیف کا آغاز ہوا تھا۔ آتے ہی یہودیوں سے عہد نامہ کرنا پڑا، تبلیغ و ارشاد کا کام تو کھلی اور آزاد فضا میں ہونا شروع ہو گیا لیکن سب سے بھری میں جنگ بدر کا واقعہ پیش آیا۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو فتح و کامرانی دی۔

پہلی دفعہ قریش مکہ کو مسلمانوں کی طاقت کا احساس ہوا۔ سب سے پہلے دوبارہ مدینہ منورہ پر چڑھ آئے۔ اس دفعہ بھی وہ اپنے ارادہ میں ناکام ہوئے۔ سب سے پہلے میں تیس ہزار کے لشکر کے ساتھ مدینہ منورہ پر حملہ آور ہوئے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہؓ نے مدینہ منورہ کے ارد گرد پانچ گز چوڑی اور پانچ گز گہری خندق کھودی جو ان کو فضیل کا کام دے رہی تھی۔ چالیس روز کے محاصرہ کے بعد قریش مکہ غائب و خامسراپنے اپنے گھروں کو چلے گئے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے شامیانے تک اکھڑوا دیئے۔ اہل مکہ کی یہ آخری جارحیت کی کوشش تھی جو انہوں نے سب سے پہلے میں جنگ احزاب کے سلسلہ میں کر دکھائی۔ اس کے بعد مکہ کے قریش مدینہ منورہ کے یہودیوں کو برا بھلا بولتے کرتے رہے۔ آخر ان یہودیوں کو بھی اللہ تعالیٰ نے نچا کر دیا۔ مدینہ منورہ میں یہودیوں کے علاوہ ایک تیسرا گروہ منافقین کی صورت میں زور پکڑ گیا تھا۔ یہ منافقین ظاہر میں مسلمان کہلاتے تھے اور باطنی طور پر مسلمانوں کو مٹانے کے لیے کام کر رہے تھے۔

۶۶ میں صلح حدیبیہ کے عہد نامہ سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو تبلیغ کرنے کا اچھا موقع مل گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے حکمرانوں کو قاصدوں کے ہاتھ تبلیغی مراسلہ جات روانہ فرمائے۔ سب سے پہلے قیسر وکسریٰ نے اس اظہر تی اسلامی سلطنت کو نظر بد سے اکیٹنا شروع کیا اور جنگ موتہ کا واقعہ پیش آیا۔ پہلا موقع تھا جب کہ رومیوں کو معلوم ہوا کہ اس نئی اسلامی سلطنت کو دباننا آسان کام نہیں ہے۔ اس سال تکہ مکہ میں فتح ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد قیسر وکسریٰ کی سلطنتوں کو فکر لاحق ہوئی کہ یہ نئی ابھرنے والی سلطنت میں ختم کر کے نہ رکھ دو۔ جس نے خنجر سے عرصہ میں عرب کے ملک کو زیر نگین کر لیا ہے۔

۶۷ کافر نوگ ارادہ کرتے ہیں کہ اللہ کے نور کو بھونک مار کر بجھا دیں اور اللہ تعالیٰ اس نور کو پورا کر دے والا ہے۔ اگرچہ کفار نور بڑا ہی کیوں نہ لگے۔

## غزوہ تبوک کا واقعہ پیش آیا

۹ھ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو معلوم ہوا کہ روم کے بادشاہ نے شام کی سرحدات پر جمع کر لی ہیں۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ان کی جارحانہ کارروائی کو روکنے کے لیے تبوک کی طرف کرنا پڑی..... ان سے جنگ تو نہ ہوئی تاہم حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم قرب و جوار کے علاقہ جات سرداروں سے معاہدات کر کے واپس تشریف لے آئے۔

## حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو رومیوں

### کے ناپاک ارادوں کی اطلاع مل چکی تھی

سنہ ۹ھ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع ادا کیا جس میں ایک لاکھ چوبیس ہزار کے قریب صحابہ کرام نے شرکت کی حج سے فارغ ہو کر مدینہ منورہ تشریف لائے آتے ہی بخار ہو گیا، صفر کے مہینے میں بخار تیز ہو گیا۔ ۲۶ صفر کو غسلِ صحت فرمایا۔ اگلے روز حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع موصول ہوئی کہ قبصر روم نے پنی دوسری تمام کی ملحقہ سرحدات پر جمع کر لی ہیں۔ چونکہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ان کے حملے خطرہ تھا۔ اس لیے اپنے دست مبارک کے علم تیار کیا اور حضرت اسامہ بن زید کو علم عطا کیا اور سپہ سالار بھی اسی نوجوان کو دی۔ ۱۲ ربیع الاول کو دنیا سے رخصت ہو جاتے ہیں لیکن وصال سے پہلے جہاں اور وہ فرماتے وہاں یہ بھی وصیت فرمائی کہ اسامہ کے لشکر کو ضرور بھیجا جائے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دنیا سے رخصت ہوتے ہی امت مسلمہ پر ان گنت مصائب آئی ہیں لیکن عزمِ صدیقی نے ان تمام مشکلات پر صرف آٹھ نومہ ماہ کے قلیل عرصہ میں قابو پایا۔ بعد میں عراق اور شام کی طرف توجہ کی۔

## دنیا کے گوشہ گوشہ میں اسلام کی تعلیم پھیل گئی

عہد صدیقی کے سوا دو سال کے بعد عہد فاروقی شروع ہوتا ہے اس عہد میں اسلام ہر طرف پھیل جاتا تھا اور ہر طرح امن و امان تھا۔ آخر سارھے دس سال کی خلافت کے بعد عہد عثمانی رضہ شروع ہوتا ہے ابتدائی چھ سال میں تو خوب ترقی ہوئی لیکن آخر کے چھ سالوں میں منظم اور سوچی سمجھی سکیم کے تحت خلیفہ

انہایت سفاکی کے ساتھ اپنیوں نے شہید کیا۔

اس بارہ سالہ عہد عثمانی کے بعد ۲۵ ذوالحجہ ۱۲۵۵ھ میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ مسند خلافت پر بٹتے ہیں۔ ان کا تمام کا تمام عرصہ فتنہ و فساد کو فرو کرنے میں گزارا جنگ صفین نے امت مسلمہ کو دو گروہوں میں تقسیم کر دیا..... آخر شتر اسی ہزار مسلمانوں کو ابدی نیند سلاکیم کی صورت میں جنگ بندی ہوئی.....

یہ جنگ کیا بند ہوئی خوارج کا نیا باب کھل گیا حضرت علی کرم اللہ وجہہ شروع میں لوہان سے درگزر کرتے رہے کہ یہ لوگ مجنونانہ باتیں کر رہے ہیں آخر خود بخود راہِ راست پر آجاتے گئے۔

لیکن جب دیکھا کہ یہ لوگ ہر اس شخص کو بے دریغ قتل کر دیتے ہیں جو ان کے خیالات اور اعتقادات سے نفاق نہیں کرتا..... جب پانی سر سے اوپر چلا گیا اور امیر المؤمنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے دیکھا کہ یہ فتنہ پرداز لوگ جنگ و جدال پر اتر آتے ہیں تو مجبوراً انہیں نہروان کے مقام پر ان سے جنگ لڑنا پڑی اس لیے کہ ان کا وجود اسلام کے لیے ناسور بن رہا تھا..... چنانچہ اس مواد کو خوارج کیا گیا جو اسلام کی صاف ستھری تعلیم میں تعفن کی صورت میں نمودار ہو رہا تھا اور عقائدِ فاسدہ کی داغ بیل لگا رہا تھا اگرچہ لیا کرنے میں امیر المؤمنین کی اپنی جان بھی ایسے ہی سر پھرے یا وہ گوشیدائی کے ہاتھوں جاتی رہی تاہم انہوں نے دینِ حق میں رخنہ پیدا ہونے نہیں دیا۔

## حق و باطل کی ٹکر ہر مقام پر رہی ہے

قارئین کرام نے اجمالاً اور تفصیلاً مطالعہ کر لیا ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بست و سد سالہ زندگی کے یل و نہار میں حق و باطل (اسلام اور کفر) کی جنگ باقاعدہ رہی ہے۔ باطل اپنی پوری طاقت کے ساتھ ہر مقام پر برس پکارتا رہا ہے۔ مکی زندگی میں باطل کفر حقیقی اور کفر عنادی کی صورت میں نظر آیا ہے لیکن اللہ تعالیٰ نے ہر مقام پر حق کی امداد فرمائی ہے.....

مدنی زندگی میں یہودیت اور منافقت کے روپ میں بار بار مقابلہ حق و باطل رہا آخر جبار الحق **لَمْ يَرْهَقِ الْبَاطِلُ اِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا** کا مقام بھی آیا..... باطل سرنگوں ہوا حق کی شوکت و عظمت کو ملک عرب نے تسلیم کیا.....

جہنم حق (اسلام) کو مٹانے کے لیے ابو جہل، عقبہ، ولید اور ابولہب کام کر رہے تھے اب عرب کے یہودی ملک شام کے عیسائی اور عراق و ایران کے مجوسی وہی کام کرنے لگے۔ آخر اللہ تعالیٰ نے بین اسلام کی نعمت کو مکمل کر دیا اور اس نعمت کو پوری کرنے میں اپنی خوشنودی فرمائی۔

مقصد نبوت جب پورا ہو چکا تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم دنیا سے رخصت ہوئے۔ دنیا سے ہونے کے الفاظ نے یگانوں اور بیگانوں سب کو پریشان کر دیا..... باطل نے پھر میدان میں قدم ایک طوفان اٹھا جس کو اللہ تبارک و تعالیٰ نے عزم ہر یقی کے ذریعہ بٹھا دیا۔ اس طرح حق کو فتح ہوئی، باطل کو ایسی شکست ہوئی کہ اس کے علمبرداروں کے عزائم خاک میں مل گئے۔

دین اسلام کی شعاعیں ملک حجاز سے نکل کر عراق و شام تک پھیلنا شروع ہو گئیں۔ پھر ایک دور آیا جب دنیا کے ملک حق پرستوں کے آگے سرنگوں ہوتے چلے گئے اور وہ رحمت کا ایسا دریا جس کے بہاؤ کے آگے بڑے بڑے قباصرہ و اکاسرہ کے تخت و تاج خس و خاشاک کی طرح بہنے لگے حقیقت میں وہ "بیدخلون فی دین اللہ افواجا".... رد اعل ہوتے ہیں اللہ کے میں گروہ درگروہ کی تفسیر تھی۔

اسی طرح چوبیس پچیس سال تک اشاعت دین اسلام ربیع مسکون میں ہوتی رہی۔ توحید و رسالت کا ڈنکا چار کھونٹ میں بجا رہا۔ میدان جنگ میں باطل کے پاؤں اکٹڑ چکے تھے اس کو کبیر علیؓ نے ہزار جتن کیے لیکن حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے نام لیوؤں کے آگے باطل کو ٹھہرنے کی نظر نہ آتی تھی۔ خلیفہ وقت کو قتل کر کے دیکھ لیا کہ شاید فتوحات کا سیلاب اس طریق سے رک جائے وہ بڑھتا ہی گیا۔ آخر باطل نے میدان جنگ میں مقابلہ کرنا چھوڑ دیا بلکہ ایسے لوگوں کی لڑائی میں رہنے کے ذریعے سے حق پرستوں میں تشقت و افتراق کا بیج بو دیا جانتے۔ بڑی شکل کے بعد وہ اپنے ناپاک ارادہ کا میاب ہوا۔ خلیفہ رسول نے اپنوں کے بھی زخم سے، بیگانے تو آخر بیگانے ہی تھے..... غرضیکہ نے ہر تکلیف کو برداشت کیا، صبر و تحمل سے کام لیا لیکن مسلمانوں کی خونریزی سے اجتناب کیا۔ جان آفرین کے سپرد کر دی۔

باطل نے اسلامی فتوحات کو تو روک ہی دیا تھا اب کوشش کرنے لگا کہ حق پرست آپس میں گریباں رہیں اور شکست خوردہ لوگ ان کے ملکوں میں آگھسیں۔ یہ تو تہذیبان حضرات کا ہے جنہوں نے اتنی خونریزی کے بعد بھی ملت اسلامیہ کو غیر ملکی حملہ آوروں سے بچایا۔ اگر باطل نے کہیں گڑ بڑ پیدا کی کوشش کی تو اپنے گھر پر جھگڑے چھوڑ چھوڑ کر اس پر پل پڑے۔ اگر کسی نے ان کی باہم جنگوں اور اختلافات کے مسائل و نزاع سے فائدہ اٹھانے کا ناپاک ارادہ کیا تو بربلا کھ دیا کہ یہ جھگڑے جاری رہیں۔ اگر کسی نے ہمارے فریق کی طرف نظر بد سے دیکھا تو میں را میر معاویہؓ سے پہلے ان کے لئے لڑا کر جان دوں گا۔



## باطل نے عقائدِ فاسدہ کے ہتھیارِ حق کا بلکہ کیا

پھر باطل نے حق کا مقابلہ کرنے کے لیے ایک نیا محاذ کھول دیا۔ پہلے تو خطابی الاجتہاد کے تحت تقدم سپور با تھا۔ اب عقائدِ حقہ میں اختلاف پیدا کرنے کی کوششوں کی تاکہ مسلمان ان عقائد کے اختلافات میں الجھ کر سر پھیل بوتے رہیں اور باطل نہایت اطمینان سے پینا رہے۔ کچھ دیر تو اس کے داؤ گھات چلتے رہے لیکن جب زبان سے گر کر تمثیل و شان تک نوبت پہنچا شروع ہوئی اور لوگوں کو بوکِ شمشیر اپنے خیالات باطلہ پر چلانے کی کوششوں کی اس وقت حیدر علی عزم و استقامت کا کام آیا۔ اپنے تمام گھریلو اختلافات کو یکطرفہ رکھ کر باطل سے نبرد آزما ہوا اور اس کو تہس نہس کر کے سکودیا..... دینِ حقہ کی ترویج میں اپنی جان بھی جانِ آفرین کے سپرد کر دی لیکن حق پر آئینہ نہیں آنے دی.....

## حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے دینِ اسلام کی حفاظت

### کی اور خوف و ہراس کو مبدل بہ امن کر دکھایا

اس لیے جہاں یہ لکھا جاتا ہے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے دور میں ملکی فتوحات نہیں ہوئیں اور لوگوں کی آپس کی بغلشنہ نے انہیں کسی دہشت متوجہ ہونے نہیں دیا وہاں یہ لکھ کر خوشی ہوتی ہے کہ اس بلوائی اور پُر آشوب دور کے اندر خلافت سنبھالتے ہی انہوں نے دینِ حقہ کی حفاظت کا خیال رکھا ہے اور اس کو فلسفیانہ موشگافیوں کی اتھاہ گہرائیوں میں پھینکنے نہیں دیا اور لوگوں کے خوف و ہراس کو مبدل بہ امن کر دکھایا اور ایسا کرنے میں انہوں نے اپنی جان تک کی پروا نہیں کی۔

اگر حضرت علی کرم اللہ وجہہ اس وقت ان عقائدِ باطلہ کی بیخ کنی نہ کرتے تو یقیناً آئندہ لوگوں کے لیے اسلام کی سادہ اور صحیح تعلیم بلوائی و حسد لکے میں نظر نہ آتی ہی وجہ ہے کہ جو شخص حبِ علی کے پردے میں ان کو خلفا سائبہ پر فضیلت دیتا تو امیر المومنین کا کوڑا فورا حرکت میں آجاتا۔

## حضرت امیر معاویہؓ بھی حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے مسائل دریافت کرتے تھے۔

یوں تو حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے تفسیر فی الدین کا یہ عالم تھا کہ ایک بار حضرت امیر معاویہ نے ان سے

وراثت کے بائے میں دریافت کیا کہ خنثی کو کیوں کر حصہ دیا جائے حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا میں لکھا کہ خنثی کی وراثت کا مسئلہ خنثی کی جائے مخصوص پر منحصر ہے جس جانب کو رجحان ہو گا اس کو حصہ دیا جائے گا۔ اس کے بعد حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے لوگوں سے فرمایا کہ میرا مخالف بھی مجھ سے دین کی باتیں دریافت کرتا ہے۔ امیر معاویہ کے خطابی الاجتہاد کی صورت میں اختیار نہ رکھا گئے ورنہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے تقویٰ، علم، تفوق فی الدین، شجاعت، سخاوت، عدالت اور عزیمت کا کون دل و جان سے قائل نہیں ہے۔

## حضرت علیؓ ولایت کے سرتاج ہیں

ولایت کے وہ سرتاج، پیشرو اور مقتدا ہیں۔ تمام سلاسل روحانیہ بجز نقشبندیہ حضرت علیؓ سے شروع ہوتے ہیں۔ نقشبندیہ سلسلہ حضرت صدیق اکبرؓ سے جاملتا ہے، مجدد الف ثانی، امام ربانی حضرت شیخ احمد سرہندی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے ایک مکتوب میں کیا خوب لکھا ہے کہ شیخین رضی اللہ عنہما پر پر تو نبوت کا ہے اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ پر پر تو نبوت کی ولایت کا ہے اور حضرت عثمان غنیؓ پر کچھ پر تو نبوت کا اور کچھ نبوت کی ولایت کا ہے اسی لیے جہاں ظاہری طور پر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دو صاحبزادیاں یکے بعد دیگرے حضرت عثمان غنیؓ کے نکاح میں آنے کی وجہ سے وہ "ذوالنورین" ہیں وہاں علم لدنیہ کی وجہ سے بھی وہ "ذوالنورین" ہیں۔

یہاں پر حضرت امیر معاویہؓ کی مجلس کا ایک واقعہ نقل کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ایک دفعہ حضرت امیر معاویہؓ نے اپنے عہد حکومت میں ضرار اسدی سے درخواست کی کہ وہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے اوصاف بیان کریں۔ ضرار اسدی حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی جلوت خلوت کے ساتھی تھے۔ وہ کہتے ہیں کہ :-

"اللہ کی قسم! علی المرتضیٰ بلند حوصلہ اور بڑے طاقتور تھے، فیصلہ کن بات کہتے تھے اور انصاف کے ساتھ حکم دیتے تھے، علم ان کے جوانب و اطراف سے پھوٹتا تھا اور حکمت گرد سے ٹپکتی تھی، دنیا اور اس کی رعنائیوں سے گھبراتے تھے، رات کی تاریکی میں اس کی وحشت سے مانوس تھے، عبرت پذیر اور بہت غور و فکر کرنے والے تھے، کم قیمت لباس اور سادہ کھانا ان کو پسند تھا، ہمارے درمیان مساوی زندگی بسر کرتے تھے، جب ہم کچھ دریافت کرتے تو اس کا جواب دیتے تھے اگرچہ ہم ان کے مقرب تھے، مگر ان کی بہیت کے سبب سے ان سے بات کرنے کی جرأت نہ ہوتی تھی، وہ غریبوں کو مقرب جانے دیتے تھے۔"

تھے اور دینداروں کی تعظیم کرتے تھے، کبھی کوئی طاقتور اپنی طاقت کی وجہ سے ناجائز فائدہ اٹھانے کی امید نہیں کر سکتا تھا اور کوئی کمزور ان کے انصاف سے مایوس نہ ہوتا تھا، بعض مواقع پر میں نے اپنی انگلیوں سے دیکھا ہے کہ رات کے آخری حصہ میں وہ اپنی ڈاڑھی پکڑے اس طرح مضطرب اور بے قرار ہیں جیسے کوئی مار گزیدہ بے چین ہوتا تھا اور بہت دزدانک آوازیں اٹکبار ہو کر کہہ رہے ہیں اے دنیا! لسی اور کو فریب دے تو میرے سامنے کیوں آتی ہے، کیوں شوق دلاتی ہے؟ یہ بات بہت دفعہ دہرائی ..... میں نے تجھے تین طلاقیں دیں، تیری عمر تھوڑی تیرا مقصد حقیر، آہ! زادِ راہ کم، سفر طویل اور راستہ وحشتناک .....

یہ اوصاف سن کر حضرت امیر معاویہؓ رو دینے اور کہا اللہ کی رحمت ہو البر الحسین پر اللہ کی قسم! وہ ایسے ہی تھے ....  
(روضت النضرہ جلد ۲ ص ۲۱۲)

## ملکی نظم و نسق

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو حضرت عمر فاروقؓ کا طریق زیادہ پسند تھا اور ان کو صاحبِ الرائے جانتے تھے حضرت عمر فاروقؓ نے اپنے دورِ خلافت میں رضائے مصطفوی کے تحت حجاز کے یہودیوں کو عراق اور شام کے علاقہ جات میں منتقل کر دیا تھا۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے زمانہ خلافت میں انہوں نے درخواست کی کہ ان کو ان کے آبائی وطن میں واپس بھیج دیا جائے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے ان کی اس درخواست کو رد کر دیا اور فرمایا کہ حضرت عمر فاروقؓ کا فیصلہ نہایت موزوں ہے اس میں رد و بدل نہیں ہو سکتا۔

## گورنروں کے کاموں کی خوب دیکھ بھال کرنے

سبب جات کے والیوں اور عاملوں کے کام کی نگرانی خوب اچھی طرح کرتے تھے۔ کسی قسم کا ان میں سقم دیکھنے تو ان کی اصلاح فرمادینے یا انہیں معزول کر دینے حتیٰ کہ اپنے بھائی اور معتمد علیہ حضرت عبد اللہ بن عباسؓ (والی بصرہ) سے باز پرس کی اور انہوں نے اس باز پرس کی سختی سے دل برداشتہ ہو کر گورنری سے استعفیٰ دے دیا۔

## جنگلات سے آمدنی حاصل کی

صیغہ مال میں بھی ضروری ضروری اصلاحات فرمائیں۔ عہدہ مرتضوی سے پہلے جنگلات سے کوئی آمدنی حاصل نہیں کی جاتی تھی۔ امیر المومنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے صحرائے برص کے جنگلات سے چار ہزار روپے درہم سالانہ آمدنی کے طور پر حاصل کر کے بیت المال کی آمدنی میں اضافہ کیا۔

## حضرت علی نے گھوڑوں کو زکوٰۃ سے مستثنیٰ کر دیا

حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے گھوڑوں پر زکوٰۃ مشر نہیں فرمائی تھی تاکہ نسل کشی ہوتی رہے اور جنگی ضروریات پوری ہو سکیں۔ عہد فاروقی میں تجارت کے گھوڑوں پر زکوٰۃ مقرر کر دی۔ عہد عثمانی میں بھی یہ طریق رہا۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے جنگی ضروریات کو دوبارہ محسوس کرتے ہوئے گھوڑوں کو زکوٰۃ سے مستثنیٰ قرار دے دیا۔

فوجی انتظامات کے تحت امیر المومنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے بہت سی نئی فوجی چوکیاں شام کے راستہ میں قائم کیں۔ اسی طرح ایران کی سرحدات پر بہت سے فوجی قلعہ جات تعمیر کروائے۔

## ناپ تول کے پیمانہ جا مقرر رکھے تھے

پبلک سے امیر المومنین کا سلوک نہایت مشفقانہ تھا۔ ان کی ہر طرح خبر گیری فرماتے رہے مستحقین اور ضرورت مند اصحاب کی امداد کے لیے ... بیت المال کا دروازہ ہر وقت کھلا رہتا۔ کسی کو کسی پر ظلم نہ کرنے دیتے۔ بازار میں اکثر ڈرہ ہاتھ میں لیے چلے جاتے جہاں ضرورت سمجھتے ہر طرح کی اصلاح فرماتے۔ اشیاء کے نرخ مقرر کر دیتے۔ ناپ تول کے پیمانہ جات کی دیکھ بھال کرتے رہتے۔

## عدلیہ کا بڑا احترام کرتے

عدل و انصاف میں بہت بلند مقام رکھتے تھے۔ ایک دفعہ ان کی زرہ کہیں گر گئی وہ کسی عیسائی نے اٹھالی۔ اتفاق سے اس عیسائی کے پاس وہ زرہ دیکھی گئی۔ مقدمہ قاضی شریح کی عدالت میں دائر کیا۔ عدم ثبوت کی بنا پر امیر المومنین کا مقدمہ خارج ہوا اور زرہ عیسائی کے پاس ہی رہنے دی۔ یہ اخلاق اور عدل و انصاف کا رنگ دیکھ کر وہ عیسائی مسلمان ہو گیا۔

## حضرت علیؑ کی مذہبی خدمات

امیر المومنین حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ کی مذہبی خدمات بہت زیادہ ہیں جس طرح حضرت صدیق اکبرؓ اور خلافت میں منکرین زکوٰۃ اور متنبیان کی وجہ سے ایک طوفان اٹھ کھڑا ہوا تھا جس کو عزم صدیقی نے عالی کی مدد سے آٹھ نو ماہ کے اندر اندر ختم کر کے رکھ دیا تھا۔ اسی طرح حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ کو خلافت اہل بیت ہی سبائیوں اور بلوائیوں نے کچھ ایسا لکھا تھا جو حسب علیؑ کے پرے میں جاں سپاری اور شاری کے دعویٰ دار بن گئے تھے۔

جنگ جمل انہی لوگوں کی وجہ سے لڑی گئی تھی اور پھر انہی تخریب کاروں کی وجہ سے جنگ صفین باقہم شکم کی صورت میں نظر آیا۔ لیکن جب ثالث مقرر ہو گئے تو یہی لوگ دو گروہوں میں بٹ گئے۔ گروہ نے کہنا شروع کیا کہ حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ معصوم عن الخطا ہیں اس لیے جو کچھ وہ کر رہے ہیں۔ انہما و تفہیم سے بلند تر ہے۔۔۔۔۔ دوسرے گروہ نے کہنا شروع کیا کہ حضرت علیؑ حضرت امیر معاویہؓ و دیگر لوگ جنہوں نے شکم کو قبول کیا ہے وہ (نعوذ باللہ) کافر ہو گئے ہیں اب توبہ کر کے اسلام میں واردہ داخل ہو سکتے ہیں ورنہ ان حضرات کے جان و مال ان کے لیے ہر طرح مباح ہیں اور وہ شکم کو تسلیم کرنے والے واجب القتل تصور کرتے تھے اور یہ لوگ اس عقیدہ کو منوانے کے لیے گوشت و پوست کی ن سے گزر کر شمشیر و سناں کی زبان استعمال کرنے لگے۔

## نحوارح کا استیصال

جب ان لوگوں کی زیادتی حد سے بڑھ گئی اور عوام کے جان و مال کو کسی طرح کا آمان نہ رہا تو حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ نے نہروان کے مقام پر ان سے مقابلہ کیا اور ان کو تہ تیغ کیا تاکہ لوگ ان کے شر سے محفوظ رہیں اور ان کا باطل عقیدہ اسلام کی صاف و ستھری تعلیم میں داخل نہ ہونے پائے۔ اس طرح حضرت علیؑ نے دوسرے گروہ شیعیان علیؑ کے ساتھ بھی سختی کا سلوک کیا جو اپنے عقیدہ مطابق حضرت علیؑ کو معصوم عن الخطا سمجھ کر انہیں الو بیت تک پہنچا رہے تھے۔۔۔۔۔ ان کا باب اس طور پر کیا کہ جو کوئی انہیں خلقائے سابقہ پر فضیلت دیتا اسے راہ راست پر لانے کے لیے پھوڑا کو حرکت میں لاتے نحوارح کی نسبت یہ گروہ غیر منظم تھا تاہم حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ نے مسلمانوں کو فرما دیا کہ یہ سب بجا کراعت ال کے راستہ پر گامزن کیا۔



## علم و عرفان میں حضرت علیؑ کا مقام

امیر المومنین حضرت علیؑ چھوٹی عمر سے ہی کا شانہ نبوت پر پہنچ گئے تھے۔ اسی لیے قرآن پاک پر پورا پورا عبور تھا۔ فرمایا کرتے تھے کہ قرآن پاک کی ایک ایک آیت کے متعلق انہیں علم ہے کہ اس کی شان نزول کیا ہے؟

## تفقہ فی الدین میں مقام

حضرت عمر فاروقؓ کا مقام تفقہ فی الدین میں بہت بلند ہے تاہم اکثر مسائل میں وہ حضرت علیؑ مشورہ لیتے اور ان کی رائے کے مطابق فیصلہ دیتے۔

## حضرت علیؑ کی مرویات

چونکہ حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ کئی اعتبار سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بہت قریب تھے اس لیے سماع حدیث میں بھی ممتاز نظر آتے ہیں لیکن اپنے سابقہ محترم خلفاء کی طرح حدیث بیان کرنے میں بہت محتاط ہوا کرتے تھے ویسے آپ کی مرویات کی تعداد پانچ سو چھیالیسی ہے۔  
مقدمات کے فیصلہ کرنے کے بارے میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؑ کے متعلق "اقضاهم علی" فرمایا ہے یعنی صحابہ کرام میں سب سے بڑے قاضی حضرت علیؑ ہیں۔

## تقسیم میراث

تقسیم میراث میں آپ بدطولی رکھتے تھے اور اس دسترس کا یہ عالم ہے کہ فیصلہ لوگ زبان پر ہوتا ہے ایک مشہور واقعہ ہے.....

دو آدمی ہم سفر تھے، کچھ فاصلہ طے کرنے کے بعد وہ ایک سایہ دار درخت کے نیچے بیٹھ گئے اپنا اپنا کھانا ترشہ دان سے نکال کر اٹھے کھانے لگے..... ایک کے پاس پانچ روٹیاں تھیں اور دوسرے کے پاس تین روٹیاں تھیں یہ ابھی کھانے ہی بیٹھے تھے کہ ایک تیسرا شخص بھی آگیا اور ان کے کھانے میں شریک ہو گیا اس کے پاس اپنی کوئی روٹی نہ تھی۔ کھانا کھا چکنے کے بعد وہ تیسرا شخص جاتے ہوئے ان دونوں کو آٹھ درہم دے گیا اور کہہ گیا کہ یہ کھانے کا معاوضہ سمجھ لو.....

پانچ روٹیوں والے نے پانچ درہم خود لیے اور تین درہم دوسرے کو دیئے لیکن تین روٹیوں والا اصرار کر رہا تھا کہ مجھے چار درہم دیئے جائیں یعنی مجھے آدھا حصہ ملنا چاہیے لیکن پانچ روٹیوں والا کسی طرح نہیں مانتا تھا اور کہہ رہا تھا کہ میری پانچ روٹیاں ہیں اور تیری تین ہیں اس لیے میں پانچ درہم کا حقدار ہوں اور تیرے حصہ میں تین درہم آنے چاہیے۔ لیکن یہ شخص کسی طرح تین درہم لینے کے لیے تیار نہ تھا۔

یہاں تک کہ وہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے پاس آئے۔ انہوں نے پہلے تو تین روٹیوں والے کو فرمایا کہ جو تین درہم تجھے ملتے ہیں وہ لے لو تمہارے حق سے زیادہ ہیں۔ اس نے کہا کہ میں لینے کو تیار ہوں، انصاف سے مجھے میرا حصہ دیا جاتے، فرمایا اگر انصاف سے لینا چاہتا ہے تو تمہارے حصہ میں صرف ایک درہم آئے گا وہ بڑا حیران ہو کر پوچھنے لگا کہ مجھے سمجھا دیجئے۔ فرمایا تم تینوں نے اکٹھی روٹیاں کھائیں اور ہر ایک نے مساوی حصہ کھایا۔ اگر ایک روٹی کے تین ٹکڑے کیے جائیں تو آٹھ روٹیوں کے چوبیس ٹکڑے ہوتے۔ یعنی آپ تینوں نے چوبیس ٹکڑے کھائے ہر ایک نے آٹھ آٹھ ٹکڑے کھائے۔ پانچ روٹیوں کے پندرہ ٹکڑے ہوتے اور تین روٹیوں کے نو ٹکڑے ہوتے اب جس کی پانچ روٹیاں ہیں اس نے آٹھ ٹکڑے خود کھائے اور باقی سات ٹکڑے میرے ساتھی کو دے دیتے جس کی تین روٹیاں ہیں اس نے نو ٹکڑوں میں سے آٹھ ٹکڑے خود کھائے اور ایک ٹکڑا جو بچا وہ تیسرے ساتھی کو دیا اس صورت میں سات درہم تیسرے ساتھی کو ملنے چاہئے اور ایک درہم تجھے ملنا چاہیے۔ یہ فیصلہ سن کر دونوں حیران رہ گئے۔

### حضرت علی رضی اللہ عنہ کا تلبیح وحی بھی تھے

تقریر اور خطابت میں آپ کو خاص ملکہ تھا۔ آپ کے خطابات فصاحت بلاغت کا نمونہ ہیں آپ کو فنِ سخن پر بھی خاص ملکہ تھا۔ آپ کا تلبیح وحی بھی تھے۔ صلحنامہ حدیبیہ کی کتابت کے فرائض بھی آپ ہی سرانجام دے رہے تھے۔

### شعر و شاعری سے لگاؤ

شعر و شاعری سے بھی آپ کو بہت لگاؤ تھا۔ آپ کا کلام بہت زیادہ فصیح و بلیغ ہے۔

### علم نحو کے بھی آپ موجد ہیں

علم نحو کے بھی آپ ہی موجد ہیں کیونکہ ایک دفعہ ایک عجمی قرآن پاک کی تلاوت کر رہا تھا اعراب

کی غلطی کی وجہ سے معنی میں بہت تبدیلی واقع ہو رہی تھی آپ نے ابوالاسود کو نحو کے ابتدائی قاعدے سمجھا کر اس فن کی تدوین پر مقرر فرمایا۔

## تصوف میں آپ کا مقام

تصوف سے آپ کو بے انتہا شغف تھا۔ خلافت سے پہلے اکثر نکات بیان فرمایا کرتے تھے لیکن خلافت کی مصروفیات نے اس کی تفصیل بیان کرنے کا موقع ہی نہیں دیا تاہم ولایت کے آپ مترشح ہیں اس راستہ کے پیشرو اور مقتدا ہیں۔

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا عقد سب سے پہلے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سب سے چھوٹی اور چھٹی بیٹی حضرت فاطمہ الزہراءؑ سے ۳۰ سالہ میں ہوا۔ ان سے تین لڑکے حسن، حسین اور محسن پیدا ہوئے، محسن کا انتقال شیرخوارگی میں ہو گیا تھا۔ امام حسن اور امام حسین اپنی طبعی عمر کو پہنچے ہیں۔ ان کے بعد دو لڑکیاں زینب کبریٰ اور ام کلثوم کبریٰ پیدا ہوئیں

## ازواج و اولاد

حضرت فاطمہؑ کی زندگی میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے کوئی اور شادی نہیں کی، البتہ ان کے وصال کے بعد آپ نے متعدد شادیاں کیں۔ ان سے چودہ صاحبزادے اور سترہ صاحبزادیاں پیدا ہوئیں اور واقفی کے قول کے مطابق پانچ صاحبزادوں سے نسل جاری ہوئی۔

- ۱۔ حضرت حسن رضی اللہ عنہ
- ۲۔ حضرت حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ
- ۳۔ حضرت محمد بن حنفیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ
- ۴۔ حضرت عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ
- ۵۔ حضرت عمرو رضی اللہ تعالیٰ عنہ

## الْحُبُّ لِلَّهِ وَالْبُغْضُ لِلَّهِ

حضرت علی کرم اللہ وجہہ شروع سے ہی کا شانہ نبوت میں پہنچ گئے تھے اس لیے طبیعت میں بہت زیادہ سادگی تھی۔ ہمیشہ راضی برضا رہتے۔ آپ کی زندگی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی متابعت میں گزرتی

ہی۔ ہر یہ سہ ماہی، حبیب اللہ و انبغش لہ" کا ثبوت پیش کرتے۔ زہد و تقویٰ آپ کی زندگی میں اڑھننا بچھونا  
 تھا۔ کوفہ میں جب آپ تشریف لائے تو دارالخلافتہ میں قیام نہیں فرمایا بلکہ اپنے لیے علیحدہ خیمہ نصب کروایا  
 اور اسی میں رہائش رکھی۔

گھر کا کام کاج حضرت فاطمہؑ خود کرتی تھیں، چکی پیستی اور بانی بھر کر لایا کرتی تھیں۔ کئی کئی روز تک گھر  
 چولہے میں آگ نہ جلا کرتی تھی۔ فائدہ مستی میں دن گزارتے اور اسی میں خوش رہتے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 سامان جہیز کے طور پر دیا تھا اس میں مدتوں تک کسی چیز کا اضافہ نہ کر سکے۔

ایک دفعہ حضرات حسنین رضی اللہ عنہما بیمار ہو گئے۔ میاں بیوی نے منت مانا کہ اگر تندرست ہو جاؤں  
 راتین دن کے روزے رکھیں گے۔ حضرات حسنین تندرست ہو گئے۔ پچیس دن جب روزہ رکھا اور  
 نظاری کے لیے جو کچھ رکھا تھا وہ میاں بیوی کھانے لگے کہ اسی وقت سائل نے آواز دی کہ میں مسکین  
 دل اور بھوکا ہوں۔ ان دونوں میاں بیوی نے وہی کھانا اٹھا کر اسے دے دیا اور خود پانی پی کر  
 ڈالا گیا.....

دوسرے دن پھر نظاری کے وقت کسی سائل نے کہا کہ میں یتیم ہوں اور بھوکا ہوں بہر دو میاں بیوی  
 نے جو کچھ نظاری کے لیے رکھا تھا وہ اس یتیم سائل کو دے دیا اور آپ پانی پی کر اللہ کی یاد میں مشغول  
 ہو گئے.....

تیسرے روز نظاری کے لیے تمغڑا بہت کھانا تیار کیا جب نظاری کے بعد کھانے لگے تو دروازہ  
 کسی سائل نے آواز دی میں قیدی ہوں اور بھوکا ہوں۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ اور حضرت فاطمہؑ  
 اپنا کھانا اٹھا کر اس قیدی سائل کو دے دیا اور آپ اللہ کی یاد میں مشغول ہو گئے۔

خداوند تعالیٰ کو ان کی یہ ادائے بہت پسند آئی اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو وحی کے ذریعہ اپنی خوشنودی  
 کے بارے میں فرمائی وَبِطَعْمُونِ الطَّامِ عَلَى حَبِيْبِهِ مِنْكِتَانِ يَتِيْمًا وَاسْرًا

## امانت و دیانت میں مقام

امانت اور دیانت میں ان کا مقام بہت بلند تھا۔ ہجرت کی رات حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ان کو اپنے  
 ہجر پر لٹا کر تاکید کر آئے کہ صبح کو میرے سپرد کی ہوئی امانتیں اصل مالکوں کو دے کر آجانا۔ چنانچہ حضرت علیؑ

وَدَّ اللَّهُ كِي مَحَبَّتِ فِي تَيْمٍ مَسْكِيْنٍ اَوْ قَيْدِي كُوْهَانَا كَلَّمَا تَعِيْبِي (اللہ تعالیٰ ان سے خوش ہیں)

حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سپرد کی ہوئی تمام امانتیں ان کے اصل مالکوں کے سپرد کر کے قبایں حضور کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے آئیے۔

دورانِ خلافت اگر غنیمت کا مال آتا تو اس کی پوری پوری نگہداشت فرماتے اور صحیح عقدا روں تکسے وہ مال پہنچاتے۔ ایک دفعہ سخت سردی میں صرف ایک چادر جسم مبارک پر تھی، کسی نے آپ سے عرض کیا کہ آپ بیت المال سے اپنے لیے کپڑے کیوں نہیں لیتے؟ ... فرمایا میں آپ کا حصہ کیوں خور کرؤں ... یہ چادر میں مدینہ منورہ سے لایا تھا۔

### حضرت علی رضی اللہ عنہ کا کردار

اللہ تعالیٰ کی عبادت اچھے طریق پر ادا کرتے اور "ان تعبدوا اللہ کانکم نراہ" کی عمل صورت ان کی نماز میں نظر آتی۔ ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا بیان فرماتی ہیں کہ حضرت علی کریم اللہ وجہہ قائم العزم اور صائم النهار تھے اور نہایت خشوع و خضوع سے نماز ادا کرتے۔ ایسی مشغولیت ہوتی کہ دنیا داری سے کوئی تعلق نہ رہتا۔

اللہ کے راستے میں خرچ کرنے میں آپ کی امتیازی حیثیت تھی۔ چالیس ہزار درہم سالانہ زکوٰۃ کے طور پر دیتے اس کے مطابق آپ کی جائیداد تھی اس کے باوجود آپ عسرت سے دن گزارا کرتے۔

### لباس بہت زیادہ سادا اور غذا معمولی ہوتی

لباس بہت زیادہ سادہ اور غذائیت بہت معمولی قسم کی ہوتی اپنے نفس کو لذت کا عادی نہیں ہونے دیا، ایک دفعہ ان کی خدمت میں فالودہ کا پیالہ پیش کیا گیا۔ فرمایا کتنا خوش ذائقہ اور خوش رنگ ہے لیکن میں اپنی طبیعت کو اس کا عادی بنانا نہیں چاہتا یہ کہہ کر پیالہ واپس کر دیا۔

### شجاعت میں آپ بے نظیر تھے

شجاعت میں حضرت علی کریم اللہ وجہہ کا کوئی مقابل نہ تھا۔ آپ میدان جنگ میں پہننے کھیلنے دشمنوں سے لڑا کرتے، غزوہ احزاب میں عبدالودود جو کہ عرب کا مشہور پہلوان تھا اور سواد میںوں کے برابر سمجھا جاتا تھا وہ دشمنوں سے لڑا کرتے۔

یہ کہ تو عبادت کر اللہ کی اس طریق پر گویا کہ تو لے دیکھ رہا ہے۔



پار کر کے اس طرف آگیا اور آتے ہی مبارزت طلبی کی.....

حضرت علی کرم اللہ وجہہ مقابلہ میں تشریف لائے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ کو فرمایا یہ عرب کا مشہور پہلوان ہے۔ حضرت علیؓ نے عرض کی کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجھے یہ بات معلوم ہے۔

آپ نے مقابلہ میں آکر عبدالود سے کہا کہ سنا ہے تو نے بدمقابل میں آنے والے کو کھرا کھا ہے کہ وہ تجھ سے تین سوال کر سکتا ہے اور تین میں سے کسی ایک کو تو ضرور قبول کر لیتا ہے اس نے جواب دیا کہ ٹیک ہے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا:-

۱: تو اسلام قبول کرے کیونکہ یہ امن و سلامتی کا راستہ ہے۔

اس نے جواب دیا کہ یہ تو میں نہیں مانتا

۲: حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا..... بغیر لڑائی کے مکہ مکرمہ واپس چلا جا۔

اس نے جواب دیا..... یہ بھی نہیں ہو سکتا۔

۳: حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے فرمایا..... پھر لڑائی کرے۔

اس نے جواب دیا..... کہ ہاں اس کو تسلیم کرتا ہوں۔

چنانچہ عبدالود نے تلوار کا پہلا وار حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے سر پر کیا حضرت علیؓ نے ڈھال تو کی لیکن وار ڈھال کو چیرتی ہوئی پیشانی پر جاگئی جس سے خون کا فوارہ بہنے لگا۔ حضرت علیؓ نے خون کی پرواہ نہ کرتے ہوئے ذوالفقار حیدری کا ایسا بھرپور وار کیا کہ تلوار عبدالود کے سر سے اتر کر حلق تک جا پہنچی اور وہ آف کہہ کر نیچے گر گیا..... مسلمانوں نے لغزہ بکسیر مابند کیا اس کے بعد پھر کسی شخص کو حوصلہ نہ ہوا کہ خندق کو عبور کر کے مسلمانوں کی طرف آئے۔

اسی طرح خیبر کے موقع پر یہودیوں کے بہت بڑے سردار مرحب کو پہلے اسلام کی دعوت پیش کی جب

اس نے انکار کیا تو مقابلہ شروع ہوا اور اس کو قتل کر دیا اس کے بعد خیبر کا قلعہ فتح ہو گیا۔

یہ حیدری ذوالفقار تھی جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں خوب چمکی اور اپنے جوہر دکھاتی رہی

تین خلفائے سابقہ کے زمانہ خلافت میں پورے پچیس سال تک خاموش رہی مگر جب حضرت علی کرم اللہ وجہہ

خود غلیف ہوئے تو اس حیدری ذوالفقار نے پھر اپنے جوہر دکھانے شروع کئے اس کی برش اور کاٹ میں کوئی

فرق نہیں آیا۔ جنگ صفین میں تو اس کی کاٹ نے لیلۃ الہریہ کے موقع پر وہ جوہر دکھائے کہ مخالفت فریق

کی کتاب برداشت نہ کر سکا۔ اس حیدری ذوالفقار کو میان میں اس وقت کیا گیا جب قرآن مجید کے

احکام کو فریقین نے تسلیم کرنے کے لیے کوشش کی۔

وہ آتے بزم میں اتنا تو ہم نے دیکھا میر

پھر اس کے بعد چراغوں میں روشنی نہ رہی

آخر یہ جامع صفات اسد اللہ الغالب حیدرآبادی امیر المؤمنین علی المرتضیٰ عبدالرحمن بن محمد کی تلوار سے  
رمضان المبارک ۱۲۸۰ھ جامع مسجد کوفہ میں گھنٹا بولتے اور تین دن کے بعد یہ فضل و رشد اور علم و عرفان  
آفتاب ہمیشہ کے لیے غروب ہو گیا۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ !  
یوں تو خلفائے راشدہ کا دور امیر المؤمنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی شہادت کے بعد ختم ہو جاتا ہے  
حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ "الْخِلَافَةُ تَلَدُّونَ سُنَّةَ مَنْ اَعَدِي ثُمَّ مَلَكَ بَعْدَ ذَلِكَ  
تیس سال میں کچھ ماہ باقی ہیں۔

حضرت امام حسنؑ کی خلافت ذیلی اور ضمنی ہے

حضرت امام حسنؑ کی چند ماہ کی خلافت ضمنی اور ذیلی ہے اور خلافت راشدہ کا تتمہ ہے جس نے خلیفہ  
راشدہ کے دور کو کہہ "اگر امارت اور خلافت امیر معاویہؓ کا حق ہے تو ان کو پہنچ گیا ہے اور اگر یہ میرا حق ہے  
تو میں نے ان کو بخش دیا ہے" یہ کہہ کر آخری مہر ثبت کی ہے امام حسنؑ کو اللہ تعالیٰ نے ایسا مقام عطا کیا  
جس کو کبھی زوال نہیں ہے اور جس کی درخشندگی ہر راہرو منزل کے لیے اندھیا رے میں لائٹ ٹاور کی  
دے گی۔

اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ امیر المؤمنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے وصال کے وقت لوگوں نے  
دریافت کیا کہ آپ اپنا جانشین نامزد فرمائیں۔ آپ نے فرمایا کہ میں اس معاملہ کو اس طرح چھوڑ کر جا رہا  
جس طرح حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم امت کو چھوڑ کر گئے تھے۔ پھر قیس بن سعد نے کہا کہ ہم حضرت حسنؑ  
ہاتھ پر بیعت کر لیں۔ آپ نے فرمایا کہ اس بارے میں میں کچھ نہیں کہہ سکتا۔ میں تمہیں آزاد چھوڑ کر جا رہا ہوں۔

خلافت میرے بعد تیس سال ہوگی پھر ملوکیت ہو جاوے گی۔

تجینز و تکفین کے بعد جامع مسجد کوفہ میں قیس بن سعد نے حضرت امام حسنؑ کے ہاتھ پر کتاب سنت اور محمدین کے ساتھ جنگ کرنے کے بارے میں بیعت کی۔ حضرت امام حسنؑ نے فرمایا کہ کتاب سنت میں سب کچھ آجاتا ہے اس کے بعد جتنے لوگ موجود تھے سب نے حضرت امام حسنؑ کے ہاتھ پر بیعت کر لی۔

## حضرت امام حسنؑ کا خطبہ

حضرت امام حسنؑ نے پہلا خطبہ دیا کہ لوگو! میں فتنہ و فساد کو بڑا سمجھتا ہوں جس کے ساتھ میں جنگ کروں تم بھی اس کے ساتھ جنگ کرو اور جس کے ساتھ میں صلح کروں تم بھی اس کے ساتھ صلح کرو۔ عراقی اس قسم کے الفاظ سے اندازہ کرنے لگے کہ وہ جنگ کو جاری نہیں رکھیں گے۔۔۔۔۔

ادھر حضرت امیر معاویہؓ نے جب حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی شہادت کی خبر سنی تو انہوں نے لوگوں سے بیعت لینا شروع کر دی اور جب ان کو یہ معلوم ہوا کہ کوفیوں نے حضرت امام حسنؑ کے ہاتھ پر بیعت کر لی ہے تو انہوں نے ساٹھ ہزار کا شکر سے کوفہ کی طرف پیش قدمی کی۔

حضرت امام حسنؑ بھی چالیس ہزار کا شکر لے کر کوفہ سے روانہ ہوئے اور قیس بن سعد کو بارہ ہزار کا شکر دے کر بطور مقدمہ الجیش روانہ کیا۔ قیس بن سعد نے مدائن کے قریب پہنچ کر قیام کیا وہاں یہ خبر آگئی کہ قیس بن سعد کو قتل کر دیا گیا ہے۔ حضرت امام حسنؑ نے وہاں ایک خطبہ دیا۔۔۔۔۔ لوگو! تم نے میرے ہاتھ پر اس شرط پر بیعت کی ہے کہ صلح اور جنگ میں میری متابعت کرو گے۔ میں خدائے برتر تو ان کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ مجھے کسی سے بغض و عداوت نہیں ہے۔ مشرق سے لے کر مغرب تک جیسے کوئی ایسا شخص نظر نہیں آتا ہے کہ میرے دل میں اس کی طرف سے رنج و ملال یا نفرت ہو۔ اتفاق و محبت سلامتی و صلح، اور اصلاح کو بنی مالاتفاق اور دشمنی سے بتر سمجھتا ہوں۔“

## خوارج نے امام حسنؑ پر کفر کا فتویٰ لگا دیا

ان الفاظ کو سن کر خوارج اور سبائیوں نے فوج میں یہ بات منہور کر دی کہ حضرت حسنؑ حضرت امیر معاویہؓ سے صلح کرنا چاہتے ہیں۔ اس کے ساتھ ہی امام حسنؑ پر ان عوذ باللہ کفر کا فتویٰ لگا دیا۔ اس تکفیر کا یہ نتیجہ نکلا کہ حکم میں گڑ بڑ پیدا ہو گئی، کوئی اس کفر کی تصدیق کرتا اور کوئی اس کی مخالفت کرتا۔۔۔۔۔

آخر فتنہ پرداز کافر کہتے ہوئے امام حسنؑ کے خیمہ میں جا گھسے اور ان کے خیمہ کو لوٹ لیا اور حضرت امام حسنؑ کو پکڑ کر گھسیٹنے لگے۔ ان کے کپڑے پھیل دیئے، جسم پر چادر تھی وہ بھی لے گئے۔ ایسی ہی بدترینی

ہو رہی تھی کہ امام حسنؑ نے قبیلہ ربیعہ امہمدان کو آواز دی۔ ان دونوں قبیلوں کے لوگ آتے انہوں نے ان قبیلوں کو مار بھگا دیا۔

## ایک خارجی نے امام حسنؑ پر مہلک وار کیا

اس کے بعد آپ شہر مدائن کی طرف روانہ ہو گئے۔ راستہ میں ایک خارجی جراح بن قبیضہ نے موقع ملنے آپ کے ایسا نیزہ مارا جو آپ کی ران کو چیرتا ہوا نکل گیا۔ لوگوں نے اس جراح بن قبیضہ کو پکڑ کر قتل کر دیا۔ آپ کو مدائن قصر امین میں لے گئے۔ جراحوں نے آپ کا علاج کیا اور تھوڑے دنوں کے بعد زخم بھر گیا۔

## صلح کی بات چیت شروع ہو گئی

قبیس بن سعد باہ بنار لشکر بصرہ مقدمتہ الجیش روانہ ہو چکا تھا اور اس نے انبار میں جا کر ڈیرا لگا لیا تھا کہ حضرت امیر معاویہؓ اپنا لشکر لے کر انبار پہنچ گئے اور قبیس بن سعد کی فوج کا محاصرہ کر لیا اور ساتھ ہی عبداللہ بن عامر کو ایک مختصر سا لشکر دے کر مدائن کی طرف روانہ کیا۔ اس سردار کا مقصد لڑنا نہیں تھا بلکہ صلح کی پیشکش کرنا تھا۔ حضرت امام حسنؑ پہلے ہی صلح کا ارادہ کیے ہوئے تھے۔

عبداللہ بن عامر کو ایک لشکر کے ساتھ آتے دیکھ کر حضرت امام حسنؑ بھی اپنا لشکر لے کر مقابلہ کے لیے مدائن شہر سے باہر نکلے۔ عبداللہ بن عامر نے امام حسنؑ کے لشکر کو اپنی طرف آتے دیکھ کر بلند آواز سے پکارا کہ اے کو فیو! میں لڑنے کے لیے نہیں آ رہا ہوں بلکہ میں تو صلح کا پیغام لے کر آیا ہوں۔

امیر معاویہؓ لشکر لے کر انبار میں پڑے ہیں۔ انہوں نے مجھے صلح کا پیغام دے کر بھیجا ہے کہ حضرت کو میرا سلام پہنچا دیجئے۔ میں امام حسنؑ کو خدا کا واسطہ دے کر کہتا ہوں کہ لڑائی سے بچو بہت بلاکت ہو رہی ہے۔ یہ سن کر امام حسنؑ واپس مدائن پہنچ گئے اور عبداللہ بن عامر کو کہلا بھیجا کہ میں حضرت امیر معاویہؓ سے صلح کرنے اور ان کے حق میں خلافت سے دستبردار ہونے کو تیار ہوں لیکن میری چند شرطیں ہیں۔

پہلی شرط یہ ہے کہ امیر معاویہؓ کتاب و سنت پر قائم رہنے اور سابقہ رنجشوں کو کھلا دینے کی ضمانت دیں کہ کسی کے جان و مال سے تعرض نہیں کیا جائے گا اور ہمارے طرفداروں کو آمان دینے کا وعدہ کیا جائے گا۔

کیونکہ الصلح خیر ہے

صلح کرنا بہتر ہے

پیغامبر کی زبانی یہ باتیں سن کر عبداللہ بن عامر فوراً حضرت امیر معاویہؓ کے پاس پہنچے اور انہیں مشورہ دینا یا کہ امام حسنؓ صلح کے لیے تیار ہیں لیکن ان کی چند شرطیں ہیں۔

حضرت امیر معاویہؓ نے ایک سفید کاغذ کے نیچے اپنے دستخط کر دیئے اور مہر ثبت کر دی اور یہ شرطیں اس میں عبداللہ بن عامر کے سپرد کر دیا اور کہا کہ اس کاغذ کے اوپر جو شرطیں لکھ لیوں گی وہ سب منظور ہے۔

ایسی باتیں موری تھیں کہ حضرت امام حسینؓ اور عبداللہ بن جعفرؓ حضرت امام حسنؓ کے پاس آئے اور ان کو صلح سے باز رکھنے کی کوشش کی۔ امام حسنؓ نے وہ ساری جنگیں دیکھی تھیں جن میں مسلمانوں کا خون کی طرح سے بہ چکا تھا اور ساتھ ہی وہ امیر معاویہؓ کی انتظامی صلاحیت سے بھی واقف تھے اس لیے ان نے صلح کو مقدم رکھا اور اس معاملہ میں کسی ترشروئی کا مطلقاً خیال نہ رکھا۔ اس کے بعد حضرت امام حسنؓ کا تب سے لکھوایا۔

## نشرِ صلح

یہ صلحنامہ حسن بن علیؓ ابن ابی طالب اور معاویہؓ بن ابی سفیان کے درمیان لکھا جاتا ہے اور دونوں درجہ ذیل باتوں پر متفق اور رضامند ہیں:

• امر خلافت معاویہؓ بن ابی سفیان کو سپرد کیا گیا ہے۔ معاویہؓ کے بعد مسلمان مصلحتِ وقت کے مطابق جس کو چاہیں گے خلیفہ بنائیں گے۔

• معاویہؓ کے ہاتھ اور زبان سے سب محفوظ رہیں گے اور معاویہؓ سب کے ساتھ نیک سلوک کریں گے۔

• معاویہؓ حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ کے متعلقین اور ان کے طرفداروں سے کوئی تعرض نہ کریں گے۔

• حسن بن علیؓ اور حسین بن علیؓ اور ان کے متعلقین کو امیر معاویہؓ کوئی ضرر نہ پہنچائیں گے اور یہ سب بھائی اور ان کے متعلقین جس شہر اور جس آبادی میں چاہیں گے سکونت اختیار کر لیں گے۔ امیر معاویہؓ کے عاملوں اور گماشتوں کو یہ حق نہیں ہوگا کہ وہ ان کو محکوم سمجھ کر اپنے کسی ذاتی حکم کی تعمیل کے لیے ہراس دہیں۔

• صوبہ آہواز کا سالانہ خراج امیر معاویہؓ حسن بن علیؓ کو پہنچاتے رہیں گے۔

• کوفہ کے بیت المال میں اس وقت جتنا روپیہ ہے وہ سب حسن بن علیؓ کی ملکیت سمجھا جائے گا اور اپنے اختیار سے جس طرح چاہیں گے اس پر تصرف کریں گے۔



• امیر معاویہؓ بنی ہاشم کو الغامات اور عطیات دینے میں دوسروں پر مقدم رکھیں گے۔  
اس صلح نامہ پر عبد اللہ بن حارث بن نوفل اور عمرو بن ابی سلمیٰ کنی اکابر کے دستخط بطور گواہ ہو گئے۔  
جب یہ صلح نامہ حضرت امیر معاویہؓ کو انبار پہنچا تو وہ بہت خوش ہوئے محاصرہ اٹھایا اور کوفہ روانہ  
ہو گئے۔ قیس بن سعد بھی اپنا لشکر لے کر کوفہ پہنچ گئے۔

## جامع مسجد کوفہ میں حضرت امام حسنؓ اور دیگر ساتھیوں نے حضرت امیر معاویہؓ کے ہاتھ پر بیعت کی

کوفہ پہنچ کر امیر معاویہؓ نے جامع مسجد کوفہ میں امام حسنؓ اور ابی کوفہ سے بیعت لی۔ قیس بن سعد  
مسجد میں نہ آیا اس کو طلب کیا گیا اور ساتھ ہی ایک سفید کاغذ پر دستخط کر کے اس کے پاس بھیج دیا گیا کہ  
شرط چاہیں لکھ دیں۔ میں منظور کرنے کو تیار ہوں۔

قیس بن سعد نے اپنی اور اپنے ساتھیوں کی جان کی آمان چاہی جو دے دی گئی۔ اس کے بعد  
قیس بن سعد اور اس کے ساتھیوں نے آکر بیعت کر لی۔ حضرت امام حسینؓ نے بیعت کرنے میں قدم نہ اٹھا  
کیا۔ حضرت امام حسنؓ نے کہا کہ انہیں رہنے دیں۔ تھوڑی دیر کے بعد امام حسینؓ نے بھی بیعت کر لی۔  
حضرت عمرو بن العاص کے کہنے پر حضرت امیر معاویہؓ نے حضرت امام حسنؓ سے درخواست کی آپ  
منبر پر کھڑے ہو کر اپنی بیعت کا اعلان فرمادیں تاکہ عوام کو بھی شک و شبہ نہ رہے۔  
حضرت امام حسنؓ منبر پر کھڑے ہوئے اور فرمایا.....

مسلمانو! میں فتنہ کو بہت مکروہ سمجھتا ہوں اپنے جد امجد کی امت میں فتنہ کو دور کرنے اور مسلمانوں کی  
جلن و مال کو محفوظ رکھنے کے لیے میں نے امیر معاویہؓ سے صلح کر لی ہے اور ان کو امیر اور خلیفہ تسلیم کر لیا ہے۔ اگر  
امارت اور خلافت ان کا حق تھا تو ان کو پہنچ گیا ہے اور اگر یہ میرا حق تھا تو میں نے ان کو بخش دیا ہے۔  
یہ کہہ کر حضرت امام حسنؓ منبر سے اترے تو حضرت امیر معاویہؓ نے ان سے مخاطب ہو کر بے اختیار  
کہا کہ اے ابو محمد! آپ نے اس قسم کی جو انفرادی اور بہادری دکھائی ہے کہ ایسی جو انفرادی اور بہادری آج  
کوئی نہیں دکھا سکا.....

یہ صلح ۴۱ھ ربیع الاول کے مہینہ میں ہوتی ہے۔ اس سال کو لوگ "عام الجماعت" کے نام سے  
موسوم کرتے ہیں۔

اس کے بعد حضرت امیر معاویہ دمشق کو روانہ ہو گئے اور جب تک امام حسنؑ زندہ رہے ان کی بے انتہا تعظیم و تکریم کرتے رہے اور حسب وعدہ ان کو رقم بھیجتے رہے۔

کچھ دنوں کے بعد حضرت سعد بن ابی وقاص جو بالکل الگ تھلگ تھے اور انہوں نے بحرِ یال چرانے کا کام اختیار کر لیا تھا حضرت امیر معاویہ کے پاس آئے اور ان کے ہاتھ پر بیعت کر لی۔ اس طرح مسلمانوں نے ان کو خلیفہ تسلیم کر لیا اور ان کے ہاتھ پر بیعت کر لی۔

لوگوں نے اعتراض کیا کہ آہواز کا مزاج تو کوفہ کا حصہ ہے اور پھر مختلف قسم کی چیمگومیاں کرتے رہے لیکن حضرت امام حسنؑ نے ان کو فرمایا کہ صلح اور امن پسندی اس سے اچھی ہے کہ فتنہ و فساد کو ہوا دی جائے اور مسلمانوں کے جان و مال کی حفاظت اس سے اچھی ہے کہ ان کے جان و مال کو ہمیشہ کا خطرہ رہے۔ اس کے بعد کچھ لوگ مطمئن ہو گئے۔ آپ نے چند دن کوفہ میں قیام کیا پھر آپ نے مدینہ منورہ میں قیامت اختیار کر لی۔

## حضرت امام حسنؑ کا انتقال

شہ ۶۰ میں حضرت امام حسنؑ نے دنات پائی۔ آپ کی وفات کے بارے میں بیان کیا جاتا ہے کہ زہر بھرتی ہے اور ان کی بیوی جعدہ بنت اشعث نے انہیں زہر دیا تھا۔ لیکن اس معاملہ میں کوئی تحقیقی صورت پیدا نہیں ہوئی۔ تاہم صبر و تحمل اور تسلیم و رضا کے اس مجسمہ نے اس صورت میں مثال فرمایا جبکہ دینائے اسلام میں امن و آمان کا دور دورہ تھا۔

نماز جنازہ حضرت امام حسینؑ نے پڑھائی اور جنت البقیع میں دفن کیے گئے۔ وفات کے وقت عمر سن ۶۰ سال تھی۔ انتقال سے پہلے آپ نے اپنے بھائی امام حسینؑ سے فرمایا کہ امیر المؤمنین حضرت علی کرم اللہ وجہہ تک خلافت پہنچنے میں بے شمار تلواریں میان سے باہر آئیں اور اس خوزریہ تصادم کے بعد میں نے یہ سمجھ لیا کہ خلافت اور نبوت دونوں ہمارے خاندان میں نہیں رہ سکتیں۔ یہ بھی ممکن ہے کہ نہ کے شہر سپرد لوگ۔

آپ کو یہاں سے نکالنے کی کوشش کریں گے تم انکے فریب میں نہ آنا۔ ان لوگوں نے کسی سے وفا نہیں کی۔

حضرت امام حسنؑ صلح جو صلح پسند طبیعت کے مالک تھے۔ حضرت صدیق اکبرؑ روایت کرتے ہیں کہ ایک بار حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ان کو اپنی گود میں لیے ہوئے غبطہ دے رہے تھے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ایک بار محبت سے حضرت حسنؑ کو دیکھ رہے تھے اور دوسری بار سامعین کی طرف توجہ فرماتے۔ اس اشارہ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ میرا لڑکا سردار ہے۔ امید ہے اللہ تعالیٰ اس کے ذلیل و مسلمانوں

اتنا میں اللہ تعالیٰ نے ایک تند و تیز ہوا چلا دی جس سے کفار کے خیموں کی ٹپا ہی ٹوٹ گئیں، ان کی ہنڈیاں جو چولہوں پر رکھی ہوئی تھیں سب کی سب الٹ گئیں اور کفار نے ہراساں ہو کر محاصرہ اٹھا لیا اور مکہ مکرمہ کو واپس ہو گئے اس کے بعد انہیں پھر جہز خانہ کا روانہ کرنے کا موقعہ نہ ملا۔

غزوہ احزاب سے پہلے اور بعد بھی ایسے بہت سے واقعات تھے جبکہ صحابہ کرامؓ پریشانیوں اور خوف و ہراس میں شب و روز گزارتے تھے پھر اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف سے وحی نازل ہوتی ہے۔

وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَلَيُمَكِّنَنَّ لَهُمْ دِينَهُمُ الَّذِي ارْتَضَىٰ وَ لَيُبَدِّلَنَّهُمْ مِنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا يَعْبُدُونَنِي لَا يُشْرِكُونَ بِي شَيْئًا وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ ۝

اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا ہے ان لوگوں سے جو تم میں سے ایمان لائے اور نیک کام کیسے کہ وہ ان کو ضرور خلافت دے گا جیسا کہ ان سے پہلے اس نے نیک لوگوں کو خلافت دی تھی اور ان کے دین کو مضبوط کر دے گا وہ دین جو اس نے ان کے لیے پسند کیا ہے اور ان کے خوف کو امن سے بدل دے گا صرف شرط یہ ہے کہ وہ میری ہی عبادت کریں اور میرے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرائیں اور اگر وہ اس رخلافت حاصل کرنے کے بعد کفر کریں گے تو وہی لوگ فاسق و فاجر ہیں۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہؓ سے وعدہ فرمایا کہ جو ایماندار اور نیک کام کرنے والے ہیں ان کو ضرور زمین پر خلافت دیں گے جیسا کہ امم سابقہ میں حضرت داؤد اور سلیمان علیہما الصلوٰۃ والسلام کو دی گئی تھی یا موسیٰ علیہ السلام کو دی گئی تھی اور ان کے دین کو جو ان کے لیے پسند فرمایا ہے اس دین کو شریک، بدعت، الحاد، زندقہ وغیرہ سے بچا کر ان کے لیے مضبوط اور استوار کر دیں گے اور ان کے خوف و ہراس اور بے چینی و اضطراب کو بدل کر سکون و امن کر دیا جائے گا ہاں شرط یہ ہے کہ وہ میری عبادت کرتے رہیں۔ اور میرے ساتھ کسی کو شریک یا سا جھی نہ بنائیں تو ان کی خلافت کی پائیداری ہوگی اور اگر وہ کفرانِ نعمت کریں تو وہی لوگ فاسق و فاجر ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے تین باتوں کا وعدہ فرمایا ہے۔

• خلافت دینے کا

• تمکین دین کا

• مسلمانوں کے خوف و ہراس کو امن سے بدل دینے کا۔

صلح اور آشتی کے نتائج کے ثمر ہیں۔

کیا حضرت امام حسنؑ کی صلح جو یانہ روشش نے کشتِ زارِ اسلام کو از سر نو سرسبز و شاداب نہیں کیا؟ کیا یہ درست نہیں ہے کہ مسلمانوں کی تمام فتوحات اور کامیابیاں امام حسنؑ کی رُوحِ پُرِ فتوح پر رحمت کی بارش کر رہی ہیں؟ یقیناً نواسۃِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ صلحنامہ رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشینگوئی کے الفاظ کی حرف بحرف تائید کر رہا ہے کہ یہ میرا بیٹا سردار ہے اور اللہ تعالیٰ اس کے ذریعہ مسلمانوں کے دو گردہوں میں صلح کر کے گا۔

اسلام نے حضرت خالد بن ولید ایسا سپہ سالار، حضرت عمرو بن العاص ایسا مدبر اور حضرت امیر معاویہ ایسا ستدان تو پیدا کیا ہے لیکن امام حسنؑ ایسا بہادر سپہ سالار، ایسا مدبر اور ایسا ستدان تاریخ کے اوراق میں کہیں نظر نہیں آیا جس نے ۳۵ھ ربیع الاول کے مہینہ میں دستِ قبلی کے ساتھ یہ فرمایا کہ اگر امارت اور خلافت امیر معاویہؓ کا حق ہے تو ان کو پہنچ گیا ہے اور اگر یہ میرا حق ہے تو میں نے ان کو بخش دیا ہے۔ کیا رہتی دنیا تک تاریخ میں ان الفاظ سے زیادہ کسی اور چیز کو بقا ہو سکتی ہے؟؟؟...

ۛ ثبت است بر صریدۃ عالم دوام ما

‡ ‡ ‡

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا وَمَوْلَانَا مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِهِ وَاصْحَابِ سَيِّدِنَا  
مُحَمَّدٍ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ وَصَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا

نوٹ: خلفائے راشدین کے سی سالہ دور میں جو علاقہ جات مفتوح ہوئے ان کو ایک خاکہ میں ظاہر کیا گیا ہے جو آئندہ صفحہ پر چیاں ہے۔

# دَعْوَتِ قَلْبِ فِكْرٍ

شہد کے واقعات کو اگر تصور میں لایا جائے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ قریش مکہ تیس ہزار کا لشکر لے کر مدینہ منورہ پر چڑھے آ رہے تھے اور وہ تمام لشکر اچھی طرح کیل کانٹے سے لیس تھا اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ منورہ کے اندر ہی رہ کر اس لشکر کا مقابلہ کرنا چاہا کیونکہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت سلمان فارسیؓ کے مشورہ کو قبول فرمایا تھا..... کہ ایک طرح سے قلعہ بند ہو جائیں اور اس کی بیستجو نزلکالی کہ مدینہ منورہ کے ارد گرد پانچ گز گہری اور پانچ گز چوڑی خندق کھودی جائے تاکہ حملہ آور شہر کے اندر داخل نہ ہو سکے۔

صحابہ کرامؓ ٹولیاں بنا کر خندق کھودنے میں مصروف ہو گئے۔ کام بھی ہو رہا تھا اور زبان پر ذکرِ الہی بھی جاری تھا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بھی صحابہ کرامؓ کے ساتھ کام کر رہے تھے۔ صحابہ کرامؓ بھی کئی روز کے بھوکے تھے اور حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی کئی روز کا فاقہ تھا۔ قریباً سب نے اپنے پیٹ پر پتھر باندھ رکھے تھے تاکہ کدال چلاتے ہوئے کمزوری کی وجہ سے کمزوری نہ ہو جائے۔ اس موقع پر تمام صحابہ کرامؓ کے چہروں پر نقابست کے آثار پائے جاتے تھے۔

کمزوری بھی بڑھ رہی تھی لیکن کام بھی جلدی کرنا تھا۔ حضرت جابرؓ اپنے گھر گئے اور اپنی بیوی سے کہنے لگے کہ گھر میں جو جو ہیں ان کو تم پسینے لادو اور میں اس چھوٹے سے بکری کے بچہ کو ذبح کر لیتا ہوں..... اس کے بعد میں حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوتا ہوں تاکہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے چند ساتھیوں کے ساتھ آکر کھانا کھا لیں مجھ سے ان کی نقابست دیکھی نہیں جاتی۔ بیوی آٹا پیسنے چلی گئی اور حضرت جابرؓ بکری کے بچہ کو ذبح کر کے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور ذیل زبان میں عرض کرنے لگے کہ حضور! تھوڑے عرصہ کے بعد پالنات ساتھیوں کے ساتھ غریب خانہ پر تشریف لے آؤں تھوڑا بہت کھانا تیار ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام صحابہ کرامؓ میں اعلان کر دیا کہ



جابرؓ نے آپ کی دعوت کی ہے ان کے گھر چلنا ہے۔ حضرت جابرؓ یہ سن کر بہت گھبرائے کہ کھانا تو بہت قلیل ہے اور صحابہ کرام کی تعداد بہت زیادہ ہے۔

حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت جابرؓ سے فرمایا کہ گوشت کی ہنڈیا کو چولہے سے نہ اتاریں اور روٹی پکانا شروع نہ کریں جب تک میں نہ آ جاؤں۔

حضرت جابرؓ غمزدہ ہو کر اپنے گھرائے اور اپنی بیوی سے کہنے لگے کہ کھانا بہت تھوڑا ہے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام کام کرنے والے صحابہ کرامؓ کو دعوت دے دی ہے۔ ویسے انہوں نے تمہارے لیے یہ حکم دیا ہے کہ ہنڈیا کو چولہے پر پکنے دیں نیچے نہ اتاریں خواہ پک بھی جاوے اور اسی طرح روٹی تنور میں پکانا شروع نہ کریں جب تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود تشریف نہ لے آویں۔ حضرت جابرؓ کی بیوی نے عرض کی کہ ایسا ہی ہو گا جیسا کہ انہوں نے فرمایا ہے۔

کچھ دیر کے بعد حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور تمام صحابہؓ جو خندق کھود رہے تھے حضرت جابرؓ کے مکان پر پہنچ گئے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہنڈیا اور گوندھے ہوئے آٹے پر کچھ بڑھا اور پھر فرمایا کہ تنور میں اب روٹی پکانا شروع ہو جاوے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے دست مبارک سے روٹی اور سالن ڈال ڈال کر صحابہ کرامؓ کو دینے لگے۔ تمام کے تمام صحابہ کرامؓ (جو ہزار سے متجاوز تھے) نے پیٹ بھر کر کھانا کھایا۔ لیکن ہنڈیا میں سالن بدستور موجود تھا اور روٹیاں تنور سے پک پک کر نکل رہی تھیں۔

اس حدیث کے بیان کرنے کا مقصد یہ ہے کہ اس طرح کی فاقہ مستی کا عالم تھا جب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کرامؓ کے ساتھ غزوہ احزاب کے لیے تیاری کر رہے تھے۔ کھدائی کرتے ہوئے ایک ایسا مقام آیا جہاں ایک بہت بڑی چٹان تھی۔ صحابہ کرامؓ بے انتہا کوشش کرتے رہے لیکن چٹان ہے جو ٹوٹنے کا نام نہیں لیتی۔ آخر صحابہؓ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے کہ اس جگہ کچھ ایسا پتھر آگیا ہے جو ٹوٹ نہیں رہا۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بسم اللہ پڑھ کر کدال کی پہلی ضرب لگائی ایک شعلہ نمودار ہوا چٹان میں ٹسکات پڑ گیا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے زبان مبارک سے اللہ اکبر کہا۔ صحابہ کرامؓ نے بلند آواز سے اللہ اکبر کہا۔ اس کے بعد حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کدال سے دوسری ضرب لگائی تو پھر شعلہ ظاہر ہوا اور چٹان بھی ٹوٹ گئی مگر کچھ حصہ باقی رہ گیا۔ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے شعلہ کو دیکھ کر ٹھپنڈی بکیر بلند کیا صحابہ کرامؓ نے بلند آواز سے اللہ اکبر کہا۔ تیسری بار حضور اکرم نے کدال کی ضرب لگائی تو چٹان ریزہ ریزہ ہو گئی

اس میں پہلی طرح شعلہ نمودار ہوا۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے شعلہ دیکھ کر لغزہ تکبیر بلند کیا۔ صحابہ نے بھی متابعت میں اللہ اکبر کہا.....

اس کے بعد حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جبرائیل امین علیہ الصلوٰۃ والسلام ابھی ابھی آئے ہیں جب میں نے پہلی بار کدال سے ضرب لگائی تو مجھے من کا ملک دکھایا جو فتح ہو جائے گا۔ دوسری کدال شام کا ملک سپرد کیا گیا اور تیسری کدال پر مجھے ایران کے ملک کی چابیاں دی گئیں اور اس روشنی میں مجھے ان محلات بھی دکھائے گئے۔ صحابہ کرام نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے یہ الفاظ سننے پر مسرور ہوتے اور ان کے یقینات میں یہ بات داخل ہو گئی کہ من، شام اور ایران پر مسلمانوں کا قبضہ ہو جائے گا۔ اللہ اللہ! شام کا واقعہ ہے جب کہ مسلمانوں پر کئی روز کی فاقہ کشی کی وجہ سے نقاہت اس غالب ہو چکی تھی کہ انہوں نے پیٹ پر پتھر باندھ رکھے تھے۔ لیکن اس فاقہ مستی اور نقاہت میں یہ حال کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی متابعت میں وہ قیصر و کسریٰ کے تاج و تخت کو اپنے پاؤں تلے روند رہے تھے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ صحابہ کرام خندق کھودتے ہوئے اس پیشینگوئی کو ایمان و ایقان کی آنکھوں سے دیکھ رہے تھے۔ اتنے میں خندق بھی مکمل ہو گئی تھی اور صحابہ کرام دن رات پہرہ دیتے رہے تا آنکہ سر پر آہنچا۔ قریش مکہ نے پہلی بار مدافعت کے اس طریق کو دیکھا تھا۔ وہ خندق پار کرنے سے عاجز و مجبور ہو کر باہر خیمہ زن ہو گئے۔

چالیس روز تک پڑے رہے۔ کچھ بن نہ پڑی تیر اندازی کرتے لیکن بے سود کیونکہ مسلمانوں نے اس بارے میں خوب مدافعت کر رکھی تھی۔

نقصان اہل مکہ کا ہی ہوتا تھا اس لیے کہ صحابہ کرام اپنے اپنے گھروں میں قلعہ بند ہو گئے تھے۔ جم کر اپنی مدافعت کرتے رہے۔ راتوں کو جاگتے دن کو پہرہ دیتے، عورتوں کو ایک مکان میں جمع رکھا تھا باقی مرد قلعہ بند ہو کر اپنی مدافعت بھی کرتے اور دشمن پر تیر اندازی بھی کرتے تھے۔ ایک روز عرب کا مشہور پہلوان عبدالود اپنے گھوڑے کو ایک تنگ جگہ سے اڑھ لگا کر خندق کو عبور کرنے میں کامیاب ہو گیا۔ اس نے آتے ہی مبارزت طلبی کی۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ اس کے مقابلے کے لیے سامنے آگئے چنانچہ وہ بہادر پہلوان شیر خدا علی المرتضیٰ کے ہاتھوں قتل ہوا۔ اس کے بعد کسی کو جرات نہ ہوئی کہ خندق کو عبور کر کے آسکے۔

ان تمام سہولتوں کے باوجود صحابہ کرام دن رات جاگتے اور پہرہ دیتے تھے تھک چکے تھے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کرنے لگے کہ یہ حالت کب تک رہے گی؟

اشٹار میں اللہ تعالیٰ نے ایک تشدد و تیز ہوا چلا دی جس سے کفار کے خیموں کی طنابیں ٹوٹ گئیں، ان کی ہنڈیاں جو چوہوں پر رکھی ہوئی تھیں سب کی سب الٹ گئیں اور کفار نے ہراساں ہو کر محاصرہ اٹھایا اور مکہ مکرمہ کو واپس ہو گئے اس کے بعد انہیں پھر جارحانہ کارروائی کرنے کا موقعہ نہ ملا۔

غزوہ احزاب سے پہلے اور بعد بھی ایسے بہت سے واقعات تھے جبکہ صحابہ کرام پریشانیوں اور خوف و ہراس میں شب و روز گزارتے تھے پھر اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف سے وحی نازل ہوتی ہے۔

وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا  
 اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَ لَيُمْكُنَنَّ لَهُمْ دِينُهُمُ الَّذِي ارْتَضَىٰ وَ لَيُبَدِّلَنَّهُمْ  
 مِنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا يَعْبُدُونَنِي لَا يُشْرِكُونَ بِي شَيْئًا  
 وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ فَأَنَّ لِيكَ هُمْ النَّاسِقُونَ ۝

اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا ہے ان لوگوں سے جو تم میں سے ایمان لائے اور نیک کام کیجے کہ وہ ان کو ضرور خلافت دے گا جیسا کہ ان سے پہلے اس نے نیک لوگوں کو خلافت دی تھی اور ان کے دین کو مضبوط کر دے گا وہ دین جو اس نے ان کے لیے پسند کیا ہے اور ان کے خوف کو امن سے بدل دے گا صرف شرط یہ ہے کہ وہ میری ہی عبادت کریں اور میرے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرائیں اور اگر وہ اس خلافت حاصل کرنے کے بعد کفر کریں گے تو وہی لوگ فاسق و فاجر ہیں۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہؓ سے وعدہ فرمایا کہ جو ایمان لائے اور نیک کام کرنے والے ہیں ان کو ضرور زمین پر خلافت دیں گے جیسا کہ ائمہ سابقہ میں حضرت داؤد اور سلیمانؑ علیہما الصلوٰۃ والسلام کو دی گئی تھی یا موسیٰ علیہ السلام کو دی گئی تھی اور ان کے دین کو جو ان کے لیے پسند فرمایا ہے۔ اس دین کو شریک، بدعت، الحاد، زندقہ وغیرہ سے بچا کر ان کے لیے مضبوط اور استوار کر دیں گے اور ان کے خوف و ہراس اور بے چینی و اضطراب کو مبدل بہ سکون و امن کر دیا جائے گا ہاں شرط یہ ہے کہ وہ میری عبادت کرتے رہیں۔ اور میرے ساتھ کسی کو شریک یا سا جھی نہ بنائیں تو ان کی خلافت کی پائیداری ہوگی اور اگر وہ کفرانِ نعمت کریں تو وہی لوگ فاسق و فاجر ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے تین باتوں کا وعدہ فرمایا ہے۔

• خلافت دینے کا

• تسکین دین کا

• مسلمانوں کے خوف و ہراس کو امن سے بدل دینے کا۔

اب ان تینوں باتوں پر غور کیجئے کہ شہ غزوة احزاب کے وقت کس طرح قلت تعداد قلت اور قلت نان نفقہ کی صورت تھی اور کفار چاروں طرف سے اسلام اور مسلمانوں کو مٹانے کے لیے آئے تھے۔ اس وقت اللہ تبارک و تعالیٰ اپنے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ مسلمانوں کو تسلی دیتا ہے وعدہ فرماتا ہے کہ گھبرانے کی کوئی بات نہیں ہے چنانچہ دیکھتے ہی دیکھتے کفار کی بھڑک چھٹ گئی جب کہ حکم سے ایک جھکڑ چلنا شروع ہو گیا۔ ان کے خیمے اکھڑ گئے اور ان کی ہنڈیاں اور کھانے پینے کا سب الٹ پلٹ ہو گیا اور وہ اس محاصرہ کو چھوڑ کر بھاگ گئے۔

کفار کی یہ پستی اور سہمیت تو تم اپنی آنکھوں سے دیکھ چکے ہو لیکن اسے ایماندارو! تمہیں توئی اس سے زیادہ دینے کا وعدہ کر چکا ہوں۔ دنیا میں تمہاری خلافت ہوگی اور مضبوط خلافت ہوگی جس بدولت تمہارا دین مشرق و مغرب اور شمال و جنوب سب جگہ پھیل جائیگا اور پھر وہ دین دیگر ادیان کی طرح سے نہ ہوگا (جن میں تبدیلیاں آچکی ہیں) بلکہ وہ دین "ان الذین عند اللہ الا سلام" کے تخت ایسا ہوگا جو اللہ تعالیٰ کا پسند کیا ہوگا پھر تمہارے خوف کو مبدل بہ امن کر دیا جائے گا۔ یعنی تم جو آج کفار کے لشکر سے ان کی کثرت اور ان کی شرارت کی وجہ سے ڈرتے ہو اس خلافت ارضی کے بعد تم لوگ امن و امان میں ہو گے اور کفار کے حصہ میں ڈر اور خوف دہرا س آجائے گا۔

اب اندازہ کیجئے کہ جنگ احزاب کے اگلے سال یعنی ۳۱ھ میں صلحنامہ حدیبیہ ہوتا ہے جس کی رو سے مسلمانوں کو قدرے سکھ اور چین کی زندگی نصیب ہوتی تاکہ اعلائے کلمۃ اللہ کا حق ادا کر سکیں۔ ۳۱ھ میں نبی کے یودیوں کی سرکوبی کی گئی جو کہ مدینہ منورہ میں یودیوں کی آخری طاقت تھی پھر اسی سال مسلمانوں نے عمرہ مکہ مکرمہ کے لوگوں کو خیل ہو گیا تھا کہ شرب کی آب دہوا ان لوگوں کے پاس نہیں آئی اب ان کی صحت گر چکا ہے اور ان میں ہر وقت خوف دہرا س پایا جاتا ہے اس لیے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ طواف میں "رمل" کا طریق اختیار کریں تاکہ کفار کو معلوم ہو جائے کہ شرب کی آب دہوانے میں کمی نہیں بلکہ پہلے سے زیادہ طاقتور اور جفاکش بنا دیا ہے۔ یہی سنت آج تک حج کے ارکان میں شامل ہے۔ صلحنامہ کی شرط کے مطابق مسلمان تین دن تک مکہ مکرمہ میں ٹھہرنے کے بعد واپس مدینہ منورہ جاتے ہیں۔ ۳۱ھ کو اللہ تعالیٰ نے مکہ مکرمہ کی فتح کے اسباب پیدا کر دیئے۔ . . . . بنو خزاعہ مسلمانوں کے حلیف قبیلے پر بنو بکر قریش کے حلیف قبیلہ نے حملہ کر دیا اور وہ بھی خانہ کعبہ میں قریش کو از روئے صلحنامہ چاہیے تھا کہ اپنے حلیف قبیلہ بنو بکر کو ظلم و تعدی سے روکتے لیکن بجائے روکنے کے ان کی امداد کرتے رہے۔



بنو خزاعہ نے مکہ مکرمہ میں بیٹھے ہوئے "یا محمد" کہہ کر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو پکارا اور ساتھ ہی امداد چاہی اور اپنے قبیلہ کے دو آدمی مدینہ منورہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں فریادی صورت میں بھیج دیئے جس وقت بنو خزاعہ پر مکہ مکرمہ میں حملہ ہو رہا تھا تو یہاں حج الغیث الغیث کے لفاظ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تہجد کے وقت مدینہ منورہ میں سُنے۔ اس وقت حضور صلی اللہ علیہ وسلم م المؤمنین حضرت زینبؓ کے حجرہ میں تشریف فرما تھے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے لبیک لبیک کے الفاظ زینبؓ مبارک سے جو اس وقت ادا کیے وہ مکہ مکرمہ میں بنو خزاعہ نے اپنے کانوں سے سُنے۔

سائنس ٹمی اور وائر لیس کی دنیا کے انسان کو تو اس بات پر متحیر نہیں ہونا چاہیے کہ تین سو میل کے صلہ پر بیٹا ایسے پہنچ سکتی ہے جب کہ ان کی اپنی آواز براڈ کاسٹنگ سٹیشن سے (Relay) ریلے رستے وقت اُسے زمین کے گوشہ گوشہ میں سنی جا رہی ہے۔

جب ان کے پاس سب سے پر حیرت و استعجاب نہیں کیا جاتا تو نبوت کی اس آواز انکار کی گنجائش کیسے ہو سکتی ہے؟

فرق تو صرف براڈ کاسٹنگ سٹیشن کا ہی ہے۔ ان کو معلوم ہونا چاہیے کہ نبوت کا ہمہ وقت کا تعلق اللہ تعالیٰ کی ذات سے ہوتا ہے اور تمام ارضی، سماوی، فضائی، بری اور بحری لہریں اور عوامل اسی ذات کے شد و قدرت میں ہوتے ہیں جب چاہا اور جس وقت چاہا فاصلوں اور اوقات کو ایک طرف رکھتے ہوئے لاکھوں مقررہ مقام پر پہنچا دیا اور اپنے حبیب پاک صلی اللہ علیہ وسلم کو "قَابِ قَوْسَيْنِ اَوْ اَدْنٰی" تک لے گیا..... باری تعالیٰ کے ان تصرفات کو کون روکنے والا ہے؟ البتہ ان باتوں کو سمجھنے اور ان پر ایمان لانے کے لیے قلبِ مطمئن اور ایمان غیر متزلزل کی ضرورت ہے.....

بہر حال حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز کو بھی بنو خزاعہ نے مکہ مکرمہ میں بیٹھے ہوئے سنا اور وہ یقین ہو گئے کہ ان کی امداد کے لیے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لارہے ہیں۔ چنانچہ رمضان ۱۰ھ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم دس ہزار قدسی صفات النازل کو لے کر مکہ مکرمہ میں بنو خزاعہ کی امداد کے لیے پہنچے اور مکہ مکرمہ پر بغیر خونریزی کے قبضہ ہو گیا.....

بڑے بڑے جبارہ اور جنادری سر جھبکائے اس دُرِّ تیم کے سامنے کلڑے تھے اور اپنے گناہوں کی عاقبت چاہتے تھے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے "لَوْ تَشْرِيْبٌ عَلَيْكُمْ الْيَوْمَ" فرما کر انشؤالطلاقاً سے سب کو آزاد کر دیا۔

مکہ مکرمہ کے بعد غزوہ حنین کا واقعہ پیش آیا جس کو فتح کرنے کے بعد طائف سے ہوتے ہوئے



حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم واپس مدینہ منورہ پہنچ گئے۔ اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیثیت قیصر و کور کی نظر میں ایک رب کے تاجدار کی تھی۔ اس لیے رومیوں نے سوشل میں تبوک کے مقام پر لاکھوں کی تعداد فوج لاکھڑی کی۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تبوک کا سفر اختیار کیا جب کہ ان کی رفاقت میں تیس ہزار تھے۔ مقابلہ تو قیصر روم کی فوجوں سے نہ ہوا۔ البتہ اس علاقہ کے تمام سرداروں پر مسلمانوں کا رعب بیٹھ گیا۔ اسی سال مکہ مکرمہ کے لوگوں کو آگاہ کر دیا گیا کہ آئندہ سے اس بیت اللہ شریف میں کوئی مشرک نہیں ہوگا اور نہ ہی مشرکانہ افعال کا ارتکاب کرنے پائے گا۔

آئندہ کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حجۃ الوداع کے ارادہ سے مکہ مکرمہ تشریف لے گئے وہاں کرینی کے میدان میں ایک تاریخی خطبہ دیا جس کا ایک ایک لفظ اسلام کے دستور اساسی کی وضاحت کر رہا ہے۔ دنیائے عالم کے سامنے اسلامی نظام کی دفاعات پیش کی جا رہی ہیں۔ اس کے بعد حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ مراجعت فرما ہوئے۔

آٹھ ربیع الاول کے مہینہ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم دنیا سے رخصت ہوتے ہیں لیکن علالت کے دوران بھی ملکی سرحدات کا خیال رہا۔ چنانچہ اسامہ بن زیدؓ کو شکر دے کر روانہ کر دیا۔ شکر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی علالت کی وجہ سے رُکارا۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلافت کا مسئلہ از خود شروع ہو گیا مشیت الہی سے حضرت صدیق اکبرؓ متفقہ طور پر خلیفہ منتخب ہوئے لیکن خلافت سنبھالتے ہی ایک زبردست طوفان اٹھا۔ سوائے حضرت الشرفین اور طائف کے تمام عرب کو اس طوفان نے آن گھیرا۔ چاروں طرف خوف و ہراس پھیل چکا تھا اور اسلام کو جڑ سے اکھڑ کر رکھ دینا اس طوفان کے لیے کوئی مشکل کام نہ تھا مگر اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق جہاں خلافت کا بار..... ضعیف البدن، قوی ایمان اور منکسر المزاج حضرت صدیق اکبرؓ کے کاندھوں پر ڈال دیا تھا وہاں اتنا شعور، فراست اور عزم بھی انہیں عطا کیا تھا کہ صرف آٹھ نو ماہ کے قلیل عرصہ کے اندر اندر بھی بیٹھ گیا۔ خوف و ہراس بھی جاتا رہا اور از سر نو باد صبا چلنا شروع ہوئی اور تمام لوگوں کے چہروں سے افسوس کے آثار جاتے رہے پھر مسرت و ہجت کا دور دورہ شروع ہو گیا۔ اور دین حقہ کو استحکام مقدر حاصل ہو گیا کہ مسلمانوں کے چہروں کو دیکھ کر غیر مسلم مسلمان ہونے لگے۔

جنگ کے میدان میں ہر کہ و مہ اپنے اقوال و افعال سے دنیائے عالم کو..... درس اخلاق دینے سوا دو سال کے بعد خلافت حضرت عمرؓ کے سپرد ہوئی ان کا دور اسلام اور مسلمانوں کے لیے موسم بہار تھا۔ اس باغ و بہار کی رونق کو اب بھی تصور کی دنیا میں دیکھا جائے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ

مارہے جس کی رنگینیوں میں انسان کھوپا سا جاتا ہے۔ ان کی سڑھے دس سالہ خلافت کے بعد حضرت  
 غنی خلیفہ منتخب ہوتے۔ ان کے ابتدائی پالسات سال کی مہک سپردماغ کو معطر کر رہی ہے۔ لوگ اس  
 موسم میں دوردراز ملکوں سے آتے اور اسلام کے سرسبز و شاداب باغ و بہار سے دل و دماغ اور جسم و روح  
 کو تروتازہ کرتے۔

ان کے اخیر دور میں تند و تیز ہوا میں چلنے لگیں جس نے شجر اسلام کے تنہ کو ہلانے کی کوشش کی لیکن خلیفہ  
 کے صبر و تحمل، صلح جو یا نہ اور امن پسندی کی صفات نے شجر اسلام کے تنہ کو ہلنے سے بچا لیا۔  
 ان کے بعد خلافت کا کام حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے سپرد ہوا۔ اس وقت موسم خزاں شروع ہو چکا  
 تھا۔ حکام خلافت، تمکین دین اور امن و امان کی شاخوں میں پت جھڑ ہونا شروع ہو گیا تھا۔ پھر ایسا اتفاق  
 ہم خزاں کی وجہ سے پتے بھی جھڑ رہے تھے اور شجر اسلام کی جڑوں میں بھی خطرناک قسم کے کیڑے پیدا  
 ہو شروع ہو گئے تھے۔

مخالفین نے اپنی پوری کوشش صرف کر دی کہ اس شجر اسلام کو بیخ و بن سے اکھیڑ کر رکھ دیں۔ برگ و بار  
 خزاں کی وجہ سے جھڑ ہی چلے تھے لیکن عزم حیدری نے پوری تندی سے اس شجر اسلام کی آبیاری کی۔  
 اچھا وقت صرف کیا۔ جب تینہ اور جھڑ کی دیکھ بھال ہوگی تو دروازہ شاخیں جو درخت کی شکستگی میں  
 ہو رہی تھیں ان کی کانٹ پھانٹ کر تازہ شروع کر دی اور اپنے نمون سے شجر اسلام کی آبیاری کرنے  
 کوئی دقیقہ فریاد گزارا نہ کیا۔

دوست و احباب کی غیر ذمہ دارانہ روش کو بالائے طاق رکھتے ہوئے اس حکام دین کی طرف اپنی  
 توجہ مبذول کر دی۔ ویسے تو موسم خزاں کے دن بھی گزر چکے تھے تاہم تو تر شب و روز کی محنت شاد  
 سے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے ہاتھ پاؤں جو ب دے چکے تھے اور ایسی پیہم کوشش میں انہوں نے  
 ان بھی جان آفرین کے سپرد کر دی۔

پھر ان کے بعد حضرت حسن نے حضرت خاتمی مرتبت سلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے مطابق تیریا  
 دار ہے اللہ تعالیٰ اس کے ذریعہ مسلمانوں کے دو گروہوں میں صلح کرائے گا۔ اس طور شجر اسلام کی آبیاری  
 شجر کی شکستگی اور تروتازگی نے دینائے عالم کو متحیر کر دیا اور دنیا کے تمام حکم و ترغیبات پر اس  
 اسلام کے برگ و بار کی خوشبو اور مہک پھیل گئی۔

۴ دشت ترو دشت ہیں دریا بھی نہ چھوڑے ہم نے  
 کیا حقیقت میں یہ خلافت راشدہ "أصلها ثابت" و "فرعها في السماء" کی نشاندہی نہیں

کر رہی ہے؟ اور کیا "وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ... فَأُولَٰئِكَ  
هُمُ الْفَاسِقُونَ" کی جامع مانع تفسیر نہیں ہے؟.....

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ میں امن و امان کی فضا غزوہٴ احزاب کے بعد پیدا ہو  
تھی جس کی وجہ سے صحابہ کرامؓ مطمئن ہو گئے تھے لیکن حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دنیا سے رخ  
ہو جانے کے بعد کئی ایک خطرے ضرور لاحق ہو رہے تھے مگر اللہ تعالیٰ نے حضرت صدیق اکبرؓ سے  
کہ حضرت علیؓ تک اپنا وعدہ خلافت کے متعلق صحابہ کرامؓ کے بارے میں پورا کر دکھایا جس میں تنگی  
بھی ہوتی رہی اور خوف و ہراس کی بجائے امن و امان بھی قائم رہا۔

اگر کہا جائے کہ تیس سبھی سے لے کر چالیس سبھی تک کا ایسا دور بھی ہے جس میں جھکڑ چلتے رہتے  
تو ایسا کونسا انسان ہے جو موسم کے تغیر و تبدیل کا انکار کرے گا۔ گرمی، سردی، برسات، بہار اور خزاں  
موسم اپنے اپنے وقت پر آتے رہتے ہیں اور موسموں کا اڈلتے بدلتے رہنا ہی اس کون و فساد میں گمان  
کی بقا کا سبب ہے۔

اسی طرح خلافت راشدہ پر بھی کچھ وقت پت جھڑ کا گزرا لیکن..... خلفائے راشدینؓ نے اپنے  
مدبر، تقویٰ اور صبر و تحمل سے یہ وقت گزار دیا اور تند و تیز ہواؤں کے چلنے سے نہ خود گھبرائے اور نہ  
کو گھبرانے دیا.....

اب اس تیس سالہ خلافت راشدہ کو سامنے رکھیے اور پھر انصاف سے بتائیے کہ دین اسلام ایک  
آئین و دستور پیش نہیں کرتا جو ہر مزاج اور ہر آب و ہوا کے لیے موافق ہو؟..... وہ لوگ جو  
پیش کرتے ہیں کہ اسلام قابل عمل (PRACTICABLE) نہیں ہے کیونکہ یہ زندگی کے ہر شعبہ میں کام نہیں  
زمانہ کے روز بروز کے بڑھتے ہوئے تقاضوں کو پورا نہیں کر سکتا۔ ایسے خیالات رکھنے والے اصل  
کے تعلیم اور اسلام کی تاریخ سے اپنی عدم واقفیت کا ثبوت پیش کر رہے ہیں.....

اس تیس سالہ دور خلافت میں (جو کہ علیؓ منہاج نبوت قائم رہی ہے) اس زمانہ کی دنیا کا کونسا  
متمدن ملک تھا جہاں پر اسلام کی تعلیمات کا اثر بالواسطہ یا بلاواسطہ نہ پہنچا ہو؟ اور پھر ان دور دراز علاقوں  
مسلمان جہاد کی صورت میں، تجارت کی غرض سے، سیرو سیاحت یا تبلیغ کے لیے نہ گئے ہوں اور نہ  
نے کچھ عرصہ وہاں اقامت اختیار نہ کی ہو؟ اور انہیں غیر مسلموں سے میل جول اور اختلاط کا موقعہ ہاتھ نہ  
اصول جہان بنانی کا یہ عالم ہے کہ حضرت عمر فاروقؓ کے دور خلافت میں ایک عامل نے لکھا کہ یہاں  
اور نصاریٰ شراب اور سور کے گوشت کا استعمال کرتے ہیں ان کے بارے میں کیا کیا جانتے؟ امیر المؤمنینؓ

طرف سے حکم جاری ہوتا ہے کہ یہ ان کے کھانے پینے کی چیزیں ہیں ان پر پابندی نہیں لگانا چاہیے  
بتہ جو کچھ وہ کریں اپنی مخصوص جگہوں پر کریں۔

سود کا کاروبار تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بھی تھا لیکن اسلام نے اس انسانیت  
ن کاروبار کو اس لیے حرام قرار دیا ہے کہ ایسا لین دین کرنے سے انسان کا جذبہ ہمدردی ختم ہو جاتا ہے۔  
اس سے ہر قسم کے استحصال اور سرمایہ داری کو تقویت پہنچی ہے اور اس کی وجہ سے سود خوار میں لوگوں  
کے خون چوسنے کی عادت ایک طرح طبیعت ثانیہ بن جاتی ہے۔

اسی طرح منہیات، نجاشی اور اخلاق باختہ سوسائٹیوں کا رواج دنیا کے حصوں میں اس وقت بھی  
غوراً بہت موجود تھا۔ خلفائے راشدین نے ان کی روک تھام کس انداز سے کی ہے؟ انہوں نے  
پریشش کی کہ ایسے فسق و فجور پنڈیر پائیں اور ان کے مہلک اثرات سے مسلمان بچے رہیں اگر کوئی مسلمان  
یسی اخلاق باختہ سوسائٹی کی وجہ سے ملوث ہوتا تو اس پر شرعی حد قائم کی جاتی جو ہر ذی روح کے لیے قہرناک ہوتی  
اسی طرح "ادامر" پر عمل پیرا کرنے کے لیے مسلمان چھنتی بھی ہے لیکن غیر مسلموں کو ان کی پراسٹیوٹ زندگی  
ب انہیں ان کے اپنے حال پر چھوڑ دیکھتا۔

انتظامیہ اور رفاہ عامہ کے کاموں میں کونسا ای شعبہ ہے جس میں خلفائے راشدین کے دور میں کام  
نہیں ہوا... عدلیہ، انتظامیہ، مجلس شوریٰ، دفاع، نظارت نافذریک و کس ڈیپارٹمنٹ، تعلیم،  
حفظانِ صحت وغیرہ وغیرہ ہر قسم کے محکمہ جات قائم تھے۔

آمدنی کے مدارج میں زکوٰۃ، عشر، صدقات، عشر، خراج، جزیہ وغیرہ کی وصولی کے لیے  
محکمہ جات قائم کر رکھے تھے۔

دین اسلام کی اشاعت کے سلسلہ میں باقاعدہ ایک نظام تھا جس کا کام نو مسلموں کو تعلیم کے زبور  
سے آراستہ کرنا تھا۔

بیروزگاری کو ختم کرنے کے لیے مردم شماری کا نظام جاری تھا۔ ہر خلافت میں خلیفہ راشد نے  
مدینہ منورہ بیٹھے ہوتے اپنی زبان سے کہہ کر یہ ذمہ داری لی ہو کہ اگر دریا تھے نیل کے کنارے پر بھی کوئی اونٹ  
بھوکا مر جائے تو ان کی ذمہ داری مجھ پر عائد ہوتی ہے اور میں قیامت کے روز اس کا جواب دہ ہوں گا۔ پھر  
جس امی رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم یہ ہو کہ انہوں نے اپنے صحابہ کرام کو بتایا کہ ایک عورت دوزخ میں صرف  
اس لیے جل رہی تھی کہ اس نے ایک بلی کو باندھ رکھا تھا اور وہ بلی بھوک پیاسی مر گئی تھی۔ اس عورت کو چاہیے  
تھا کہ یا تو اس بلی کو خوراک دیتی، نہیں تو اسے آزاد کر دیتی تاکہ وہ اپنی خوراک خود حاصل کر لیتی ایسے مصلح عظیم صلی اللہ علیہ وسلم

کے صحیح جانشینوں اور فرمانبرداروں سے کیب ممکن ہے کہ وہ النانوں کو بھوکا پیاسا رہنے دیں؟.....  
 اس لیے قحط کے دنوں میں اس خلیفہ راشد نے گھی اور گہیوں کی روٹی کا استعمال ترک کر دیا تھا اور صرف  
 بون روٹی اور زیتون پر گزارا کرتا تھا۔ ان کے کسی گورنر نے ان سے کہا کہ آپ نے گہیوں اور گھی استعمال کر  
 یوں رک کر دیا ہے جب کہ آپ کو یہ اشیاء حسب خواہش دستیاب ہو سکتی ہیں؟ اس خلیفہ راشد نے جواب  
 دیا کہ کیا میری مملکت کے تمام خورد و کھان کو یہ چیزیں دستیاب ہو رہی ہیں؟ اس گورنر نے جواب دیا کہ یہ تو نہیں  
 کہا جاسکتا۔ خلیفہ نے سُن کر فرمایا کہ پھر مجھے ان اشیاء کے استعمال کا حق نہیں پہنچتا تا وقتیکہ سب کو یہ چیزیں  
 آسانی سے نہ مل جایا کریں۔

پھر جس خلیفہ راشد نے اپنی تنخواہ بھی بیت المال سے وصول نہ کی ہو اور عرصہ بھی بارہ سال کا گزر جائے کیا وہ  
 لوگوں کے مال کو ہتھیانے کی کوشش کرے گا۔ اگر غلط فہمی کی بنا پر وہ اپنے کسی غلام پر تشدد کر بیٹھتا ہے تو  
 اصل حقیقت معلوم ہونے پر اس غلام کو مجبور کر دیا ہے کہ وہ بھی خلیفہ راشد پر اسی انداز سے سختی کرے جس انداز  
 سے اس نے غلام پر کی تھی تاکہ دینا کا قرضہ دنیا میں ہی چکا دیا جاتے..... پھر صہر و تحمل کے اس پکیرنے چالیس  
 روز کے محاصرہ میں زہ کر شیر و سنان کے زخم کھاتے اور جان جان آفرین کے سپرد کر دی لیکن شہر میں خوزریزی  
 نہ ہونے دی کیا ایسے خلیفہ راشد سے توقع کی جاسکتی ہے کہ وہ ظلم و جفا کو پسند کرے گا؟.....  
 پھر ایک خلیفہ راشد کی زہ بازار میں گر جاتی ہے اور غیر مسلم کے ہاتھ میں دیکھ کر وہ اپنی گری ہوئی  
 زہ کا مقدمہ قاضی شہر کی عدالت میں کر دیتا ہے لیکن قاضی عدم ثبوت کی وجہ سے خلیفہ راشد کا مقدمہ خارج  
 کر دیتا ہے..... خلیفہ راشد قاضی کے فیصلہ کو دل و جان سے قبول کر لیتا ہے۔ کیا ایسے خلیفہ راشد سے  
 یہ توقع کی جاسکتی ہے کہ وہ عدلیہ کے فیصلہ جانتے میں دخل اندازی کر دکھائے گا؟

ایک خلیفہ راشد خلافت سنبھالتے ہی تمام مسلمانوں کو یہ بات سُنھلے الفاظ میں کہتا ہے کہ مجھے آپ  
 نے خلافت سنبھال دی ہے اور اپنا امیر سُن لیا ہے اگرچہ میں آپ سے بہتر نہیں ہوں۔ اگر میں ٹھیک کام  
 کروں تو میری اطاعت کرو اور اگر میں کج روی اختیار کروں تو مجھے راہ راست پر ڈال دو۔ میرے نزدیک  
 مظلوم طاقتور ہے جب کہ میں اس کا حق ظالم سے لے کر مظلوم کو نہ دلوادوں۔ اسی طرح میرے نزدیک  
 ظالم کمزور ہے جب تک میں اس سے حق چھین کر اس مظلوم کو (اصل حقدار کو) نہ دلوادوں۔

کیا ایسے خلفائے راشدین کے بارے میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ وہ ذاتی اغراض سے خلافت چھوڑ  
 رہے ہیں؟ یا ان کی خلافت کے زمانہ میں ظلم و ستم اور جمل و فریب کا دور دورہ تھا؟

اصل میں اس تمام تعلیم کا سرچشمہ کتاب و سنت ہے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت کا فیضان ہے



شاہِ مردان شیرِ بزدان قوتِ پروردگار  
لافتیٰ الٰہی لا سیفِ الٰہِ والفقار

# حضرت علیؑ کا دورِ خلافت

حضرت علیؑ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی سوانح حیات، جنگی فتوحات  
سیاسی اور انتظامی معاملات، اخلاقی، مذہبی اور علمی روحانی کارنامے

○

مُصَنَّف

استاذ العلماء محمد علی نقشبندی

●

## زاویہ پبلشرز

۶۔ مرکز الاویس، (سٹا ہوٹل) دربار مارکیٹ۔ لاہور

فون: 042-7248657 موبائل: 0300-9467047